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(1100/CS/SPR) 

1101 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

निधि सबंधंी उल्लेख 

 

माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु सभा को हमार ेपूर्व सदस्य श्री एस. जयपाल रड्ेडी के 

द:ुखद ननधन के बार ेमें सूनित करना है। 

 श्री एस. जयपाल रड्ेडी सयंकु्त आन्ध्र प्रदेश के क्रमश: महबूबनगर, नमरयालागडुा और 

िेलरे्ला ससंदीय ननर्ाविन के्षत्रों, जो अब तेलंगाना में हैं, से 8र्ीं, तथा 12र्ीं से 15र्ीं लोक सभा के 

सदस्य थे।  

 उत्कृष्ट प्रशासक श्री रड्ेडी सूिना और प्रसारण, शहरी नर्कास और ससं्कृनत, पेट्रोनलयम 

और प्राकृनतक गैस, नर्ज्ञान और प्रौद्योनगकी तथा पथृ्र्ी नर्ज्ञान मंत्रालयों में केन्ध्रीय मंत्री थे।  

 अपने दीर्व और ओजस्र्ी राजनीनतक जीर्न के दौरान श्री रड्ेडी नर्शेषानधकार सनमनत के 

सभापनत और नर्नभन्ध्न संसदीय सनमनतयों के सदस्य भी रहे।  

 रे् राज्य सभा में दो बार सदस्य भी रहे और उन्ध्होंने र्षव 1991 से 1992 तक राज्य सभा में 

नर्पक्ष के नेता का पद भी सभंाला।  

 उन्ध्हें र्षव 1998 में ‘उत्कृष्ट सासंद परुस्कार’ प्रदान नकया गया। 

 इससे पूर्व श्री रड्ेडी आन्ध्र प्रदेश नर्धान सभा के िार बार सदस्य रहे। 

 श्री एस. जयपाल रड्ेडी का ननधन 28 जलुाई, 2019 को 77 र्षव की आय ुमें हैदराबाद, 

तेलंगाना में हुआ।  

 हम अपने पूर्व सहयोगी के ननधन पर गहरा शोक व्यक्त करते हैं और मझेु नर्श्वास है नक सभा 

शोक सतंप्त पररर्ार के प्रनत अपनी सरें्दना प्रकट करने में मेर ेसाथ है।  

 अब सभा नदर्ंगत आत्मा के सम्मान में थोड़ी देर मौन खड़ी रहेगी। 

 

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोड़ी देर मौन खड़े रहे।) 
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स्थगि प्रस्ताव की सूचिाओ ंके बार ेमें नवनिर्णय 

1103 बजे 

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु कुछ नर्षयों पर स्थगन प्रस्तार् की सूिनाए ँप्राप्त हुई 

हैं, लेनकन मैंने स्थगन प्रस्तार् की नकसी भी सूिना के नलए आज अनमुनत प्रदान नहीं की है। 

…(व्यर्धान) 

श्री अधीर रजंि चौधरी (बहरामपुर): महोदय, हमारी ररक्रे्स्ट है नक जैसे आपने कल जीरो ऑर्र 

िलाया था, उसी तरह से आज भी जीरो ऑर्र में माननीय सदस्यों को अपने मदेु्द रखने का मौका 

नदया जाए।…(व्यर्धान)  

माििीय अध्यक्ष : पहले पेपर ले कर लेते हैं।  
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सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1104 बजे 

माििीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगें। आइटम नम्बर-2, श्री परषोत्तम रूपाला जी। 

 श्री अजुवन राम मेर्र्ाल जी। 

ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजुणि राम मेघवाल): श्री परषोत्तम रूपाला जी की ओर से, मैं ननम्ननलनखत पत्र सभा पटल 

पर रखता ह :ँ- 

(1)(एक) नेशनल सेंटर फॉर कोल्ड-िेन डेरे्लपमेन्ध्ट, नई नदल्ली के र्षव 2011-2012 से 2017- 

             2018 के र्ानषवक प्रनतरे्दन की एक प्रनत (नहन्ध्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) तथा  

        लेखापरीनक्षत लेखे। 

     (दो)  नेशनल सेंटर फॉर कोल्ड-िेन डेरे्लपमेन्ध्ट, नई नदल्ली के र्षव 2011-2012 से 2017- 

            2018 के कायवकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्ध्दी तथा अंगे्रजी  

  ससं्करण)। 

(2)  उपयुवक्त (1) में उनल्लनखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए नर्लंब के कारण दशावने र्ाले   

      सात नर्र्रण (नहन्ध्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

….. 

ग्रामीर् नवकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (साध्वी निरजंि ज्योनत): महोदय, मैं महात्मा गाधंी 

राष्ट्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारटंी अनधननयम, 2005 के र्षव 2018-2019 के र्ानषवक प्रनतरे्दन की 

एक प्रनत (नहन्ध्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) सभा पटल पर रखती ह ।ँ  

….. 
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ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजुणि राम मेघवाल): श्री अनरुाग नसहं ठाकुर जी की ओर से, मैं ननम्ननलनखत पत्र सभा पटल 

पर रखता ह :ँ- 

(1)  बीमा अनधननयम, 1938 की धारा 114क की उपधारा (3) और बीमा नर्ननयामक और      

      नर्कास प्रानधकरण अनधननयम, 1999 की धारा 27 के अंतगवत ननम्ननलनखत अनधसूिनाओ ं   

      की एक-एक प्रनत (नहन्ध्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

    (एक) भारतीय बीमा नर्ननयामक और नर्कास प्रानधकरण (बीमा दलाल) नर्ननयम, 2018 जो 19    

            जनर्री, 2018 के भारत के राजपत्र में अनधसूिना सखं्या एफ0स0ं आईआरडीएआई/   

            रगे.ु/2/149/2018 में प्रकानशत हुए थे।  

     (दो) अनधसूिना सखं्या एफ0स0ं आईआरडीएआई/रगे.ु/3/150/2018 जो 28 फरर्री, 2018  

           के भारत के राजपत्र में प्रकानशत हुई थी तथा नजसके द्वारा राजपत्र में प्रकाशन की तारीख  

           से बीमा नर्ननयामक और नर्कास प्रानधकरण (जीर्न बीमा के नलए मानक प्रस्तार् प्ररूप)  

           नर्ननयम, 2013 का ननरसन नकया गया है।  

  (2)  उपयुवक्त (1) में उनल्लनखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए नर्लंब के कारण दशावने र्ाले  

       दो नर्र्रण (नहन्ध्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

  (3) सनंर्धान के अनचु्छेद 151(1) के अंतगवत ननम्ननलनखत पत्रों की एक-एक प्रनत (नहन्ध्दी तथा  

      अंगे्रजी ससं्करण)। 

     (एक) मािव, 2018 को समाप्त हुए र्षव के नलए भारत के ननयंत्रक-महालेखापरीक्षक का   

             प्रनतरे्दन-सरं् सरकार (2019 का प्रनतरे्दन सखं्याकं 9)- राजस्र् नर्भाग-प्रत्यक्ष कर। 

      (दो) मािव, 2018 को समाप्त हुए र्षव के नलए भारत के ननयंत्रक-महालेखापरीक्षक का प्रनतरे्दन- 

            सरं् सरकार (2019 का प्रनतरे्दन सखं्याकं 11)- राजस्र् नर्भाग-(अप्रत्यक्ष कर-माल  

            और सेर्ा कर)। 

….. 
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MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I have to report a message 

received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

“In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on the 29th July, 2019  considered and agreed without any 

amendment to the Banning of Unregulated Deposit Schemes Bill, 

2019 which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 

24th July, 2019.” 

--- 
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(1105/RV/SNB) 

श्री अधीर रजंि चौधरी (बहरामपरु): सर, हमें यहा ंस्थगन प्रस्तार् उठाने के नलए मौका नदया 

जाए।   

माििीय अध्यक्ष: मैंने आपके स्थगन प्रस्तार् की अनमुनत नहीं दी है।  

…(व्यर्धान) 

श्री अधीर रजंि चौधरी (बहरामपरु): सर, इसे ज़ीरो आर्र कर नदया जाए और हमें बोलने का 

मौका नदया जाए।…(व्यर्धान) 

 सार े नहन्ध्दसु्तान के लोग आज शमवसार महसूस कर रहे हैं।…(व्यर्धान) उत्तर प्रदेश के 

उन्ध्नार् में जो र्टना र्टी है, र्ह सभ्य समाज पर कलंक है, जहा ं एक नाबानलग लड़की का 

सामूनहक बलात्कार नकया गया।…(व्यर्धान) उसकी सीबीआई जािं हो रही है और जािं होते हुए 

भी पीनड़तों को बिाने का और उन्ध्हें बिने का कोई अनधकार नहीं नदया जाता है।…(व्यर्धान) 

 सर, नजस उत्तर प्रदेश के बार ेमें यह सरकार कहती है नक हम उसे उत्तम प्रदशे बना रहे हैं 

तो र्ह उत्तर प्रदेश आज अधमव प्रदेश की नदशा में आगे बढ़ रहा है, जहा ंएक नाबानलग लड़की का 

सामूनहक बलात्कार और उनके नपता की मौत होती है।…(व्यर्धान) र्ह नाबानलग लड़की अपने 

नलए न्ध्याय की गहुार करते हुए िीफ नमननस्टर के मकान के सामने आत्मदाह करने की भी िेष्टा 

करती है।…(व्यर्धान) उसके बाद उसकी िािी की मौत होती है, उसकी मौसी की मौत होती 

है।…(व्यर्धान) जो िश्मदीद गर्ाह थे, उन िश्मदीद गर्ाहों का नामो-ननशान नमटाने के नलए उनके 

ऊपर से एक ट्रक गजुर गया और दोनों की मौके पर मौत हो गई।…(व्यर्धान) साथ ही, पीनड़ता 

गम्भीर हालत में हॉनस्पटल में भती हुई है।…(व्यर्धान) उनके र्कील भी भती हुए हैं।…(व्यर्धान)  

सर, ऐसी हालत में अगर इन लोगों को यह महसूस न होता हो नक यह एक शमवसार र्टना है 

तो हम सबको इसके नलए शनमवन्ध्दा होना पड़ेगा।…(व्यर्धान) इसकी सीबीआई जािं हो रही 

है।…(व्यर्धान) इसके नलए गहृ मंत्री जी सदन में आए ंऔर इसके बार ेमें बयान पेश करें, नजससे 

नहन्ध्दसु्तान के आम लोगों को यह पता िले नक हम कौन-से समाज में र्ास करते हैं जहा ंहमारी 

पीनड़ता के ऊपर इस तरह की ददवनाक, शमवनाक र्टना र्ट रही है।…(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष: ससंदीय कायव मंत्री जी। 

1108 बजे 

(इस समय श्री गौरर् गोगोई, डॉ. कलानननध र्ीरास्र्ामी और कुछ अन्ध्य 

माननीय सदस्य आकर पटल के ननकट खड़े हो गए।) 

 

ससंदीय कायण मतं्री; कोयला मतं्री तथा खाि मतं्री (श्री प्रहलाद जोशी): सर, इस पर राजनीनत 

नहीं करना िानहए।…(व्यर्धान) इस पर ऑलरडेी सीबीआई इनक्र्ायरी िल रही है।…(व्यर्धान) 

एफ.आई.आर. भी दजव हो िकुी है।…(व्यर्धान) पूरी जािं ननष्ट्पक्ष तौर से उत्तर प्रदेश सरकार कर 

रही है और इसनलए मैं ननरे्दन करता ह  ंनक हम उस पररर्ार के साथ हैं।…(व्यर्धान) जो कुछ भी 
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न्ध्याय करना है, उत्तर प्रदशे की सरकार कर रही है, लेनकन इसके ऊपर राजनीनत करना नबल्कुल 

ठीक नहीं है।…(व्यर्धान) 

 सर, मैं आपसे ननरे्दन करता ह  ंनक उत्तर प्रदेश के हमार ेमाननीय सदस्य जगदनम्बका पाल 

जी इस पर कमेन्ध्ट करेंगे। इन्ध्हें कृपया बोलने की अनमुनत दे दीनजए।…(व्यर्धान) 

श्री जगदनबबका पाल (डुमररयागजं): माननीय अध्यक्ष महोदय, नजस तरीके से कागेँ्रस पाटी के 

नेता ने आज राज्य के नर्षय को उठाया है, उत्तर प्रदशे की योगी सरकार को बदनाम करने के नलए 

उन्ध्होंने यह कहा नक पीनड़ता के पररर्ार के साक्ष्य को नमटाने के नलए ट्रक से उनकी हत्या करने का 

प्रयास नकया गया है, इसके बार े में मैं यह कहना िाहता ह ं नक ये देश को गमुराह कर रहे 

हैं।…(व्यर्धान) नजस ट्रक से एक्सीडेंट हुआ है, र्ह ट्रक समाजर्ादी पाटी के नेता अमर पाल नसहं 

का था।…(व्यर्धान) ये जर्ाब दे दें।…(व्यर्धान) समाजर्ादी पाटी कल से सीबीआई जािं की मागं 

कर रही थी और आज उत्तर प्रदेश सरकार के मखु्य मंत्री ने इस ट्रक दरु्वटना की सीबीआई जािं 

की ससं्तनुत भी कर दी है।…(व्यर्धान) पहले भी जो हत्या हुई थी, उसकी भी सीबीआई जािं हो 

रही है और जो नर्धायक है, र्ह जेल में है।…(व्यर्धान) र्ह सीतापरु में है।…(व्यर्धान) 

(1110/MY/UB) 

नजस तरीके से आज उत्तर प्रदेश में इनकी कोई जमीन नहीं बिी है। …(व्यर्धान) आज 

कागें्रस पाटी नजस तरीके से, िाहे अमेठी हो, रायबरलेी हो…(व्यर्धान) र्ह उत्तर प्रदेश की सरकार 

को बदनाम करने की कोनशश कर रही है।…(व्यर्धान)  

 अध्यक्ष महोदय, मैं िाहता ह  ं नक रे् सदन की कायवर्ाही व्यर्नस्थत करें।…(व्यर्धान) 

धन्ध्यर्ाद। 

ग्रामीर् नवकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (साध्वी निरजंि ज्योनत): अध्यक्ष महोदय, इस मदेु्द को 

लेकर हम उस बेटी तथा पररर्ार के साथ हैं।…(व्यर्धान) जो ट्रक र्ाला है, र्ह नरौली, फतेहपरु 

नजले का है और समाजर्ादी पाटी का कायवकत्ताव है।…(व्यर्धान) समाजर्ादी पाटी का पदानधकारी 

है और र्ह मेर े के्षत्र का है।…(व्यर्धान) ट्रक र्ाला फतेहपरु का रहने र्ाला है।…(व्यर्धान) 

समाजर्ादी पाटी अपने कायवकत्ताव को बिाने के नलए भारतीय जनता पाटी को बदनाम करने के 

नलए काम कर रही है।…(व्यर्धान) 

----- 
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उपभोक्ता सरंक्षर् नवधेयक 

1112 बजे 

माििीय अध्यक्ष: आइटम न.ं 6, उपभोक्ता सरंक्षण नर्धेयक 2019, माननीय मंत्री जी।  

…(व्यर्धान) 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावणजनिक नवतरर् मतं्री (श्री रामनवलास पासवाि): अध्यक्ष 

महोदय, यह नबल एक नया नबल है।…(व्यर्धान) जो पहले का नबल था, र्ह नदसम्बर 1986 में 

एक्ट बना था। …(व्यर्धान) 33 साल के बाद यह नबल दोबारा सदन के सामने आया 

है।…(व्यर्धान) मैं आपकी अनमुनत से उपभोक्ता सरंक्षण नबल, 2019 पर नर्िार करने का प्रस्तार् 

करना िाहता ह ।ं…(व्यर्धान) 

    महोदय, मैं प्रस्तार् करता ह :ं 
 

“नक उपभोक्ताओ ं के नहतों का सरंक्षण करने के नलए और उक्त प्रयोजन के नलए 

उपभोक्ता नर्र्ादों के समय से और प्रभार्ी प्रशासन तथा पररननधावरण के नलए 

प्रानधकरणों की स्थापना करने और उससे सबंद्ध या आनषुनंगक नर्षयों के नलए 

उपबधं करने र्ाले नर्धेयक पर नर्िार नकया जाए। ” 
 

अध्यक्ष महोदय, यह नबल र्षव 1986 में बना था। …(व्यर्धान) उसके बाद से लगातार मागं 

हो रही थी नक जो उपभोक्ता हैं, …(व्यर्धान) 

ससंदीय कायण मतं्री; कोयला मतं्री तथा खाि मतं्री (श्री प्रहलाद जोशी): रामनर्लास जी, यहा ंसे 

आर्ाज आ रही है।…(व्यर्धान) आप थोड़ा पीछे होकर बोनलए।…(व्यर्धान) 

श्री रामनवलास पासवाि: रार्साहेब दानरे् जी, आप सकें्षप में बोल दीनजए।…(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष: प्रस्तार् प्रस्ततु हुआ: 

“नक उपभोक्ताओ ं के नहतों का सरंक्षण करने के नलए और उक्त प्रयोजन के नलए 

उपभोक्ता नर्र्ादों के समय से और प्रभार्ी प्रशासन तथा पररननधावरण के नलए 

प्रानधकरणों की स्थापना करने और उससे सबंद्ध या आनषुनंगक नर्षयों के नलए 

उपबधं करने र्ाले नर्धेयक पर नर्िार नकया जाए” 

 

…(व्यर्धान) 
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1114 बजे 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावणजनिक नवतरर् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री दािवे रावसाहबे 

दादाराव): अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनमुनत से उपभोक्ता सरंक्षण नबल, 2019 पर नर्िार करने 

का प्रस्तार् करता ह ।ं…(व्यर्धान) 

 अध्यक्ष महोदय, यह जो नबल है, …(व्यर्धान) उपभोक्ता सरंक्षण नबल को 10 अगस्त, 

2015 को लोक सभा में प्रस्ततु नकया गया था।…(व्यर्धान) उसके बाद नबल पर नर्िार हेत ुनर्भाग 

सबंधंी स्थायी सनमनत को भेज नदया गया था। ससंद की स्थायी सनमनत ने 7 अपै्रल, 2016 को 

अपनी 9र्ीं ररपोटव  दी थी, नजसमें 36 प्रमखु नसफाररशें की गई थीं।…(व्यर्धान) उसमें भ्रामक 

नर्ज्ञापन से ननपटने, नमलार्ट और प्रस्तानर्त केन्ध्रीय उपभोक्ता सरंक्षण प्रानधकरण एर्ं सेफ्टी 

आनद से सबंनंधत नसफाररशें शानमल थीं।…(व्यर्धान) 

(1115/CP/KMR) 

अध्यक्ष महोदय, स्थायी सनमनत की इन नसफाररशों को पूणव रूप से अथर्ा कुछ एक 

सशंोधनों के साथ स्र्ीकार कर नलया गया। उसके बाद ग्रपु ऑफ नमननस्टसव की सनमनत द्वारा इन 

नसफाररशों पर नर्िार नकया गया। …(व्यर्धान) 

अध्यक्ष महोदय, एक नया सशंोनधत नबल ग्रपु ऑफ नमननस्टसव, स्टैंनडंग कमेटी और नर्नध  

मंत्रालय को ध्यान में रखते हुए, उपभोक्ता सरंक्षण नर्धेयक, 2018 बनाया गया, नजससे एक नया 

सशंोनध त नबल लोक सभा में 05.01.2018 को प्रस्ततु नकया गया।  

अध्यक्ष महोदय, लोक सभा ने 20.12.2018 को इस नबल को पाररत भी कर नदया था, 

नकंत ु16र्ीं लोक सभा के नर्र्टन के कारण यह नबल लैप् स हो गया।   

अध्यक्ष महोदय, इस नबल को कुछ सशंोधनों के साथ नदनाकं 8 जलुाई, 2019 को लोक 

सभा में पनु: स्थानपत नकया गया। इस नबल की मखु्य नर्शेषताए ंमैं आपको बताता ह ।ं 

पहले नजला स्तर पर, राज्य स्तर पर और नेशनल लेर्ल पर उपभोक्ता न्ध्यायालय था, 

लेनकन उपभोक्ताओ ंको न्ध्याय नमलने के नलए छह महीने समय की पाबदंी थी। उस समय में 

उपभोक्ताओ ंकी समस्याओ ंका समाधान नहीं हो रहा था। इसनलए इन आयोगों के अनतररक्त एक 

केन्ध्रीय उपभोक्ता सरंक्षण प्रानधकरण (सीसीपीए) की स्थापना का प्रस्तार् नकया गया है। 

अध्यक्ष महोदय, सरलीकृत नर्र्ाद ननपटान प्रनक्रया, मध्यस्थता का प्रार्धान, उत्पादों की 

लाइनब नलटी, उत्पादों के भ्रामक नर्ज्ञापन और अपनमश्रण के नलए दण्ड की व्यर्स्था, उपभोक्ता 

आयोग की जािं को सरल बनाने तथा अनधननणवय की प्रनक्रया को सरल बनाना इस नबल में हमने 

शानमल नकया है। मध्यस्थता के द्वारा मामलों का शीघ्र ननपटान, ई-कॉमसव तथा प्रत्यक्ष नबक्री पर 

डायरके्ट सेनलंग, नए यगु के उपभोक्ताओ ंके मदु्दों के नलए नए ननयम बनाकर इस नबल में शानमल 

नकए गए हैं। 

अध्यक्ष महोदय, इसकी ढािंागत नस्थनत ऐसी है नक केन्ध्रीय प्रानधकरण में एक मखु्य 

आयकु्त होगा और अन्ध्य आयकु्त भी होंगे। के्षत्रीय प्रानधकरण में एक आयकु्त होगा। केन्ध्रीय उपभोक्ता 
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सरंक्षण प्रानधकरण में मखु्य आयकु्त एर्ं अन्ध्य आयकु्त आनद रहेंगे, तथानप इसका नर्स्ततृ सगंठन एर्ं 

सरंिना नबल के पास होने के उपरान्ध्त राज्यों एर्ं सरं्ों से परामशव करके नननश्चत नकया जाएगा।  

अध्यक्ष महोदय, सीसीपीए शे्रणीगत उपभोक्ताओ ंको राहत प्रदान करने र्ाली कायवकारी 

एजेंसी है। इसे ननम्ननलनखत कायव को करने के नलए अनधकार प्राप्त होंगे।  

उपभोक्ता अनधकारों के उल्लंर्न, नशकायत और अनभयोजन शरुू करने के नलए सशंोधन 

करना, असरुनक्षत उत्पादों और सेर्ाओ ंको र्ापस लेने का आदेश नदया जाना, अननुित व्यापार 

प्रथाओ ं और भ्रामक नर्ज्ञापनों को जारी न करने का आदेश देना, भ्रामक नर्ज्ञापनों के 

नर्ननमावताओ/ंसमथवकों/प्रकाशन पर जमुावना लगाना, इस नबल के नए प्रार्धान में हमने इनको 

शानमल नकया है।  

इससे उपभोक्ताओ ं को लाभ नमलने र्ाला है। र्तवमान में उपभोक्ताओ ं के पास न्ध्याय 

सलुभता के नलए केर्ल एकमात्र नबदं ु है, नजसमें समय लगता है। केन्ध्रीय उपभोक्ता सरंक्षण 

प्रानधकरण के माध्यम से नर्धेयक में अनतररक्त रतुगामी कायवकारी सधुार प्रस्तानर्त नकए गए हैं। 

अध्यक्ष महोदय, उत्पादों के भ्रामक नर्ज्ञापनों और अपनमश्रण को रोकने के नलए यहा ंदडं 

की नसफाररश की गई है। ननमावताओ ंतथा सेर्ा प्रदाताओ ंको सदोष उत्पादों अथर्ा त्रनुटपूणव सेर्ाओ ं

की प्रदायगी से रोकने के नलए भी उत्पाद-देयता का प्रार्धान नकया है। 

उपभोक्ता आयोग में पहुिं को सरल बनाना तथा अनधननणवयन की प्रनक्रया को सरल बनाना 

है। मध्यस्थता के माध्यम से मामलों के शीघ्र ननपटान करने का प्रार्धान भी इस नबल में नकया गया 

है। यरु्ा उपभोक्ता मदु्दों के नलए ननयमों का प्रार्धान, ई-कॉमसव तथा प्रत्यक्ष नबक्री का प्रार्धान भी 

इसमें नकया गया है।  

अध्यक्ष महोदय , जो पहला नबल था, र्ह र्षव 1986 में बना था। इसमें नजला, राज्य और 

राष्ट्ट्रीय स्तर पर उपभोक्ता आयोगों की स्थापना का प्रार्धान था, जो नक एक जडुीनशयल प्रनक्रया 

थी। अब इस नर्धेयक में हमने इन उपभोक्ता आयोगों के अनतररक्त एक केन्ध्रीय उपभोक्ता सरंक्षण 

प्रानधकरण की स्थापना का प्रार्धान नकया है। 

अध्यक्ष महोदय, पहले नजला आयोग में 20 लाख रुपये तक के नलए प्राार्धान था। अब 

हमने नजला आयोग के नलए 1 करोड़ रुपये तक का प्रार्धान नकया है। पहले राज्य आयोग के नलए 

20 लाख रुपये तक का प्रार्धान था, हमने इसके नलए 1 करोड़ रुपये का प्रार्धान नकया है। 

राष्ट्ट्रीय आयोग में केर्ल 1 करोड़ रुपये का प्रार्धान था, अब इस नए नबल में हमने 10 करोड़ 

रुपये का प्रार्धान नकया है।  

उपभोक्ताओ ंको पहले तरुतं राहत नहीं नमल पाती थी एर्ं न्ध्याय नमलने के नलए काफी 

नशकायतें दजव करनी पड़ती थीं। इस नर्धेयक के द्वारा नर्र्ाद समाधान की प्रनक्रया को त्र्ररत एर्ं 

सरल बनाया गया है।            
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(1120/NK/SNT) 

महोदय, इस नर्धेयक में जो परुाना नबल था, जब उपभोक्ता नशकायत करने जाता था तब 

एक नदन के अंदर आयोग की तरफ से उसकी स्र्ीकृनत नमलनी अननर्ायव थी …(व्यर्धान) लेनकन  

2019 के इस नबल में जब उपभोक्ता नशकायत करने जाएगा तो 21 नदन में आयोग की तरफ से 

डीम्ड एडनमनसनबनलटी नबल जाएगी। अगर उपभोक्ता आयोग के ननणवय से सतंषु्ट नहीं है, 

…(व्यर्धान) राज्य आयोग और राष्ट्ट्रीय आयोग के पास जा सकता है। …(व्यर्धान) इस नर्धेयक 

में अपील की व्यर्स्था केर्ल एक स्तर पर होती है। …(व्यर्धान) उदाहरण के नलए अगर उपभोक्ता 

ननणवय से सतंषु्ट नहीं है तो केर्ल राज्य आयोग तक जाता है, …(व्यर्धान) केर्ल दो ही स्तर इस 

नबल में रखे गये हैं। मैं आपसे नर्नती करता ह  ंनक इस नबल को पाररत नकया जाए।  

(इनत) 
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1121 बजे  

श्री राजेन्द्र अग्रवाल (मेरठ): अध्यक्ष महोदय, मैं आपका धन्ध्यर्ाद करता ह  ं नक आपने मझेु 

उपभोक्त सरंक्षण नर्धेयक, 2019 पर बोलने के नलए अर्सर नदया। यह आम उपभोक्ता से जड़ुा 

हुआ नबल है, बड़ा महत्र्पूणव नबल है। मझेु आशा है नक हमार े नर्पक्षी दल के सम्माननीय सासंद 

इसमें अपनी भागीदारी करेंगे तथा हम सब की बात भी सनुेंगे और अपनी बात भी कहेंगे। 

…(व्यर्धान) लंबे नर्िार-नर्मशव के पश्चात् एक प्रकार से  यह सपूंणव नबल है, कम्पे्रहेनन्ध्सर् नबल है। 

इस नबल को लाने के नलए मैं सम्मानीय प्रधान मंत्री जी तथा अत्यंत सरें्दनशील माननीय मंत्री राम 

नर्लास पासर्ान जी का अनभनदंन करता ह ।ं यह नबल 1886 के अनधननयम का स्थान लेगा।  

 अध्यक्ष जी, इस बीि व्यापार के तरीके बदल गए हैं, र्स्तएु ंबदल गई हैं नजनका व्यापार 

होता है। नए प्रकार  की ई-कॉमसव पद्धनत शरुू हो गई है। लोग बढ़ी हुई जानकाररयों का सामान्ध्य 

व्यनक्तयों को ठगने में उपयोग करते हैं। …(व्यर्धान) हमार ेपास 1986 का एक्ट था उसके माध्यम 

से उपभोक्ता को सरंक्षण देना कनठन हो गया था। आजकल जैसा मैंने कहा, ई-कामसव का जमाना है, 

अमेजन और नफ्लपकाटव  अंतरावष्ट्ट्रीय लैर्ल पर इतनी बड़ी कंपननया ंबन गई हैं, इसके मानलकों की 

नगनती सर्ावनधक रईस लोगों में होने लगी है। …(व्यर्धान) ऐसे में ग्राहक बड़ा छोटा हो जाता है। 

ऐसा लगता है नक उसका साइज बहुत छोटा हो गया है और उसके शोषण की सभंार्नाए ंबढ़ जाती 

हैं।  

 मेर ेसाथ र्टी एक र्टना को मैं ससंद के साथ शेयर करना िाह गंा। र्षव 2016 की बात है। 

मैं कंपनी का नाम नहीं बताऊंगा और उत्पाद का नाम भी नहीं बताऊंगा। मैंने एक मोबाइल का 

आदेश नकया। मेर ेबेटे ने कहा नक ई-कामवस के माध्यम से ऑनलाइन आदेश देते हैं, उसने आदेश 

नदया। एक बहुत खूबसूरत सा पैकेट मेर ेपास आया, पैकेट खोलने के बाद मोबाइल की जगह एक 

पत्थर का टुकड़ा नमला, यह मेर ेसाथ हुआ है। मैं सासंद ह ,ं इसकी मैंने तरुतं नशकायत की और 

रमेेडी हो गई। कंपनी के लोगों ने तरुतं क्षमा भी मागं ली, मझेु मेरा मोबाइल उपलब्ध करा नदया गया। 

यह कहा गया नक पैनकंग में गलती हो गई हो। …(व्यर्धान) इतने बड़े साम्राज्य का ननमावण हुआ है। 

इतने तरीके ननमावण हो गए, बहुत बार छोटा उपभोक्ता शोषण का नशकार हो जाता है। उसके साथ 

गलनतया ंहो जाती हैं, इसनलए उसका सरंक्षण नकया जाना बहुत जरूरी है। …(व्यर्धान) इसनलए 

इस नए नबल का ननमावण नकया गया है। परुाने नबल 1986 के एक्ट में भी व्यर्स्थाए ंथीं। उसके अंदर 

नजला स्तर, प्रदेश और केन्ध्रीय स्तर पर नर्र्ादों के ननस्तारण की नत्रस्तरीय व्यर्स्थाए ंथीं। उसके 

द्वारा भी काम हुआ है। ऐसा नहीं है नक र्ह कानून नबल्कुल ननरुपयोगी था, लेनकन उसमें 90 परसेंट 

का ननस्तारण अच्छा परसेंटेज कहा जा सकता है। उसके न्ध्याय की नडलीर्री में समय बहुत लगता 

था। छह महीने  या साल भर लग जाते  थे। औसत समय एक केस का बारह महीने ननकल कर 

आया है।  

 

 

(1125/NK/GM) 
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आज अगर हम पेनडेंसी दखेें, परुाने कानून की एक सीमा के कारण मैं एक डाटा दे रहा ह ,ं 

इसे एनसीडीआरसी द्वारा उपलब्ध कराया गया है। यह 13 जून, 2019 का आंकड़ा है। आज जो 

नजस प्रकार से उपभोक्ता के मामले कंज्यूमर कोट्वस में पड़े हुए हैं, …(व्यर्धान) उनकी नेशनल 

कमीशन में पेनडेंसी 20,304 है, स्टेट कमीशन में पेनडेंसी 1,18,319 है और नडनस्ट्रक्ट फोरम में 

3,23,163 है, कुल नमलाकर 4,61,786 अभी पेन्ध्नडेंसी बनी हुई है, यह दूर हो। उपभोक्ता के साथ 

जहा ंकहीं भी अन्ध्याय होता है उसके नखलाफ खड़े हो सकें , उनको प्रोटेक्शन नदया जा सके। त्र्ररत 

न्ध्याय प्रदान करने के नलए नए उपभोक्ता सरंक्षण कानून की आर्श्यकता थी, इसनलए इसे बनाने की 

प्रनक्रया प्रारभं हुई। …(व्यर्धान) 

 बहुत बड़ी सखं्या में नए माननीय सदस्य सदन में आए हैं। माननीय मंत्री जी ने जब इस नबल 

पर नर्िार नकए जाने का प्रस्तार् नकया है, मैं भी सदन को बताना िाहता ह  ं नक नया नबल र्षव 

1986 के नबल को रीप्लेस करने के नलए लाया गया था। 10 अगस्त, 2015 को एक नर्धेयक लोक 

सभा में प्रस्ततु नकया गया, लोक सभा के अदंर मागं हुई, सभी सदस्यों ने कहा नक इस नबल पर 

नर्िार नर्मशव के नलए स्थायी सनमनत को भेजा जाए, इस पर और अनधक नर्िार नकए जाने की 

जरूरत है। इसनलए इसे खाद्य उपभोक्ता और सार्वजननक नर्तरण सबंधंी सनमनत को भेज नदया गया। 

सनमनत ने अपै्रल, 2017 में अपनी ररपोटव  दी। इस ररपोटव  में कुल 37 नसफाररशें दीं, ये नसफाररशें 

अनधकाशं भ्रामक नर्ज्ञापनों से कैसे ननपटा जाए, उत्पादों में नमलार्ट से कैसे ननपटा जाए, केन्ध्रीय 

उपभोक्ता सरंक्षण प्रानधकरण बनाया जाना था …(व्यर्धान) उसकी शनक्तया ं क्या हों, उसका 

कायवकरण क्या हो, इस सबंधं में थी। इन सभी नसफाररशों में छोटा-मोटा पररर्तवन करके स्र्ीकार 

नकया गया। इसके बाद भी और अनधक नर्िार करने के नलए तय नकया गया, इसे मंनत्रमंडलीय समूह 

में प्रस्ततु करने से पहले नर्त्त मंत्री जी की अध्यक्षता में ग्रपु ऑफ नमननस्टसव  (जीओएम) के पास 

नर्िार के नलए भेजा गया। उन्ध्होंने इस पर नर्िार नकया, …(व्यर्धान) इसकी समीक्षा की, उसके 

बाद पािं नसफाररशें जीओएम के सामने इस नबल के सबंधं में दी गई ं। र्ह नसफाररशें बड़ी महत्र्पूणव 

हैं। एक प्रकार से इस नए नबल का आधार बनती है। आपकी अनमुनत  से एक बार उसे पढ़ना िाह गंा। 

पािं नसफाररशों में से पहली नसफाररश है with regard to misleading advertisements, 

imposition of monetary penalty by the central authority on endorsers, 

publishers and persons party to a publication and ban on making further 

endorsements and in the case of manufacturers, imprisonment and fine.  दूसरी 

ररकॉमेन्ध्डेशन है  inclusion of product-neutral offence with graded punishment in 

the case of adulteration of any product containing adulterant that will cause 

injury to the consumer. तीसरी नसफाररश बड़ी महत्र्पूणव है removal of overlap of 

powers between the Central Consumer Protection Authority and the consumer 

disputes redressal agencies under the Bill, by modifying the powers of the 

central authority. िौथी नसफाररश है National Commission to be the appellate 

authority against any order of the commissioner or the chief commissioner of 
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the Central Consumer Protection Authority. अंनतम पािंर्ीं नसफाररश है 

establishment of regional benches of the National Consumer Disputes 

Redressal Commission by the Central Government at such other places as 

may be necessary.  इस प्रकार सारी नसफाररशों को सनम्मनलत करते हुए और प्रत्येक स्तर पर 

नर्िार करते हुए एक नया नबल तैयार नकया गया। इसे 5 जनर्री, 2015 को पानलवयामेंट में प्रस्ततु 

नकया गया। नदसम्बर में इसके ऊपर नर्िार-नर्मशव हुआ, 20 नदसम्बर, 2018 को उसे पाररत कर 

नदया गया। जैसा अन्ध्य नबलों के साथ हुआ, राज्य सभा में यह नबल पास नहीं हो सका। इस बीि 

सोलहर्ीं लोक सभा का कायवकाल समाप्त हो गया। यह नबल लैप्स हो गया, इस कारण आज नफर 

इस सत्र में इस नबल को लाया गया। 8 जलुाई, 2019 को इसे परु:स्थानपत नकया गया था और 

आज  नर्िार के नलए प्रस्ततु है।   

(1130/MK/RK) 

…(व्यर्धान) मझेु पूरा नर्श्वास है नक इस बार यह नबल नकसी भी प्रकार की राजनीनतक संकीणवता 

का नशकार नहीं होगा और लोक सभा तथा राज्य सभा के अंदर यह नबल पास हो जाएगा, नजससे 

जो सामान्ध्य उपभोक्ता हैं, उनको न्ध्याय नमल सके।…(व्यर्धान) 

 इस नबल में कुछ परुानी व्यर्स्थाओ ंको भी जारी रखा गया है, उनमें कुछ संशोधन भी नकए 

गए हैं तथा कुछ नए प्रोनर्जन्ध्स रखे गए हैं। …(व्यर्धान) सबसे पहले, उपभोक्ता सरंक्षण पररषद,् 

यह पहले भी थी, जो तीन स्तरों में थी, नजसका गठन इस नबल के अंदर नकया जाएगा। प्रदेश और 

कें र स्तर पर इसके अध्यक्ष मंत्री महोदय होंगे और नजला स्तर पर नजलानधकारी होंगे। इसके 

अलार्ा जो बहुत महत्र्पूणव नर्षय है, कंज्यूमर नडस्प्यूट ररडे्रशल कमीशन, नजसको पहले हम लोग 

कंज्यूमर फोरम कहते थे, नजला फोरम कहते थे, उनको अब कोट्वस के रूप में अनधक अनधकार 

देते हुए इनका गठन नकया जाएगा।…(व्यर्धान) जो  कंज्यूमर कमीशन्ध्स हैं, इनको नजला स्तर पर, 

प्रदेश के स्तर पर और कें र के स्तर पर गठन नकया जाएगा। इसके बार ेमें सारा नर्र्रण बड़े नर्स्तार 

से नबल के अंदर है।  ये जो कमीशन्ध्स बनेंगे, इनको अब हम प्रिनलत भाषा में कंज्यूमर कोट्वस कह 

सकते हैं। इनके अनधकारों और न्ध्याय अनधकार को और अनधक बढ़ाया गया है । जैसे नजले में जो 

कंज्यूमर कोटव  है, उसको पहले 20 लाख रुपये तक की सीमा थी अब र्ह एक करोड़ रुपये तक के 

मसले की सनुर्ाई कर सकता है। प्रदेश का जो कोटव  है, उसको पहले एक करोड़ रुपये की सीमा 

थी, अब र्ह 10 करोड़ रुपये तक के मकुदमे की सनुर्ाई कर सकता है। जो राष्ट्ट्रीय कमीशन है, र्ह 

10 करोड़ रुपये या उससे ऊपर के मकुदमे की सनुर्ाई कर सकता है। इस प्रकार से एक बढ़े हुए 

अनधकारों के साथ, बढ़े हुए न्ध्याय के्षत्र के साथ इस कमीशन का ननमावण होगा, नजससे सामान्ध्य 

ग्राहकों को बहुत राहत नमलेगी।…(व्यर्धान) 

 इसी प्रकार से इसमें एक नई िीज जोड़ी गई है, र्ह कें रीय उपभोक्ता सरंक्षण प्रानधकरण है। 

इसके अध्यक्ष मखु्य आयकु्त होंगे, उनकी सहायता के नलए अन्ध्य आयकु्तों का भी ियन होगा। इसके 

इन्ध् रे्नस्टगेशन के पाटव  को देखने के नलए एक डायरके्टर जनरल की ननयनुक्त होगी। …(व्यर्धान) जो 

सीसीपीए है, इसके माध्यम से उपभोक्ता के नखलाफ नकसी भी प्रकार की यनद शरारत होती है, िाहे 
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र्ह र्स्त ुनर्ननमय में हो, नकली माल हो, िाहे नर्ज्ञापन से सबंनंधत हो या व्यापार व्यर्हार के अदंर 

कोई बेईमानी की गई है, उन सब के नखलाफ सीसीपीए सरंक्षण प्रदान करगेा तथा एक बहुत बड़ा 

उपकरण हमार ेसामान्ध्य उपभोक्ताओ ंको सरंक्षण  प्रदान करने के नलए इस नबल के अंदर बनाया 

गया है।…(व्यर्धान) 

1133 बजे   (श्रीमती मीनाक्षी लेखी पीठासीन हुई)ं 

 इसी प्रकार से इसमें एक और नई िीज जोड़ी गई है, र्ह है प्रोडक्ट लाइनबनलटी,  िाहे र्ह 

सेर्ा से या र्स्त ुसे सबंनंधत हो, इसमें नकसकी लाइनबनलटी है, उसके बार ेमें कोई दडं नर्धान नहीं 

था। इस बार प्रोडक्ट लाइनबनलटी के सबंंध में यनद  कोई  कस्टमर नशकायत करता है तो उसकी 

पहिान की जाएगी और नफर उसके नखलाफ कारवर्ाई होगी। …(व्यर्धान) जैसे मैंने शरुू में कहा 

नक मैंने मोबाईल मंगर्ाया था, लेनकन मझेु पत्थर भेज नदया गया। इस प्रकार की बहुत सारी िीजें हो 

सकती हैं। इसमें और भी प्रोनर्जन्ध्स नकए गए हैं। जैसे पेनल्टीज, पेनल्टीज के बार ेमें नकसी को भी 

जो गलती करता है, उसको छोड़ा नहीं गया है। …(व्यर्धान) मान लीनजए यनद कोई अन्ध्याय होता 

है, तो प्रारभं में ही जो नडनस्ट्रक्ट, स्टेट या नेशनल कमीशन्ध्स हैं, ये उसको जो अपराधी है, नजसके 

नखलाफ अपराध नसद्ध हो गया है, उसको तीन साल की सजा या 25 हजार रुपये का जमुावना, यह 

जमुावना एक लाख रुपये तक भी बढ़ सकता है। यनद  नर्ज्ञापन के अंदर कोई शरारत होती है, हम 

जानते हैं नक नर्ज्ञापन के अंदर बहुत शरारत होती है। उत्पाद कुछ है, उसका र्णवन कुछ और नकया 

जाता है। ये मजाक बहुत िला करता था, आपने भी सनुा होगा।…(व्यर्धान) मैं उत्पाद का नाम 

नहीं लेना िाहता। एक साबनु का नर्ज्ञापन िलता था नक उसको नकसी के ऊपर मल दो तो र्ह 

नबल्कुल गोरा हो जाएगा। नकसी ने कहा नक हमने भी भैंस के ऊपर उसका उपयोग नकया तो र्ह 

एकदम से गोरी हो गई। इस प्रकार से लोग मजाक नकया करते थे। उत्पाद की जो गणुर्त्ता है, 

उत्पाद की जो सीमाए ं हैं, उसके बार े में नकसी प्रकार की जानकारी नहीं देते थे। बड़े-बड़े जो 

सेनलनिटीज हैं, नजनमें अनभनेता, स्पोट्वस पसवन्ध्स होते हैं, कई बार उनके मैनेजसव द्वारा नबना उनके 

कंसेंट के उनको शानमल कर नदया जाता था। …(व्यर्धान) 

(1135/MK/PS) 

समाज के अंदर उनका सम्मान है, इसनलए लोग उनका अनसुरण करते हैं। बहुत सारी फेस 

क्रीम्स हैं, बहुत सार ेऐस उत्पाद हैं। इसमें उसके नखलाफ प्रोटेक्शन नदया जाएगा। इसमें इन्ध्डोसवर 

को भी इस दडं की सीमा के अंदर रखा गया है। …(व्यर्धान) यह इसमें एक बहुत महत्र्पूणव बात है। 

कई बार कुछ फंड्स के नर्षय में, जैसे म्यूिअुल फंड्स हैं या अन्ध्य प्रकार के फंड्स हैं, नजसके नलए 

नर्ज्ञापन होते थे, िाहे रे् रनेडयो पर आ रहे हों या नकसी इलेक्ट्रॉननक िैनल पर आ रहे हों, तो 

उसके लाभ के बार ेमें तो बताया जाता है, लेनकन उनकी शतों को बहुत तेजी से हाई स्पीड में 

सनुाया जाता था, जो नकसी को समझ में नहीं आती थीं। …(व्यर्धान) इस प्रकार के जो छल होते 

थे उन छलों के प्रनत एक सपूंणव सरुक्षा इस नबल के माध्यम से दी जाएगी।  

 इसके अंदर एक और भी व्यर्स्था की गई है। अभी हम लोगों  ने मध्यस्थता का नबल भी 

पास नकया था। मध्यस्थता के माध्यम से इन मसलों को ननपटाने का प्रार्धान इसके अंदर नकया 
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गया है। यनद  कोई झगड़ा है तो आपस में बैठकर, मध्यस्थता के कोटव  नकस प्रकार से काम करते हैं, 

मैं उसके नर्षय में कहने की जरूरत नहीं समझता ह ,ं मध्यस्थता के माध्यम से इसको सलुझाया 

जाएगा। …(व्यर्धान) इस प्रकार के फैसले पूर ेतरीके से मान्ध्य होंगे। कई बार यह भी हो सकता है 

नक मध्यस्थता हुई, लोग बैठे, सबने नर्िार-नर्मशव नकया, तय भी हुआ, लेनकन दभुावर्ना से सहमनत 

बताकर र्ह कोटव  में जाए, र्ह रास्ता इसमें बदं नकया गया है तानक इन कोट्वस का महत्र्, सम्मान 

बढ़े और इन कोट्वस को कोई हल्के में न ले । …(व्यर्धान) साथ-साथ इससे कंज्यूमर कोट्वस के 

ऊपर लोड भी कम हो जाएगा।  

 माननीय सभापनत जी, प्रत्येक व्यनक्त िाहे र्ह बच्िा हो, नशश ुहो, नौजर्ान हो, प्रौढ़ हो, स्त्री 

हो, परुुष हो, छात्र हो या समाज के नकसी भी नहस्से का रहने र्ाला हो तथा नकसी भी आय ुर्गव का 

हो, उसकी उस नाते अलग पहिान हो सकती है, परन्ध्त ुउपभोक्ता सभी हैं। प्रत्येक व्यनक्त कहीं न 

कहीं उपभोक्ता है। इसनलए यनद  उपभोक्ता को सरंक्षण नहीं नमलता है तो समाज के अदंर नाराजगी 

और ननराशा का ननमावण करता है। हमारी सरकार इन नर्षयों को लेकर हमेशा से सरें्दनशील रही 

है।…(व्यर्धान) हमने ररेा का जो कानून बनाया है या अनलॉफुल नडपोनजट्स स्कीम्स से सबंनंधत 

नबल, नजसको हमने नपछले सप्ताह पास नकया है, ये भी इसी प्रकार के प्रयास हैं जो उपभोक्ता को 

राहत प्रदान करते हैं। मझेु कई बार लगता है नक हमार ेकागें्रस के नमत्र रै्ल में हैं, नहन्ध्दी में उसको 

कुआं कहते हैं, कुए ंमें हैं, मैं इनके नर्षय में क्या नटप्पणी करंू। …(व्यर्धान) कई बार मझेु ऐसा 

लगता है नक िनुार् के समय में जो नकली र्ायद े नकए जाते हैं, नजनका कोई नहसाब नहीं बनाया 

जाता है। अभी हमार ेएक माननीय सदस्य मध्य प्रदशे का नजक्र कर रहे थे। 30 हजार करोड़ रुपये 

की जरूरत है, उसमें से 4 या 5 हजार करोड़ रुपये ननकाले हैं। राजस्थान में मझेु पता िला है नक 

96 हजार करोड रुपये के र्ायदे नकए गए हैं, खदु का अता-पता नहीं है। कांगे्रस के एक बड़े नेता ने 

24 लाख नौकररयों की बात कही। सरकार नौकररया ंदे रही है, नौकररया ंनमल रही हैं। यनद इसका 

र्ानषवक तौर पर नहसाब लगाए ंतो ये नौकररया ंकरोड़ों में हैं।…(व्यर्धान)  इन्ध्होंने कोई नहसाब नहीं 

लगाया है। ये जीएसटी का नर्रोध करेंगे, नोटबदंी का नर्रोध करेंगे। आज देश की अथवव्यर्स्था में 

नर्स्तार हुआ है, कलेक्शन बढ़ी है, उसका एकमात्र कारण यह है नक हम सार ेसैक्टसव में ट्रासंपरेंसी 

लाए हैं। जो नकली र्ायदे नकए जाते थे, अल्टीमेटरी मतदाता ही उपभोक्ता होते हैं, उनका शोषण 

होता था। उपभोक्ताओ ंके नलए बहुत कुछ नकए जाने की जरूरत है। आदरणीय पासर्ान जी यनद 

कुछ कर सकते हैं, तो इस नदशा में जरूर करें। उपभोक्ता को पूणव सरंक्षण प्रदान करना हमारी 

सरकार का प्रारम्भ से लक्ष्य है और हम ननरतंर ट्रासंपरेंसी के साथ उसकी तरफ बढ़ रहे 

हैं।…(व्यर्धान)  मझेु पूरा नर्श्वास है नक जो नर्धेयक प्रस्ततु नकया गया है, यह उपभोक्ता सरंक्षण के 

क्रम में माइलस्टोन नसद्ध होगा और इससे सामान्ध्य उपभोक्ता को एक कर्ि प्राप्त होगा। मैं माननीय 

प्रधान मंत्री का और माननीय मंत्री का बहुत-बहुत अनभर्ादन करते हुए इस नबल का समथवन करता 

ह ।ं…(व्यर्धान) 

(इनत) 
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(1135/PS/MK) 

1139 hours 

SHRI BALLI DURGA PRASAD RAO (TIRUPATI): Hon. Chairperson, Madam, 

at the outset, I would like to thank you very much for giving me this opportunity 

to express my views and suggestions on ‘The Consumer Protection Bill, 2019’. 

 The Consumer Protection Act of 1986 was enacted to provide better 

protection of the consumer and establishment of a Consumer Protection 

Council to settle consumer disputes, etc. 

(1140/RC/YSH) 

Though these agencies have served the purpose to some extent, the 

disposal of the cases has not been so fast due to various constraints in reality 

…(Interruptions). 

As time is passing fast, the trend of the market products of the 

companies has changed like rise in the international market, emergence of 

global supply chains and rapid development of e-commerce which have led to 

a new delivery system of  goods and services and provided new options and 

opportunities to consumer …(Interruptions). 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Dear Members, my 

request to all of you would be that when on suspicion there is a crime being 

committed, the CBI inquiry has been ordered.  Whatever is the truth, it will 

come out.  I would request all of you to go back to your seats. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I would request all of you to go back to your seats.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Let everyone go back to his seat. 

1141 hours  

(At this stage, Shri Gaurav Gogoi and some other hon. Members 

went back to their seats.) 

 श्री अधीर रजंि चौधरी (बहरामपुर): मैडम, दो नमनट मेरी बात सनु लीनजए। बात यह है नक जहा ं

नारी की बात हो रही है, जहा ंबेटी बिाओ, बेटी पढ़ाओ की बात हो रही है। र्हा ंहम राजनीनत नहीं 

कर रहे हैं। हम नकसी के नखलाफ नहीं हैं। जो र्टना र्टी है, हम उस नर्षय को सदन और पूर े

नहन्ध्दसु्तान के आम लोगों के सजं्ञान में लाना िाहते हैं। एक नाबानलग लड़की का सामूनहक 

बलात्कार हुआ है, नजसकी सभी को जानकारी है।  
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HON. CHAIRPERSON: Suresh Ji, please be seated.  My question to all of you 

is very simple.  On suspicion, something wrong or untoward has happened.  

The CBI inquiry has been ordered.  There is one view and there is contrary 

view also which was told by Sadhvi Ji.  Now other than the CBI inquiry, what 

else is required to be done? 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Dada, please be seated.  Suresh Ji, between the two 

of you, you decide who wants to speak.  Adhir Ji has already spoken.  

Whatever he said in the morning is on record.  Hon. Speaker has already 

permitted him.    A very important Bill is being discussed right now. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, we are also 

going to participate in the discussion on this Bill.  Please give me just two 

minutes.  I am not indulging in any kind of politicking.   

HON. CHAIRPERSON: Adhir Ji, this is politicking.   

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I will request all of you to please be constructive in 

your opposition. 

 Now Durga Prasad Rao Ji was speaking on Consumer Protection Bill.  

You allow him to speak. 

1144 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

SHRI BALLI DURGA PRASAD RAO (TIRUPATI):  Madam, at the outset, I 

thank you very much for giving me this opportunity to express my views and 

suggestions on the Consumer Protection Bill, 2019. 

 The Consumer Protection Act, 1986 was enacted to provide better 

protection to the consumers and establishment of Consumer Protection 

Councils to settle consumer disputes, etc. …(Interruptions). 

माििीय अध्यक्ष: अधीर रजंन जी, आप बोनलए।  

…(व्यर्धान) 

श्री अधीर रजंि चौधरी (बहरामपुर): सर, हम नकसी भी तरह की राजनीनत नहीं करना िाहते हैं। 

हम सदन के और नहन्ध्दसु्तान की जनता के सजं्ञान में लाना िाहते हैं नक एक लड़की का सामूनहक 

बलात्कार हुआ है, उसके नपता की मौत हुई है, नजसकी सभी को जानकारी है। सी.बी.आई. की 

जािं हो रही है, इसी बीि उस लड़की के ऊपर हमले हो रहे हैं, उसके ररश्तेदारों पर हमले हो रहे 

हैं।  
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(1145/RPS/SNB) 

र्ह पीनड़त लड़की मखु्य मंत्री के र्र के सामने आत्मदाह करने भी गई थी। जब सीबीआई 

की जािं हो रही है, उसके ऊपर हमला भी हो रहा है, िश्मदीद गर्ाहों को मौत के नठकाने लगाया 

जा रहा है। इसका मतलब है नक इसके पीछे कोई बड़ी सानजश है। मैं यह नहीं कहना िाहता ह  ंनक 

र्हा ंकी राज्य सरकार और केन्ध्र सरकार इसमें शानमल है। मैं यह नहीं कहना िाहता ह ,ं लेनकन 

र्हा ंजो र्टना र्ट रही है, र्ह हम सबके नलए बड़ी शनमवन्ध्दगी र्ाली बात है। र्ह भारत की बेटी है। 

सदन के अंदर हम हर नदन, हर समय नारी के सरंक्षण, उनके अनधकार और उनके रखरखार् की 

बात करते हैं, लेनकन सदन के बाहर ऐसा हो रहा है। …(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष: आप क्या मागं कर रहे हैं? 

श्री अधीर रजंि चौधरी (बहरामपुर): सर, मैं यह मागं कर रहा ह  ंनक माननीय गहृ मंत्री जी सदन में 

आए।ं…(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष: नहीं, यह नर्षय नहीं है। आप अपनी मागं रखें। 

श्री अधीर रजंि चौधरी (बहरामपुर): सर, मैं यह मागं कर रहा ह  ंनक यह जो र्टना र्टी है, उसके 

नलए दोषी को कड़ी से कड़ी सजा नदलाने का इंतजाम नकया जाए। …(व्यर्धान) उस पीनड़ता और 

उसकी फैनमली को प्रोटेक्शन नदया जाए। िौकाने र्ाली बात यह है नक जो नसक्योररटी पसवनेल 

तैनात नकया गया था, जब यह र्टना र्टी, र्ह भी नदारद था। …(व्यर्धान) सर, माननीय गहृ मंत्री 

जी यहा ंआए ंऔर दो बातें कहें। …(व्यर्धान) सर, माननीय गहृ मंत्री जी आए।ं …(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आप सभी माननीय सदस्यों ने ननणवय नकया था नक इस 

सदन में राज्य के नर्षयों को नहीं उठाया जाएगा और यह एक राज्य का नर्षय है। आप नजस भी 

एजेंसी से जािं कराने की मागं करना िाहते हैं, मागं कर लीनजए।  

…(व्यर्धान) 

श्री अधीर रजंि चौधरी (बहरामपुर): सर, हमारी मागं यह है नक जो दोषी है, उसके नखलाफ कड़ी 

से कड़ी सजा का इंतजाम करना िानहए और पीनड़ता के पररर्ार को सरुक्षा दनेी िानहए। हम लोगों 

ने नसक्योररटी पसवनेल को र्हा ंसे नदारद होते देखा है, इसनलए हम लोगों को भरोसा नहीं होता। 

…(व्यर्धान) इसकी सीबीआई जािं हो रही है। इसनलए गहृ मंत्री जी यहा ंआए ंऔर अपना बयान 

पेश करें। …(व्यर्धान) हाउस और हम सभी को इस बार ेमें सजं्ञान लेना िानहए। …(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष: श्रीमती कननमोझी जी, आप अपना नर्षय पहले उठा िकुी हैं। कननमोझी जी, 

पहले एक बार आप अपना नर्षय उठा िकुी हैं, जब शाम को ज़ीरो ऑर्र होगा, तब आप नडटेल में 

बोल लेना।  

…(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष: नहीं, एक नर्षय पर एक बार बोल नलया है। ठीक है। 

माननीय बल्ली दगुाव प्रसाद रार् जी, आप बोनलए।  

…(व्यर्धान) 
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माििीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आपने नोनटस इस नर्षय पर नहीं नदया है। आपने नोनटस 

अन्ध्य नर्षय का नदया है। आपने जो नोनटस नदया था, उस पर बोलने का मौका मैंने आपको दे नदया 

है। मैंने आपको बोलने का मौका द ेनदया है। 

माननीय बल्ली दगुाव प्रसाद रार् जी, आप बोनलए।  

…(व्यर्धान) 

1148 बजे 

(इस समय श्री अधीर रजंन िौधरी, श्रीमती कननमोझी करुणानननध और कुछ अन्ध्य  

माननीय सदस्य सभा से बाहर िले गए।) 

SHRI BALLI DURGA PRASAD RAO (TIRUPATI): Though the agencies have 

served the purpose to some extent, the disposal of cases has not been so fast 

due to various constraints in reality …(Interruptions) 

 As the time is passing fast, the trend of marketing products of 

companies has changed like rise in the international market, emergence of 

global supply chains and the rapid development of e-commerce have led to 

new delivery systems for goods and services and provided new options and 

opportunities to consumer, e-commerce, tele-marketing, multi-level marketing 

etc. are posing new challenges to consumer protection.  

 The Government is bringing this Bill to establish CCPA to look into the 

grievances of the consumer and to promote, protect and enforce the rights of 

the consumers and initiate action, including enforcing recall, refund and return 

of products etc.  

 Sir, further, “mediation” as an Alternative Dispute Resolution Mechanism 

has been provided for in the Bill. I would like to know from the hon. Minister the 

definition of `Mediation’. It is not defined in the Bill. The Bill aims at simplifying 

the consumer dispute process and provide provisions for filling complaints 

electronically etc.  

 CCPA will have an investigation wing headed by the Director-General 

which will conduct an inquiry or investigation into such violations. I would like to 

know from the hon. Minister about the organisational structure of CCPA. Has 

any fund been allocated for this? Will CCPA have State and district level 

investigation wings to look into the violations? 

 I would like to appreciate the Government for carrying out multi-media 

campaign, namely `Jago Grahak Jago’ on pan-India basis covering both urban 

and rural areas through print, electronic and outdoor media.  
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(1150/RU/RAJ) 

The Central Government releases funds to the States and UTs for 

creating awareness among consumers and ensures that campaign reaches 

the rural areas of the country. How much funds have the Central Government 

released in this regard particularly to my State of Andhra Pradesh?  

 We often chant that customer is the king.  On this occasion, I would like 

to quote what the Father of the Nation, Mahatma Gandhiji, said: 

“A customer is the most important visitor in our premises.  He is 

not dependent on us.  We are dependent on him.” 
 

The Bill does not address the fundamental problem of protracted and 

complicated litigation, the bane of consumers, under the Consumer Protection 

Act, 1986.  The lawmakers promised that it would redress consumers’ disputes 

in a simple and quick manner without the help of lawyers.  This Bill does not 

simplify procedures and prohibit lawyers or even restrict their presence to 

complaints of high value. 

 Health is wealth and it is a service extended to patients.  In this 

terminology, the patient is called a consumer.  Earlier, healthcare was not 

included in the service list of the Bill.  The Ministry of Consumer Affairs came 

across the Supreme Court judgement of 1995 which said that medical services 

to patients involves charging of some fees and hence, it comes under the 

purview of the Consumer Protection Act.  I appreciate the Government for 

including healthcare in the list.  

 There is a penalty of Rs. 10 lakhs and up to two years imprisonment, if 

any manufacturer or an endorser gives false or misleading advertisement.  In 

case of a subsequent offence, penalty will be levied up to Rs. 50 lakhs and 

imprisonment of up to 5 years.  I would request the hon. Minister to increase 

the penalty amount to Rs. 25 lakhs for initial false or misleading advertisement.   

For the subsequent offence, the penalty imposed may be up to Rs. 1 crore. 

 CCPA can also prohibit the endorser or manufacturer for misleading 

advertisement from endorsing particular product or service for a period of up to 

one year.  For the subsequent offence, this period may be extended to three 

years.  However, in this Bill, there are certain exceptions mentioned when 

endorser will not be held liable for such a penalty.  I want to know from the 

hon. Minister as to what those exceptions are. Those exceptions should be 
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understood by the consumers easily.  They should be aware of the exceptions 

under which an endorser will not be held responsible for such a penalty. 

 There is no time frame for disposal of cases. Consumer complaints 

should be disposed of in less than 90 days with a minimum number of 

adjournments but in reality, very few cases meet the benchmark and most 

cases take more than a year to two years. 

 As per the Deccan Herald news report dated 4.4.2019, a total of 1.5 lakh 

cases are pending in the consumer courts.  One of the reasons for poor 

implementation of CPA is the absence of a strong and vibrant consumer 

movement in India. 

 With these observations, I want to conclude my speech and support this 

Bill. 

          (ends) 

… (Interruptions) 
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माििीय अध्यक्ष : सौगत राय जी, आप क्या बोलना िाहते हैं? 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, मैं इतना ही बोलना िाहता ह  ं नक उन्ध्नार् रपे नर्नक्टम पर जो 

जानलेर्ा हमला हुआ, हम इसका प्रनतर्ाद करते हैं।…(व्यर्धान) हमें सीबीआई इनक्र्ायरी में 

यकीन नहीं है।…(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : िनलए, उन्ध्नार् का मामला हो गया। 

…(व्यर्धान) 
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उपभोक्ता सरंक्षर् नवधेयक – जारी 

 

माििीय अध्यक्ष : िन्ध्दशे्वर प्रसाद जी – उपनस्थत नहीं। 

 श्री रमेश िरं माझी – उपनस्थत नहीं। 

 श्री रणजीत रड्ेडी। 

…(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री रणजीत रड्ेडी जी की बात अनंक त हो और नकसी की बात अंनक त नहीं हो। 

…(व्यर्धान)… (Not recorded) 

माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य आपस में ििाव न करें। 

 श्री रणजीत रड्ेडी जी, आप बोनलए। 

…(व्यर्धान) 

(1155/NKL/IND) 

1155 hours 

DR. G. RANJITH REDDY (CHEVELLA): Hon. Speaker Sir, I thank you very 

much for giving me this opportunity to talk on the rights of the consumer.  

 If you look into the rights, what exactly are the rights of the consumer 

regarding the consumer products? They have the right to know about the 

quality of the product, quantity of the product, pricing and purity of the product, 

potency of the product, and the standard of goods and services. Has the Bill 

really taken care of all these rights? I would say that it is partially right because 

all the rights have not been considered in this Bill. So, through you, I would 

request the hon. Minister to look into these things.  

 As such, the consumer is facing umpteen problems as far as the quality 

and quantity of the product is concerned. After the advent of e-commerce, the 

problems have been doubled, be it relating to quality of the products or getting 

the damaged goods. I was reading Clause 2 (16) in which ‘e-commerce’ has 

been defined. It says: 

“‘e-commerce’ means buying or selling of goods or services 

including digital products over digital or electronic network” 

I heartily welcome this. If you look at Clause 94, it simply says: 

 “…the Central Government may take such measures in the 

manner as may be prescribed.” 
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 Through you, I would request the hon. Minister to look into exactly what 

action the Government is going to take regarding these damaged goods 

instead of merrily saying that the bureaucracy will answer it. 

 The second point I wish to make is relating to recognition of consumer 

rights. The rights are amply defined in the Bill but when it comes to defective 

goods or bad services, the Bill does not clearly say about the action to be taken 

against this. The Bill only proposes the product liability from Clause 82 to 

Clause 87, and penalties from Clause 88 to Clause 93. I was looking whether 

the agreement can be terminated in case the damaged goods are being 

supplied to the consumers. Sometimes, even bricks are supplied instead of 

regular products. So, through you, I request the hon. Minister to look into this 

matter. My only request to you is to consider implementing some penalty 

clauses whenever damaged goods are supplied to the consumer. 

 The third point is relating to MRP. Whatever MRP is mentioned on the 

product, the retailer is bound to sell it only at that price. But sometimes, they 

charge above MRP depending upon the season. Suppose, the cold drinks are 

to be sold at Rs. 30. In summer season, additional Rs. 2 are being charged by 

the retailer saying that these are the refrigerator charges. The Bill does not 

clearly say about the punishment for retailer if he is selling the product above 

MRP. So, I request the hon. Minister to look into this. 

 The next point is relating to false or misleading advertisements. I 

welcome Clause 89 of the Bill which deals with false or misleading 

advertisements. But the Bill deals only with the manufacturer or the service 

provider, and is silent about what is going to be done against the celebrities. 

The celebrities who are playing a very big role in advertisements are being 

excluded from the Act. I request the hon. Minister that along with the 

manufacturer and the service provider, even the celebrities have to be charged 

because they have a big impact on the consumers.  

 The next point is relating to Clause 2 (1) which defines about what 

constitutes an advertisement. But it is silent on passive or indirect 

advertisements, for example, advertisements relating to liquor, pan masala, or 

cigarettes. These are totally banned in the print and electronic media. But the 

companies promote their brands indirectly through passive advertisements. I 

was going through the Bill and looking whether there is any clause which deals 
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with such advertisements but I found that there was no mention of it in the Bill. 

Through you, I suggest the hon. Minister to also consider including proxy or 

passive advertisements in the Bill.   

 The next point is relating to Clause 2 (42) of the Bill which deals with 

‘service’. When we look into the definition of service, it means service of any 

description made available to users by various service providers, including 

banks. But I was really astonished when the RBI said that banks are not 

responsible for the loss of valuables kept in lockers. So, through you, I would 

like to know from the hon. Minister that why the items we deposit in the bank 

lockers are being exempted. I would also like to know from the hon. Minister as 

to how is he going to address this serious problem. 

 Finally, after passing this Act in 1986, we had three amendments. One 

was in 1991, second in 1995, and the third one in 2002. But the problems still 

remain unsolved, and new problems are mushrooming.  

(1200/KKD/PC) 

 I do not know how this new regulation will stand up to the market 

dynamics, multilevel delivery chain, and innovative misleading approach of 

companies and  service providers.  

 I hope that with the  proposals of the Bill if the suggestions given by all 

the hon. Members in the House are included in the Bill, it would definitely 

improve the state of affairs between the consumer, the manufacturer, and the 

service provider.  Otherwise, I have no hesitation to say that the initiatives will 

be again like watering a dead plant. 

 With these observations, I am anticipating that the hon. Minister will give 

a serious thought to all the suggestions being made by the House. 

 Thank you very much, Sir, for giving me this opportunity. With these 

words, I conclude my speech. 

          (ends) 
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1201 hours 
 

SHRI M.K. VISHNU PRASAD (ARANI): Hon. Speaker, Sir,  I am thankful to you 

for giving me this opportunity to speak on this important Bill. 

 Every time this Government brings a Bill, it gives us a moral will. The 

people of India are feeling ill. At the end of the day, this Government is going to 

do nil. 

 All the time, the Minister says, this Bill has some modifications.  But out 

there, public says: “Is it modification or ‘Modi’fication? …(Interruptions) it is 

because there are some small changes.  One of the hon. Members said, ‘This 

Government is full of light, it has an era of hope and an era of brightness’. But I 

would rather say that this Government has an era of opaqueness, an era of 

highhandedness, an era of zero democracy, and at the end of the day, the 

people are going to give them a very big result, which they are going to see in 

the near future.  It is because these Bills are only centralised in their powers.  

They are not trusting their own States. They are not trusting their own Chief 

Ministers.  They are only taking all the powers in their hands.  It is a one line 

agenda –‘centralisation of all the powers’.   That is happening in this current 

Parliament. 

 Then, what is the point in having so many clauses in a Bill, when they are 

going to club all the clauses in one clause and say, ‘at the end of the day, the 

Central Government will decide; at the end of the day, the Central Government 

will rule.’?  They say: ‘You do not have the right to go to the court.  You cannot 

go for a suit.”  This is the sad Government.  This is the Government that we are 

facing and people are suffering. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 

EMPOWERMENT (SHRI RAMDAS ATHAWALE):  People are not suffering; you 

are only suffering …(Interruptions) 

SHRI M.K. VISHNU PRASAD (ARANI): Absolutely, Mr. Minister, people are 

suffering …(Interruptions) 

 Sir, we can say with pride that it was we who brought Aadhaar card.  
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, माननीय मंत्री जी को बोलने की विशेष अनमुवि है। 

…(व्यिधान) 
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SHRI M.K. VISHNU PRASAD (ARANI): Mr. Speaker, with pride we can say that  

the UPA Government brought the Aadhaar card. But this Government made it 

as a ‘Bother’ card.  For everything, Aadhaar is becoming ‘botheration’.  People 

are suffering  day by day because of the Bills that they are bringing day by day. 

 Now, let us talk about the Consumer Protection Bill.  Who is the 

consumer? It is he who consumes, who buys and sells.  See, where it all started?  

In a small manner, in the olden days, the small theft started by changing the 

weights, by changing the measuring tapes.  The consumer did not know what 

happened then.  This is how the consumer was suffering.  

 In order to protect the interests of the consumer,  the Government with 

motherly heart thought that these consumers should be protected. That is why 

in 1986, the Consumer Protection Act came. The idea is that if  a farmer, a poor 

person who even buys a thing for 10 paisa, his product should be validated; it 

should be justified.  But is it happening here?  The maximum number  of 

consumers in India are basically the PDS, Public Distribution System 

beneficiaries. They use ration cards.  Whoever is availing ration cards, are also 

consumers.  A small poor farmer is not buying a big car, he is not buying a big 

cell phone, but he is buying from the  ration shop, the pulses, chawal  and cheeni, 
 

(1205/RP/SPS) 

िे खरीदिे हैं िो िे भी कंज्यूमर में आिे हैं, मगर उसके वलए क्या वनवध वमलिी है? Is the 

consumer protected there?  Can a poor farmer go and fight against the 

Government?  Where is the law that is enabling a consumer to protect his 

interest?  This is my humble question.  

 As far as BSNL is concerned, we are all getting telephones.  Is it working 

properly?  When we keep on talking, there is a drop in the signal.   Hon. Speaker, 

Sir, I am hundred per cent sure, you have been a biggest sufferer as a consumer.  

What steps can we take?  The real Consumer Protection Act should come in 

such a manner that immediately consumer voices can be heard. What is 

happening in this House?  The voice of minority is being suppressed by the noise 

of majority.  This is what is happening.  The real poor farmer or a consumer 

should go and appeal to the concerned authority and say: “This is what I bought 

and this is what I got.”  What is the Government going to do?  Are we in such a 

position?  I am not against all the clauses in your Bill.  At the end of the day, we 
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also want this Government to be safe.  We also want the consumers to be really 

protected. Are they being protected?   

 As far as civil aviation sector is concerned, the moment you go for an 

online booking through your mobile, it will show you one price and if you again 

go for the same booking after ten minutes, it will show you another price. We are 

all suffering.  Are we not suffering?  What can we immediately do?  Whom can 

we contact?  What is the number?  Do we know all these things?  We do not 

know.  It is all happening.  You can complain in e-mobile.  You can complain on 

a website.  The interest shown by the manufacturers or the companies in selling 

the product is not reflected in solving the problems of the consumers. This is the 

reality.  In this connection, I would again want to say that it is not at all time-

bound because whatever the manufacturer decides, he will do.  The consumer 

can only register his concern but, at the end of the day, he will not get his nidhi.   

 As far as insurance companies are concerned, they are charging 

premium.  When some accident takes place, we go to the insurance company 

to get our money back but there is no immediate claim bonus.  It is gone.  They 

are charging double.  As a consumer, I want to know how to address and whom 

to address.  This is the voice of ordinary people.  What mechanism has been 

devised by this Government to solve such problems?   

 Then, I am coming to the electricity boards. As a consumer, I asked the 

Electricity Board: “How many deaths have taken place because of short-circuits 

and mismanagement of the Electricity Board?  Where will all these people go 

and ask for justice?”  These are common-man’s problems.  The protection of 

consumer is a very big subject.  It has to be dealt in a very detailed manner so 

that the problems of even the last consumer of India can be solved. This is not 

happening.   

 What is happening with the Metro Water Board?  Are we getting proper 

connection in time?  I am paying the water tax as a consumer.  I am paying 

drainage tax.  At the end of the day, if there is any problem, where will these 

consumers go?  As a consumer, I am entitled to use this law.  How friendly and 

clean is this law going to be?  This is what matters. That should be the idea of 

every Government, either this Government or that Government. A consumer has 

to be hundred per cent satisfied. Is it happening in this Government?  It is the 

biggest question mark that we all have to re-think.   
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 As far as toll roads are concerned, they are another big subject. As a 

citizen of India, when I buy a vehicle, I pay the road tax from Kashmir to 

Kanyakumari. Suppose, I am a patient, I am in a hurry to go anywhere.  In a 

normal manner, when I want to go in an ambassador car, provide me a normal 

road.  I do not want a toll road.  I do not want to go fast.  If you give me a normal 

road and then if you provide me another toll road where you are charging toll, it 

is understandable and justifiable.  You are forcing the people only to go from a 

toll road.  Even the Supreme Court has given a judgement that if you are waiting 

for more than three minutes at a toll gate, you are not bound to pay the toll.  In 

spite of that, they are collecting the toll.  Why is the Government mute on this?  

This is everybody’s voice.  
 

(1210/RCP/SPS) 

 Are we not suffering due to this hazard?  So, the Consumer Protection Bill 

should be brought in such a manner that real feelings of the people are heard.  

It has to be answered in the right manner to the people as per their demand.  

 Expiry date is a very important subject, again.  First of all, regarding toll 

also, we have already paid tax to travel anywhere in India.  Again and again, 

they are taking toll.   In order to get toll, they should have an ambulance, a 

telephone and water facility.  All these things are there, mandatorily.  But when 

we ask them, they will not give any answer.  Instead, they will use threats to 

exploit us and extract money from us.  This is the reality that we are facing.  Let 

us not go and hide ourselves.   

 Regarding expiry date and MRP of the Indian products, they are very 

important.  But they are printed in such a manner, in tiny letters which we cannot 

see with glasses or without glasses.  Either way you try – I am challenging you 

– you cannot see the expiry date, the manufacture date and MRP also. What is 

the justice we are giving to our people who are paying so much?  Is it not our 

responsibility?  As a very rightful Opposition party, we are proud to raise all these 

issues, to bring them to the notice of the hon. Minister, through our hon. Speaker, 

to rectify all these things.  They should bring a comprehensive Bill that will enable 

the citizens of India to use the Bill in a nice manner.   

 We are buying imported products.  You have control over the 

manufacturers who are located within India.  But most of the products we are 
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using – we are using cell phones and tabs – are made outside India.  What 

control do we have over these manufacturers?  It is again the biggest question.   

We are from Tamil Nadu.  In my friend, Shri Manickam Tagore’s 

constituency, there is a town called Sivakasi.  Sivakasi is basically famous for 

crackers.  But a lot of Chinese products are coming from abroad to replace this 

homogenous domestic product, that is, crackers.  If any problem comes, where 

will we go?  This is a million-dollar question.  So many products are imported 

and if anything goes wrong, they will never come into the picture at all.  The 

money lost is lost for ever.  This is the saddest condition that the Indian 

consumers are facing.  

E-commerce is another bigger issue which I want to address.  Shishir 

Vayttaden, a partner in Cyril Amarchand Mangaldas law firm pointed out that the 

2019 Bill does not attribute liability to e-commerce marketplaces for goods sold 

on their platforms and they are recognised as electronic service providers.  The 

obligations of e-commerce marketplaces are limited to sharing information with 

the relevant authority in an investigation and designated nodal officer to accept 

notices.   

They say, service providers are not responsible in case there is any flaw 

in the products that they purchase. Then, where will the consumer go?  गािं में 

कोई व्यवि लैपटॉप से फोन ऑर्डर करिा है। E-commerce is penetrated so deeply into 

each and every village.  Everybody is ordering goods through mobile phones.  

In case, there is any problem with the product, where will they go?  Will they go 

to the service provider or to some manufacturer in Thailand or to some 

manufacturer in Bangladesh?  This is the problem that the consumers are facing.  

But it has not been addressed in this Bill.  Only one thing they have addressed 

is: ‘I will have all the power within my pockets and lead the country and you have 

no right as a consumer to even think of questioning’.  This is the state of affairs 

that is happening in India right now.   

The Bill provides that no person shall take part in publication of any 

advertisement which is false or misleading.  The vagueness of the term ‘false’ 

subjects to the prospect of misuse and subjectivity by those in power.  Thus, this 

could infringe upon the Right to Freedom, to practise any profession or to carry 

on any occupation or trade or business.  Where is the right to freedom of 
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practising any profession?  When they say ‘false’, it is up to the hands of the 

discretionary authority which obviously lies in the Centre.   

You have so many Consumer Dispute Redressal Commissions at the 

district level, at the State level and at the national level.  As a consumer, I am 

sitting in some village, if there is any problem with the service or the product, I 

go to the district.  But the district authority has an upper hand.  They can always 

dismiss it.  Even if I win, the district people will go to the State. 
 

(1215/SMN/SJN)(5.28) 

 Does the poor farmer in the village has the ability to go again to the State 

and appeal? If he has that much dhum, he goes and fights in the State and wins 

his case. Then also, the Commission can go to the National Level, that is the 

Supreme level. Will any poor person have an ability to fight against this at the 

Central level?  

 Hon. Speaker, Sir, it is a very valid question. A farmer cannot go up to the 

Central level to address his problem. In that case, what is the point? Everything 

will come to the Centre finally and the poor farmer has no role to play. As a 

consumer, his freedom his curbed. He is crippled. He is malfunctioned and at 

the end of the day, the consumer is in the death-bed. You please go back to the 

Standing Committee which is not yet formed. It is very convenient for you.  

Without forming a Standing Committee, all the Bills are being passed.  We are 

coming to the well not out of our interest. For the well-being of the nation, we are 

coming to the well.  It is not out of interest or to disturb the proceedings of the 

House. It is for the well-being of the nation, we are coming to the well and, asking 

sorry, praying you. Please answer. Mr. Speaker, through you, I would like to tell 

the hon. Minister to please consider all these points. The Bills are okay.  Only 

when the Minister feels like a common man, then only he can address this 

problem. Time-bound solutions should come. It cannot go on and we do not have 

all the strength. The consumer does not have all the strength to fight till the 

Government can fight.  So, thanks for giving me an opportunity hon. Speaker, 

thank you very much.  

(ends)    
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1217 hours 
 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Hon. Speaker Sir, thank 

you for giving me this opportunity to speak on the Consumer Protection Bill, 2019 

brought by this Government.  

 Sir, we oppose the Bill on certain aspects.  No doubt, the Consumer 

Protection Act which was there earlier is useful.  We have to definitely take care 

of the consumers to make sure that they are not cheated of for whatever their 

rights are.  But here we are talking about a Bill about which we have made some 

fundamental changes in the already existing Act. What is the need for those 

changes?  If you go through the Bill, we find that the need for this Bill has arisen 

only because of the time taken for the disputes to be addressed. There are 

instances where some cases have gone for a very long time.  So, if you are 

going to address only about the duration taken for a consumer to get justice, that 

is acceptable.  But here, we have made some fundamental changes in the 

composition of the Commission at the District level, State level and National 

level.  The changes are these.  

 Earlier, the National level Commissioner was to be appointed by the Chief 

Justice of the Supreme Court of India and the State level Commissioner was to 

be appointed by the Chief Justice of High Court and the District level  could have 

been by a person who is not of judiciary nature. This Bill is also like every other 

Bill which this Government has brought. You have made sure that these are the 

people who are going to be nominated or appointed by the Central Government 

and nobody has a right to question about the validity or their educational 

qualifications because you have not specified the qualifications for these 

Commissioners who are to be appointed.    
 

1218 hours   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

 Sir, this is a very sad state of affairs because you are taking the rights out 

of the judicial system and giving these rights to the Central Government.  You 

have already taken so many powers from so many bodies.  Do you want to take 

it away from the consumers?  Should the consumer also suffer because of this 

Government’s feudal attitude?  This Government has made sure that there is no 

opposition.  

 On the other day, Dr. Shashi Tharoor said that even some amendments 

which are of a good nature are not being accepted. You are not treating the 
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opposition Parties as Opposition parties.  You are treating them like enemy 

parties. What is the harm in accepting some of the fundamental changes in 

certain Bills which is not going to be of any great concern and which is going to 

be a good thing for the common man?  So, you have not considered all these 

factors while drafting this Bill.  You are saying that the Central Government is 

going to be supreme.  There is not going to be any autonomy where the State 

has a say in any of the matters and you are trying to bring all powers to Delhi.  

You do not want the powers to be vested with the States.  
 

(1220/MMN/GG) 

 Sir, if you look at Clause (2) section 6 and sub-section 5, it says, “goods, 

which are hazardous to life and safety, when used.” If people sell these products, 

they will be taken to task. Not only this Government but all the Governments 

across the world are very, very hypocritic when it comes to treating their civilians 

because we are allowing people to sell cigarettes and alcohol knowing very well 

that they cause a grave health hazard to the population at large. Being a doctor, 

I have seen umpteen number of people who smoke end up with heart attacks, 

cancers, bladder diseases, lung related diseases, COPD and all these things. 

We know all these things well. What do we do? We just put a sticker on the 

cigarette packet saying that this is hazardous to health. It is doing like this. You 

give poison and say, if you drink this, you will die. You allow the public to drink 

that. This is what we are doing as a Government. The Government is never 

bothered about the civilians or the consumers. We are only bothered about the 

revenue that we can generate even if it is at the cost of their health. So, this is 

the kind of Government we are running. I do not know whether we can make 

any changes in that.  

 Recently, there was a newspaper article saying that a person bought two 

bananas for Rs.450 in a hotel. That person is a celebrity. He just tweeted it and 

suo motu somebody has taken cognizance of this and they have addressed this 

issue. But think about the common man. Even our Pradhan Mantri is seeing only 

the celebrities with his eyes. He does not see the common man. When an 

agriculturist from Tamil Nadu wanting to raise his concerns, comes and strikes 

for 100 days, the Prime Minister is not interested in meeting him at all. But at the 

same time, when celebrities come, they get an appointment within half-an-hour 

and they get to see him and talk about whatever they want to talk. He is more of 
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a person who looks at media attention rather than the health of the people and 

the concerns of the people. 

 The other thing which I want to point out in this Bill is this. We are talking 

about consumer protection. For any consumer protection, I think there is 

something called an ombudsman. An ombudsman is a person who is appointed 

by the respective companies where you can raise grievances before coming to 

these Commissions. You can talk to the company, find out what is wrong and 

then you can address these issues. But most of the times, people are not aware 

of who the ombudsman is and how he can be contacted. Even if they have an 

ombudsman, he can be contacted only through an e-mail.  When they send an 

e-mail, there is no response to it or there is a very dubious reply where they will 

have no answer to their issues. So, we are left with no choice but to go to a 

consumer court.  

 But again, like my friend over here said, when we go to the consumer 

court, how many people are aware of this? I think most of the people over here 

will not be aware of this. We are all educated Members of Parliament. We will 

not be aware of how to address the grievance; how to go about getting a solution 

for our problems. So, when this is the case, how do you expect a common man, 

an illiterate, to get justice when he is being cheated?  

 In the same way, we are talking about MRPs.  On MRPs, we say that the 

products should not be sold above the price. We are talking about instances 

where the product has been sold, probably, for Rs.10 above the price. Even 

when we are going by Government buses or private buses, people claim they 

do not get the change. If you look at the volume, when thousands and lakhs of 

people are travelling, this amount comes to a huge amount. So, these kinds of 

issues are there. For Rs.2, I will not want to take the pain to go and complain to 

somebody. There should be some kind of an e-mail system through which he 

can raise the issue; and action should be taken. Sending an e-mail alone is not 

enough. If we send an e-mail, there should be a proper response, and action 

should be taken. The person, who has complained, should be given a detailed 

reply about what action has been taken. 

 When talking about unfair contract and restrictive trade practices, we are 

talking about companies which are giving false promises while selling a product. 

We have to be happy that political parties do not fall in this ambit. In 2014, false 
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promises were made by this Government by saying that they will deposit Rs.15 

lakh into every person’s account; they will create 10 crore jobs for the people; 

and they will bring back black money into the country from all over the world and 

make our country one of the richest nations. They were not materialised. It is 

funny to note that the Government, which came to power with such false 

promises, is taking action against companies which are not keeping their 

promises. Is it not funny to see something like that happening? 
 

(1225/VR/GG)  
 

Now, I want to talk something about medical profession. As medical 

professionals, we all are suffering. The number of crimes which are committed 

against doctors are increasing. It is not only the crimes that are increasing but 

frivolous cases are also being filed against medical professionals. Some lawyers 

instigate the patients saying even if there is no negligence case, they will sue 

the medical professional and if they win, they would take 70 per cent of whatever 

is offered and the remaining 30 per cent would go to the patient. In this regard, 

I would suggest the Government to come up with a policy where any medical 

negligence case first should be sent to the State Medical Commission and if they 

approve that there is some validity in having a case over here, then only the 

case should be filed against a medical professional. I am saying it because 

umpteen number of cases have been filed against doctors. I think the doctors 

have to be given some respect. If this malpractice is continued, they would not 

be able to practice their profession in peace.   

 Now, I would also like to say something about insurance companies. 

Being a doctor, I have seen a number of cases where the medical insurance 

companies do not sanction full insured amount to their clients when they are 

treated in hospitals. They sanction only a partial amount and ask the clients to 

pay on their own the rest of the expenses charged by the hospital. These are 

some of the issues which patients often do not raise in public forums. I hope the 

Government will do something about it. Thank you, Sir.  

(ends) 
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SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Hon. Chairperson, Sir, I request 

you to expunge what Shri Veeraswamy has spoken against the hon. Prime 

Minister. 
 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): मैं देख लूगंा। इसे हम देख लेंगे। 

…(व्यिधान) 
 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): The hon. Member should 

stick to his party stand. He is not in alliance with BJP. 

 

माननीय सभापति : ओके, ओके, हम देख लेंगे। 

…(व्यिधान) 
 

माननीय सभापति : ससंद के वनयम हैं। आप वकसी को व िंा करने की आिश्यकिा नहीं है।  

…(व्यिधान) 
 

माननीय सभापति : मारन साहब, प्लीज़ आप बैविए। 

…(व्यिधान) 
 

माननीय सभापति :  कवनमोझी जी, प्लीज़ आप भी बैविए।  

…(व्यिधान) 
 

माननीय सभापति : मैं कह रहा ह ू ंवक अगर िीक होगा िो रहेगा, अगर गलि होगा िो  ला जाएगा। 

यह एकदम वसपंल है। 

…(व्यिधान) 
 

माननीय सभापति : प्रविमा जी, आप बोवलए। 

…(व्यिधान) 
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1227 hours 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, I rise to speak on the 

Consumer Protection Bill, 2019 with a heavy heart since a girl child who was a 

rape victim has been murdered. It is a black day in India.  

 Sir, the Consumer Protection Bill seeks to establish a strong mechanism 

to shield the consumers in a globalised world. It is indeed a time to replace the 

rudimentary Act of 1986 because the world has witnessed a great transformation 

in the last three decades with the emergence of global supply chain, rise in 

international trade, rapid development of technology as a medium of transaction, 

etc. Though this transformation provides innumerable benefits, it has made the 

consumer vulnerable to new forms of malpractices through features like 

telemarketing, multi-level marketing, e-commerce etc.  

 The Bill attempts to intervene and protect the consumer, make better 

environment, and give directives. Bringing e-commerce in the ambit of the Bill is 

a big step forward. The basic purpose of the proposed Bill is to protect the 

consumers from misleading advertisements. 

 Chapter-I, Clause 28 enumerates its scope. It includes false description, 

false guarantee, unfair trade practices, and concealing important information 

from customers in the definition of misleading advertisement. But here we are 

missing out on a very important aspect, that is, depiction. We come across 

numerous advertisements which use derogatory language and depict women in 

an unacceptable manner. So, the Government should take it into serious 

consideration.  

 Somebody’s skin complexion would not get him a job but his potential and 

capability. Also, a certain scent would not literally fetch him a girl but his sense 

of humanity. So, the advertisements not only make false promises but also rot 

the minds of the people in society.  
 

(1230/SAN/KN) 

 This has been a serious issue and came up only after the second wave of 

feminism. It is absolutely necessary to look into the matter and make depiction 

of women on media to an acceptable standard.  

 It has the provision to set up a Consumer Protection Council which will be 

an advisory body set up at national, State and district levels. Clause 3(2)(b) 

states “such number of other official or non-official members representing such 
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interests as prescribed”. I have a couple of questions which I would like to seek 

answers to from the hon. Minister. Whom will the Council render its advice? Why 

are we not fixing the number of members that will constitute the body?  

At the end of the day, each and every important decision is being left to 

the Central Government. The Government is legalising and increasing its power 

with every Bill it introduces. Again, clause 6(2)(c) speaks about the Central 

Government’s nomination of members in the State Council. Now, what is the 

need for that? Why should it encroach in the matters of State? Does it doubt the 

capabilities of State Governments or have the intention to overpower it and have 

control even in the advisory role? These repetitive actions display the controlling 

nature. It limits the nomination number to ten, but does not specify the actual 

strength of the council in terms of number of members. 

Central Consumer Protection Authority will also be set up and it aims at 

protecting six rights of consumers, namely, right to be protected against 

marketing, be informed of quality, be informed of quantity and its potency, to be 

assured variety of products, to be heard, consumer awareness and redressal of 

grievance. Previously only the last point was given importance, but the bone of 

contention is, again, the same that the Central Government takes upon its own 

shoulders the task of setting qualification standards, number of members etc. 

Why are we not empowering the Act itself?  I would like to know this from the 

hon. Minister. 

The Bill also provides for setting up of a quasi-judicial body, the Consumer 

Disputes Redressal Commissions at district, State and national level, but it does 

not make the presence of a judicial member mandatory. A quasi-judicial body 

cannot discharge its function in the absence of a judicial member. Giving this 

unlimited power to the Executive will turn out to be a big mistake. Thus, I request 

the Government to make a provision to ensure the participation of a judicial 

member and also enumerate the qualifications of its members in the Bill itself. 

Also, I object to the fact that all the members, whether in the Central or State 

Courts, will be appointed by the Central Government. This is an absolute 

infringement on the rights of the States, disrupting the federal structure 

altogether.  

‘Consumer protection’ falls under the Concurrent List and is enforced by 

both, the Centre and the State. The provisions related to information technology 
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are exclusive to Central laws and surprisingly, those are two decades old. Thus, 

simultaneous changes in the IT Acts are also required. It is also necessary to 

add a sunset clause in the Bill which will ensure regular modernisation of laws 

because it is necessary to maintain pace with the ever-growing and long strides 

of technology. 

Sir, I would like to know from the hon. Minister as to how the Government 

intends to control advertisements on the internet. Also, how will it control the 

foreign companies that do not fall under our jurisdiction, if they put up misleading 

advertisements?  

The Act of 1986 provided for settling the disputes within a stipulated 

period, but even then, around 4,60,000 cases are pending. How will the 

Government make sure that this problem is solved? We should impose a penalty 

on the adjudicator for non-compliance of the given time period. 

The Bill contains a provision which imposes a penalty, on the 

manufacturer or service provider for false and misleading advertisements, of up 

to Rs. 50 lakh and a term of five years. The Bill imposes a penalty on the 

endorser as well, but does not provide imprisonment as a form of penalty.  
  

(1235/RBN/CS) 

 It is known to all that celebrities leave a deep impression on the minds of 

the viewers and, so they have a responsibility on their shoulders. Just for their 

professional and economical benefit, they should not promote every other 

product. It is known to us that these celebrities are one of the richest class of 

citizens of our country and mere payment of a fine is not a big deal for them. 

This should be handled in a more stringent manner. Again, the Bill itself creates 

a loophole and provides an escape route by stating that the endorsers will not 

be liable to any punishment if he or she exercises due diligence without properly 

explaining what does it actually stand for. The Minister also needs to specify the 

channel through which a consumer can clarify their queries.  

 I would like to draw the attention of the Minister towards the case of C2C 

Business Model in which consumers sell their used products to other consumers 

through sites like the OLX, Quikr, etc.  

 My question here is this: How will the  provisions in this Bill ensure the 

rights of customers in this business model? Will they be dealt in a similar 

manner? It will be immensely helpful if the Minister could please explain it. 



30-07-2019    Rsg/rjn                     Uncorrected/Not for publication                                                     41 

 

 Chapter VI, section 87 provides that prior warning from the manufacturers’ 

end will protect them from violation case. Now, in the said business model there 

is no scope of concrete evidence whether warning was given or not. At the time 

of dispute, both parties will claim in their own favour. So, what will be the solution 

for that?  

 Finally, section 94 aims to protect the interests and rights of consumers 

and the Central Government will take measures in a manner ‘as prescribed’.  

The Bill itself provides for the ‘proper manner’ and sets up bodies to ensure the 

same. Then, what will be the other measures that will be taken up specially by 

the Central Government? Seeking details also on the manner ‘as may be 

prescribed’, why is the Bill itself not providing those? 

 Now to end, I would like to put forward a true example where a woman 

tried to sue a butter company that had printed the word ‘LITE’ on its product’s 

packaging. She claimed to have gained so much weight from eating that butter, 

even though it was labelled as being ‘LITE’. In the court, the lawyer representing 

the butter company simply held up the container of butter and said to the judge, 

“My client did not lie. The container is indeed light in weight”. The woman lost 

the case. From this, it is evident that consumer protection is a crucial and 

sensitive matter which is to be dealt with proper caution. I hope this Bill will make 

concerned changes to make itself more promising.  

 Thank you for giving me the opportunity. 

(ends) 
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1238 बजे 
 

श्री राहुल रमेश शेवले (ममु्बई दतक्षण-मध्य): महोदय, आपने मझेु उपभोिा सरंक्षण विधेयक, 2019 

पर बोलने का अिसर वदया, इसके वलए आपका धन्यिाद।  

 हमारी एनर्ीए सरकार विवभन्न वबलों के द्वारा वनरिंर ऐसे कानून बनाने का प्रयास कर रही 

है और देशिावसयों को सवुिधाओ ंके साथ-साथ सरकार में भागीदारी भी प्रदान कर रही है।  

 आदरणीय मोदी जी ने देशिावसयों से जो िादा वकया, उसको पूणड करने में यह वबल पाररि 

होने के बाद कारगर होगा, ऐसा मेरा विश्वास है। यह एक बहुि आिश्यक कानून है, जो उपभोिा 

अवधकारों की सरुक्षा सवुनविि करने और उव ि व्यापाररक प्रथाओ ंको स्थावपि करने की वदशा में 

काम करगेा। 

 सबसे पहले मैं उपभोिाओ ंके अवधकारों को बढ़ािा देने, उनकी रक्षा करने और उन्हें लागू 

करने के वलए कें द्रीय उपभोिा सरंक्षण प्रावधकरण की स्थापना के प्रस्िाि के वलए सरकार को बधाई 

देना  ाह ूँगा। यह सही वदशा में एक महत्िपूणड कदम है। अवधकांश अन्य प्रावधकरणों के विपरीि, 

वजनका जनादेश वशकायिकिाडओ ंको वनिारण प्रदान करने िक सीवमि है, सीसीपीए की इस िरह 

से पररकल्पना की गई है, वजससे व्यापाररक वनकायों के अनवु ि व्यिहारों के वखलाफ स्िि: सजं्ञान 

ले सके और इस प्रकार से उपभोिा की स ुारू रूप से सरुक्षा सवुनविि होिी है।  

 सर, स्थायी सवमवि की वसफाररशों के अनरुूप वबल का उदे्दश्य उपभोिा को िगने पर कें वद्रि 

भ्रामक समथडन में भाग लेने के वलए वजम्मेदार उन सेवलविटीज या एर् करने िाले एरं्ोरससड को 

पकड़ना है और यह सही वदशा में एक महत्िपूणड कदम है। जैसा वक वनमाडिाओ ंऔर सेिा प्रदािाओ ं

के साथ होिा है, इस िरह के भ्रामक विज्ञापन के माध्यम से उत्पाद का समथडन करने िाले लोगों 

और धन को लूटने िाले लोगों को उन उत्पादों के वलए जिाबदेह िहराया जाना  ावहए, जो िे विज्ञापन 

कर रहे हैं। दरं् के साथ इस िरह की जिाबदेही एरं्ोससड के बी  पररश्रम को सवुनविि करगेी वक िे 

वजन उत्पादों के वलए समथडन कर रहे हैं, िे प्रामावणक हैं। वपछले कुछ िषों में हमने देखा है वक ररयल 

एस्टेट में बड़े शहरों में फ्लैट्स आिंटन हेि ु वबल्र्रों ने बड़े सेवलविटीज के माध्यम से बहुि बड़ा 

प्र ार वकया, लेवकन हुआ क्या?   
 

(1240/RV/SM) 

अवधकाशं स्कीम्स पर काम नहीं हुआ और अन्ि में वनिेशकों को आश्वासन के अलािा कुछ 

नहीं वमला। क्या उन सेवलविटीज़ और विज्ञापनकिाडओ ंको वजम्मेदार नहीं िहराया जाना  ावहए? 

इस िरह का प्रािधान भी इस वबल में होना  ावहए वक वनिेशकों का धन उनसे भी िसूल वकया जा 

सके। 

 सभापवि जी, इस वबल का उदे्दश्य वनमाडिा और विके्रिा के उत्पाद दावयत्ि को स्थावपि करना 

है, वजसका उदे्दश्य उन्हें उत्पाद और सेिाओ ंको बे ने के वलए वजम्मेदार िहराना है। उपभोिाओ ं

को होने िाली असवुिधा के वलए मआुिजा प्रदान करने के वलए उन्हें उत्तरदायी बनाना भी आिश्यक 

है। आजकल देश में सैकड़ों कम्पवनया ंऑनलाइन सामान सप्लाई करने का कायड कर रही हैं। समय 
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की कमी और जीिन की आपाधापी के कारण अवधकांश लोग ऑनलाइन सामान बे ने िाली 

कम्पवनयों के लोकलभुािन प्र ार में फंस कर जरूरि का सामान ऑर्डर करिे हैं और जब िे 

सबस्टैण्र्र्ड  और गलि सामान प्राप्त करिे हैं िो सप्लायर बहाना बनाकर उसकी कोई सनुिाई नहीं 

करिे हैं। आपको भी उसका अनभुि होगा। यहा ंिक वक जो फोन नम्बर उस इनिॉयस पर वप्रंटेर् 

रहिा है, िह एवजजस्ट ही नहीं करिा है। सामान िापस करने की समय सीमा को भी िे फॉलो नहीं 

करिे हैं। अंिि: नकुसान उपभोिाओ ंको ही उिाना पड़िा है। इसके वलए सप्लायर को वजम्मेदार 

िहराने का प्रािधान होना  ावहए। 

 सभापवि जी, हालावंक, सी.सी.पी.ए. की स्थापना सरकार का एक सराहनीय कदम है, परन्ि ु

वबल में कुल आयिुों की गणना नहीं की गई है, जो प्रावधकरण का नेितृ्ि करेंगे। यह केन्द्र सरकार 

द्वारा बाद में िय वकया जाना  ावहए। पारदवशडिा और जिाबदेही के वहि में सरकार को सी.सी.पी.ए. 

में वनयवुि करने के वलए आयिुों की कुल सखं्या को भी पररभावषि करना  ावहए। 

 सर, विधेयक का उदे्दश्य पहले से ही दबे हुए न्यायालयों के बोझ को जोड़े वबना पीवड़ि 

उपभोिाओ ंको समय पर वनिारण प्रदान करने के उदे्दश्य से एक नागररक अदालि की शवि प्रदान 

करना है। हालांवक, वबल इन मं ों में न्यावयक प्रविवनवधत्ि की अवनिायड आिश्यकिा नहीं रखिा है। 

न्यावयक प्रविवनवधत्ि वकसी भी अदालि के वलए स ुारू और कुशल होना  ावहए। 

 वनिारण मं ों के सदस्यों को वनयिु करने का अवधकार केिल केन्द्र सरकार के पास नहीं 

होना  ावहए, बवल्क यह न्यायपावलका के प्रविवनवधत्ि के साथ एक स्ििंत्र  यन सवमवि के वनणडयों 

के अधीन होना  ावहए। इस वदशा में राज्य सरकारों को भी आिश्यकिा के अनसुार शवि प्रदान 

करनी  ावहए। राज्य सरकारों को भी अपने राज्य में वनिारण मं ों के सदस्यों को वनयिु करने का 

अवधकार होना  ावहए। 

 उदाहरण के िौर पर मैं जॉनसन एण्र् जॉनसन से सबंवंधि एक मामले का उल्लेख करना 

 ाहिा ह ,ं जहा ंकम्पनी को दोषपूणड वहप प्रत्यारोपण की आपूविड के वलए जिाबदेह िहराया जा रहा 

है। कम्पनी ने गलि सामान सप्लाई वकया, वजसके इम्प्लाटं के बाद रोगी और अवधक समस्याओ ंसे 

जूझ रहे हैं। कम्पनी अपनी गलिी को स्िीकार कर अमेररका में कम्पेनसेशन द ेरही है, परन्ि ुिह 

भारि में इसके वलए आनाकानी कर रही है िो क्या सरकार का दावयत्ि नहीं बनिा वक िह कम्पनी 

के विरुद्ध मामला बना कर उस पर केस कर?े उन मामलों का समय पर वनिारण सवुनविि करने के 

वलए एक वनयामक ढा ंा िैयार करना होगा, जहा ंपर उपभोिाओ ंको िगने के वलए बहुराष्ट्रीय वनगम 

वजम्मेदार हैं। 

 महोदय, इस आशा के साथ वक मेर ेद्वारा वदए गए सझुािों पर सरकार वि ार करगेी, इस वबल 

का मैं समथडन करिा ह ।ं 

 धन्यिाद। 

(इवि) 
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1243 बजे 
 

श्री चन्द्रेश्वर प्रसाद (जहानाबाद): माननीय सभापवि महोदय, मैं उपभोिा सरंक्षण विधेयक, 2019 

के समथडन में बोलने के वलए खड़ा हुआ ह ।ं यह वबल काफी महत्िपूणड है। 

 सभापवि महोदय, मैं सिडप्रथम जहानाबाद, अरिल, गया वजले सवहि समू े वबहार प्रदेश की 

िरफ से उपभोिा सरंक्षण वबल के वलए आभार व्यि करिा ह ।ं हमार ेप्रदेश के मखु्य मंत्री जी भी इस 

विषय पर समय-समय पर अपनी व िंा व्यि करिे रहे हैं। 

 सभापवि महोदय, देश में 130 करोड़ उपभोिा हैं। देश के उपभोिाओ ंमें जागरूकिा आ 

रही है, लेवकन हमारा वबल 33 िषड परुाना ही  ल रहा है। अब बाजार उन्नि हो  कुा है। िैवश्वक 

बाजार,  ाहे िह राष्ट्रीय स्िर पर हो या अंिराडष्ट्रीय स्िर पर हो,  ाहे ई-कॉमसड का बाजार हो, इनमें 

सभी प्रकार की अच्छाइयों के साथ-साथ कुरीविया ंभी आ गई हैं। नयी बाजार व्यिस्था का कोई 

स ंालन वनयमन नहीं है। अभी हाल-वफलहाल हाई कोटड  ने ई-कॉमसड के द्वारा दिा वबक्री पर रोक 

लगाई है और सही वनयमन बनाने की वसफाररश की है। इन्हीं कारणों से यह विधेयक काफी महत्िपूणड  

है। इससे उपभोिाओ ं के अवधकारों को सरुवक्षि करने का प्रािधान होगा। आज बाजार भ्रामक 

विज्ञापन, टेवलमाकेवटंग, र्ायरके्ट वबक्री और ई-कॉमसड की ओर अग्रसर है। 
 

(1245/MY/AK) 

इसी कारण उपभोिा कभी-कभी िगे भी जािे हैं। िजन एिं िोल सही नहीं वमलिा है। नकली 

और खराब सामान की सप्लाई की जािी है। वमलािट आज आम बाि हो गई है। शदु्धिा पर प्रश्न व ह्न 

लग  कुा है। पहले कोई व्यवि कहिा था वक सामान िीक नहीं है, अच्छा नहीं है, िो िह खरीदने के 

बाद कम्प्लेंट करिा था। उसके बाद कंज्यूमर फोरम के माध्यम से कारडिाई की जािी थी। इस वबल 

में सेन्रल कंज्यूमर प्रोटेक्शन अथॉररटी (सी.सी.पी.ए.) की व्यिस्था की गई है। अगर कंज्यूमर कोटड  

में आपस में कहीं कंरोिसी होिी है, िो हम कह सकिे हैं वक जूवर्वशयल मामले को सॉटड  आउट कर 

वलया गया है। क्लॉवसज़ एक्शन के िहि कोई  ीज खरीदने से पहले, खरीदने के समय या खरीदने 

के बाद िीनों ही वस्थवि में अथॉररटी को अवधकार होगा। यह वबल नॉन  कन्रोिवशडयल है और देश 

के कंज्यूमसड के वहि में है। कंज्यूमर कमीशन िीन लेिल पर है, एक वर्वस्रक्ट लेिल पर है, दूसरा 

स्टेट लेिल पर है और िीसरा, एक नेशनल लेिल पर है। पहले 20 लाख पर वर्वस्रक्ट लेिल था, 

अब इसे बढ़ाकर एक करोड़ कर वदया गया है। पहले कोई आदमी जहा ंसामान खरीदिा था, िहीं पर 

ही कम्प्लेंट कर सकिा था। अब िह अपने घर से ही कम्प्लेंट कर सकिा है। इसमें िकील की कोई 

जरुरि नहीं होगी। मेवर्एशन का प्रािधान भी रखा गया है और आपस में समझौिा भी कर सकिे हैं। 

 कंज्यूमर के पक्ष में यवद हाई कोटड  या लोअर कोटड  से फैसला हो गया, िब विरोधी को नेशनल 

कोटड  या कमीशन में जाने का अवधकार नहीं रहेगा। यह बहुि ही अच्छा विधेयक आ रहा है। इससे 

उपभोिाओ ंको काफी सह वलयिें होंगी। इसमें ई-फाइवलंग की भी व्यिस्था की गई है। 21 वदन के 

अंदर यवद सनुिाई नहीं होिी है, िो ऑटोमेवटक कम्प्लेंट एर्वमट कर ली जाएगी। इसमें वमसलीवरं्ग 

एर्िटाडइजमेंट की बाि भी आ गई है। अब यवद कोई आदमी एर्िटाडइजमेंट देिा है और िह  ीज 

गलि है, िो िह दोषी है। दूसरा, यवद कोई एर्िटाडइजमेंट को गलि ढंग से छापिा है, िो िह भी दोषी 
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है। िीसरा, यवद कोई सेलेिेटी, जो  ीज नहीं वलखी है, उसे बोलिा है, िो िह भी दोषी है। यह बहुि 

ही कारगर कदम होगा। इसके अलािा, िीवर्यो काफं्रें वसगं के माध्यम से सनुिाई हो सकिी है। बहुि-

सी सवुिधाए ंइस विधेयक में दी गई हैं। र्ायरके्ट सेवलंग की व्यिस्था की गई है।  जहा ंसे सामान 

खरीदें, िहा ंवबल देना अवनिायड होगा और एक महीने के अंदर सामान को िापस भी वकया जा सकिा 

है। यह प्रोर्क्ट लाएवबवलटीज़ का मामला है, वमलािट का मामला है। इन सब  ीजों को देख कर ही 

यह वबल लाया गया है। इस िरह से बहुि सरल प्रवक्रया कर दी गई है।  

 मैं इस बाि के वलए सरकार िथा मानननीय मंत्री जी को धन्यिाद देिा ह ।ं मैं माननीय मंत्री 

जी वनिेदन से करना  ाहिा ह  ंवक वजिनी बाजार सवमविया ंहैं, वजिने भी सरकारी गोदाम हैं, िहां 

इलेक्रॉवनक काटें की व्यिस्था होनी  ावहए, वजससे वकसानों को राहि वमलेगी। 

 महोदय, कुल वमलाकर यह बहुि ही महत्िपूणड वबल है। इन्हीं शब्दों के साथ मैं आपको बहुि-

बहुि धन्यिाद देिा ह ।ं धन्यिाद। 

(इवि) 
 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): आपको भी धन्यिाद है, क्योंवक आपने समय-सीमा में 

अपना विषय पूरा वकया। 
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1248 बजे 
 

श्री रमेश चन्द्र माझी (नबरगंपुर):  ेयरमैन सर, आज कंज्यूमर प्रोटेक्शन वबल 2019 के ऊपर   ाड हो 

रही है। मैं कंज्यूमर प्रोटेक्शन वबल 2019 का सपोटड कर रहा ह ।ं इसमें दो-िीन  ीजें अच्छी हैं। इसमें 

कंज्यूमर प्रोटेक्शन काउंवसल, सेन्रल कंज्यूमर प्रोटेक्शन अथॉररटी और कंज्यूमर वर्स् प्यूट ररडे्रसल 

कमीशन की व्यिस्था है। अगर हम सेन्रल कंज्यूमर प्रोटेक्शन अथॉररटी की व्यिस्था को देखिे हैं, िो मझेु 

लगिा है वक यह एक अच्छा स्टेप है। उसमें एक नई  ीज क्लास एक्शन सूट है। यह भी एक गरु् स्टेप ह।ै 

इसमें मेवर्एशन के बार ेमें बिाया गया है। अगर दोनों के बी  कोई प्रॉब्लम होिी है, िो िह आउट ऑफ 

कोटड ही सेटल हो सकिा है। यह अच्छी  ीज ह।ै 

 मान्यिर, मैं माननीय मंत्री जी से एक-दो  ीजों के बार ेमें क्लैररवफकेशन  ाहिा ह ।ं इसमें जो ई-

कॉमसड पॉवलसी और कंज्यूमर प्रोटेक्शन वबल है, इन दोनों में कावन्फ्लक्ट ह।ै माननीय मंत्री जी इसको 

थोड़ा क्लैररफाई करें। अगर कोई प्रोर्क्ट का पैसा ररफंर् करके लौटािा है, िो उसको िेबसाइट से ही हटा 

वदया जािा है। अब कंज्यूमर प्रोटेक्शन में क्या ह?ै यह प्रोर्क्ट लाएवबवलटीज़ के केस में आ सकिा ह।ै 

अगर हम क्िांटम ऑफ पवनशमेन्ट के बार ेमें बोलें, िो ई-कॉमसड पॉवलसी और ड्राफ्ट ई-कॉमसड पॉवलसी 

अभी िक फाइनल नहीं हुई है। जो पहला ऑफेन्स करिा था, उसका 10 लाख रुपये का फाइन होिा था 

और दो साल की जेल भी होिी थी। 
 

(1250/CP/SPR) 

अगर कोई सेकें र् टाइम आफें स करगेा, िो उसको पा ं साल सजा होगी और 50 लाख रुपये 

फाइन होगा। इन दोनों  ीजों में मैवक्समम वलवमट क्या ह?ै मान्यिर मंत्री जी इसे क्लेररफाई करेंगे। 

िषड 2011 में यूएस फेर्रल रेर् कमीशन में रीबॉक को फाइन हुआ था। उसमें उसको 25 वमवलयन 

र्ॉलसड का फाइन हुआ था। 50 लाख रुपये इसके वलए काफी हैं या नहीं, इसे माननीय मंत्री जी क्लेररफाई 

करेंगे। अगर कोई वसलेवि टी है, उसको भी फाइन कर सकिे हैं। इसमें एक  ीज र््यू वर् लीजेंस ह,ै इसके 

बार ेमें मंत्री महोदय क्लेररफाई करेंगे वक र््यू वर्लीजेंस क्या ह?ै  

उसका जो जज होिा है, जो कंज्यूमर ररडे्रसल कमीशन होिा है, उसमें एक जज बैििे थे। अब 

इसमें जरु्ीवश यल लोग बैिेंगे या ब्यूरोके्रट बैिेगा, इस वबल में क्या प्रािधान वकया ह?ै इसे क्लेररफाई करना 

 ावहए। पहले इसमें जज का एप्िाइंटमेंट वकया जािा था, अब उसमें कौन बैिेगा, इसका रूल क्या होगा? 

मंत्री जी, आप इसको क्लेररफाई कीवजए।  

अगर पेंर्ेंसी देखी जाए, िो 3,23,163 केसेज वर्वस्र क्ट फोरम्स में पेंवरं्ग हैं। आपने बिाया वक 

वर्वस्र क्ट लेिल पर पहले 20 लाख रुपये िक था, अब िह 1 करोड़ रुपये हो गया है। इसके बार ेमें क्या 

स्रेवटजी ह?ै मंत्री जी इसके बार ेमें बिाएगें। जो एर्िरटाइजमेंट कोर् होिा है, लीगल बैंवकंग के बार ेमें 

स्टैंवरं्ग कमेटी ने जो ररकमेंरे्शन की ह,ै िह अच्छी  ीज है। इसके बार ेमें सरकार कोई िादा कब करगेी? 

20 लाख रुपये िक का जो केस होगा, िह विद आउट एर्िोकेट के फाइनल हो जाएगा, यह  ीज अच्छी 

है। स्टैंवरं्ग कमेटी ने भी इसके वलए ररकमेंर् वकया ह।ै 

कंज्यूमसड को अिेयरनेस के वलए कौन एजकेुट करगेा? कंज्यूमसड अिेयरनेस की एजकेुशन कैसे दी 

जाएगी, इसे कौन-कौन करगेा? मंत्री महोदय जी आप इस बाि को क्लेररफाई करें। 

 महोदय, मैं इन्हीं शब्दों के साथ धन्यिाद देिे हुए अपनी बाि को समाप्त करिा ह ।ं 

     (इवि ) 
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1253 बजे 
 

श्री तगरीश चन्द्र (नगीना): महोदय, आपने मझेु उपभोिा सरंक्षण सशंोधन वबल, 2019 की   ाड पर 

बोलने का मौका वदया, इसके वलए मैं आपको धन्यिाद देना  ाहिा ह ।ं मैं बहुजन समाज पाटी की 

राष्ट्रीय अध्यक्ष आदरणीय बहन जी का भी आभार प्रकट करना  ाहिा ह ं वक उनके आशीिाडद से 

मझेु यहा ंआने का मौका वमला। 

 महोदय, उपभोिा सरंक्षण अवधवनयम िषड 1986 में पाररि हुआ। आम जनिा को इसका 

िरुन्ि लाभ वमले, ऐसी व्यिस्था इसमें दी गई है। मैं अिगि कराना  ाहिा ह  ं वक  उत्तर प्रदेश की 

उपभोिा अदालिों में लगभग 5 से 15 िषड िक मकुदमे वि ाराधीन हैं। उपभोिा अदालिों में वपछले 

िीन िषों में सदस्यों की कोई वनयवुि न होने के कारण मकुदमे वनस्िाररि नहीं हो पा रहे हैं। अकेल 

उत्तर प्रदेश में ही लगभग 50 उपभोिा न्यायालय ऐसे हैं, जहा ंअध्यक्ष एिं सदस्य दोनों के ही पद 

ररि हैं और उपभोिा न्यायालय िप पड़े हैं। सरकार उपभोिा अदालिों पर कोई ध्यान नहीं दे रही 

है, वजसके कारण िहा ंसरकार का काफी पैसा बबाडद हो रहा है। ऐसा कानून बने वक वजससे उपभोिा 

न्यायालय कभी भी खाली न रहें िथा उपभोिा अदालिों में कायडरि अध्यक्ष एिं सदस्य वनधाडररि 

समय में मकुदमे वनणीि न करें िो उनकी जिाबदेही भी िय होनी  ावहए। मैं आपसे ऐसी मागं रखिा 

ह ।ं  

 महोदय, देश के अन्य राज्यों में राज्य उपभोिा आयोग की पीि के साथ-साथ, राज्य आयोग 

की सवकड ट बें  भी गविि हैं। उत्तर प्रदेश एक ऐसा राज्य है, जो जनसखं्या एिं के्षत्रफल को देखिे हुए 

काफी बड़ा राज्य है। उत्तर प्रदेश में राज्य उपभोिा आयोग की पीि लखनऊ में स्थावपि है। उत्तर 

प्रदेश में राज्य उपभोिा आयोग की मात्र एक पीि होने के कारण मकुदमों का वनस्िारण िषों िक 

लवम्बि पड़ा रहिा है। इसवलए मैं अन्य राज्यों की िरह उत्तर प्रदेश में भी उपभोिाओ ंके वहिों का 

ध्यान रखिे हुए राज्य उपभोिा आयोग की कम से कम 5 सवकड ट बें  खोली जाए।ं  इसकी एक पीि 

मरुादाबाद मण्र्ल के जनपद वबजनौर में भी खोलने की मैं मागं रखिा ह ।ं 

 राज्य आयोग िथा वजला फोरम्स में सदस्यों की भिी की योजयिा कम से कम विवध स्नािक 

हो। सेिावनितृ्त अवधकारर यों, कमड ाररयों के वलए भी योजयिा विवध स्नािक से कम न हो। सघं लोक 

सेिा आयोग अथिा अधीनस्थ  यन सेिा आयोग के द्वारा ही भिी की जानी  ावहए।        
 

(1255/NK/UB) 

राष्ट्रीय आयोग, राज्य आयोग िथा वजला फोरमों में अध्यक्ष एिं सदस्यों के पदों की भिी में 

अनसूुव ि जावि एिं अनसूुव ि जनजावि ि अवि वपछड़े िगड का वनधाडररि आरक्षण इसमें लागू होने 

की व्यिस्था हो। ििडमान में वजला फोरम में मकुदमों के वनस्िारण की अिवध िीन माह वनधाडररि है, 

परिं ुिषों मकुदमों के वनस्िारण में लग जािे हैं।  

महोदय, मैं आपकी जानकारी में लाना  ाहिा ह  ंवक वजला फोरम में एक माह में कम से कम 

75 मकुदमे वनस्िाररि करने का लक्ष्य है, लेवकन अवधकिर वजला फोरमों में माह में पा ं या दस 

मकुदे्म ही मेररट के आधार पर वनस्िाररि हो रहे हैं। ऐसी वस्थवि में वजला फोरम के अध्यक्ष और 

सदस्यों के विरुद्ध जिाबदहेी भी िय होनी  ावहए। उत्तर प्रदेश सरकार फोरम के अध्यक्ष एिं सदस्यों 
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को शे्रणी क के अवधकाररयों के समकक्ष का िेिन और सभी प्रकार की सवुिधाए ंप्रदान कर रही है, 

परिं ुमकुदमों का वनस्िारण मानक लक्ष्य के आधार पर नहीं हो रहा है। इससे धन की बबाडदी हो रही 

है िथा उपभोिा न्याय पाने के वलए भटक रहा है।  ेक बाउंस के मामले, छात्र ि वशक्षा से सबंवंधि 

मामलों की सनुिाई उपभोिा न्यायालयों में होनी  ावहए।  

ििडमान में उपभोिा न्यायालयों में विद्यिु विभाग के केिल वबवलंग से सबंवंधि मामलों को 

सनुने का अवधकार है, परिं ु विद्यिु विभाग के औद्योवगक ि व्यिसावयक मामलों को सनुने का 

अवधकार नहीं है। उपभोिाओ ं के वहिों को ध्यान में रखकर विद्यिु विभाग के औद्योवगक ि 

व्यिसावयक मामलों को सनुने का अवधकार भी उपभोिा न्यायालयों को होनी  ावहए। खाने-पीने की 

िस्िओु ंमें वजस िरह की वमलािट है, वजस िरीके से उनके दाम बढ़िे हैं, उसके आधार पर पानी 

की बोिल हम लोग दस रुपये में िैयार करिे हैं लेवकन िही बोिल जब फाइि स्टार होटल में  ली 

जािी है, िब दो सौ रुपये में वबकिी है। इसे भी हम लोगों को ध्यान में रखना  ावहए। खाने-पीने की 

िस्िओु ंमें वमलािट िथा बाट एिं माप से सबंवंधि मामलों की सनुिाई उपभोिा न्यायालयों में होनी 

 ावहए।  

मैं महोदय की जानकारी में यह भी लाना  ाहिा ह  ंवक उत्तर प्रदेश में प्रवि वजला फोरम हेि ु

ििृीय शे्रणी के िीन कमड ाररयों के पद स्िीकृि हैं रीर्र, आशवुलवपक ि कवनष्ठ वलवपक। िीनों 

कमड ाररयों पर कायड का अवधक दबाि रहिा है, इसवलए प्रवि वजला उपभोिा फोरम हेि ुििृीय शे्रणी 

के कम से कम दो पद वलवपक ि स्टोर कीपर को बढ़ाना  ावहए। अगर ये पद स्िीकृि वकए जािे हैं 

िो उन पर दबाि कम रहेगा और मकुदमों का वनस्िारण समय से हो जाएगा। आपका बहुि-बहुि 

धन्यिाद।  

(इवि) 
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1257 hours 

SHRI SAPTAGIRI ULAKA (KORAPUT): Sir, I am a first-time legislator in the Lok 

Sabha. I have also been an MLA. जब भी वबल आिा है, वपछले सदन में पास वकया गया, 

स्टैवन्रं्ग कमेटी में गया है। But the thing is that all the Bills are passed only in the Lok 

Sabha and the Government passed RTI Bill or Triple Talaq Bill not because of 

the merit of the Bill but because of the Government’s crude majority in the 

House. हम सदन में मदु्दा उिािे हैं वक कोई वबल लोक सभा में पास हो गया, वबल अच्छा है या 

खराब है, आपकी मेजोररटी है और आप वबल पास कर रहे हैं लेवकन िह राज्य सभा में जाकर अटक 

जािा था, अब धीर-ेधीर ेपास हो रहा है। यह वबल भी िैसे ही है Now, we are talking about 

introducing a new Bill. We took into consideration the Standing Committee 

Report. We have created something called a Central Consumer Protection 

Authority. This does not do anything but this is creating parallel powers. What 

will happen to the existing quasi-judicial courts? उसमें क्या है, इस वबल में नहीं बिाया 

गया है वक कंज्यूमसड कोटसड का क्या दायरा रहेगा, What is the limitation of that?  So, this 

might lead to some parallel powers. I think the Government needs to clarify what 

will happen to the Consumer Courts. दूसरी बाि है, They love to control everything. 

In Section 18(c), they have said that we want to regulate advertisements also. 

क्या सेंरल गिनडमेंट यह बोलेगी what an advertisement should be like? अभी िो मोदी टीिी 

भी आ रहा है, बहुि आ रहा है। ऐसा लग रहा है वक सरकार का ही सब  लेगा, एर्िटाडइजमेंट कंरोल 

करना  ाहिे हैं। यह 80 सी में भी वलखा हुआ है. In this Bill, they have given excessive 

control to the Central Government. ग्रीिेंस ररडे्रसल को भी आप कंरोल करना  ाहिे हैं। We 

are buying something. Now, you want to control everything by the centralisation 

of power. Section 18(d) says, “No person takes part in publication of any 

advertisement which is false or misleading”. इसका क्या मिलब है?  How will 

someone know whether it is false or misleading? When it comes to celebrity, 

Section 21(5) says, “No endorser shall be liable to penalty if he has expressed 

due diligence”. 

(1300/MK/KMR) 

This Government is in favour of celebrities. Clause 18(d) of the Bill says, 

“ensure that no person takes part in the publication of any advertisement which 

is false or misleading.” And clause 21(5) says, “No endorser shall be liable to a 

penalty … if he has exercised due diligence to verify the veracity of the claims 

made in the advertisement regarding the product or service being endorsed by 

him.” This is ambiguous. Does the Bill hold the endorser responsible or not? आप 
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सेवलविवटज के साथ हैं या विरोध में, उसके बार े में भी बिाए।ं These two clauses are 

contradictory to each other.  

One of the biggest problems now is of fake goods. With the advent of e-

commerce websites, there are a lot of fake goods being sold. This Bill has 

nothing to say about goods sold on e-commerce sites like Amazon, Flipkart, etc. 

When one orders for a mouse, after opening the packet only he finds that it is a 

fake product. These sites claim to be selling an Apple product but instead you 

get a fake product which is made in China. But the e-commerce sites are never 

responsible. They are just meant to be carriers of products. It has to be clearly 

defined as to what has to be done in such cases. 

Sir, the process of mediation has been introduced in Chapter 5. While this 

Bill is supposed to redress the grievances quickly, this mediation is likely to give 

scope to corruption. जो करप्शन करना  ाहिा है, िह कर सकिा है। वजसके पास पॉिर और 

पैसा है, िह इसको कंरोल भी कर सकिा है। This will further delay the process of 

grievance redressal.  

I would like to highlight some jurisdiction issues. There are multiple other 

laws also along with this Bill. I will give you a few examples. There is the Real 

Estate (Regulation and Development) Act, 2016 which deals with real estate and 

construction activities. If you include the real estate in the present Bill also, under 

which of these two laws will the real estate be managed?  

This Bill is being projected as a modern legislation. मंत्री जी ने बिाया था वक  I 

am bring in the Bill, जो 30 सालों िक  ेंज नही होगा। ऐसा नहीं होिा है। जो ई-कामसड है, हम 

लोगों का जो िे ऑफ टेक्नोलॉजी  ेंज होिा है, िह एक-दो साल में  ेंज होिा है। आप ऐसा कोई वबल 

नहीं ला सकिे हैं, जो 20 या 30 साल िक लास्ट करगेा।  You need to reconsider things 

from time to time. Will e-commerce be a part of the Information Technology Act, 

2000 or will it come under the present legislation? We passed the National 

Medical Commission Bill, 2019 yesterday. यवद  वकसी को र्ॉक्टर से वशकायि है िो िह 

इसी वबल को देखेगा न वक नेशनल कमीशन वबल को। So, there is duplicity of things here. 

We need to clarify all these things. When we want to bring a new legislation like 

the Consumer Protection Bill, we need to understand that the consumers of 

today are young, they work on multiple platforms, and they come from vast and 

varied backgrounds. We use technology, we import multiple products from 

abroad also. We need to see that there are some sunset clauses here.  
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This Bill has to be brought in such a way that it keeps changing and 

improving. The power you are giving to the Central Government has to be 

distributed. We need to include the people who are the consumers excepting the 

Central Government so that the grievance redressal can be done.  

Sir, we need to send this Bill back to the Standing Committee because 

this is not thought through. The Bill having been passed in the last Lok Sabha 

and the Standing Committee examining it before does not mean that it has merit. 

The Bill was passed in the previous Lok Sabha because of the brute majority the 

Government had. Please try to send it back to the Standing Committee. Let us 

deliberate on it and then take it forward.  

Thank you. 

(ends) 
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1304 बज े
®ी अजय कुमार (खीरी): धÆयवाद सभापित महोदय । म§ उपभोĉा सरं±ण िवधेयक, 2019 का 
समथªन करन ेके िलए खड़ा हòआ हó।ं हमारा देश एक ऐसा देश था िजसम¤ पहल ेलोग अपनी जłरत 
कì चीज¤ अपने-आप ही उÂपािदत करते थ ेऔर बनाते थे। धीर-ेधीर ेजब लोगŌ कì øयशिĉ बढ़ी तो 
वषª 1986 म¤ एक िबल लाने कì जłरत महसूस कì गई, िजसस ेउपभोĉा को सरं±ण और सिुवधाए ं
िमल सके। वषª 1986 म¤ लाया गया वह िबल 33 साल परुाना हो गया है। इस दौरान हमार ेदेश म¤ न 
केवल अथªÓयवÖथा बढ़ी है बिÐक लोगŌ कì आमदनी बढ़ी ह,ै øयशिĉ बढ़ी ह ैऔर ई-कामसª जैसी 
बहòत सारी चनुौितयां भी बढ़ी ह§, िजसके कारण वह िबल िजसम¤ बहòत-सार ेअम¤डम¤ट्स पहल ेस ेही 
हो चकेु थ,े उसकì जगह पर एक नया िबल लाने कì आवÔयकता थी।  
(1305/YSH/SNT) 

हमारी सरकार वषª 2018 म¤ उस िबल को लेकर आई थी। वह िबल लोक सभा म¤ िदसÌबर 
2018 म¤ पाåरत हो गया था, लेिकन उसके बाद चनुाव आ गया और यह िबल वापस हम लोगŌ को 
लेकर आना पड़ा है। इस िबल का केवल एक ही उĥेÔय ह ै िक हमार ेजो उपभोĉा ह§, उनको हम 
अिधक स ेअिधक सिुवधाए ंद ेसक¤  और उनका सरं±ण कर सक¤ । उसके िलए हमने मÅयÖथता के 
ÿावधान िकए ह§। जो िýÖतरीय Æयाियक ÓयवÖथा वषª 1986 के िबल म¤ थी, िजसम¤ िजला, राºय 
और राÕůीय Öतर पर जो ÿावधान बनाए गए थ,े उनका भी िवÖतार िकया गया ह,ै उनकì सीमाए ं
बढ़ाई गई ह§। इसके अलावा मÅयÖथता कानून के साथ-साथ ऑनलाइन ÿावधान भी िकए गए ह§।  
 माननीय सभापित महोदय, िजस तरह स ेवषª 2004 म¤ माननीय अटल िबहारी वाजपेयी जी 
कì सरकार के दौरान हमारी देश कì अथªÓयवÖथा पूरी दिुनया म¤ 11व¤ नंबर पर थी और 2014 तक 
11व¤ नंबर पर ही रही, लेिकन वषª 2014 स े2019 के बीच म¤ हम छठव¤ Öथान पर आ गए। इस तरह 
स ेतीन हजार अरब डॉलर के लगभग हमारी अथªÓयवÖथा हो चकुì ह ैऔर आगे वषª 2024 तक पांच 
हजार अरब डॉलर होने कì सभंावना है। लोगŌ कì øय शिĉ म¤ बहòत तेजी स ेइजाफा हòआ है। एक 
अÅययन के अनसुार यह भी कहा जा रहा ह ैिक भारत का उपभोĉा बाजार पूरी दिुनया म¤ सबस े
तेजी स ेबढ़ रहा है। इस अÅययन म¤ आया ह ैिक वषª 2008 म¤ उपभोĉा बाजार जहा ं31 लाख करोड़ 
Łपये था, वषª 2018 म¤ 110 लाख करोड़ Łपये हो गया है। यह सभंावना ह ैिक वषª 2028 तक यह 
तीन गनुा बढ़कर 335 लाख करोड़ Łपये हो जाए। इसस ेहम यह अनमुान लगा सकते ह§ िक हमार े
देश म¤ िकतनी तेजी स ेøय शिĉ बढ़ रही है। इसका कारण बढ़ती आबादी भी हो सकती है। शहरीकरण 
भी तेज हòआ है। मÅयम वगª भी तेजी स ेबढ़ा है। हमार ेदेश म¤ लगभग 17 करोड़ लोग उ¸च मÅयम वगª 
म¤ आ रहे ह§ और 30 करोड़ स ेºयादा लोग लगभग 50 करोड़ लोग मÅयम वगª म¤ ह§। ºयादातर लोग 
ई-कामसª का ÿयोग कर रहे ह§। यह भी एक बड़ी चनुौती हमार ेसामन ेहै। यह उÌमीद ह ैिक वषª 2021 
तक हमारा ई कामसª का बाजार 84 अरब डॉलर हो जाएगा। यह वषª 2017 म¤ केवल 24 अरब डॉलर 
था तो आप समझ सकते ह§ िक िकतनी तेजी स ेयह बाजार बढ़ रहा है। इसका सबस ेबड़ा कारण यह 
ह ैिक हमारी सरकार जब वषª 2014 म¤ आई थी तो हमने िडिजटलीकरण को इतना बढ़ावा िदया िक 
िजसस ेलोगŌ कì सिुवधाए ंबढ़é और लोगŌ को घर पर ही उनकì जłरतŌ का सामान तुरÆत उपलÊध 
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होने लगा। इसका ÿभाव यह पड़ा िक ई कामसª बहòत तेजी स ेबढ़ रहा है। जहा ंइसस ेúाहकŌ कì 
सिुवधा बढ़ी ह,ै वहé हमारी सरकार कì चनुौितया ंभी बढ़ी ह§। जैसा आप अपने उद ्बोधन म¤ कह रहे 
थ ेिक आपको मोबाइल कì जगह उÆहŌन ेÖटोन द ेिदया तो यह शŁुआती दौर कì बात थी। इस समय 
हमार ेसामन ेडाटा सरं±ण कì बहòत बड़ी चनुौती है। िजस तरह स ेपूरी दिुनया म¤ ई बाजार बढ़ा ह,ै 
उसस ेडाटा सरं±ण करन ेकì देश के अÆदर बहòत बड़ी जłरत महसूस कì जा रही है। अगर हमारा 
डाटा सरंि±त नहé होगा तो पूरी दिुनया के दूसर ेदेश उसका लाभ उठा सकते ह§। इसिलए úाहक का 
ही उसके डाटा पर पूरा िनयंýण हो और देश म¤ ही डाटा सरंि±त हो यह भी म§ माननीय मýंी जी को 
आपके माÅयम स ेअनरुोध करना चाहóगंा। इÆटरनेट स ेकारोबार का एक बहòत बड़ा माÅयम हो गया 
है। 62 करोड़ स ेºयादा लोग हमार ेदेश म¤ इÆटरनेट का ÿयोग कर रहे ह§।  

माननीय सभापित जी, म§ आपको यह कहना चाहता हó ंिक हमारी सरकार एक सवेंदनशील 
सरकार ह,ै जहा ंहमने लोगŌ कì अथªÓयवÖथा बढ़ाई है। हम िकसानŌ के िलए भी यह लàय लेकर चल 
रहे ह§ िक 2022 तक उनकì आमदनी दगुुनी कर¤गे। हम गावŌ म¤ शहरी ÓयवÖथाए ंऔर सिुवधाए ं
उपलÊध करान ेका ÿयास कर रहे ह§। लोगŌ कì जब øय शिĉ बढ़ती ह ैऔर लोगŌ कì जłरते बढ़ती 
ह ैतो बाजार को देखकर के जो उīोगपित होते ह§, वे उÂपादन उतारते ह§। उसम¤ कई बार बहòत 
किठनाइयां आती ह,ै जैस ेĂामक िव²ापन होते ह§ या कुछ िडसÈले करते ह§, तो उसम¤ वे Ăामक बात¤ 
कह देते ह§, लेिकन उÂपादन म¤ वाÖतिवकता नहé होती ह,ै इसी कारण चनुौितयां बढ़ जाती ह§। सÿुीम 
कोटª  न ेभी इसका स²ंान िलया। सÿुीम कोटª  न ेयह कहा िक केवल टै³नीकल आधार पर िकसी भी 
उपभोĉा को रोका न जाए। एक यािचका पहल ेभी हòई थी, उसम¤ िववरण आया था िक वे चार हÉते 
लेट हो गए। सÿुीम कोटª  न ेकहा िक कानून का उĥेÔय यह ह ैिक उपभोĉा का सरं±ण और उपभोĉा 
को सिुवधा हो। वैस ेहमारी सरकार पूरी तरह स ेसवेंदनशील ह ैऔर हम लोगŌ ने ÿयास िकया है िक 
हम बाजार को पूरी तरह स ेसरुि±त कर¤ और उपभोĉाओ ंकì शिĉ को बढ़ाए।ं उपभोĉाओ ंका 
सरं±ण करते हòए उनकì सिुवधाए ंबढ़ाए।ं  
(1310/RPS/GM) 

सभापित जी, इस िबल म¤ जो मु́ य बात¤ ह§, उनम¤ स ेएक यह ह ैिक स¤ůल कÆºयूमर ÿोटे³शन 
अथॉåरटी के गठन का ÿÖताव िकया गया ह,ै िजसके माÅयम स ेअनैितक Óयापाåरक गितिविधया ं
रोकने म¤ हम¤ कामयाबी िमलेगी। खराब ÿोड³ट्स कì िजÌमेदारी उस ेबनान ेवाली कंपनी कì होगी 
और उसके साथ ही इसम¤ उस कंपनी को भी जोड़ा गया ह,ै जो ई-कॉमसª के माÅयम स ेउपभोĉा को 
वह ÿोड³ट उपलÊध कराएगी। एक नया कासंेÈट यह भी जोड़ा गया ह ैिक जो मैÆयूफै³चरर या सिवªस 
ÿोवाइडर होगा, उसम¤ केवल एक उपभोĉा या उपभोĉाओ ंका केवल एक समूह नहé होगा, बिÐक 
उस úपु के िजतने भी लाभाथê हŌगे, सभी को उसका लाभ िमलेगा। इसके साथ ही, ÿोड³ट कì 
मैÆयूफ³चåरगं, िडजाइन आिद खािमयŌ कì वजह से अगर úाहक को कोई नकुसान होता ह ैतो उसके 
िलए भी िवøेताओ ं को िजÌमेदार बनान े कì हमने कोिशश कì है। िबल म¤ उपभोĉा िववादŌ को 
सलुझाने के िलए िजला, राºय और नेशनल लेवल पर मौजूद सरंचनाओ ंको हटान ेका ÿÖताव है। 
इस िवधेयक म¤ ÿावधान ह ैिक यिद िजला और राºय उपभोĉा फोरम उपभोĉा के िहत म¤ फैसला 
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सनुाते ह§ तो आरोपी कंपनी राÕůीय फोरम म¤ नहé जा सकती है। इसके अलावा उपभोĉा आयोग से 
उपभोĉा मÅयÖथता सैल को जोड़ िदया गया ह।ै जब य ेदोनŌ आपस म¤ जुड़ जाएगें तो इस दौरान उपभोĉा 
को जो किठनाइया ंआती थé, वे नहé आएगंी। ई-कॉमसª को लेकर भी इस कानून म¤ बहòत सार ेÿावधान िकए 
गए ह§। समय कम है, इसिलए म§ अभी उनके िवÖतार म¤ नहé जा रहा हó।ं म§ आपकì बात समझ रहा हó।ं  

नया कानून मामलŌ के जÐद िनपटार ेके िलए महÂवपूणª है। इसम¤ वीिडयो काĀं¤ िसंग से सनुवाई का 
भी ÿावधान िकया गया है। ई-कॉमसª कंपनीज के िलए उपभोĉाओ ंके डेटा ए³सेस के िलए सहमित लेना 
अिनवायª कर िदया गया है। म§ने शŁुआत म¤ ही कहा है िक इस दिुनया म¤ जैसे-जैसे िडिजटलीकरण बढ़ रहा 
है, ई-कॉमसª और ई-सिवªसेज बढ़ रही ह§। इस समय डेटा सबसे महÂवपूणª हो गया है और डेटा को कोई भी 
रोक नहé सकता है। यह खलुा बाजार है। इसिलए डेटा के संर±ण के िलए देश म¤ एक मजबूत कानून बनना 
चािहए। हमार ेदेश के उपभोĉाओ ंका डेटा हमार ेही देश म¤ संरि±त हो और उस úाहक का पूणª िनयýंण 
अपने डेटा पर रहे, इसकì ÓयवÖथा भी मýंी जी को इस कानून के माÅयम से करनी चािहए। 

िबल म¤ मÆैयूफै³चरर और ÿोड³ट का ÿचार करने वाले लोगŌ को भी िजÌमेदार बनाया गया है। हम 
लोगŌ ने देखा है िक Ăामक िव²ापन होते थ,े Ăामक िव²ापनŌ म¤ बहòत बड़े-बड़े िसलेāेटीज होते थ ेऔर 
लोग उनसे ÿभािवत होकर उन सामानŌ को खरीद लेते थे। हम लोगŌ ने हाल ही म¤ देखा िक … (Not 
recorded) के ऊपर सÿुीम कोटª ने आăपाली के केस म¤ …(Óयवधान) 
माननीय सभापित (®ी राजेÆþ अúवाल): िकसी का नाम मत लीिजए। 
®ी अजय कुमार (खीरी): जी, हां। नाम नहé ल¤गे। जो िøकेट टीम के एक पूवª कĮान थ,े उनके िलए ऐसा 
िकया गया ह।ै ऐसे ही हमार ेएक बड़े िफÐम Öटार थ,े जो मैगी का ÿचार करने को लकेर फंसे थे। अमåेरका, 
चाइना, साउथ कोåरया ने दवाओ ंके िव²ापन के मामल ेम¤ कुछ दवाओ ंको ÿितबंिधत िकया है, हमार ेइस 
िबल म¤ भी ऐसा िकया गया ह।ै डायिबटीज वगैरह कì दवाए ंह§ या लÌबाई बढ़ाने या गोरा करने कì कोई दवा 
है, उनके बार ेम¤ यह कहा गया है िक िसलेāेटीज इनम¤  भाग नहé ल¤गे। अमåेरका म¤ यह ÓयवÖथा है िक जो 
Óयिĉ िव²ापन करता है, उसकì यह िजÌमेदारी होती है िक वह Öवय ंउस ÿोड³ट को यूज कर ेऔर उसके 
बाद उसके बार ेम¤ कहे। अमåेरका, चाइना आिद दशेŌ म¤ ÿोड³ट बनाने वाली कंपनी के साथ ही, िवतरण 
करने वाले और िव²ापन करने वाले सभी लोगŌ को िजÌमेदार बनाया गया है। ऐसे ही हमार ेदेश म¤ इस िबल 
के माÅयम से एक ÿयास िकया गया है। म§ अपनी दो-तीन िडमाÁड्स रखकर अपनी बात को समाĮ कłंगा।  

म§ माननीय मýंी जी से कहना चाहóगंा िक एमआरपी और एमआरपी िडसकाउÁट, जो कंपिनया ं
िडसÈले करती ह§, उसम¤ एक बहòत बड़ा झोल होता है। उसम¤ होता यह है िक वे एमआरपी घोिषत कर देते 
ह§ और िफर उस पर िडसकाउÁट देते ह§, तब भी उसम¤ उनको दो गनुा लाभ होता है। इस पर हम लोगŌ को 
Åयान देना चािहए। डेटा संर±ण कì बात म§ने पहले ही कही है। इस कानून म¤ ई-फाइिलंग कì भी ÓयवÖथा 
कì गई है, सीमा का िवÖतार िकया गया है, राÕůीय Öतर पर िनगरानी करने कì भी ÓयवÖथा कì गई है। ऐस े
सार ेÿावधान इस िबल म¤ िकए गए ह§ और úाहकŌ कì सिुवधा एव ंसंर±ण के िलए जहां कानूनी ÿावधान 
िकए गए ह§, वहé संर±ण और िनगरानी के माÅयम से इस बाजार को बढ़ाने का काम िकया गया है। ÿावधानŌ 
म¤ िवÖतार के Ĭारा उपभोĉा संर±ण हेत ुयह िबल लाया गया है, िजससे उपभोĉा अिधकारŌ का बल 
िमलेगा। म§ सभी सदÖयŌ से अनरुोध करता हó ं िक आम सहमित से इस िबल को पाåरत करना चािहए। 
धÆयवाद। 

(इित) 
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(1315/RK/RAJ) 
1315 hours 
SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, I thank you for giving me the 
opportunity to speak on this very important Bill. I will be brief and put forth my 
submissions point-by-point.  
 The first point I would like to make is relating to Clause 2 of the Bill which 
deals with definitions. Sir, Clause 2 (42) defines ‘service’ and brought under its 
purview a host of services, right from banking to entertainment.  But there is no 
mention of health-care, which is a very important service. 
 In 1995, the Supreme Court gave a judgement which clearly said that 
medical services to patients, for which fee is charged, comes under the purview 
of the Consumer Protection Act. But, conspicuously, the Bill has left out this 
direction of the Supreme Court. Not just paid service, even service provided in 
Government hospitals free of charge should be included in this Bill. It is not about 
whether they are charging something or not, but it is about the rights of a 
consumer, regardless of whether the service is free or on chargeable basis.  So, 
even free Government services should be brought under this Bill.  I would like to 
know from the hon. Minister the reasons for not including health-care as a 
service in the Bill. 

It was promised that the Government would come out with a Bill which 
would provide consumers an alternate system of consumer justice, which would 
help them seek resolution of their disputes with manufacturers and service 
providers in a simple and quick manner. Sir, now-a-days, consumer justice has 
turned out to be anything but simple, quick or inexpensive. 
 The cases are piling up at every level.  But I find no such provision in this 
Bill. So, I would like to know from the hon. Minister how is he going to simplify 
the procedure and resolve disputes in a fixed time-frame, as was promised to 
the consumers of this country? 
 Clause 2(7) and (42) of the Bill define the words ‘consumer’ and ‘services’. 
Here you are putting a condition that there has to be some consideration to go 
before the concerned forum. I feel that consideration should not be a condition 
precedent in case of availing medical or municipal services provided by the 
Government. Let me give an example.  A victim of medical negligence in a 
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Government hospital or if a person dies due to negligence of any of the identified 
municipal services, should also be entitled to compensation. The proposed Bill 
restricts this. It says that there has to be a ‘consideration’. I feel that the definition 
should be enlarged bringing even free services provided by the Government 
under the purview of the Bill for compensation.  I would request the hon. Minister 
to consider this. 
 Sir, Clause 89 of the Bill talks about punishment for false or misleading 
advertisements which have far-reaching implications. There are penal 
provisions which say that in case of false advertisements, the imprisonment will 
be for 2 years and a fine of Rs. 5 lakh.   But the Bill is silent on surrogate 
advertisements. For example, if you have surrogate advertisements for alcohol 
brands, pan masala brands, cigarette brands, and other such type of dangerous 
products where advertising is restricted, they come out with the surrogate 
advertisements.  We are all aware of it.  There will be liquor brand advertising 
mineral water and so on.  There are advertisements where brands claim that 
doctors recommend a particular toothpaste, health drink, etc., and if such 
toothpaste or health drink misrepresents, penal action has to be taken against 
such brand and company.  But there is no such provision in the Bill for surrogate 
advertisements. So, I would request the hon. Minister to give a serious thought 
to surrogate advertisements.  

The next most important point is related to Clause 10 which deals with the 
appointment of the Chief Commissioner of the Central Consumer Protection 
Authority, and Clause 42 deals with the appointment of the State Consumer 
Disputes Redressal Commission.  When it comes to the composition of the 
Commission, the Bill does not mention anything about the composition of the 
Central Consumer Protection Authority. 

The Bill delegates powers with regard to qualification, terms and 
conditions of service, salaries, etc., to the Government of India and same is the 
case with regard to the State Consumer Disputes Redressal Commission where 
appointment of the President, Members, their qualifications, salaries and 
allowances, etc., are under the State Government. 

The existing Consumer Protection Act clearly mentions that Commissions 
at various levels will be headed by a person qualified to be a judge.  And, 1986 
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Act also clearly mentions about minimum qualification for Members. But nothing 
has been mentioned in this Bill. 
(1320/PS/IND) 

Sir, I also mentioned, while speaking on the RTI Bill, similar concern that 
the Government wants to keep in its fist every institution by keeping with it the 
qualification, salaries, allowances, tenures, etc. 
HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): Now, please conclude. 
SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): It is not in the interest of any institution, 
including the consumer forums.  So, instead of detailing them under subordinate 
legislation, I would request the hon. Minister to mention the same in the Bill itself. 

Sir, I will finish with just two short points. The next point, which some other 
hon. Members also mentioned, is about penalising celebrities who endorse 
misleading advertisements. While I agree that there has to be some 
accountability with the celebrity, we also need to understand that they are not 
organisations that can do due diligence on every product that they endorse. So, 
while there has to be brought some type of accountability, it should not be the 
same type of penalty as on the brand of the company, but, I think, something to 
hold them accountable is in order.  
 Finally, the Jago Grahak Jago movement is not going on with the kind of 
a momentum which it ought to have been. So, I suggest for consideration of the 
hon. Minister to provide some extra financial support for this movement and to 
bring awareness among consumers about their rights and duties.  
 You should make a provision in this Bill itself that all private TV channels 
could telecast consumer-related advertisements, at least, five minutes in an 
hour. This will help a lot in consumer education. 
 With these observations and hoping that the hon. Minister, Shri Paswan 
Ji, would pay attention to the various issues raised by me and act on suggestions 
rendered and take them to their logical conclusion for a better consumer-friendly 
mechanism, I support this Bill. Thank you.  

(ends)
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(Page 58-A-B 
1322 hours 
*SHRI GIRISH BHALCHANDRA BAPAT (PUNE): Hon. Chairman Sir, I rise to 
support the Consumer Protection Bill, 2019.  At the outset, I would like to thank 
the Hon. Ministry Shri Ramvilas Paswan ji and Shri Rao Saheb Danve ji.  This 
law has been continuing since 1986 with fewer amendments at regular intervals 
and this is for the first time that many amendments are made.  This is going to 
support and help millions of people to seek justice and that is why I want to 
congratulate them.  Hon. Chairman Sir, if someone wishes to speak on this entire 
Bill which runs into 75 pages, it will take around 2 hours and hence I would not 
go into all the details.  I was a minister of this ministry in Maharashtra Cabinet 
and I have a good experience of all these.  Hon. Minister Ramvilas Paswan ji 
had supported me whenever I needed his support and I am very grateful to him.  
So, I would not go into Clauses, Sub-Clauses, Rules, Sub-rules.  But, I must 
mention here about the stand and commitment of this Government.  
Manufacture-distributor-Consumer are in the chain.  This is common to all and 
a consumer is both a customer as well as beneficiary and that is why he is more 
vulnerable.  This bill aims to protect the consumers and hence it is unique.  It 
works at three different levels like district, state and central.  This bill will cover 
all the stages, levels and areas and it will also do justice to the common 
consumer. 
 Some members asked to send it back to Select Committee once again.  
Many newspapers took cognizance of this and they have also made many 
suggestions in that regard.  Cabinet sub-committee had also looked into it.   We 
are not claiming that this is a foolproof bill.  But, I must say that nothing is 
foolproof and everything changes with time.  Earlier, there were no TV or other 
electronic advertisement 50 years ago.  But, with changing times, now we have 
electronic, computerized, online purchases and even other means of shopping. 
  
  

                                    
* Original in Marathi 
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(Page 58-C-D) 
While appreciating this bill, I would request Hon. Minister Shri Rao Saheb 

Danve ji to set up new Consumer Courts.  We have the data regarding pending 
cases, and around 4,61,000 cases are pending throughout India.  We should 
come forward for speedy and time bound trials in Consumer Courts.  I have got 
few things to mention.   If any consumer is cheated, all the concerned consumers 
would get compensation and that kind of provision has been made in this bill. It 
would be a big deterrent to the traders and retailers.  I want to make few points 
here.  This bill is very important for the cause of common man.  This is consumer-
centric bill and Government has come out with many amendments for the benefit 
and welfare of common man.  All the sections of our society like SCs, STs, OBCs 
and women should also get due representation in appointments under this bill.  
There is a saying in our Marathi. The moment  a law comes into existence, it 
also paves the way for its misuse.  We cannot stop this but we should take 
utmost care and come with a better law having minimum loopholes.  We should 
also use new means of communications like video conferencing, digital and 
online complaints and other electronic platforms.  District Magistrate should also 
be made more responsible. 
 Hon. Minister Sir, I would like to draw your kind attention towards the issue  
of lesser funding for courts from Central Government.  No proper court buildings 
and chambers are available for advocates and judges in many districts.  
Adequate space should be made available to the judiciary and Government 
should come forward for this. 
 I have last two points to make.  Somebody spoke about ‘Jago Grahak 
Jago Campaign’.  If somebody is at fault, we have a law to punish him, but we 
should focus on spreading awareness.  We should run an awareness campaign 
through schools and colleges for consumer education and awareness.  To avoid 
accidents, we educate the children about traffic rules.  Likewise we should focus 
on consumer awareness to avoid cheating.  Whether they are children or aged 
people, we all are consumers.  We all need protection as consumers and I think 
this bill will definitely serve the purpose.  But I have one more point to make.  We 
should be more alert and vigilant as a consumer to avoid cheating.  Citizens 
should also come forward to file complaints whenever they are cheated.   
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(Page 58-E) 
I can give you a good example about it.  One day, a man came to me.  He 

told me that his dhoti is torned  due to a nail fitted in railway seat.  I asked him 
to file a complaint against railways.  He filed a complaint.  The litigation took a 
long time but at last the court ordered railways to pay the expenses of fares for 
trips to Mumbai and also to gift of 2 dhotis to the complainant.  This is a classic 
example of alertness and awareness.  Government cannot intervene in 
everything and everywhere.  Citizens should be cautious about their consumer 
rights and also to fight against injustice.  You have given the much needed 
protection to them through this bill.  But, I think awareness is the key to all the 
problems.  We should focus more and more on awareness.  We should come 
out with more ‘Jago Grahak Jago like Campaigns’.  Lastly, I would like to 
reiterate that more funds should be allocated for courts.  We cannot discuss all 
the issue of the bill due to paucity of time.  But, I think commitment and 
willingness of the Government is more important.  I would like to thank Hon. 
Ministers and this Government for bringing this Bill.  I conclude with these words.  
Jai Hind Jai Maharashtra.            

(ends)
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(1325-1330/SNB/SPS) 
1333 hours  
SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Hon. Chairperson, 
thank you for giving me this opportunity. I stand here in support of this Bill. I 
would just like to ask four to five pointed questions as clarifications from the 
Government.  
 The Standing Committee made a recommendation that the word 
`Government’ is not included. I appreciate what Shri Bapat ji said just now about 
what happened in Railways. But there is no redressal system which had actually 
been recommended by the Standing Committee. The specific word 
`Government’ has to be there. The incident that he mentioned about the 
Railways is actually a very valid point. The story is small and sounds 
inconsequential in the larger context of discussion on this Bill. It is a very valid 
point. It is not just what he said. I would like to add that there are stories of food 
adulteration which are horrific. Who do we turn to? I want a pointed clarification 
from the hon. Minister. The Food Safety Officer of every district comes under the 
Ministry of Health. Now, will there be a duplication of this? I would like to have a 
pointed clarification that in case of all the adulterations that we are seeing, this 
is also a very consumer-oriented product, who does he or she turn to? Like 
Bapat ji said he had to go to the court ten times. Can we find a better system 
with the help of technology which is far more effective? 
1334 hours    (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

I appreciate that the Bill is very well-meaning but the Government has not 
accepted the recommendation of the Standing Committee which specifies the 
word `Government’. So, why has it been left out? Apart from adulteration,  look 
at healthcare and education as an example. There are so many times that you 
have issues because of education and because of healthcare. Who does the 
common man turn to? The Government talks about their flagship scheme about 
great healthcare but who does the common man turn to? So, will the hon. 
Minister kindly clarify on what would be the role in case of healthcare and 
education?  
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Another thing is about service defects. These are all product based. If 
there is a bad product you go to court you will get help. But what about services? 
How will this redressal system work for bad services given? I will give you a very 
small example.  
(1335/RU/SJN) 

If you are in the transport business and you do not get good transport for 
the commitment that you have paid for, what will happen specifically to the 
service industry?  There is always a loophole in most of these rules.  If there 
could be some specific rule, it will be good.  
 Coming to labs, I would like to rethink about big multinational companies 
which vends a lot of products. I am a mother myself.  When you hear something 
different about any product which is popular in that age group, or if it is banned, 
the first thing which every mother feels is that it is obviously not good for a child.  
I hope there are enough labs to support it and every lab in this country, State 
wise, gives a different report.  For the same product – I would not like to name 
the company – UP had a separate report and Maharashtra had a separate 
report.  The point is, who do we turn to and whom do we believe?  We cannot 
go to Central Government for everything and it cannot be centralised at this rate.  
Are the labs strengthened enough to look into adulteration and food products?  
I hope that it is not misused either because firstly, the product was banned pan 
India. Everybody got panicked and then it was removed. Then after a few tests, 
it became normal.  Was it a harassment or what was it?  It has put some sort of 
suspicion in my mind that whether it was misuse of power because it is a product 
consumed globally.  Why was this particular company picked up? These things 
actually put pressure on consumers because you do not know where you stand.  
What is the plan for strengthening specific laboratories and technicians by this 
Government?  
 Product liability is applicable to all participants in the food chain.  Here, 
the producer is at one end and the consumer is at the other end. Today, when 
there is a product which can be adulterated, what about the middle level 
agencies?  There are multiple agencies which can be responsible for it.  If it is a 
milk product or a food product or fresh food item, the transporters are involved 
and people who store them are involved. How will you pinpoint in the whole 
supply chain?   I think everybody should have accountability.  There is no point 
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just saying that only the producer is responsible.  This has to be a collective 
effort.  Will the Government give a signal of a collective measure of zero 
tolerance of bad food or any adulteration?  That sort of a signal should be given.  
 There are a plenty of laws already in the country but adulteration has still 
not stopped.  We have to put in our collective mind to see how we can go about 
it.  I appreciate what Shri Bapat has said that there is always a law made and 
somebody finds a loophole in it. It is not about finding a loophole. The collective 
thought of this entire discussion should be to make better and stringent rules in 
the interest of the citizens. I come from a State where the consumer is the king.  
Maharashtra is always known for its marketing abilities.  So, the consumer is the 
king.  Let us put the consumer first and find a Bill which is in the interest of the 
nation. Thank you.  

         (ends) 
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1338 बज े
®ी हसनैन मसूदी (अनÆतनाग) : जनाब चेयरपरसन साहब, मुझे आपने बोलन ेका मौका िदया ह,ै 
उसके िलए आपका शिुøया। म§ कोई लंबी तकरीर करन ेनहé जा रहा हó ंऔर आप मुझे करन ेभी नहé 
द¤गे। यह जो बिुनयादी मामला ह,ै यह सारफìन के तहÉफुज़ का कानून है। हम यह कहानी िपछले एक 
महीन ेस ेसनु रहे ह§। It is scripted in each and every piece of legislation. एक ÿयास िकया 
जा रहा ह ैिक हमार ेजो सार ेइदार ेह§, उन पर मरकज़ी हòकूमत Ĭारा कंůोल िकया जाए। यह कानून 
भी उसी कì एक कड़ी है। यह सारफìन के िलए िकतना मोअÖसर ह,ै वह अलग बात है। लेिकन यह 
उसी कì कड़ी ह,ै चाहे आप आरटीआई देिखए, चाहे आप कल जो मेिडकल कमीशन िबल पास हòआ 
ह,ै उसका कानून देिखए, तो हर जगह एक कोिशश कì जा रही ह ैिक सरइदारŌ पर सÆेůल गवनªम¤ट 
कì तरफ स ेकÊजा कर िलया जाए और Öटेट्स को दरिकनार कर िदया जाए। This effort to run 
down institutions is not good for the health of the democracy of the country. 
Democracy flourishes in the country because we respect institutions. And 
elsewhere in our neighbourhood, that is not done and we see how things have 
gone wrong there. यह जो कोिशश हो रही ह,ै मेरी यह गजुाåरश होगी िक इस कोिशश स ेऐतराज 
िकया जाए। इस कानून को भी एक सेक¤ ड लकु िदया जाए। यह सारफìन का कानून ³यŌ बना ह?ै 
इसिलए बना ह,ै ³यŌिक एक लेवल Èलेइगं फìÐड नहé है। Essentially, this belongs to the 
court of law but it was taken away from there.  We provided an alternate 
mechanism because consumers do not have a level playing field.  They have no 
resources.  They cannot organise litigation costs to fight big business houses. 
उनके िलए एक इिफिशय¤ट मैकेिनºम देने कì कोिशश कì गई है। Essentially, the colour and 
custom of this efficient mechanism are that of a court. 
(1340/NKL/GG) 

अब पहली बार यह िकया गया ह,ै जो इसस ेपहल ेनैशनल åरűैसल कमीशन था, उसम¤ एक 
सÿुीम कोटª  के जज साहब या उनकì ³वािलिफकेशन वाले होते थ,े Öटेट्स म¤ एक हाईकोटª  के जज 
साहब होते थ ेऔर िडिÖů³ट म¤ एि³टंग िडिÖů³ट जज साहब होते थे। The whole exercise is 
a judicial exercise. एक कंÈल¤ट ह,ै उसम¤ लीगन इÔयज़ु ह§, उन पर अपना िनणªय देना ह,ै अपना 
फैसला देना ह ैऔर वही आज खÂम िकया जा रहा है। This is a question of big concern. I 
do not know whether this Bill will survive a judicial challenge, a challenge before 
the Supreme Court. अभी इसी वĉ हम इसको एक सैक¤ ड लकु द ेसकते ह§। यह जो कÌपोज़ीशन 
ह,ै अभी हम इतना ओवर स§ůलाइज़ कर रहे ह§ िक हम Öटेट को िडिÖů³ट åरűैसल कमीशन भी 
बनान ेके िलए नहé द ेरहे ह§। वह भी अपने हाथ म¤ ले रहे ह§। So, this is one of the concerns. 

The second point is that we cannot expect a perfect law, the Consumer 
Protection Law, because it is an evolving concept. नया-नया अनभुव होता ह ैऔर नई-
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नई चीज़¤ हम इसम¤ शािमल करते ह§। इस कानून म¤ नई टैरटेरीज़ को करवर िकया गया है। There is 
no doubt. ऑनलाइन शािपंग ह,ै एक ई-कॉमसª ह,ै उसको शािमल िकया गया है। लेिकन एक 
एिफिशएटं जिÖटस िडलीवरी िसÖटम अभी भी नहé हòआ है। सर, जब तक हम आईटी टूÐस को 
इंटीúेट नहé कर¤गे, जो कंºयूमर ºयूåरसÿूड¤स ह,ै कंºयूमर जिÖटस िडलीवरी िसÖटम के साथ नहé 
कर¤गे, तब तक हम¤ कोई उÌमीद नहé है। आज भी हमारा अपना तजबुाª ह ैऔर बाकì जो ऑनरबेल 
म¤बसª ह§, उनका भी तजबुाª होगा िक ज़मीनी सतह पर साåरफ़ को इंसाफ नहé िमल रहा है। It is the 
same story for him in terms of procedural angles. It is run of the mill attitude. वही 
कोटª  कचहरी का मामला ह,ै नहé िमल रहा है। वह इस वजह स ेनहé िमल रहा ह ै³यŌिक हम एक 
एिफिशएटं कंºयूमर जिÖटस िडलीवरी िसÖटम इवॉÐव करन ेम¤ नाकाम रहे ह§। उस पर एक Åयान 
देने कì जłरत है। और जो भी इसम¤ जłरी बात¤ ह§, जसैे एडीआर िसÖटम ह,ै Alternative Dispute 
Resolution system can be integrated with Consumer Grievance Redressal 
System. Say, there is a sum up to Rs 50 lakh, our first priority would be to get it 
settled by employing ADR mechanism. 
HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Thank you. Kindly 
wind up. 
SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): उसके अलावा जो ÿाइस िफ³सेशन का 
मामला ह,ै sometimes, we have to have a holistic approach. हम जब सिवªिसज और 
गड्ुस कì बात कर रहे ह§, उनम¤ डेिफिशएसंी कì बात कर रहे ह§ या उनम¤ जो वे कॉरÖपŌड नहé करते 
ह§ with description.…(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 
SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): I am just going to conclude. 
हर जगह बिुनयादी मामला है। हम िपछले एक महीन ेस ेदेख रहे ह§। बिुनयादी मामला ह ैto run down 
institutions. This is again one more effort to run down institutions, and to leave 
everything to the Central Government, even matters pertaining to the district 
consumer redressal. Thank you. 

(ends) 
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1343 hours 
SHRIMATI APARAJITA SARANGI (BHUBANESWAR): Hon. Chairman Sir, I am 
extremely grateful to you for having given me this opportunity to speak on this very 
important Bill, the Consumer Protection Bill, 2019. 
 At the outset, I would like to congratulate the hon. Prime Minister and also the 
hon. Minister for bringing this Bill to this august House for deliberation and discussion.  
 Sir, with all conviction at my command, I would definitely like to say that this 
particular Bill, with eight chapters and about 107 clauses, if implemented well, will be 
a game-changer for consumers and consumers’ interests in our country. I would 
definitely say that this particular Bill is an expression of the fact that here is a smart 
Government which believes in smart governance.  
 Sir, this Bill is not new to Lok Sabha. This Bill had already been brought to Lok 
Sabha, and was cleared by the Lok Sabha on 20th of December, 2018. This Bill, if 
you go through, speaks of rigorous preparation, and all the concerns, issues and 
suggestions that had been put forth have been incorporated, as far as possible, by 
the hon. Minister and his Ministry. In fact, it was sent to the Parliamentary Standing 
Committee, and it was also sent to the group of Ministers. As has already been 
pointed out, the Parliamentary Standing Committee made 37 recommendations out 
of which 32 recommendations have been incorporated.  
(1345/KKD/KN) 
 I also convey my very sincere appreciation to the hon. Minister and his Ministry 
for taking into account 80 official amendments; and they have left no stone unturned 
in ensuring that this Bill is enriched as far as possible. 
 Sir, there are three major goals, as we know, of this Bill.  One is to prevent 
violation of consumer rights; two is, to check illegal trade practice, to check illegal 
business ethics; and of course, last but not the  least, to prevent, to stop, to curb 
false, misleading advertisements. 

यह ÿÖतािवत िवधेयक उपभोĉाओ ंके अिधकारŌ का संवधªन करने, संरि±त करने और ÿव°ृ 
करने, अनिुचत Óयापार और ÓयवहारŌ से परशेान उपभोĉाओ ंको नकुसान से बचाने और िमÃया एवं Ăामक 
िव²ापनŌ को बंद करने कì िदशा म¤ एक सशĉ कदम है। 
 Sir, if we go through this Bill, the consumer and the consumer’s interests are 
the focal points.  All the proposed actions are intended to protect, promote and 
enforce consumer’s interests.  
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Now, there can be a question in the House -- and in fact, I have been sitting 
since this morning and I have heard about the need for  this particular Bill when there 
is already the Consumer Protection Act, 1986.   It is a very valid question.  But here, 
there are two reasons, which I would just like to highlight very briefly.  The first reason 
is this. In today’s world, consumer markets and services have undergone drastic 
transformation.  We are talking of 1986, and we are talking of 2019.  The modern 
market place has a plethora of goods and services, and this kind of situation, at the 
moment, has made the consumers very vulnerable to new forms of unfair trade and 
unethical business practices.  We have to agree to this. So,  we have been talking 
about  different kinds of marketing; and we have also talked about the kind of 
problems that are arising.  Misleading advertisements, tele-marketing, multi-level 
marketing, direct selling and e-commerce pose new challenges to the consumers, 
and definitely, it stands in the way of consumer’s interests. So, there is  the need for 
this kind of a Bill.  There is the need for amendment of the Act. 
 Now, second and most important reason is this. There have been District 
Consumer Forums, State Consumer Forums, National Consumer Forum but the fact 
remains that there is very slow disposal of cases and that is detrimental to the 
interests of the consumers. 
 Sir, this issue has already been pointed out by my esteemed colleagues from 
this side and that side. 
HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): The Consumer 
Commissions are taking more time than that of the courts. 
SHRIMATI APARAJITA SARANGI (BHUBANESWAR): Absolutely, Sir. 
 So, 4,61,000 cases await disposal.  This is extremely unfortunate.  This is from 
the National Commission Website that all of us have actually got the information from. 
 So, we need quick disposal of cases; we need to enforce the rights of the 
consumers and that is why this Bill has come.   
 At the cost of being repetitive, I would just like to point out a couple of things, 
which are extremely important. It is about the salient features of this particular Bill, 
which has been tabled today. Number one, which is the most important thing, and 
many people, in fact, from my right side, have been speaking against it, is the CCPA, 
that is, the Central Consumer Protection Authority.  We need swift Executive 
interventions. When something of this kind happens, violation of consumer rights take 
place or there is a misleading, false advertisement, we need to move swiftly.  We 
have not been able to move swiftly, and this is the problem with all of us.  That is why 
this Bill has come. 
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 So, CCPA is a great thing, which has been conceptualised.  It is a wonderful 
thing, in the sense that we are talking of Chief Commissioner and Commissioners, 
and we are talking of Regional Branches.  So, there is no question of saying that 
everything is centralised. 
 Number two, the wonderful thing is the product liability concept.  We have to 
have the product liability action, and this is a new thing, which is very much part of 
this Bill.  There has to be product liability action in case a product is deficient or a 
product is going to be harmful to the consumer. 
 Number three, and the most important point is the issue of mediation, which 
has been brought in. Again, this is to speed up the disposal of cases.  
(1350/RP/CS) 
 We have to talk of alternative dispute resolution mechanism.  The Bill provides 
for several provisions for simplifying the consumer dispute adjudication process.   
 Sir, our friends, who talked against the CCPA, I would, definitely, like to mention 
before them certain things.  I will just take two or three minutes.  I would, definitely, 
like to mention before them that other countries have certain best practices.  It is 
always large-heartedness and broadmindedness which makes India adopt some of 
the best practices. USA has the Federal Trade Commission.  Australia has the 
Competition and Consumer Commission and Finland has the Competition and 
Consumer Authority.  This, particular, Bill is very much pro-consumer.  We are talking 
of deemed admissibility of complaints in 21 days of the filing of the complaint by the 
opposite party.  We are talking of ease in filing.  The e-filing is there.  The mediation 
and product liability is there.   
HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Please arrive at the 
concluding remarks.  
SHRIMATI APARAJITA SARANGI (BHUBANESWAR): Yes, Sir.  I would conclude 
with the words of Henry Ford – “Coming together is the beginning. Keeping together 
is progress. Working together is success.”  We all need to work together.  We all 
need to resolve today to support this comprehensive Bill which is very much in the 
interest of consumer and consumer interest.   

Thank you so much.  
(ends) 
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1351 hours 
SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Thank you very much for 
giving me this opportunity.   
 Sir, this Bill is a welcome move.  We call consumer a king.  The rights of 
the consumer have been specifically defined such as the right to be protected 
against the marketing of goods and services, which are hazardous to life and 
property, the right to be informed about the quality, quantity, potency, purity, 
standard and price of goods or services, the right to be assured of access to a 
variety of goods and services at competitive prices and seek redressal against 
unfair trade practices or restrictive trade practices.  These are all clearly defined 
in this Act.   
 It is suggested to have a Central Consumer Protection Authority to attain 
this goal.  The powers of the same are elaborately mentioned in this Bill.   

As far as the Consumer Dispute Redressal Commission is concerned, that 
is also specifically mentioned in this Bill. But as far as the Grievance Redressal 
Mechanism is concerned, I still have my own doubts that these provisions are 
insufficient.  It is still very much delayed.  It has again to be addressed seriously.  
This system is time-consuming.  The Grievance Redressal Mechanism seems 
to be very poor. I hope these new suggestions will improve the situation.  
Anyhow, the Minister may apply his mind whether we can further improve this or 
not.  

As far as the consumer education is concerned, that also is very 
important. I hope, the Government would give a lot of emphasis on this. I would 
like to know whether this Bill is up to the expectation of the people.  I would like 
to say that it has to be further improved. The proposed Bill requires inclusion of 
more provisions to deal with fast-changing technological, market dynamics, e-
commerce and things like that. We know that a lot of developments have taken 
place in the market.  We have to apply those things.  As far as the original Act 
of 1986 is concerned, at that time, it was sufficient. After that, in 1991, we 
improved it.  In 1993, we again improved it. In 2002 also, we had made some 
basic changes in this Act. But the problem still remains the same. It needs to be 
improved further.  I hope that the Minister will also do that work.  
  



30.07.2019       Sh/Hcb              Uncorrected / Not for Publication                                                68 
 

As I mentioned, the Bill, in its present form, is an insufficient piece of 
legislation. It is not keeping pace with the new market dynamics and multi-
layered delivery chains.  It is unable to deal with often misleading advertisements 
and other magic remedies and things like that.   
(1355/RCP/RV) 
 There is a procedural difficulty also.  I would like to mention that also and 
then conclude.  It is very difficult; it is a very cumbersome process.  The main 
problem is with the implementation procedure.  The Act does not grant the 
authority to proceed against any person guilty of violation under the Act or take 
suo motu cognizance of an unfair trade practice.  At the same time, penal steps 
can be taken only through a judicial process before the State or the District 
Consumer Redressal Forums. 
 So, what I would like to suggest in brief is this.  We have to streamline the 
grievance redressal mechanism and improve consumer education programmes.  
 With these few words, I conclude. 

(ends) 
 
  



30.07.2019       Sh/Hcb              Uncorrected / Not for Publication                                                69 
 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 
AND 

BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA – LAID 
 

1356 hours 
SECRETARY-GENERAL: Sir, I have to report the following message received 
from the Secretary-General of Rajya Sabha: - 
 

1. “In accordance with the provisions of Rule 111 of the Rules of 
Procedure and conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed 
to enclose a copy of the Insolvency and Bankruptcy Code 
(Amendment) Bill, 2019 which has been passed by the Rajya Sabha at 
its sitting held on the 29th July, 2019.” 

 
2.  Sir, I lay on the Table, the Insolvency and Bankruptcy Code 

(Amendment) Bill, 2019, as passed by Rajya Sabha on the 29th July, 
2019. 

 
----- 
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CONSUMER PROTECTION BILL – Contd. 
 

1356 hours 
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Thank you, Chairperson, Sir for giving me an 
opportunity to speak on the Consumer Protection Bill, 2019.  Due to paucity of 
time, I would not like to go into the details.  The anxieties and the issues raised 
by the former speakers were especially about the products manufactured 
abroad, mainly the imported electronic items about which the Bill keeps silence.   
 I would like to raise my grave concern about the consumers from the rural 
areas.  Most of our consumers come from villages who are not conscious about 
their rights as consumers.  Who would like to consider the interest of rural 
consumers when 70 per cent of them are below poverty line and 80 per cent of 
their household consumption is on food items only?  From whatever money is 
left, they can hardly buy other necessities like clothing, medicines etc.  In such 
a situation, one can hardly insist on quality, price or measurement. 
 The per capita income of agricultural workers has been declining in 
comparison to what he used to get previously. They have no time to go through 
the procedures insisted upon by the Bill.  So, we have to make more efforts to 
protect the interests of the poor rural consumers. 
 But, as far as the Bill is concerned, why does the Bill not take suo motu 
cognizance of an unfair trade practice or an action?  Due to paucity of time, I 
would like to draw your attention to some specific points only. 
 My first concern is about the inefficiency of the Bill to keep pace with the 
new market dynamics, multi-layered delivery chains, and innovative and often 
misleading advertising and marketing machinery.   

The Bill needs to consider the variety of products that are available 
through e-commerce. I am mentioning about the financial products such as 
insurance policies sold online or services such as housekeeping, pest control 
etc. which are excluded.  The main problem is with the implementation 
procedure.  The former speaker Shri E.T. Mohammed Basheer also spoke about 
it. 
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The Act does not grant the authority to proceed against any person guilty 
of a violation under the Act.  Penal steps can be taken only through a judicial 
process before the State or District Consumer Redressal Forums. 

Another issue is speedy disposal of cases due to complicated 
bureaucratic process.  Quick disposal of cases is essential as justice delayed is 
justice denied. 

I would like to seek a clarification from the Government on the average 
time taken to dispose of the cases.  According to Clause 11, definition of 
deficiency has changed which can invite more cases against doctors for even 
small or post-surgery ailments on the point that doctors did not inform about the 
post-surgery precautions or risks to the patients and their relatives.  The 
speakers from doctors community have already raised their apprehensions in 
this regard.  This leads to a situation where doctors will not be ready to take risk 
and will deny treatment to the poor and the illiterate. 

Another point is that the term ‘illegally’ has to be explained as whatever 
doctors do and practise, they do it as per books and standard operative 
procedures.  Then he cannot be said to have acted illegally while deciding 
whether injury has been caused to the complainant or not under Clause 2 (23) 
of the Bill. 
(1400/SMN/MY) 
 I have another important point. I invite your attention to the RTI reply by 
the Reserve Bank of India.  It says that the banks cannot be held responsible for 
the loss of valuables kept in bank lockers.  This has put a big question mark over 
the safety of valuable documents stored in bank lockers for safe keeping. I 
request the Government of India to fill the gaps in the Bill with the most decent 
consultations to ensure the full protection of the rights of the consumer.  
 So, I request you to send the Bill to the Standing Committee which is going 
to be constituted.  

(ends) 
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1401 hours 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I oppose this Bill. Why do I 

oppose this Bill? It is because as in the RTI Bill, the Government has diluted this 

Bill.  I do not know how the Government has succumbed or the Government 

which has 280 seats …(Interruptions) 

1401 hours   (Dr. Kakoli Ghosh Dastidar in the Chair)  

सर, मझेु इस बात का ताज्जबु है कक एक सरकार कजसके पास खदु के 303 अराकीन ए लोक 

सभा है। मेकिकल लॉबी के आगे आपने घटुने टेक कदए। आप मेकिकल लॉबी से क्यों िर रहे हैं?  

 मैिम, आप देकखए कक जब इस ऐवान में वर्ष 2016 में यह कबल पास हुआ था, तो उसमें हेल्थ 

केयर का कजक्र था, लेककन आपने उसको कनकाल कदया। आप मेकिकल लॉबी से इतना क्यों िर रहे 

है? मैिम, अब यह होगा कक जो कोई भी औरत बेवा हो जाएगी, अपने बच्चों के कफ़ालत के कलए 

उसको कसकवल कोटष  जाना पड़ेगा। अब कसकवल कोटष  में वकील की फीस कौन देगा? क्या आप वकील 

की फीस देंगे? कोटष  की फीस कौन जमा कराएगा, क्या आप कराएगें? यह मेकिकल लॉबी की 

कामयाबी है।  

 मैिम, यह अप्रोकप्रएट है कक आप उस कुसी पर तशरीफ फरमा रही हैं। वर्ष 1986 के एक्ट में 

मकहलाओ ंके कलए ररजवेशन था, लेककन आपने उसको किलीट कर कदया। सारी दकुनया जानती है कक 

कंज्यूमर प्रोटेक्शन में सबसे आगे मकहलाए ंरहती हैं, लेककन आपने उस ररजवेशन को कनकाल कदया। 

यह अजीबोगरीब है। दानवे साहब, आपके रहते हुए ऐसा हो रहा है, यह तो मझेु यकीन नहीं हो रहा है। 

 मैिम, मैं तीसरी बात कहना चाहता ह  ंकक वर्ष 1986 की एक्ट के प्रीऐम्ब्ल में यह कलखा हुआ 

था कक an act to provide a better protection of consumer rights, लेककन आपने लफ्‍ज़ 

ए बेटर को कनकाल कदया। आपको बेटर से इतनी दशु्मनी क्यों है? …(व्यवधान) मझेु नहीं मालूम कक 

प्रीऐम्ब्ल से बेटर को क्यों कनकाला गया? क्या अभी आप उसको खराब कर देंगे? इसकलए मैं कह रहा 

ह  ंकक आपने िाइलूट कर कदया है। 

मैिम, अब मेरा चौथा प्वाइंट है कक सेक्शन 107 में यह नहीं बताया जाता, हम वर्ष 1986 

का एक्ट ररपील करने जा रहे है, जो केसेस किकरिक्ट, रटेट और नेशनल कमीशन के पास जेे़र-ेए-

दौरान है, उनका क्या होगा? 

मैिम, मेरा पाचंवा ंप्वाइंट यह है कक चैप्टर 4, सेक्शन 38, सब-सेक्शन 2 में 45 कदन का 

टाइम पीररयि है। क्या यह मैन्िेटरी है या किरक्रीशनरी है, क्योंकक सपु्रीम कोटष  में आज एक 

कंकरटट्यूशनल बेंच इसी प्वाइंट पर कहयर करने जा रही है कक यह 45 कदन का टाइम मैन्िेटरी है या 

किरक्रीशनरी है। दानवे साहब, जब आप ररप्लाई देंगे, तो मझेु इस बार े मे बताइए, क्योंकक इसे 

कंकरटट्यूशनल बेंच कहयर कर रही है। 

मैिम, मेरा छठा प्वाइंट है कक सेक्शन 51, सब-सेक्शन 1 में प्रोकवजन है और सेक्शन 67 में 

सेकें ि प्रोकवजन है। अब अगर ककसी अपीलेन्ट को अपील करनी है, तो उसको जो 50 परसेंट अमाउंट 

का अवािष  कमला है, उसे अपील करने से पहले जमा करना पड़ेगा। यह कैसे होगा? यह तो गैर जरूरी 
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है। इसमें मेरी राय है कक यह हािष कशप पैदा करगेा। बेहतर यह है कक इसको आप रटेट तथा नेशनल 

कमीशन पर छोड़ दीकजए, बजाय उसको मैन्िेटरी कंिीशन बनाने के। 

 मैिम, मेरा एक और प्वाइंट यह है कक चैप्टर 2, सेक्शन 3, सब-सेक्शन 1 में सेन्िल 

काउंकसल है। दानवे साहब, आप ककतने लोगों को इसका मेम्बबर बनाइएगा? आप हमें बताइए। आप 

हमें बता नहीं रहे हैं, यानी आपके मूि पर मनु्हकसर होगा कक सबुह उठकर दानवे साहब बोलेंगे कक 

ऐसा नहीं है, बकल्क पन्रह बना दूगंा। क्या आप 15 बना देंगे? आप उसमें नबंर नहीं कलखते हैं। अब 

चैप्टर 2, सेक्शन 3, सब-सेक्शन 2, सब-सेक्शन-बी है, यह बड़ा वेग है। इसमें कजनको मेम्बबर बनाया 

जाएगा, उनका क्राइटीररया क्या होगा? ऐसा हो सकता है कक आप ककसी िफर या थम्बसअप को बना 

देंगे। ऐसा हो सकता है, इसकलए वही आप चाहते हैं। 

मैिम, मैं चैप्टर 2, सेक्शन 6, सब-सेक्शन 2, सब-सेक्शन- बी तथा सी के बार ेमें कुछ कहना 

चाहता ह ।ं आप इसे रटेट में भी बनाएगें। आप वहा ंक्यों बनाएगें? यकीनन महाराष्ट्ि सकहत बहुत जगह 

आपकी सरकार है, मगर रटेट की तो कोई इज्ज़त रकखए। क्या आप बगंाल में बनाएगें, कफर रटेट 

क्या करगेा, क्या रटेट बैठकर थाली बजाएगा? 

(1405/CP/MMN)   

चैप्टर 3 - सेंिल अथाररटी। ये कफर से नहीं बताते, ये रपेकसफाई नहीं करते कक members 

of the Chief Commission which constitutes the Central Consumer Protection 

Authority, वह कौन होगा? इसे भी आप नहीं बताते हैं। क्वाकलकफ‍केशन इन चैप्टर 3, सैक्शन 11 

देकख‍ए, क्वाकलकफ‍केशन, ररकू्रटमेंट का प्वाइंट मैं आपको बोल चकुा ह ।ं  

 मैिम, अब में 18 (2) पर आता ह ।ं This can be used against companies. You will 

constitute an inquiry against any company which has not given you electoral 

bonds. It is as simple as that. You are taking away every power, hats off to your 

vision and your foresightedness in getting electoral bonds. I do not know what it 

is. As per section 18(2), you can inquire or investigate anyone. That is why, I say 

I oppose this Bill on these issues. 

My last point to the Government is that the pecuniary jurisdiction norms 

need to be corrected. You are saying in the Bill, ‘the value of the goods or 

services paid’. May I request you to consider this?  This is avoidable. You make 

it, ‘on the value of claim, including the compensation claim’.  

जो प्वाइंट मैंने सामने रखे हैं, उनकी बकुनयाद पर मैं इस कबल की मखुाकल‍फत करता ह ।ं यह 

कंज्यूमर के फेवर में नहीं है, बकल्क मेकिकल लॉबी को आपने कामयाब कर कदया, रटेट्स की पॉवसष 

आप छीन रहे हैं, इससे बहुत से और मसाइल पैदा होने वाले हैं।  

     (इकत‍) 

  



30.07.2019             rsg/rjn            Uncorrected/Not for publication                                                    74 

 

 

اس بات کا تعجب ہے کہ ایک  سرمجھے  (:حیدرابٓاد) اویسی اسدالدین جناب

اراکینِ لوک سبھا ہیں۔ میڈیکل لابی  303سرکار جس کے پاس اپنے خود کے 

 کے اگٓےگھٹنے ٹیک دئے ۔ اپٓ میڈیل لابی سے کیوں ڈر رہے ہیں؟
میں یہ بلِ پاس ہوا  2016میڈم، اپٓ دیکھئےکہ جب اس ایوان میں سال  

پ نے اس کو نکال دیا۔ اپٓ میڈیل تھا، اس میں ہیلتھ سروِس کا ذکر تھا، لیکن آ 
لابی سے اتنا ڈر کیوں رہے ہیں؟ میڈم، اب یہ ہوگا کہ جو کوئی بھی عورت 
بیوہ ہو جائے گی، اپنے بچوں کی کفالت کے لئے اس کو سِول کورٹ جانا 

۔ اب سِول کورٹ میں وکیل کی فیس کون دےگا؟ کیا اپٓ وکیل کی فیس پڑے گا
ع کرائے گا، اپٓ کرائیں گے؟ یہ میڈیکل  لابی دیں گے؟ کورٹ کی فیس کون جم

 کی کامیابی ہے۔
کے  86میڈم، یہ ایپروپریٹ ہے کہ اپٓ اس کرسی پر تشریف فرماں ہیں۔  

ایکٹ میں خواتین کے لئے ریزرویشن تھا، لیکن اپٓ نے اس کو ڈیلیٹ کر دیا۔ 
 ساری دنیا جانتی ہے کہ کنزیومر پروٹیکشن میں سب سے اگٓے خواتین رہتی
ہیں، لیکن اپٓ نے اس ریزرویشن کو نکال دیا۔ یہ عجیب و غریب ہے۔ دانوے 

 صاحب، اپٓ کے رہتے ایسا ہو رہا ہے۔ یہ تو مجھے یقین نہیں ہو رہا ہے۔
کی ایکٹ کے پریمبل میں  1986میڈم، میں تیسری بات کہنا چاہتا ہوں،  

پ نے لفظِ بیٹر کو آ  an Act to provide a better protectionیہ لکھا ہوا تھا کہ 

نکال دیا۔ اپٓ کو بیٹر سے اتنی دشمنی کیوں ہے۔ )مداخلت(۔۔ مجھے نہیں 
معلوم کہ پریمبل سے بیٹر کو کیوں نکالا گیا؟ کیا ابھی اپٓ اس کو خراب کر 

 دیں گے؟ اس لئے میں کہہ رہا ہوں کہ اپٓ ڈائلیوٹ کر دئے ہیں۔
میں یہ نہیں بتایا  107میڈم، اب میرا چوتھا پوائنٹ یہ ہے کہ سیکشن  

کا ایکٹ ریپیل کرنے جا رہے ہیں، جو کیسِس ڈسٹریکٹس،  1986جاتا، ہم 

 اسٹیٹ اور نیشنل کمیشن کے پاس زیرِ دوراں ہیں ان کا کیا ہوگا؟
 38کے سیکشن  4میڈم، میرا پانچواں پوائنٹ یہ ہے کہ چیپٹر  

ہے یا ڈِسکریشنری دن کا ٹائم پیریڈ ہے۔ کیا یہ مینڈیٹری  45میں  2سب۔سیکشن

ہے؟ کیونکہ سپریم کورٹ میں اجٓ ایک کانسٹی ٹیوشنل بینچ اسی پوائنٹ پر 
دن کا ٹائم مینڈیٹری ہے یا ڈِسکریشنری ہے۔  45ہیر کرنے جا رہی ہے کہ یہ 

دانوے صاحب،جب اپٓ ریپلائی دیں گےتو مجھے اس بارے میں بتائیے، 
 ہیر کر رہا ہے۔ کانسٹی ٹیوشنل بینچکیونکہ اسے 
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میں پروویزن  1کے سب ۔ سیکشن  51میرا چھٹا پوائنٹ ہے کہ سیکشن  

میں پروویزن ہے ۔ اب اگر کسی اپیلینٹ کو اپیل کرنا ہے،  67ہے اور سیکشن 

فیصد اماوُنٹ  کا جو ایوارڈ ملا ہے، اسے اپیل کرنے سے پہلے 50تو اس کو 

روری ہے۔ اس میں میری جمع کرنا پڑے گا۔ یہ کیسے ہوگا؟ یہ تو غیر ض
رائے ہے کہ یہ ہارڈشِپ پیدا کرے گا۔ بہتر یہ ہے کہ اپٓ اس کو اسٹیٹ  اور 
نیشنل کمیشن پر چھوڑ دیجئے، بچائے اس کو مینڈیٹری کندڈیشن بنانے کے 

 1سب سیکشن 3میں سیکشن  2۔ میڈم، میرا ایک اور پوائنٹ یہ ہے کہ چیپٹر 

اپٓ کتنے لوگوں کو اس کا ممبر بنائیں  میں سینٹرل کاوُنسل ہے۔ دانوے صاحب
گے۔ اپٓ ہمیں بتائیے، اپٓ ہمیں بتا نہیں رہے ہیں، یعنی اپٓ کے مونڈ پر منحصر 

 15ایسا نہیں ہے، بلکہ ہوگا کہ کہ صبح اٹھ کر دانوے صاحب بولیں گے کہ 

بنا دیں گے؟ اپٓ اس میں نمبر نہیں لکھتے ہیں۔ اب  15بنا دوں گا۔ کیا اپٓ 

ہے، یہ بڑا ویگ ہے۔  B، سب۔سیکشن 2، سب ۔ سیکشن 3سیکشن  ،2چیپٹر 

اس میں جن کو ممبر بنایا جائے گا، ان کا کرائی ٹیریا کیا ہوگا؟ ایسا ہو سکتا 
ہے کہ اپٓ کسی ڈفر یا تھمس اپ کو بنا دیں گے۔ ایسا ہو سکتا ہے اس لئے 

 وہی اپٓ چاہتے ہیں۔
، کے بارے میں Cر او  B، سب۔سیکشن 6، سیکشن 2میڈم، میں چیپٹر 

کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ اپٓ اسے اسٹیٹ میں بھی بنائیں گے۔ اپٓ وہاں کیوں بنائیں 
گے؟ یقیناً مہاراشٹر  سمیت بہت جگہ اپٓ کی سرکار ہے، مگر اسٹیٹ کی تو 
عزت رکھئے۔ کیا اپٓ بنگال میں بنائیں گے، پھر اسٹیٹ کیا کرے گا، کیا اسٹیٹ 

، سینٹرل اتھارٹی یہ پھر سے نہیں بتاتے، 3چیپٹر  بیٹھ کر تھالی بجائیے گا۔ ؟

 members of the Chief Commission whichیہ سپیسِفائی نہیں کرتے کہ 

constitutes the Central Consumer Protection Authority,   وہ کون ہوگا؟ اسے

دیکھئے،  11، سیکشن 3بھی اپٓ نہیں بتاتے ہیں۔ کوالیفِیکیشن ان چیپٹر 

 ، ریکروٹمینٹ کا پوائنٹ میں اپٓ کو بول چکا ہوں۔فیکیشنکوالیِ 
 .This can be used against companies پر اتٓا ہوں۔   (2) 18میڈم، اب میں  

You will constitute an inquiry against any company which has not given 

you electoral bonds. It is an simple as that. you are taking away every 

power, hats off to your vision and your foresightedness  in getting 

electoral bonds. I do not know what it is. As per section 18 (2), you can 

inquire or investigate anyone. That is why, I say I oppose this Bill on these 

issues. 
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My last point to the Government is that the pecuniary jurisdiction norms 

need to be corrected. You are saying  in the Bill, ‘the value of the goods or 

services paid’. May I request you to consider this? This is avoidable. You 

make it, ‘on the value of calm, including the compensation claim’.  

جو پوائنٹ میں نے سامنے رکھے ہیں، ان کی بنیاد پر میں اس بِل کی  
لفت کرتا ہوں۔ یہ کنزیومر کے حق میں نہیں ہے، بلکہ میڈیکل لابی کو اپٓ مخا

نے کامیاب کر دیا، اسٹیٹس کی پاورس اپٓ چھین رہے ہیں، اس سے بہت سے 
 اور مسائل پیدا ہو سکتے ہیں۔  شکریہ

  )ختم شد(   
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1406 बजे  

श्री जनार्दन मिश्र (रीवा): महोदया, आपने मझेु अवसर कदया, इसके कलए मैं आपको धन्यवाद देता 

ह ।ं बहुत सारी बातें आ गई हैं, लेककन कजन मुद्दों का, कबदंओु ंका उल्लेख नहीं हो पाया है, मैं उनके 

बार ेमें कहना चाह गंा। कुछ लोग कह रहे हैं कक सार ेअकधकार ले कलए हैं। आपके वर्ष 1986 के एक्ट 

में यह प्रावधान नहीं था, लेककन यहा ंजोड़ा गया है कक केन्रीय प्राकधकरण के कनणषय के कवरूद्ध 

उपभोक्ता या जो भी पक्षकार हो, वह सवोच्च न्यायालय में जा सकता है। ये कह रहे हैं कक अकधकार 

एक हाथ में रहेगा। महालेखापरीक्षक सार ेखचे का, गकतकवकध‍यों का परीक्षण करगेा, कजसका खण्ि 26 

में उल्लेख है।   

 खण्ि 106 में यह उल्लेख है कक अकधकनयमों के उपबधंों को प्रभावी करने में कोई ककठनाई 

उत्पन्न होती है, तो केन्रीय सरकार राजपत्र में प्रकाकशत आदेश द्वारा ऐसे उपबधं कर सकेगी, जो 

उस अकधकनयम के उपबधंों से असगंत न हों, जो उस ककठनाई को दूर करने के कलए उसे आवश्यक 

या समीचीन प्रतीत हों। इस तरह से दो वर्ष के अंदर जो भी आवश्यकता अभी है या जो पररकरथकतया ं

कनकमषत होंगी, उन्हें भी इसमें अमेंि ककया जा सकता है। इस प्रावधान के खण्ि 106 में यह कलखा 

हुआ है। ये तीन चीजें पूरी चचाष के दौरान नहीं आई थीं, इसकलए इन चीजों का मैंने उल्लेख ककया है। 

 कवरोधी दल के तमाम लोगों ने कहा कक यह मोदीकरण है। यह मोदीकरण नहीं है, यह जनकरण 

है, जनकल्याण का करण है। हमने एक करोड़ रुपये तक कजला न्यायालय में कलकमट रखी है। ये 

ककसानों की बात करते हैं, गरीबों की बात करते हैं। पहले एक करोड़ रुपये वाले हमार ेयहा ंभोपाल 

जाते थे। कजले में 20 लाख रुपये की कलकमट थी, उसको हमने 1 करोड़ रुपये ककया है। 

महोदया, ये कवज्ञापन की बात करते हैं। मकहलाओ ंका कवज्ञापन ककस राज में ककसने शरुू 

ककया? यह उस समय शरुू हुआ, जब एक खादी की टोपी पहनने वाले नेता ने, धोती और जैकेट 

पहनने वाले नेता ने, अंगे्रजी टी शटष , रकटष  पहनी हुई मकहला की कस‍गरटे को लाइटर से जलाया था। 

उस कदन से यह पैदा हुआ है। यह उस कदन से पैदा हुआ, कजस कदन खद्दर की टोपी और जैकेट 

उतारकर 15 अगरत की आधी रात को किकटश कोट पहन कलया और उसमें गलुाब का फूल लगा 

कलया। उस कदन से अश्लीलता शरुू हुई है।     

(1410/NK/VR)  

 यह थमने का नाम नहीं ले रही है। यह कैसे थमेगी? आप कजस कल्चर से पैदा हुए हो, 70-

72 सालों तक इस कल्चर को जन्म कदया, आप कल्चर बनाते हैं और सदन के अंदर आप कल्चर 

की बात करते हैं। आपके काम कैसे हैं? आप ककस सरंकृकत में पले हैं। रात में आप क्या करते हैं, 

आपने ककस कल्चर को जन्म कदया है, कवज्ञापनों की बात करते हो, देश को बेवकूफ बनाते हो।  

 अभी ओवैसी साहब बोल रहे थे कक घटुने टेक कदये। आपके कलेजे से हुक उठती है, इस 

एक्ट में प्रावधान ककया गया है कक अगर ककसी को अपील करनी है तो आधी रकम पहले उस उपभोक्ता 

को दें, उसके बाद उसकी अपील रवीकार होगी। इस तरह से बात करने में लोगों की छाती फटती है। 

हम नहीं देंगे तो वह गरीब मर जाएगा, गरीब के कलए प्रावाधान ककया गया है, आधी रकम दो, उसके 

बाद अपील में जाओ।  
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तकमलनािु के साथी बता रहे थे कक पूरी एकक्टकवटीज चाहे सीपीसी हो या व्यवहार प्रकक्रया 

सकंहता हो, मैंने 22 सालों तक वकालत की है। मैंने उपभोक्ता फोरम में जाकर काम ककया है। इसकलए 

मझेु ददष होता है, जब लोग इस तरह से बात करते हैं। फटी लंगोटी लगाता था, जो पहले प्रोकसजर 

था, उससे उसको कोटष  में न्याय नहीं कमलता था। इसकी सारी व्यवरथाए ंइसमें की गई हैं। रोि का 

ले लो, अरपताल का भी ले लो, कजतनी भी गकतकवकधया ंहैं, सीपीसी खत्म कर दो, सीआरपीसी खत्म 

कर दो, आईपीसी खत्म कर दो, ये ककसकलए कानून बने हुए हैं। देश में अपराध, कसकवल और दूसर े

प्रावधान के मामले में तमाम सार ेकानून बने हुए हैं। आप सब कुछ उपभोक्ता फोरम के अंदर लाना 

चाहते हैं। ये क्यों इस तरह की बातें कर रहे हैं? देश को तोड़ने वाली भार्ा का प्रयोग कर रहे हैं। जो 

कुछ भी है, वह आज की पररकरथकतयों और आधकुनक बाजार के अनकूुल है। अगर कुछ भी जोड़ना 

है तो दो साल के अंदर इसमें जोड़ा जा सकेगा। इन्ही श्दों के साथ धन्यवाद, जय कहन्द।    

  (इकत) 
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1412 hours 

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL (MIRZAPUR): Thank you, Madam, Chairperson. 

I rise to speak in support of the Consumer Protection Bill, 2019 which is going 

to replace the 33-year old Act of 1986. Every year on March 15 we observe the 

World Consumer Protection Day and even in India we observe that day as the 

National‍Consumer‍Protection‍Day‍and‍we‍chant‍the‍usual‍mantra‍‘Consumer‍

is‍the‍King’.‍But this is not really reflected in reality. With the rise in the number 

of‍consumers’‍complaints‍and‍the‍rise‍of‍pending‍cases‍in‍the‍consumer‍forums,‍

there is really a need to have a new and a more dynamic law which is in tune 

with the changing times and needs. With the growing popularity of online 

purchases, we need a new law so that we are able to protect the rights of 

consumers in this digital environment.  

 I am glad today that the hon. Minister, who is sitting right in front of me 

has brought this new comprehensive Bill which has all the intention of protecting 

consumer rights and has several important provisions like setting up of 

Consumer Disputes Redressal Commissions at district, State and national levels 

to‍look‍into‍the‍consumers’‍complaints,‍and‍setting up of a Central Consumer 

Protection Authority to promote, protect and enforce consumer rights as a class 

and defining the unfair and restricted trade practices. The Bill also has a 

provision for the establishment of Consumer Protection Councils at district, State 

and the national levels to render advice on consumer protection. While I 

understand the goodness behind all these provisions, I have certain questions 

related to these provisions for which I seek clarifications from the hon. Minister.   

 Madam, my first question relates to the Consumer Disputes Redressal 

Commissions, which are supposed to function as civil courts. The Bill says, it is 

going to have a President and other members, but what the Bill does not specify 

is the minimum judicial qualification which the President and other members 

should have.  

(1415/SAN/MK) 

 So, what I want to understand from the hon. Minister is whether any 

minimum judicial qualifications are going to be prescribed by the Central 

Government or not. If, at all, we are not going to have judicial officers in these 

redressal commissions, which are going to function as civil courts, is it not 

violating the principle of separation of powers? 
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 These Consumer Protection Councils are supposed to play an advisory 

role. They will render advice on how to protect the consumer rights better. These 

Consumer Protection Councils are going to be headed by the Ministers at the 

State and Central level and by the District Collector at the district level. Actually, 

the Ministers or the District Collectors are the implementing authority. So, what 

I fail to understand is who exactly the Consumer Protection Council is rendering 

advice to. I am not able to understand this and want the hon. Minister to clarify 

this.  

 My next question relates to the recommendations of the Standing 

Committee which have not been adhered to. The first one is regarding 

incorporating a provision to terminate a contract on the grounds of the quality of 

the service or the goods which are delivered. I do not find this having been 

included in the consumer rights which have been outlined in the Bill. Secondly, 

a provision has not been incorporated in the Bill to the effect that any misleading 

advertiser is being compelled to issue a corrective advertisement.  

 These are the three or four small issues which I want to ask the hon. 

Minister. I do support this Bill, but I want the hon. Minister to clarify these points 

while replying to the debate in the House.  

 Thank you very much. 

           (ends) 

 

HON. CHAIRPERSON (DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR): Shri P. 

Raveendranath Kumar – not present. 

 Shri Hanuman Beniwal – not present. 

…‍(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Okay, Shri Raveendranath Kumar has come. 
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1417 hours 

SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Madam Chairperson, I thank 

you for giving me this opportunity to speak on behalf of my AIADMK party. 

I appreciate our hon. Prime Minister and hon. Minister for Consumer 

Affairs, Food and Public Distribution for having brought this regulatory Bill with 

an aim to replace the Consumer Protection Act, 1986 and widen the ambit of 

consumer protection.  

I welcome the positive features in this Bill and the statement of the hon. 

Minister. It is pertinent to mention that in my State of Tamil Nadu, as on 

30.06.2019, there are 9,071 consumer cases pending in various district 

consumer disputes redressal forums and particularly in my Theni district, there 

are 101 cases pending as on 30.06.2019. Right from the inception of the said 

Consumer Protection Act, 1986, so far 1,22,373 consumer cases were filed all 

over the State, out of which 1,13,302 cases were disposed of as on 30.06.2019. 

In order to reduce the above number of prolonged pending cases as well as to 

curtail unwarranted litigation, a new chapter, Chapter V, has been added in this 

Consumer Protection Bill, 2019. This would enable settlement of disputes by a 

mediator upon reference by a consumer court and will reduce unnecessary 

litigations in future.  

It is pertinent to mention here the volume of online trading which is 

increasing every year, but at the same time, steps should be taken by the 

Government to ensure the quality of products being sold through online mode 

since the number of substandard products in online marketing has also 

increased recently. There is no awareness among the public about the way to 

complain about it.  

Madam, I want one clarification from the hon Minister. There is no 

awareness among the public about the way to complain against spurious 

products, if such products are supplied by online marketing firms. 

(1420/RBN/YSH) 

 So, I would request the hon. Minister to enlighten us what kind of actions 

he is going to take to create awareness among the public to file the complaints.  

 I need one more clarification. I wish to know as to what kind of monitoring 

system has been planned by the Government to prevent misleading 

advertisements. So, I request the Minister to inform this House about the steps 
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taken for establishing a monitoring body on the lines of Advertising Standards 

Council of India to monitor and book complaints voluntarily against misleading 

advertisements. 

 One of my colleagues who is sitting on the other side has said that our 

Central‍Government,‍that‍is‍the‍Modi‍Government,‍has‍‘zero‍democracy’.‍This‍

is‍not‍‘zero‍democracy’,‍but‍a‍‘Hero‍Democracy’.‍It‍is‍accepted‍by‍the‍people‍of‍

our country. People of India have shown who is zero and who is hero. In the 

elections everything was proved.  

 Keeping in view the good factors of the Bill that I have mentioned, I support 

the Bill. The vital need of the hour is to strengthen the rights of the consumers 

and to provide a mechanism for redressal of complaints effectively. So, I 

welcome this regulatory Bill. Thank you. 

(ends) 
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1422 hours 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Chairperson, thank you for 

giving me this chance to speak on the Consumer Protection Bill, 2019.  

 I rise to support the spirit of the Bill, but with certain reservations in regard 

to the contents of the Bill. I also want to put forth some suggestions.  

 The original Act of 1986 was enacted to protect the better interests of the 

consumers. Four institutions have also been established through that Act. They 

were the Consumer Dispute Redressal Commission at the district level; 

Consumer Dispute Redressal Commission at the State and national level; and 

also, as Madam has rightly said just now, Consumer Advisory Council.  

 After 33 years of experience regarding the impact of this Act, I think, this 

is the right time to review the COPRA, that is the Consumer Protection Act of 

1986. So, I welcome the step taken by the hon. Minister as well as by the 

Government in repealing the entire Act of 1986 and coming out with a 

comprehensive legislation, that is the Consumer Protection Bill, 2019. Hence, I 

support the view and the vision of the Government in this respect. 

 When we are repealing and coming out with a new legislation, abundant 

care and caution should be taken so as to address the present situation which 

is prevailing in our country. The consumer markets for goods and services have 

drastically changed. Most of the hon. Members have already stated that there is 

emergence of global supply chains, and modern marketing technological tools, 

like on-line trading, e-commerce, e-trading, etc. have come into existence. So, 

we have to change the law according to the situation prevailing in our country. 

That means we have to change in tune with the changing market scenario or 

market conditions. This new comprehensive legislation has been brought in 

exactly to address that and has been brought to this House for our consideration.  

 The market forces have put the consumers in a very vulnerable position. 

Many innovative marketing technologies have been introduced. These 

innovative technologies are being used to cheat the consumers in different ways.  

 Coming to the review of 1986 Act, the sole intention of COPRA was to 

give immediate relief to the consumers. That is why the Consumer Dispute 

Redressal Commissions were formed at the district, State and national levels. 

The Consumer Advisory Council was also formed for the same purpose.  
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 Madam Aparajita Sarangi has just now stated that justice delayed is 

justice denied. Why were these Dispute Redressal Commissions constituted? It 

is quite unfortunate to note that most of the Commissions are not delivering 

service as we expected them to do.  

(1425/SM/RPS) 

 A number of cases is being lodged in the consumer courts. It is not 

because of the fault of the Central Commission alone. Most of the State 

Governments are not giving financial support for the functioning of the 

Commissions in the State.  

 So, my suggestion to the hon. Minister is to do something so that the 

States can be empowered or the Commissions can be empowered by providing 

some financial grant from the Central Government to make the Commissions at 

the State level and the district level more effective so that the relief can be given 

and the grievances can be redressed at the earliest.  

 Madam, I have already stated about reviewing of the Act. The salient 

feature of this new Bill is the constitution of a Central Consumer Protection 

Authority and an alternative dispute redressal mechanism through mediation. 

These are the two salient features of this Bill.  

 Madam, I am coming to Clause 10 of the Bill and also seeking some 

clarifications from the hon. Minister. I think Clause 10 is the heart and soul of 

this Bill. According to Clause 10, a Central Consumer Protection Authority is 

being constituted and wide powers are being given to it. I am not reading the 

entire Clause.  The Central Consumer Protection Authority, known as the 

Central Authority, is supposed to regulate matters relating to violation of rights 

of consumers, unfair trade practices, and false or misleading advertisements 

which are prejudicial to the interests of public and consumers and to promote, 

protect, and enforce the rights of consumers as a class. This is a general power 

which is being given to the Central Consumer Protection Authority. My point is 

that no specific power has to be given.  

Regarding the constitution of the Authority, as most of the hon. Members 

have mentioned, I would like to say that now it has become the order of the day 

and it has become the usual practice that the service conditions, appointment, 

tenure of service – everything is being determined by the Government as per 

the rule prescribed by the Government from time to time.  What is it? That is why 
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in the Right to Information (Amendment) Bill, I put the same question.  If you are 

determining the tenure, if you are determining the qualifications of the Chief 

Commissioner or the Central Consumer Protection Authority, then what is the 

Parliament for? That means it will be decided by the bureaucrats. What is the 

scope of the Parliament then? We do not know about the qualifications to be 

prescribed to become the Chief Commissioner of the Central Consumer 

Protection Authority. That means you are taking away the rights of the 

Parliament.  That means legislative supremacy of the Parliament is being taken 

over. So, I have a strong objection for Clauses 10 and 11.  

 Madam, I will just mention about one very important point. I would like to 

draw the attention of the hon. Minister to Clause 18(1) (c) and Clause 24 and 

with that point I will conclude. I just read Clause 18(2) (c). It says that the Central 

Consumer Protection Authority will intervene in any proceedings of the State 

Commission, National Commission and the District Commission in respect of 

any allegation of violation of consumer rights or unfair trade practices. Yes, I 

agree to that. 

 Madam, Clause 24 says that a person aggrieved by any order passed by 

the Central Authority under Sections 20 and 21 may file an appeal to the National 

Commission within a period of thirty days from the date of receipt of such order. 

What does it mean? The National Commission is acting as the Appellate 

Authority of the State and the Central Consumer Protection Authority is acting 

as the Central Authority and the Central Authority has the right to intervene in 

the proceedings of the National Commission.  It is totally contradictory. How will 

this survive in a court of law? What kind of piece of legislation is being made? 

So, this has to be corrected or this has to be clarified by the hon. Minister. If I 

am wrong, I stand corrected. Otherwise, I am seeking a very specific clarification 

regarding Clause 18(2) (c) and Clause 24.  

 Madam, the last point I would like to raise is that stringent punishment has 

to be there for the misleading advertisements. The present punishment and the 

penal provisions are not sufficient. So, provisions for stringent punishment have 

to be made as far as the misleading advertisements are concerned. With these 

words, I am concluding. I support the Bill.  

(ends) 
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1429 hours 

*SHRI THOL THIRUMAA VALAVAN (CHIDAMBARAM) : Hon. Chairperson. 

Vanakkam. Thank you for this opportunity to speak on the Consumer Protection 

Bill, 2019. The Consumer Protection Act of 1986 which was in practice for so 

long is now being totally replaced by a new Bill. I welcome this Bill as it is aimed 

to protect the consumers who are being affected by e-commerce, as the 

provisions relating to e-commerce have been included in the Bill. This Bill in its 

present form is taking away the rights of the State Government. As per the 1986 

Act, which was in force, the State Governments can set up Consumer Protection 

Councils in different places. These powers were vested with the State 

Governments. But the Consumer Protection Councils or Courts to be set up at 

the District and State Levels will be governed by the Members to be appointed 

directly by the Union Government. As per the 1986 Act, these Councils had 

members of the Judiciary and therefore functioned as a quasi-judicial body. But 

this new Bill will pave way for a Bureaucratic body to be run by bureaucrats and 

politicians. In that way, this will totally loose the identity and recognition of a 

quasi-judicial body. Therefore it is shocking to say that this Bill has diluted the 

provisions of the earlier Act. This set up should be allowed to function as a quasi-

judicial body. I request the Hon. Minister to make some amendments to this Bill 

in this regard. We are aware of the fact that how the consumers are being 

affected due to unfair trade practices followed by industrialists, businessmen, 

and brokers of the market, on a daily basis. It is the responsibility of the Union 

Government to protect the consumers from such unfair trade practices.  

 

*Original in Tamil 
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(1430/RAJ/AK) 

Although the present Bill is aimed to protect the consumers, it should 

never loose its identity of having the judicial powers or the quasi-judicial powers. 

It has raised a serious question whether this Bill will really protect the consumers 

and their rights?. This new Bill will create a big gap between the relations of the 

Union and State Governments. Therefore this Bill should have new provisions 

aimed at protecting the rights of the consumers, without taking away the rights 

of the State Governments, and providing judicial powers to the Consumer 

Protection Councils or Courts.  

1431 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

This Bill should have the powers to appoint District Judges, High Court 

judges and the Supreme Court Judges in the Consumer Protection Councils. 

Thank you for this opportunity. 

(ends) 

 

िाननीय अध्यक्ष : माननीय सदरय, हर कवर्य पर बोल लेते हैं। 

…(व्यवधान) 

ससंर्ीय कायद ितं्रालय िें राज्य ितं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यि िंत्रालय िें राज्य ितं्री 

(श्री अजजदन राि िघेवाल): आपने बीएसी में जो व्यवरथा दी है, उसे आप उसे आगे से इकम्बप्लमेंट 

करें – रोटेशनल कसरटम। 

िाननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी। 
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1433 बजे 

श्री रािमवलास पासवान : अध्यक्ष महोदय, मैं सभी माननीय सदरयों को बहुत-बहुत धन्यवाद देना 

चाहता ह ।ं इस कबल पर पहले भी यहा ंदो बार बहस हो चकुी है, लेककन आपकी अध्यक्षता में इस बार 

का किबेट हुई है और कजन माननीय सदरयों ने अपनी राय दी है, मैं वर्ष 1977 से इस सदन में रहा 

ह ,ं बहुत गहराई से और बहुत अध्ययन करके माननीय सदरयों ने राय दी है। 

िाननीय अध्यक्ष : अपने नए माननीय सदरय बहुत इंटेकलजेंट आए हैं। 

श्री रािमवलास पासवान : वे बहुत इंटेकलजेंट हैं। यह कबल पास भी हो जाएगा, लेककन मैं चाह गंा कक 

कजन माननीय सदरयों ने अपनी भावना व्यक्त की है, हम उनके साथ एक बार बैठ कर चचाष करें।  जो 

माननीय सदरय आना, चाहें वे आ सकते हैं। हम लोग कबल्कुल ओपन हैं। हम चाहते हैं कक‍ यह 

उपभोक्ता सरंक्षण कवधेयक को पास होने जा रहा है, वह अपने-आप में एक ऐकतहाकसक हो। चूकंक यह 

33 सालों के बाद आ रहा है। सभी माननीय सदरयों ने अपनी बातों को कहा है और कजस तरीके से 

कहा है, मैंने पहले भी इस पर गंभीरता से कवचार ककया है। उदाहरण के कलए िॉक्टर के सबंधं में है।  

हमार ेएक साथी ने कहा कक‍ मेकिकल, हेल्थ केयर को क्यों नहीं रखा गया है? मैं भी सोच रहा था कक 

हेल्थ केयर को रखना चाकहए। उन्होंने कहा कक वर्ष 1995 में सपु्रीम कोटष  ने कहा था कक इसको रखना 

चाकहए। 

(1435/IND/SPR) 

इससे पहले वर्ष 2018 के कबल में यह प्रावधान था, लेककन राज्य सभा में कबल को पास नहीं 

ककया गया। हमने कवरोध करने वाले माननीय सदरयों को बलुाया और उनसे पूछा कक आप क्यों 

इसका कवरोध कर रहे हैं? उन्होंने कुछ बातें कहीं और हमें भी लगा कक इन बातों पर कवचार करना 

चाकहए। उन्होंने कहा कक यकद कोई िाक्टर के यहा ंजाता है, तो िाक्टर आखं मूंद कर दवाई कलख 

देता है कक आपके कसर में ददष है, खासंी है, तो आप यह दवाई ले लीकजए। लेककन कजस कदन िाक्टसष 

को लगा कक हमने खासंी की दवाई दी, लेककन बीमारी कुछ और है, तो जब उनके ऊपर क्लेम आएगा, 

तो कोई भी िाक्टर जल्दी दवाई नहीं कलखेगा और वह कहेगा कक पहले पूरी जांच हो। जाचं में इतना 

समय और पैसा लग जाएगा कक मरीज को बहुत परशेानी हो जाएगी। 

 मैं सवषप्रथम राजेन्र अग्रवाल जी, रणजीत रि्ेिी जी, दगुाष प्रसाद जी, कवष्ट्ण ुप्रसाद जी, 

वीरारवामी जी, प्रकतमा मिंल जी, राहुल शेवले जी, चन्रेश्वर प्रसाद जी, रमेश चन्र जी, कगरीश चन्रा 

जी, सप्तकगरी उलाका जी, अजय कमश्रा जी, जयदवे गल्ला जी, कगरीश बापट जी, सकुप्रया सलेु, मसूदी 

जी, सारगंी जी, बसीर जी, ओवैसी जी, जनादषन कमश्रा, अनकुप्रया पटेल जी, रकवन्रनाथ कुमार जी, 

पे्रमचन्रन जी और कतरुमावलवन जी को धन्यवाद करता ह  ंकक सभी ने अपनी बातों को रखा। इन 

सभी की बातों में तीन-चार मेन प्वाइंट हैं। हमारा मेन मकसद कसरटम को सरल करने का है। पहले 

कंज्यूमर कोटष  नाम की कोई चीज नहीं थी, कंज्यूमर फोरम किकरिक्ट में थी और राज्य में कंज्यूमर 

कमीशन और नेशनल कमीशन था, लेककन धीर-ेधीर ेइन्होंने कोटष  का रूप ले कलया। इसका जो मेन 

परपस था, वह पीछे रह गया। आप कहते हैं कक इसमें इतना समय क्यों लगता है, उसका एक कारण 

कोटष  का मामला है, कोटष  में वकील का मामला है, इसकलए हमने वकील को हटा कदया। हमने कहा कक 
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यकद कोई व्यकक्त कम्बप्लेंट दगेा, वह एक ही कदन में दजष यकद नहीं की जाती है, तो वह आटोमैकटक दजष 

हो जाएगी। हमने कहा कक यह जरूरी नहीं है कक वकील ही पैरवी कर।े आप अपने आप पैरवी कर 

सकते हैं। अकधकाशंत: 90 परसेंट केस किकरिक्ट में आते हैं और उसका दायरा बहुत कम 20 लाख 

रुपये तक था, उसे बढ़ाकर हमने एक करोड़ रुपये कर कदया और राज्य में दायरा बढ़ा कर 10 करोड़ 

रुपये कर कदया। 10 करोड़ रुपये से ऊपर नेशनल दायर ेमें ला कदया। पहले मध्यरथता का कवर्य 

नहीं था। बहुत साकथयों ने मध्यरथता को सराहा है। कई सासंदों ने कहा कक इसमें परदकशषता नहीं है। 

जब हम रूल्स बनाएगें, तो इसे देखने का काम करेंगे। इसमें कमसलीकिंग एिवरटाइजमेंट का मामला 

भी है, यह बहुत बड़ा है। कई सदरयों ने कहा है कक कवज्ञापन में कमसलीकिंग क्या है? आप रोि पर जा 

कर देकखए। वहा ंकलखा रहता है कक तीन महीने में कद बढ़ाए।ं कसर पर बाल नहीं हैं, तो तीन कदन में 

बाल आ जाएगें, इससे ज्यादा कमसलीकिंग क्या होगा? हमने इसमें बहुत सावधानी बरती है कक जो 

भी एिवरटाइजमेंट देता है, वह इसके कलए रररपोंकसबल होगा कक आप हाकनकारक कवज्ञापन दे रहे हैं। 

पे्रस वालों को हमने छोड़ कदया है। हम तभी पे्रस वालों को पकड़ेंगे जब वह कहता कुछ है और छापता 

कुछ है जो कभी हुआ नहीं होगा या होना नहीं चाकहए। 

(1440/PC/UB) 

 तीसरा कवर्य सेकलकिटीज़ का है। सेकलकिटीज़ के कलए रटैंकिंग कमेटी ने कहा था कक उनके 

कलए जेल का कवधान होना चाकहए। हम लोगों ने इसमें से जेल का कवधान हटा कदया है। हमने कहा कक 

सेकलकिटीज़ को सजा देंगे, लेककन हम उन्हें बैन कर देंगे या उन पर जमुाषना लग जाएगा, यही उनके 

कलए काफी है। इस पर हम लोगों ने कहा था कक यकद आपको कलखकर कदया जाता है तो आप उतना 

ही पढ़ने का काम कीकजए। आपने कहा कक केस में किले होता है। हमने राज्य सरकारों को कम से 

कम,  कपछली बार भी मेर ेपास यही मंत्रालय था, दो दजषन बार कलखा है। कहीं पर चेयरमैन का पद 

खाली है, कहीं मेंबर का पद खाली है। अभी भी मैंने पसषनल लैटर कलखा है। सरल भार्ा में, अपनी 

तरफ से, हमने सरकारी महकमे से कहा कक हटो! हम तीन पेज का लैटर नहीं कलखेंगे, हम चार लाइन 

का ही कलखेंगे कक आपके यहा ंये-ये पद खाली हैं, इन्हें आप भर दीकजए और अगर कोई कदक्कत है, 

तो हमें बताइए।  

 हमने 1 अगरत को यहीं, कदल्ली में रटेट के कमकनरटसष की काफं्रें स रखी थी लेककन मेर ेछोटे 

भाई और सासंद रामचन्र पासवान का कनधन हो गया, इसीकलए हमने उसको आगे बढ़ा कदया है। हम 

उसके पीछे लगे हुए हैं। सीसीपीए एक बहुत ही कारगर हथकंिा है। हमने इसको ए्सोल्यूट पावर नहीं 

दी है, न ही इसको नैशनल कमीशन, रटेट कमीशन या किकरिक्ट कमीशन में अलग-अलग रखा है। 

इसके कलए हमने कसफष  इतना ही ककया है कक कंप्लेंट होने पर यह इमीकिएट एक्शन ले सकता है। 

इसमें सबसे बड़ी बात यह है कक अभी तक यह इंकिकवजअुल है। यकद आपको कोई सामान खराब 

कमल गया, जैसे खराब कार कमल गई तो आपने इंकिकवजअुल पर एक्शन कलया है। अब हम लोगों ने 

कहा कक नहीं, अब वह क्लास एक्शन लेगा। मान लीकजए एक कार है, कजसका इंजन खराब है तो 

उसी कार का इंजन खराब नहीं होगा, उस लॉट में कजतनी कारें बनी हैं, उनका इंजन भी खराब होगा, 

इसकलए उसको क्लास एक्शन लेने का पूरा का पूरा अकधकार रहेगा।  
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 इसी तरह यकद कोई आदमी खराब सामान बेचता है या खराब सेवा प्रदान करता है, कजसके 

बार ेमें यहा ंकई बार बात हो चकुी है, पे्रमचन्रन जी और लीिर ऑफ कागें्रस पाटी यहा ंबैठे हैं। कपछली 

बार आप सब लोगों ने अमेंिमेंट्स कदए थे और इस बार भी जो कदए हैं, उन सबको हमने बहुत गंभीरता 

से देखने का काम ककया है। हमने कपछली बार भी बहुत किटेल में बताने का काम ककया था। कजतने 

एनजीओ के लोग हैं और जो मीकिया के लोग हैं, उनसे पूरी की पूरी ररपोटष  लेकर हमने इस कबल को 

बनाने का काम ककया है। मैं आपको कवश्वास कदलाता ह  ंकक इस कबल पर सेंिल और रटेट गवनषमेंट ने 

जो भी बातें कही हैं, उन पर जब हम रूल्स बनाएगें - हमारा इसमें कोई पसषनल इन्िेरट नहीं है – जो 

भी आपके नैशनल इन्िेरट, जनकहत के सजेशन्स होंगे, उन्हें हम रूल्स में िालने का काम करेंगे। 

…(व्यवधान) 

 अत: मैं सभी माननीय सदरयों से आग्रह करता ह ,ं मैं आज ज्यादा नहीं बोलूंगा, कक आप सब 

लोग इस कबल को सवषसम्बमकत से पास करने का काम करें। आप सबका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरािपजर) : पासवान जी, इसमें एिल्िेशन की बात की गई है। 

…(व्यवधान) क्या इसमें खाद्य पदाथष भी शाकमल हैं? …(व्यवधान) 

श्री रािमवलास पासवान : खाद्य के मामले के कलए एफएसएसएआई है। …(व्यवधान) एिल्िेशन 

ऐसी चीज़ है, जो अलग-अलग होती है। …(व्यवधान) जैसे रटील का जो एिल्िेशन होता है, उसे 

रटील किपाटषमेंट देखता है। …(व्यवधान) खाद्य के एिल्िेशन को एफएसएसएआई देखता है। 

…(व्यवधान) उन लोगों के साथ भी हमारा तालमेल रहता है। …(व्यवधान) फूि एिल्िेशन में आपको 

आजीवन कारावास या फासंी की भी सज़ा हो सकती है, इसकलए यह कवर्य अलग है। …(व्यवधान)  

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरािपजर) : आप जो कवधेयक पाररत कर रहे हैं, इसके चैप्टर 7 के सैक्शन 

90 और 91 में एिल्िेशन के बार ेमें कहा गया है। …(व्यवधान) मझेु लगता है कक यह तो हैल्थ का 

कवर्य है, आप इसे कैसे सभंाल पाएगें? …(व्यवधान) आपने कोऑकिषनेशन की क्या व्यवरथा की है? 

…(व्यवधान) कहन्दरुतान में सबसे ज़्यादा यह कारोबार होता है। …(व्यवधान) आप चौंक जाएगें कक 

हमार ेकोलकाता में फें के हुए कुते्त के मासं को भी एिल्िेशन में चला देते हैं। …(व्यवधान) कुछ महीनों 

पहले यह खबर आई थी। …(व्यवधान) आप देकखए कक यह भी कंज़्यूमर है, वह भी कंज़्यूमर है। 

…(व्यवधान) जो इलैक्िॉकनक गि्ुस खरीदता है, वह भी कंज़्यूमर है। जो खाद्यान खरीदता है, वह 

भी कंज़्यूमर है। …(व्यवधान) इनके बीच तालमेल कैसे होगा? 

(1445/SPS/KMR) 

श्री रािमवलास पासवान: जो हैल्थ का मामला है, कजस किपाटषमेंट का मामला है, वही िील करगेा। 

हम उसमें इंटरकफयर नहीं करेंगे। यह बात मैं साफ कह देता ह ।ं बहुत सी चीजें हैं, कजन्हें हम नहीं कह 

सके हैं। अभी हमार ेसाथी एम.आर.पी. की बात कह रहे थे। हम जानते हैं कक एम.आर.पी. की बात, 

आप होटल में चले जाइए, जो बोतल है, वह दस गनुा ज्यादा दाम पर कबकती है। हमने उसकी िबल 

एम.आर.पी. के कखलाफ कारषवाई की। लोग कोटष  में चले गए। कोटष  ने नहीं कह कदया। हम कफर कलख 

रहे हैं। एक चीज नहीं है, बहुत सारी चीजें हैं। जैसे हमारी बहन ने कहा कक चपरासी से लेकर राष्ट्िपकत 
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तक कंज्यूमर है, बच्चे से लेकर बूढ़े तक कंज्यूमर है। ये सार े के सार े कंज्यूमर हैं। हम इसकलए 

करिक्टली नहीं कर पा रहे हैं, क्योंकक लोग रोि पर सामान बेच रहे हैं। यकद आप करिक्टली करेंगे तो 

रोि की सारी दकुानों को रटैण्ििष  के मतुाकबक हटाना पड़ेगा। जो कंज्यूमर है, ई-कॉमसष के सबंधं में 

कहा है, सारी चीजें हमार ेकदमाग में हैं। आप कभी आइए तो हम आपको मंत्रालय में चाय भी कपलाएगें 

और जो कुछ भी सभंव होगा, उसको कर देंगे। 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Mr. Speaker, Sir, I would 

like to seek three clarifications from the Minister. The basic purpose of having a 

Consumer Protection Act is to redress the unequal balance of power between 

corporations on the one hand and consumers on the other. There are three ways 

in which the Bill fails to do that. I want to ask the Minister whether he can remedy 

this somehow in the Rules or whatever. 

 First, many companies do write an arbitration clause into a contract. So, 

if a consumer purchases a product and then if he has a dispute, he has to go to 

an arbitrator. An arbitration clause should not have been allowed to trump a 

Consumer Forum. Nothing in arbitration should be allowed to limit the power of 

the Consumer Forum to protect the consumer.  

 Second, similarly many companies write limited liability clauses. They 

write saying that if something goes wrong, they have a limited liability. Then the 

consumer is not protected because he may lose much more than the company 

is prepared to give him. Once again, Sir, we should have it in the law that the 

law takes precedence over limited liability clauses also so that the consumer is 

protected. 

 Thirdly, Sir, there is an omission which worries me. The definition of 

services in the Bill explicitly excludes free services. The poor people of our 

country very often use government hospitals for example where the service is 

free. But, if as a result of a hospital’s‍ negligence‍ the‍ poor‍ patient‍ dies,‍ no‍

compensation is given. That is because free services are excluded from the 

protection you have given.  

 These are very small changes the Minister can make to ensure that the 

law is interpreted in a way that protects the consumer. I have written to him on 

27th February, 2018 when he first brought the Bill, to point these things out. They 

are unfortunately not reflected in the new Bill. But I would urge him to make sure 

that these protections are there at least in the Rules. Otherwise, the consumers 
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will continue to be at the weaker end of the bargaining with the corporations. 

Thank you. 

िाननीय अध्यक्ष: मंत्री जी, आप सबका एक साथ ही जवाब द ेदीकजएगा। 

श्री रािमवलास पासवान: उन्होंने हैल्थ केयर के सबंधं में कहा था, मैंने उसका भी प्लस और माइनस 

पॉइंट बता कदया है। हमने रखा था, सपु्रीम कोटष  ने 1995 में कहा था और हमार ेबहुत से माननीय 

सदरयों ने राज्य सभा में उस मामले को पास नहीं होने कदया था। जो िॉक्टसष हैं, वे भी इस बात को 

कह रहे थे। जब हम रूल्स बनाएगें तो उस समय हम सारी चीजों को देख लेंगे। आप कपछली बार बोले 

भी थे और आपने अमेंिमेंट्स भी कदए थे, वे भी मैंने पढ़े थे।  

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): महोदय, मैं इसमें तीन उदाहरण देना चाहता ह ।ं इसमें पयाषप्त 

प्रोटेक्शन कदया गया है। यह मानते हुए कक हम सभी माननीय सदरय, कुछ ऐसी सेवाए ंहैं, जो सरकार 

से कनयंकत्रत होती हैं या ऐसे व्यकक्तयों से होती हैं, कजनके पास मोनोपॉली है। उदाहरणरवरूप टेलीफोन 

है। अगर हम दो महीने टेलीफोन का कबल पे न करें तो उसके पास अकधकार है कक वह मेरा टेलीफोन 

का कनेक्शन काट देगा। मैं यहा ंसे टेलीफोन लगाता ह  ंऔर दूसर ेव्यकक्त से बात करना चाहता ह ,ं 

लेककन अभी मैंने फोन किसकनैक्ट नहीं ककया, उसने भी फोन किसकनैक्ट नहीं ककया और कॉल 

ड्रॉप हो गई तब मैं ककसके पास जाऊं? मेरी नाराजगी अगर टेलीफोन कंपनी से होती है और मैं कह  ं

कक पैसा नहीं दूगंा तो वह कहेगा मैं आपका टेलीफोन कनैक्शन काट दूगंा। यह एक उदाहरण है। मैंने 

फोन काटा नहीं, उसने फोन काटा नहीं, कॉल ड्रॉप हुई, चार बार लगाया, लेककन इस पीड़ा का कहां 

पर सवंाद है? 

(1450/SJN/SNT) 

 अध्यक्ष महोदय, दूसरा यह है कक कबजली मेरा मौकलक अकधकार है। यहा ंपर मंत्री जी बैठे हुए 

हैं। मेर ेघर में कबजली आ रही है, लोक सभा की कायषवाही चल रही है, इतनी बकढ़या बातचीत चल 

रही है, लेककन कबजली चली गई। मझेु कबजली कवभाग पर गरुसा आया, मैं कबजली कवभाग से कह गंा 

कक मैं आपको पैसा नहीं दूगंा, क्योंकक आप मेरी कबजली बार-बार काट रहे हैं। मैं यह कजस कदन तय 

करता ह  ंकक पैसा नहीं दूगंा, वह मेर ेघर की कबजली काट देगा और हम उसके कखलाफ कोई कारषवाई 

नहीं कर पाएगें। लेककन अगर वह समय पर और 24 घटें कबजली नहीं देता है, जो मेरा अकधकार है, 

तो मैं कुछ नहीं कर पाता ह ।ं कवमान कंपकनया ंकटकट में कलख दतेी हैं कक 45 कमनट…(व्यवधान) मंत्री 

जी आप बैठ जाइए, यहा ं पर पूरी सरकार बोलने के कलए बैठी हुई है। अभी आप बैठ 

जाइए।…(व्यवधान) I have not yielded. …(Interruptions) Hon. Minister, I have not 

yielded. When it comes to your department, we will talk about it. 

तीसर,े हम लोग एयरपोटष  पर जाते हैं। कटकट के पीछे कलखा होता है कक 45 कमनट पहले 

आइए। हम कटकट लेकर एक घटें पहले जाकर वहा ंपर बैठ जाते हैं। जहाज उड़ने में दो घटें का कवलंब 

हो जाता है। मेर ेतीन घटें का समय बबाषद होता है। वहा ंपर मेरा क्या उपभोक्ता सरंक्षण है?  

अध्यक्ष महोदय, इसमें ऐसी बहुत सारी करथकतया ंहैं, कजनके बार ेमें कबल में कहीं पर कोई 

चचाष नहीं आ पा रही है। अगर हम इन सबको प्रोटेक्शन नहीं दे पाएगें, तो कजनकी मोनोपोली है, वे 
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उपभोक्ताओ ंके साथ में कजस प्रकार का बताषव करते हैं, यह एक बड़ा कवर्य है। इस कवर्य में आपको 

सजं्ञान होगा। इसकलए, ऐसे कवर्यों पर रूल्स बनाते समय ध्यान कदया जाए, ताकक सरकार की 

उपबकल्धयों को माना जाए। 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Sir, I would like to draw 

the attention of all the hon. Members, especially, the Congress Party. If you look 

into clause 62, it says: 

“On the application of the complainant or of its own motion, the 

National Commission may, at any stage of the proceeding, in the 

interest of justice, transfer any complaint pending before the District 

Commission of one State to a District Commission of another State 

or before one State Commission to another State Commission.” 

 Sir, this is a very mischievous clause. When there is redressal for 

appellate to a National Commission, why should the National Commission 

intervene‍on‍the‍States’‍rights‍to‍investigate‍on‍a‍particular‍matter.‍So,‍I‍wish‍

that everybody would agree on this that this clause should be struck off. 

DR. M.K. VISHNU PRASAD (ARANI): The hon. Minister gave a very detailed 

reply. He mentioned about the advertisements. He said that if there is an 

advertisement about gaining height, which claims to increase 2 to 3 ft. height in 

one month, which of course, is not true, then, the problem is not with the media. 

That is what he has mentioned. So, in that case, is there any proposal to have a 

board, like Censor Board, for these advertisements? Is there any proposal for 

these electronic or print media advertisements to go through some kind of a 

board, so that, the authenticity and the effectiveness of the product can be 

determined then and there, and the people will not be misled? Is the Government 

having any proposal to have a special board for that. 

 Thank you, Sir. 

श्री रािमवलास पासवान : हमार ेपास कजतने भी कंज्यूमर कोटष  हैं,…(व्यवधान) अब हमने उनका 

नाम किकरिक्ट फोरम, रटेट फोरम और नेशनल फोरम रखा है। इसके अलावा भी आपके पास कोटष  

का रारता खलुा हुआ है। आप कसकवल कोटष  में जा सकते हैं। यकद नेशनल कमीशन में कोई एग्रीव्ि 

पाटी है, तो वह सपु्रीम कोटष  में भी जा सकती है। लेककन हम यह कोकशश कर रहे हैं कक न्याय पद्धकत 

को सरल करें, उपभोक्ताओ ंको जल्द से जल्द राहत कमले और राहत कमल भी रही है। हम इसके कलए 

काम कर रहे हैं। बाकी आप कजतनी किटेल में जाएगें, उतने ही समय की बबाषदी होगी और उपभोक्ताओ ं

को भी उतनी ही परशेानी होगी।  
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िाननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

 “कक उपभोक्ताओ ंके कहतों का सरंक्षण करने के कलए और उक्त प्रयोजन के 

 कलए उपभोक्ता कववादों के समय से और प्रभावी प्रशासन तथा पररकनधाषरण 

 के कलए प्राकधकरणों की रथापना करने और उससे सबंद्ध या आनरु्कंगक 

 कवर्यों के कलए उपबधं करने वाले कवधेयक पर कवचार ककया जाए।” 

 

प्ररताव रवीकृत हुआ। 

िाननीय अध्यक्ष : अब सभा कवधेयक पर खंिवार कवचार करगेी। 

खंड 2 

िाननीय अध्यक्ष : श्री कोकिकुकन्नल सरुशे, क्या आप सशंोधन प्ररततु करना चाहते हैं? 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I beg to move: 

Page2, for lines 2 to 5,-- 

substitute ‘(1)‍ “advertisement”‍ means‍ commercial‍ messages‍ or‍

endorsements or pronouncements or offer of services 

broadcast through the means of any audio or video publicity, 

representation or pronouncement, made by means of light, 

sound, smoke, gas, print, electronic media, internet enabled 

media including websites and social media and includes any 

notice, circular, label, wrapper, invoice or any such 

documents that contain a commercial message or any other 

form‍as‍deemed‍fit‍by‍the‍competent‍authority;’.  (1) 

 

Page 2, line 37,-- 

after  “deficiency” 

insert “or‍the‍rendering‍of‍services‍is inefficient or unsatisfactory as 

against the promised or offered or agreed upon or declared 

quality”. (2) 

 

Page 4, line 32,-- 

after “digital‍products” 

insert “,‍ conventional‍ manufactured‍ products‍ or‍ any‍ other‍ listed‍

products”. (3) 
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Page 5, line 13,-- 

after “illness” 

insert ”,‍full‍or‍partial‍disability”. (4) 

 

Page 5, after line 42,-- 

insert “(v) misleads the consumer by means of describing or alluding 

magical properties, remedies or supports any superstitious healing 

methodology which is in contravention to existing legal 

provisions;”. (5) 

 

िाननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री कोकिकुकन्नल सरुशे द्वारा खिं 2 में प्ररततु सशंोधन सखं्या 1 से 5 को 

सभा के समक्ष मतदान के कलए रखता ह ।ं 

सशंोधन मतदान के कलए रखे गए और अरवीकृत हुए। 

िाननीय अध्यक्ष : श्री एन. के. पे्रमचन्रन, क्या आप सशंोधन प्ररततु करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

Page 2, line 3,-- 

after “gas,” 

insert “gestures,‍art‍forms,”. (6) 

 

Page 2, line 9,-- 

after “Central‍Government” 

insert “or‍a‍State‍Government”.  (7) 

 

Page 2, line 21,-- 

after “a‍consumer” 

insert “or‍a‍person‍duly‍authorized‍by‍the‍consumer”. (8) 

 

Page 2, line 35,-- 

after “one‍or‍more‍defects” 

insert “or‍any‍delay‍or‍deficiency‍in‍service‍in‍connection‍with‍rendering‍

service for rectifying the default‍or‍defects”.  (9) 
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Page 2, line 37,-- 

after “any” 

insert “delay‍or”. (10) 

 

Page 3, line 24,-- 

after “commercial‍purpose” 

insert “other‍than‍a‍capital‍investment‍of‍not‍more‍than‍25‍lakh‍rupees”.‍‍‍‍‍

(11) 

िाननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन. के. पे्रमचन्रन द्वारा खंि 2 में प्ररततु सशंोधन सखं्या 6 से 11 को 

सभा के समक्ष मतदान के कलए रखता ह ।ं 

सशंोधन मतदान के कलए रखे गए और अरवीकृत हुए। 

(1455/GG/GM) 

िाननीय अध्यक्ष : श्रीमती प्रकतमा मण्िल, क्या आप सशंोधन प्ररततु करना चाहती हैं? 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, I am not moving my 

amendment No. 12. 

िाननीय अध्यक्ष : िॉ. शकश थरूर, क्या आप सशंोधन प्ररततु करना चाहते हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, if the Minister 

agrees with me, why not accept the amendment? He has agreed with me; he 

can accept my amendment. 

HON. SPEAKER: Are you moving your amendment or not? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I beg to move: 

 Page 7, after line 37,- 

insert ‘Explanation.- For the purpose of this clause, the expression 

“service‍ free‍of‍charge”‍shall‍not‍ include‍services‍provided‍

by the State, such as the provision of services related to 

public‍healthcare,‍public‍education,‍etc.’.  (19) 

 

िाननीय अध्यक्ष: अब मैं िॉ. शकश थरूर द्वारा खंि 2 में प्ररततु सशंोधन सखं्या 19 को सभा के 

समक्ष मतदान के कलए रखता ह ू।ं 

सशंोधन मतदान के कलए रखा गया और अरवीकृत हुआ। 
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िाननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 

  “कक खंि 2 कवधेयक का अगं बने।” 

प्ररताव रवीकृत हुआ। 

 

खंि 2 कवधेयक में जोड़ कदया गया। 

खंि 3 कवधेयक में जोड़ कदया गया। 

 

खंड 4 

िाननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय, क्या आप सशंोधन प्ररततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving my amendment No. 

13. …(व्यवधान) 

िाननीय अध्यक्ष: क्यों कोई तकलीफ है क्या बोलने में? ‘िर गए हो’, यह क्या है? यह सदन है। ऐसे 

क्यों करते हो?  

…(व्यवधान) 

िाननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “कक खंि 4  कवधेयक का अंग बने।” 

प्ररताव रवीकृत हुआ। 

खंि 4 कवधेयक में जोड़ कदया गया। 

खंि 5 कवधेयक में जोड़ कदया गया। 

 

खंड 6 

िाननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय, क्या आप सशंोधन प्ररततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving my amendment No. 

14. 

िाननीय अध्यक्ष: िॉ. शकश थरूर, क्या आप सशंोधन प्ररततु करना चाहते हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): The Minister has given 

his assurance that this will be in the rules. So, I am not moving my amendment 

No. 20. 
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िाननीय अध्यक्ष : मंत्री जी ने तो सबके कलए कह कदया है कक‍ आओ बैठें, बात करें, चचाष करेंगे। अब 

मझेु नहीं लगता है कक इससे बड़ी बात कोई माननीय मंत्री जी कहेंगे। 

प्रश्न यह है : 

  “कक खंि 6 कवधेयक का अगं बने।” 

प्ररताव रवीकृत हुआ। 

खंि 6 कवधेयक में जोड़ कदया गया। 

खंि 7 से 9 कवधेयक में जोड़ कदए गए। 

 

खंड 10 

िाननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय, क्या आप सशंोधन प्ररततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move:  

 Page 11, lines 43 and 44,- 

for “such‍ number‍ of‍ other‍ Commissioners‍ as‍ may‍ be‍

prescribed”  (15) 

 

िाननीय अध्यक्ष: अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खिं 10 में प्ररततु सशंोधन संख्या 15 को सभा के 

समक्ष मतदान के कलए रखता ह ू।ं 

सशंोधन मतदान के कलए रखा गया और अरवीकृत हुआ। 

िाननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 

  “कक खंि 10 कवधेयक का अंग बने।” 

प्ररताव रवीकृत हुआ। 

खंि 10 कवधेयक में जोड़ कदया गया। 

खंि 11 से 14 कवधेयक में जोड़ कदए गए। 

 

खंड 15 

िाननीय अध्यक्ष : िॉ. शकश थरूर, क्या आप सशंोधन प्ररततु करना चाहते हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I am not moving 

amendment No. 21. 

 िाननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 

  “कक खंि 15 कवधेयक का अंग बने।” 

प्ररताव रवीकृत हुआ। 

खंि 15 कवधेयक में जोड़ कदया गया। 
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खंड 16 

िाननीय अध्यक्ष : िॉ. शकश थरूर, क्या आप सशंोधन प्ररततु करना चाहते हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I am not moving 

amendment No. 22. 

 िाननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 

  “कक खंि 16 कवधेयक का अंग बने।” 

प्ररताव रवीकृत हुआ। 

खंि 16 कवधेयक में जोड़ कदया गया। 

खंि 17 कवधेयक में जोड़ कदया गया। 

 

 

खंड 18 

िाननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय, क्या आप सशंोधन प्ररततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move:  

 after  “consumer‍rights” 

 insert  “with‍regard‍to‍price,‍weight‍or‍quality‍of‍goods‍and 

   services”.    (16)        

                                        

िाननीय अध्यक्ष: अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खिं 18 में प्ररततु सशंोधन संख्या 16 को सभा के 

समक्ष मतदान के कलए रखता ह ू।ं 

सशंोधन मतदान के कलए रखा गया और अरवीकृत हुआ। 

 



30-07-2019          Hcb/Sh                    Uncorrected/Not for publication                                              100 

 

(1500/KN/RK) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. शशश थरूर, क्या आप सशंोधन प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I am not moving. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “शक खंड 18 शिधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

खंड 18 शिधेयक में जोड़ शिया गया। 

खंड 19 से 27 शिधेयक में जोड़ शिए गए। 

 

खंड 28 

माननीय अध्यक्ष : श्रीमती प्रशतमा मंडल, क्या आप सशंोधन प्रस्ततु करना चाहती हैं? 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): I beg to move: 

Page 16, for line 42,- 

substitute “(a) a President, who shall be a retired High Court Judge; and”.  

                                                                                                  (17) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्रीमती प्रशतमा मंडल द्वारा खंड 28 में प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 17 को 

सभा के समक्ष मतिान के शलए रखता ह ूँ। 

सशंोधन मतिान के शलए रखा गया और अस्िीकृत हुआ। 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय, क्या आप सशंोधन प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move: 

Page 16, for lines 43 and 44,- 

substitute “(b) not more than ten members to be appointed by the State 

Government”.       (18) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खडं 28 में प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 18 को सभा के 

समक्ष मतिान के शलए रखता ह ूँ। 

सशंोधन मतिान के शलए रखा गया और अस्िीकृत हुआ। 

 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. शशश थरूर, क्या आप सशंोधन प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I beg to move: 

Page 16, for lines 41 to 44,- 

substitute “(2) Each District Commission shall consist of- 

(a) a person who is, or has been, or is qualified to be a District 

 Judge, who shall be its President; 
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(b) two other members, one of whom shall be a woman, who 

shall have the following qualifications, namely:- 

(i) be not less than thirty-five years of age,  

(ii) possesses a bachelor’s degree from a 

recognised university, and  

(iii) be persons of ability, integrity and standing, 

and have adequate knowledge and experience 

of at least ten years in dealing with problems 

relating to economics, law, commerce, 

accountancy, industry, public affairs or 

administration.”.                        (24) 

    

Page 16, after line 44,- 

    insert “Provided that any person shall be disqualified for appointment 

as a member, if he-  

(a) has been convicted and sentenced to imprisonment for an 

offence which, in the opinion of the State Government, 

involves moral turpitude; or  

(b) is an undischarged insolvent; or     

(c) is of unsound mind and stands so declared by a competent 

court; or 

(d)  has been removed or dismissed from the service of the 

Government or a body corporate owned or controlled by the 

Government; or 

(e) has, in the opinion of the State Government such financial 

or other interest as is likely to affect prejudicially the 

discharge by him of his functions as a member; or 

(f) has such other disqualifications as may be prescribed. 

 

(3) Every member of the District Commission shall hold office for a 

term of five years or up to the age of sixty-five years, 

whichever is earlier.”.                                 (25) 
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माननीय अध्यक्ष : अब मैं डॉ. शशश थरूर द्वारा खडं 28 में प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 24 और 25 

को सभा के समक्ष मतिान के शलए रखता ह ूँ। 

सशंोधन मतिान के शलए रखे गए और अस्िीकृत हुए। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “शक खंड 28 शिधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

खंड 28 शिधेयक में जोड़ शिया गया। 

खंड 29 से 38 शिधेयक में जोड़ शिए गए। 

 

खंड 39 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन, क्या आप सशंोधन प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

Page 21, line 46,- 

for  “twenty-five per cent.” 

substitute  “fifty per cent.” (34) 
 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन द्वारा खंड 39 में प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 34 को 

सभा के समक्ष मतिान के शलए रखता ह ूँ। 

सशंोधन मतिान के शलए रखा गया और अस्िीकृत हुआ। 

 प्रश्न यह है : 

  “शक खंड 39 शिधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

खंड 39 शिधेयक में जोड़ शिया गया। 

खंड 40 और 41 शिधेयक में जोड़ शिए गए। 

 

खंड 42 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. शशश थरूर, क्या आप सशंोधन प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I am not moving. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “शक खंड 42 शिधेयक का अंग बने।” 

 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

खंड 42 शिधेयक में जोड़ शिया गया। 
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खंड 43 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन, क्या आप सशंोधन प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, since the Minister has 

assured that it will be discussed with us, I am not moving any further 

amendments. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “शक खंड 43 शिधेयक का अंग बने।” 
 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

खंड 43 शिधेयक में जोड़ शिया गया। 

 

खंड 44 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन, क्या आप सशंोधन प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “शक खंड 44 शिधेयक का अंग बने।” 
 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

खंड 44 शिधेयक में जोड़ शिया गया। 

खंड 45 से 53 शिधेयक में जोड़ शिए गए। 

 

खंड 54 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. शशश थरूर, क्या आप सशंोधन प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I will move these 

amendments simply because the Minister has agreed with the substance of 

what I have said. हम मंत्री जी के समथथन से करते हैं। 

I beg to move: 

Page 25, for lines 27 to 29,—  

Substitute "(a) a person who is, or has been, a Judge of the 

Supreme Court, to be appointed by the Central 

Government, who shall be its President: 
  

  Provided that no appointment under this clause shall 

be made except after consultation with the Chief Justice of 

India. 
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(b) not less than four, and not more than such number of 

members, as may be prescribed, and one of whom 

shall be a woman, who shall have the following 

qualifications, namely:- 

  (i) be not less than thirty-five years of age. 

(ii) possesses a bachelor’s degree from a 

recognised university, 

(iii) be persons of ability, integrity and standing, 

and have adequate knowledge and experience 

of at least ten years in dealing with problems 

relating to economics, law, commerce, 

accountancy, industry, public affairs or 

administration: 

 

Provided that not more than fifty per cent of the 

members shall be from amongst the persons 

having judicial background.”.                  (28) 

 

Page 25, after line 29,- 

    insert ‘Explanation. – For the purposes of this clause, the expression 

“persons having judicial background” shall mean persons 

having knowledge and experience for at least a period of ten 

years as a presiding officer at the district level court or any 

tribunal at equivalent level: 

  Provided further that a person shall be disqualified for 

appointment, if he –  

(a) has been convicted and sentenced to imprisonment for an 

offence which, in the opinion of the Central Government, 

involves moral turpitude; or  

(b) is an undischarged insolvent; or     

(c) is of unsound mind and stands so declared by a competent 

court; or 
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(d)  has been removed or dismissed from the service of the 

Government or a body corporate owned or controlled by the 

Government; or 

(e) has, in the opinion of the Central Government, such 

financial or other interest as is likely to affect prejudicially 

the discharge by him of his functions as a member, or 

(f) has such disqualifications as may be prescribed.’.    (29) 
 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं डॉ. शशश थरूर द्वारा खडं 54 में प्रस्ततु सशंोधन सखं्या 28 और 29 

को सभा के समक्ष मतिान के शलए रखता ह ूँ। 
 

सशंोधन मतिान के शलए रखे गए और अस्िीकृत हुए। 
 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “शक खंड 54 शिधेयक का अंग बने।” 
 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

खंड 54 शिधेयक में जोड़ शिया गया। 

 

(1505/CS/PS) 

खण्ड 55 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. शशश थरूर, क्या आप सशंोधन प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): One day if the 

Government would also listen to common-sense suggestions, the exercise 

would be more useful. 

 I am not moving.  

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रमचन्द्रन, क्या आप सशंोधन प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I am not moving. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“शक खण्ड 55 शिधेयक का अंग बने।” 

 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

खण्ड  55 शिधेयक में जोड़ शिया गया। 

खण्ड 56 से 99 शिधेयक में जोड़ शिए गए। 
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खण्ड 100 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. शशश थरूर, क्या आप सशंोधन प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I am not moving. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“शक खण्ड 100 शिधेयक का अंग बने।” 
 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

खण्ड 100 शिधेयक में जोड़ शिया गया। 

खण्ड 101 से 107 शिधेयक में जोड़ शिए गए। 

खंड 1, अशधशनयमन सूत्र और नाम शिधेयक में जोड़ शिए गए। 

 

श्री रामविलास पासिान : महोिय, मैं प्रस्ताि करता ह ूँ: 

“शक शिधेयक को पाररत शकया जाए।” 
 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“शक शिधेयक पाररत शकया जाए।” 
 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

 
 

श्री रामविलास पासिान : आप सभी लोगों का बहुत-बहुत धन्द्यिाि।  

 

          ----- 
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मजदूरी सवंिता 

1508 बजे 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नम्बर 7 - मजिूरी सशंहता, 2019. 

श्रम और रोजगार मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री सतंोष कुमार गगंिार): महोिय, मैं प्रस्ताि 

करता ह ूँ: 

“शक मजिूरी और बोनस सबंधंी शिशधयों का सशंोधन और समेकन करने तथा 

उससे ससंक्त या उसके आनषुशंगक शिषयों का उपबधं करने िाले शिधेयक पर 

शिचार शकया जाए।” 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, क्या आप कुछ शिषय रखना चाहेंगे? 

श्री सतंोष कुमार गगंिार : महोिय, मैं इस सिंभथ में कुछ बोलना चाहता ह ूँ।  

 महोिय, अभी 17िीं लोक सभा में पहली बार सासंिों के साथ सिंाि में आिरणीय प्रधान 

मंत्री जी ने गरीब और गरीबी से लड़ने िाले अनेक आिशों को हमार ेसमक्ष रखा था। इन्द्हीं आिशों 

की सोच को साकार करने िाला यह मजिूरी सशंहता शबल मैं सिन में पेश करना चाहता ह ूँ। ितथमान 

श्रम कानून बहुत परुाने समय के हैं, इनमें से 17 श्रम कानून तो 50 िषथ से अशधक परुाने हैं और 

कुछ कानून तो आजािी से पहले के हैं। बिलती हुई सामाशजक और आशथथक पररशस्थशत के 

अनरुूप इन श्रम कानूनों को तकथ सगंत, जिाबिेह एिं पारिशी बनाने के शलए आिरणीय अटल जी 

की सरकार ने शद्वतीय राष्ट्रीय श्रम आयोग का गठन शकया था। श्रम आयोग ने अपनी शसफाररशें िषथ 

2002-03 में सरकार को ि ेिीं थीं, लेशकन मझेु िखु के साथ कहना पड़ता है शक उसके बाि, 

सरकार के पररितथन के बाि अगले िस िषों तक इन शसफाररशों पर कोई ध्यान नहीं शिया गया।  

(1510/RV/RC) 

िषथ 2014 में आिरणीय मोिी जी की सरकार बनने के बाि इन श्रम सधुारों को प्राथशमकता 

के आधार पर अपेशक्षत कायथ करने के शलए शलया गया है। आज आप हम से यह कह सकते हैं शक 

हमारी सरकार को पाूँच साल हो गए हैं और शफर भी इतनी िेर क्यों लग रही है तो इस सिंभथ में मैं 

आपको बताना चाह गंा शक श्रम मंत्रालय में कोई भी पररितथन करने के शलए सभी बड़े श्रशमक 

सगंठनों, शजनकी सखं्या 13 है, सभी शनयोक्ताओ ंऔर सभी राज्य सरकारों के साथ इसके बार ेमें 

पहले चचाथ करनी पड़ती है। उसके बाि आम राय के पश्चात् ही हमार े शलए इसमें कोई पररितथन 

करना सभंि हो पाता है। 

 अध्यक्ष जी, इस कोड को बनाने से पूिथ 10 माचथ, 2015 को पहली शत्रपक्षीय िाताथ हुई, 

शजसमें श्रम सगंठन, शनयोक्ता और राज्य सरकारें, तीनों पक्ष शाशमल हुए थे। िूसरी शत्रपक्षीय िाताथ 

13 अपै्रल, 2015 को हुई थी। इसके अशतररक्त अनौपचाररक रूप से भी शिन-प्रशतशिन कोई न कोई 

शशष्टमंडल इस सिंभथ में मेर ेपास आता रहा और उनसे शमलकर हम बातचीत करते रहे। लोगों ने जो 

सझुाि शिए, सरकार ने उन पर शिचार शकया।  

महोिय, मैं यह भी बताना चाहता ह  ं शक सिथप्रथम इस कोड-ऑन-िेजेज़ का एक ड्राफ्ट 

हमने 21 माचथ, 2015 से 20 अपै्रल, 2015 तक मतं्रालय की िेबसाइट पर पशललक डोमेन में भी 
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डाला था। उसमें आम जनता ने बढ़-चढ़ कर अपने सझुाि भी शिए थे और उन सझुािों को हम 

लोगों ने इस कोड में कंशसडर भी शकया है। 

अध्यक्ष जी, इन सब चचाथओ ं के बाि कोड-ऑन-िेजेज़ को सोलहिीं लोक सभा में 10 

अगस्त, 2017 को तत्कालीन श्रम मंत्री श्री बडंारू ित्ताते्रय जी ने पेश शकया था। तत्पश्चात् श्री 

शकरीट सोमैया जी की अध्यक्षता िाली स्टैशण्डंग कमेटी ने अपनी एक शिस्ततृ ररपोटथ  18 शिसम्बर, 

2018 को िी थी। इसशलए, अब यह शबल सत्रहिीं लोक सभा में पेश शकया जा रहा है। 

 अध्यक्ष महोिय, कोड-ऑन-िेजेज़ पर स्टैशण्डंग कमेटी ने 24 अनशुसंाए ंकी थीं। उनमें से 

17 अनशुसंाओ ंको सरकार ने मान शलया। मैं आपके माध्यम से स्टैशण्डंग कमेटी के सभी माननीय 

सिस्यों को धन्द्यिाि िेना चाह गंा शजन्द्होंने इस कोड-ऑन-िेजेज़ में महत्िपूणथ सझुाि शिए।  

महोिय, हम सभी जानते हैं शक श्रम मंत्रालय 32 केन्द्रीय श्रम कानूनों को चार कोड्स में 

समाशहत कर रहा है। इसी शिशा में, कोड-ऑन-िेजेज़ है, शजसके अन्द्तगथत िेजेज़ से सबंशंधत चारों 

एक्ट्स समाशहत हो रहे हैं। इनमें पहला, पेमेन्द् ट ऑफ िेजेज़ एक्ट, जो िषथ 1936 का है, आज़ािी से 

भी ग्यारह साल पहले का है। िूसरा, शमशनमम िेजेज़ एक्ट, 1948 है, जो लगभग 71 िषथ परुाना है। 

तीसरा, पेमेन्द्ट ऑफ बोनस एक्ट, 1965 है और चौथा, इक्िअुल ररम्यनुरशेन एक्ट, 1976 है। इस 

सिंभथ में मैं आपको बताना चाह गंा शक िास्ति में कोड-ऑन-िेजेज़ के द्वारा हमार ेिेश में सगंशठत 

और असगंशठत के्षत्र के मजिूरों के शलए हम लोग एक बहुत बड़ा काम करने जा रहे हैं। अभी करीब 

50 करोड़ हमार ेमजिूर भाई-बहन हैं। हमारी सरकार इन सबके शलए न्द्यूनतम मजिूरी का कानूनी 

अशधकार िेने का काम कर रही है, जो ऐशतहाशसक है और आज़ािी के बाि पहली बार हम लोग 

शमल कर यह किम उठा रहे हैं। 

 आिरणीय अध्यक्ष जी, ितथमान में यह न्द्यूनतम मजिूरी केन्द्र में 45 और राज्यों में कुल 

1709 प्रकार के शेड्यलु्ड इम््लॉयमेंट्स में ही उपललध है। इस कानून के बनने के बाि सभी मजिूर 

भाई-बहनों को न्द्यूनतम मजिूरी का कानूनी अशधकार शमल जाएगा। समाज के सभी िगों को, जो 

अब तक न्द्यूनतम मजिूरी की पररशध से बाहर थे, शिशेषकर असगंशठत के्षत्र के लोगों को, चाहे िे 

एग्रीकल्चर िकथ र हों, चाहे िे ठेला चलाने िाले हों, शसर पर बोझा ढोने िाले हों, घरों में सफाई और 

पतुाई का काम करने िाले हों, ढाबों में काम करने िाले हों, घरों में काम करने िाली माताए-ंबहने हों 

या गली-महुल्लों ि शिशभन्द्न प्रशतष्ठानों की रखिाली करने िाले चौकीिार हों, समस्त कायथ बल को 

इस कानून के बनने के बाि न्द्यूनतम मजिूरी का अशधकार शमल जाएगा।…(व्यिधान) 

प्रो. सौगत राय (दमदम): यह शकस एक्ट में है शक ये सब लोग उसके अन्द्डर होंगे? 

श्री सतंोष कुमार गगंिार: सर, मैं बस पाूँच शमनट का समय लूंगा। मझेु बोल लेने िीशजए। इसके 

बाि आपकी बात सनुेंगे।…(व्यिधान) आपकी बात शबल्कुल सही है।…(व्यिधान) 

 अध्यक्ष जी, मैं आपको बताना चाह गंा शक आई.एल.ओ. ने िषथ 2011 और 2012 में एक 

स्टडी की थी। इसके अनसुार भारत में 32 प्रशतशत श्रशमक ही न्द्यूनतम मजिूरी के िायर ेमें आते थे। 

अगर हम यह भी मान लें शक सात-आठ सालों में इसमें अशतररक्त श्रशमक आकर इनकी सखं्या बढ़ 

गई है तो यह सखं्या 40 प्रशतशत ही हो रही है। मैं इतना कह सकता ह  ं शक आज लगभग 40 



30-07-2019          Hcb/Sh                    Uncorrected/Not for publication                                              109 

 

प्रशतशत श्रशमक ही न्द्यूनतम मजिूरी का लाभ ले रहे हैं तो इस कोड को कानूनी मान्द्यता शमलने के 

बाि बचे हुए 60 प्रशतशत, शजनकी सखं्या कम से कम 30 करोड़ है, उन श्रशमकों को भी न्द्यूनतम 

मजिूरी का कानूनी अशधकार प्राप्त हो जाएगा। इसी कारण यह एक ऐशतहाशसक किम हमारी सरकार 

उठाने जा रही है।  

 महोिय, इस कोड में िूसरी मखु्य बात, जो हम लेकर आ रहे हैं शक अक्सर यह िेखा गया है 

शक कई मामलों में लोगों को उनका िेतन या मेहनताना महीने के अन्द्त में नहीं शमलता है। कभी-

कभी तो इसमें िो-िो, तीन-तीन महीने लग जाते हैं और उस श्रशमक या मजिूर को उसका 

मेहनताना नहीं शमलता है। अब उसके पररिार के सामने शकतनी समस्याए ंहोंगी, हम इसका अिंाजा 

लगा सकते हैं। 

(1515/MY/SNB) 

 अध्यक्ष जी, सभी को न्द्यूनतम मजिूरी शमले और समय पर न्द्यूनतम मजिूरी शमले, यह 

हमारी सरकार की शजम्मेिारी है और इस कोड में हम यह सशुनशश्चत कर रहे हैं। माशसक िेतन िालों 

को अगले महीने की 7 तारीख तक, साप्ताशहक आधार पर काम करने िालों को सप्ताह के अंशतम 

शिन तथा शिहाड़ी पर काम करने िाले मजिूर भाई-बहन को उसी शिन मजिूरी शमले, इसका 

प्रािधान इस कोड में शकया जा रहा है। चाहे िैशनक मजिूर हो, साप्ताशहक मजिूर हो या माशसक 

मजिूर हो, समस्त कायथबल को समय पर िेतन शमले, उसके शलए हम इस कोड के माध्यम से 

मजिूरी सशुनशश्चत करने का काम कर रहे हैं।  

 तीसरी सबसे महत्िपूणथ बात मैं आपके सामने लाना चाहता ह  ंशक शकतनी न्द्यूनतम मजिूरी 

तय की जाएगी। अध्यक्ष जी, हम सब जानते हैं शक आज की शस्थशत में केन्द्र एिं राज्य सरकारें 

अपने-अपने पररके्षत्र में न्द्यूनतम मजिूरी की िरें तय करती हैं। िषथ 2017 में केन्द्र सरकार ने केन्द्रीय 

पररके्षत्र में, शजसके अंतगथत रले, पोटथ , माइन्द्स, ऑयल सेक्टर, बैंशकंग, इंश्योरेंस आशि समस्त 

पीएसयूज़ आती हैं। न्द्यूनतम मजिूरी के मामले में हमारी सरकार ने 42 परसेंट की ऐशतहाशसक िशृि 

की थी और यह िास्ति में एक ऐशतहाशसक किम था। िषथ 2017 से पहले और िषथ 2017 की 

न्द्यूनतम मजिूरी की िरों का मैं थोड़ा-सा उल्लेख करना चाह गंा। केन्द्र सरकार अकुशल शे्रणी में िषथ 

2017 से पहले 237 रुपये प्रशत िेती िेती थी, जो िषथ 2017 के बाि 333 रुपये हो गए। अशत 

कुशल को 312 रुपये िेती थी और िषथ 2017 के बाि िह 438 रुपये हो गया। गैर कृशष, यानी 

कंस्रक्शन के्षत्र में अकुशल शे्रणी में 374 रुपये शमलते थे और  िषथ 2017 के बाि 523 रुपये हो 

गया। अशत कुशल शे्रणी में 495 रुपये शमलता था और िषथ 2017 के बाि हम 693 रुपये िे रहे हैं। 

हमारी सरकार ने िास्ति में एक ऐशतहाशसक फैसला शलया था।  

राज्यों को अपने पररके्षत्र में न्द्यूनतम मजिूरी तय करने का अशधकार रहता है, परतं ुकई 

राज्यों ने शेड्यूल एम््लॉयमेंट में भी काफी कम न्द्यूनतम मजिूरी तय की हुई हैं। मैं उनके मजिूरी 

की िरों का उल्लेख नहीं करना चाहता ह ,ं बशल्क मैं इतना ही कह सकता ह  ंशक कुछ राज्यों ने 69 

रुपये प्रशतशिन मजिूरी िी हैं और कुछ राज्यों ने 115 रुपये प्रशतशिन मजिूरी िी हैं। मैं उन राज्यों 
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का नाम लेना उशचत नहीं समझता ह ,ं परतं ुिास्ति में अब इस शिसगंशत को िूर करने के शलए हम 

लोग काम  कर रहे हैं। 

इस कोड के अंतगथत एक फ्लोर िेज तय शकया जाएगा। यह फ्लोर िेज एक शत्रपक्षीय ससं्था 

द्वारा तय शकया जाएगा, शजसके अंतगथत रेड यूशनयन्द्स, शनयोक्ता और राज्यों के सयंकु्त परामशथ के 

बाि शनणथय शलया जाएगा और इसको शनधाथररत शकया जाएगा। इस कोड के आने के बाि शत्रपक्षीय 

ससं्था ही फ्लोर िेज की ससं्तशुत करगेी और केन्द्र सरकार नोशटफाई करगेी। फ्लोर िेज में न्द्यूनतम 

मजिूरी से कम मजिूरी शकसी मजिूर भाई-बहन को शकसी राज्य में नहीं िी जाएगी। 

मैं इस शिषय में सिन में एक बार शफर से कहना चाहता ह  ं शक इस कोड द्वारा न्द्यूनतम 

मजिूरी का कानूनी अशधकार और फ्लोर िेज का प्रािधान शकया जा रहा है। मैं िो-तीन शमनट में ही 

अपनी बात समाप्त करंूगा। अभी हम न्द्यूनतम मजिूरी और फ्लोर िेज की कोई भी िर इसमें शफक्स 

नहीं कर रहे हैं। जब हम लोग इस बार ेमें मीशटंग करेंगे, तो उसके बाि तय करेंगे। इस शिषय में मैं 

सिन को एक बार शफर से स्पष्ट करना चाह रहा ह  ंशक  यह िर एक शत्रपक्षीय ससं्था द्वारा तय की 

जाएगी, शजसमें रेड यूशनयन, एम््लॉयर और राज्य सरकारों के प्रशतशनशध शाशमल होंगे। भशिष्ट्य में 

न्द्यूनतम मजिूरी की िर क्या होगी? इस कोड के लागू होने के बाि इस व्यिस्था द्वारा तय की 

जाएगी। उसी प्रकार से मजिूरी का फ्लोर िेज जैसे 100, 150 या 176 रुपये होगी। सभी माननीय 

सिस्यों से मेरा आग्रह है शक आप सभी लोग अपने सझुाि िें। िास्ति में यह एक ऐशतहाशसक 

फैसला है। हमार ेकुछ साथी हमसे हमेशा शमलकर इस बार ेमें बताते रहे हैं। मैं चाह गंा शक इस सिंभथ 

में अगर कोई और सझुाि है, तो आप उसे हमें िें। आगे हम उस सिंभथ में शिचार करेंगे। 

(इशत) 

माननीय अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्ततु हुआ: 
 

“शक मजिूरी और बोनस सबंधंी शिशधयों का सशंोधन और समेकन करने तथा 

उससे ससंक्त या उसके आनषुशंगक शिषयों का उपबधं करने िाले शिधेयक पर 

शिचार शकया जाए।” 
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1519 hours  

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, thank you for giving me 

this opportunity to take part in the discussion on this Wages Code Bill, 2019.  

1519 hours    (Shrimati Meenakshi Lekhi in the Chair) 

 Madam, as I rise to elucidate my views and observations on the Wages 

Code Bill, 2019, I am certain of one aspect that looms large over the very 

existence of this Bill. There was no special circumstance or contingency to 

codify and amalgamate the existing labour laws. Apart from the hurry shown to 

bring this Bill, there has not been any discussion or consultation with different 

stakeholders concerned with this legislation, including trade unions and other 

representatives.  

(1520/RU/CP) 

It shows an indifferent attitude and lack of democratic spirit of this 

Government.  

 The hurried promulgation on the other hand exposes one factor that the 

Bill is designed to benefit the corporates. The vast labour and trade unions of 

the country have rejected the content and exposed the intent of the Bill and the 

trade unions are on a path of protest and agitation against the anti-labour 

approach of this Government.  

 While talking about the trade unions, I must mention about the BMS. … 

(Not recorded)  trade union is the BMS. Of course, what is the stand of the BJP 

Government about the Wage Code Bill and other labour reforms brought by  

this Government in Parliament?  From the beginning, … (Not recorded) Trade 

Union, the BMS, strongly opposed it.  They also joined the trade unions protest 

throughout the country.  They also joined the Bharat Bandh.  They also joined 

the nation-wide strike. Now, other trade unions are all united but the BMS has 

gone in their own way because of the compulsion of the Government, the 

compulsion of the BJP leadership and the compulsion of the RSS Sangh 

Parivar at the back.  So, the BMS has come out from the joint protest. 

 What I am trying to say is that your trade union is also not supporting the 

Wage Code.  The BMS leaders are also strongly opposing this Bill.  All other 

trade unions stand united against this Wage Code.  They called for Bharat 

Bandh.  Even then, the Government is very much adamant to bring this Wage 

Code and other labour reforms.  
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 All labour laws were promulgated by the Congress in this country.  Our 

only aim is to protect the welfare and interests of the labourers and working 

class.  Since 1947, from the era of Nehru ji to Dr. Manmohan Singh, no labour 

legislation was enacted that excluded the working class and labourers.  The 

then Governments stood with the largest work force which built India brick by 

brick.  

 While speaking on the legislation for the poor, can the BJP show a 

single legislation that aims to protect the poor and the working class?  Can 

they show a single piece of legislation that took away the burden of the 

labourers?  No, they cannot show it.   Whereas the Congress Governments 

promulgated the ESI Act, the PF Act, the Bonus Act, the Minimum Wages Act, 

etc. I am not mentioning other labour laws.  Each of these legislations were 

stepping stones for the working class and enabled it to take another step 

towards prosperity, decent remunerations and benefits for them.  

 Now you are going to destroy the ESI.  You are even objecting or 

opposing the PF pension.  My friend introduced a Private Members Bill. You 

gave an assurance in this House but what have you done outside in the 

Supreme Court?  You vehemently objected to the enhancement of the PF 

pension. This is your attitude against the poor workers.  

(1525/NKL/NK) 

The UPA Government enacted several landmark legislations that can be 

defined as Magna Carta-like declarations emancipating the poor including the 

Act for manual scavengers, Act for welfare of unorganised sector, and above 

all, the MGNREGA in which the spirit of Gandhian ethos of reaching out to the 

last man standing and granting him his right to earn and life was promulgated.  

 I must thank the stellar efforts undertaken by the hon. UPA Chairperson, 

Madam Sonia Gandhiji in standing for the poor of this country, and endorsing 

MGNREGA that gave hope and help to many a family which were on the brink 

of poverty. Now, what are you going to do in MGNREGA? Your Government 

has declared a war against MGNREGA. After the Budget was presented in this 

House, I went to my constituency. Thousands of MGNREGA workers came to 

meet me. In my Constituency, in rural area, many MGNREGA workers work 

there. I met the poor women workers. They were very much afraid because of 

a rumour that you are going to stop MGNREGA, you are going to reduce the 
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wages, and you are going to reduce the working days. This is the situation 

arising in our country as far as MGNREGA is concerned.  

So, your Government, the Modi Government has declared a war against 

MGNREGA by cutting down allocations, stoppage of wages, and non-

allocation of work days. Then, you say that this Government is pro-poor, this 

Government is pro-workers, and this Government is pro-people. How can you 

prove that? I have seen your attitude towards MGNREGA. 

 Madam Chairperson, I must say, the Government hates to see the poor 

prosper, and wishes well for the rich and powerful. By promulgating the code of 

wages, the Modi Government has decided to sow the seeds of unrest and 

frustration among the working class which will in turn consume the entire 

industrial sector, and that will drown this Government’s plans with it. 

 The blatant support for the corporate is an indicator of the days to come 

where poor will be side-lined, and every single labourer will stand to lose his 

rights, his wages, his emoluments, and even rights to protest against 

discrimination in this code of oppression.  

 Madam Chairperson, such a situation, I must warn the House, will vitiate 

the investment atmosphere and disturb the harmonious existence of the 

working class and the employers in the country. In such a stage, the trade 

unions are on the war path. If you want to modify the existing labour laws, you 

can modify them with consultation of the trade unions and tripartite 

discussions. You had a discussion with the trade unions but it was an eye-

wash. After that, you went your own way. You can say that the Government 

had discussion with the trade unions. Of course, it might be. But no conclusion 

was arrived at with the leaders of the trade unions, and during tripartite 

discussions. You are bringing this Bill without any conclusion. 

(1530/KKD/MK) 

 How would the trade unions agree with this Code on Wages?  That is 

why, they are aggressively going in for an agitation against this piece of 

legislation.  Our industrial sector is not peaceful today because the workers 

are unitedly against this act of the Government.  

 The Code on Wages, 2019 amalgamates four labour laws relating to 

wages and bonus, namely, Payment of Wages Act, 1936; Minimum Wages 

Act, 1948; Payment of Bonus Act, 1965; and Equal Remuneration Act, 1976 
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into a single Code, and provides for a National Minimum Wages for all 

workers.  

 While this might appear to be a grand decision, in fact and in reality, it is 

what you call ‘to pull the wool over someone’s eyes’ and conceals one’s vision 

away from the truth. 

 But the truth is  that the country has witnessed the largest ever 

unemployment rate at a historical high of 46 per cent. The truth is that a hastily 

cooked up GST and demonetisation have broken the back of the small and 

medium scale entrepreneurs, of the farmers and of traditional businesses to a 

point of no recovery. The truth is that the opportunities in every other sector 

where people are employed starting from manufacturing to sales and services, 

are getting dried up.  Frustrated and disappointed people are ending their lives 

as they are unable to cope up with the loss of jobs. 

 It is against this context that the Code on Wages, 2019 must be read 

and studied.  

 Madam Chairperson, I would like to point out certain areas of concern as 

it affects the welfare of the labourers. The hon. Minister is very much aware 

that the Code on Wages has denied the agreed formula of wage calculation as 

per the 15th Indian Labour Conference, and add on 25 per cent as directed by 

the Supreme Court Judgment in M/s.Raptakos Case,  and which was 

repeatedly and unanimously accepted by the 45th and 46th Indian Labour 

Conferences. 

 The recommendation of the Supreme Court was ignored  by the Expert 

Committee appointed by the Central Government, which excluded any 

participation from the trade unions;  and  the Labour Minister on 10th July, 2019 

unilaterally announced the National Minimum Wage as Rs. 4,628 per month 

whereas the 7th Central Pay Commission recommended Rs. 18,000 per month 

as the Minimum Wages with effect from 1st January, 2016. 

 Madam, clause 9(1) of the Bill says: 

 “The Central Government shall fix floor wage taking into account 

 minimum living standards of a worker in such manner as may be 

 prescribed:  

Provided that different floor wage may be fixed for 

different geographical areas. ” 
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This point is very important.  While speaking about a National Minimum 

Wage, instead of providing for a uniform National Minimum Wage for the entire 

country,  the provisioning of different National Minimum Wages  to be fixed for 

different States, is an attempt at hoodwinking the working class.  

Madam, I am raising a very important point here.  They have totally 

rejected the recommendations of their own Expert Committee – the Anoop 

Satpathy Committee -- on determining the methodology for fixing the National 

Minimum Wages.  

(1535/RP/YSH) 

 It sets the single value of national minimum wage for India at Rs. 375 

per day or Rs. 9,750 per month as of July, 2018 irrespective of sectors, skills, 

occupations and rural and urban locations along with an additional house rent 

allowance (city compensatory allowance), averaging up to Rs. 55 per day that 

is Rs. 1,430 per month for urban workers over and above the national 

minimum wage. 

 The hon. Minister for Labour, Shri Santosh Gangwar ji, had mentioned 

the preface of the Report in his letter that it will also be helpful for the National 

Advisory Board. 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Suresh ji, your 

Party’s time was 23 minutes.  You have another Member to speak. So, I am 

just informing you.  

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Madam, I am a former Labour 

Minister also.   

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I am concluding.  I am only 

mentioning some points.  

 The hon. Minister is also very much aware of this. He mentioned the 

preface of the Report in his letter that it will also be helpful for the National 

Advisory Board on Minimum Wages to take some firm decisions for the benefit 

of wage earners in the country, especially, workers in the unorganised sector. 

So, the Bill is against this decision. Hon. Minister, you have announced one 

decision and you are bringing another.  
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 As one can observe, the Report had been a perfect excuse to divert the 

attention of the stakeholders while the Government silently went ahead with its 

plot to set a different agenda that upsets the welfare of the labourers.  

 Therefore, this Bill is anti-labour.  This Bill is totally against the working 

class. You should understand the feeling of the working class of this country.  

All the trade unions are being ignored.  Again, you have to go back to the trade 

unions.  You should call them and take their opinion.  There should be a 

tripartite discussion.  You have to accept their suggestions and views.  Then 

only, you can implement this Wage Code Bill easily.  

 With these words, I conclude.  

(ends) 
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1538 hours 

डॉ. िीरने्द्र कुमार (टीकमगढ़): सभापशत महोिया, आपका धन्द्यिाि शक आपने मझेु मजिूरी 

सशंहता 2019 पर बोलने का मौका शिया। मैं आिरणीय प्रधान मंत्री नरने्द्र मोिी जी का आभार 

व्यक्त करना चाहता ह  ंसाथ ही श्रम मंत्री सतंोष गंगिार जी का भी आभार व्यक्त करना चाहता ह ।ं 

सभापशत महोिया, हम जानते हैं शक यह शिधेयक शपछली लोक सभा में आया था और श्रम सबंधंी 

स्थायी सशमशत को भेजा गया था। श्रम सबंधंी स्थायी सशमशत में इस पर काफी शिचार शिमशथ हुआ 

था और उन्द्होंने अपनी ररपोटथ  सिन में प्रस्ततु की थी। लोक सभा में उस पर चचाथ भी हुई और 

शिधेयक पाररत भी हो गया था, लेशकन लोक सभा का कायथकाल समाप्त होने के बाि यह शबल 

िोबारा हमार ेसामने आया है। इस बार इस शिधेयक में शपछले शिधेयक की तलुना में अंतर है। इस 

बार जो शिधेयक आया है, उसमें श्रम सबंधंी स्थायी सशमशत के द्वारा जो सझुाि शिए गए थे उन 24 

सझुािों में से 17 सझुािों को इसमें शाशमल शकया गया है। इसके शलए मैं श्रम मंत्री महोिय का 

धन्द्यिाि करना चाहता ह ं और इसशलए भी उनका धन्द्यिाि करना चाहता ह ,ं क्योंशक िे एक लो 

प्रोफाइल पररिार से आते हैं, िे मजिूरों की और कामगारों की समस्या को बहुत अच्छे ढंग से 

समझते हैं।   

(1540/RPS/RCP) 

सभापशत महोिया, श्रम सबंधंी कानूनों में सधुार लाने की मागं बहुत लम्बे समय से चली आ 

रही है, शजसको हमारी सरकार ने आगे बढ़ाने का काम शकया है। इसी श्रृखंला में जो चार महत्िपूणथ 

शिशधया ंहैं – न्द्यूनतम मजिूरी अशधशनयम, 1948, मजिूरी सिंाय अशधशनयम, 1936, बोनस सिंाय 

अशधशनयम, 1965 और समान पाररश्रशमक अशधशनयम, 1976, सभी के प्रािधानों एिं व्यिस्थाओ ं

को एकीकृत करके, नए सधुारों के साथ इस मजिूरी सशंहता का शनमाथण हुआ है। श्रम के्षत्र में यह 

सशंहता एक नई क्राशन्द्त लाएगी, शजसका लाभ श्रशमकों और शनयोक्ताओ,ं िोनों को शमलेगा। यह 

महत्िपूणथ शिधेयक रोजगार के सगंशठत और असगंशठत, िोनों के्षत्रों को शाशमल करगेा और सभी 

के्षत्रों के रोजगारों-कामगारों पर न्द्यूनतम मजिूरी को लागू करने का काम करगेा।  

भारत में अभी तक जो श्रम सबंधंी कानून थे, उनमें केिल सगंशठत के्षत्र के शलए प्रािधान थे। 

असगंशठत के्षत्र में जो श्रशमक काम कर रहे थे, उनके शलए या तो व्यिस्थाए ंनहीं थीं या बहुत कम 

व्यिस्थाए ंथीं। यह सशंहता लगभग 50 करोड़ श्रशमकों के जीिन में सामाशजक-आशथथक क्राशन्द्त का 

साधन शसि होगी। असगंशठत के्षत्र बहुत सारी शिसगंशतयों से भरा हुआ है, उनका बहुत ज्यािा 

शोषण होता है। इन्द्हीं सब कशमयों को िूर करने के शलए िेश के प्रधान मंत्री आिरणीय नरने्द्र मोिी 

जी द्वारा ‘सबका साथ, सबका शिकास और सबका शिश्वास’ की पररकल्पना को मूतथ रूप प्रिान 

करने के शलए यह प्रयास शकया जा रहा है। यह प्रयास स्िागत-योग्य किम है, अत्यंत सराहनीय और 

अशभनिंन-योग्य किम है। यह ऐसा प्रयास है, शजससे सगंशठत और असगंशठत, िोनों के्षत्रों में काम 

करने िाले श्रशमकों की आशथथक-सामाशजक उन्द्नशत का मागथ प्रशस्त होगा और यह सशंहता श्रशमकों 

को सगंशठत और असगंशठत के शिभाजन में न बाटंते हुए, मात्र श्रशमकों की आशथथक-सामाशजक 
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उन्द्नशत का मूल मागथ बनेगी। इस सशंहता में जो पररभाषाए ंहैं, िे अपने शिषय को और स्पष्ट करती हैं, 

शजससे उनकी व्याख्याओ ंमें सगुमता आ जाती है।  

सभापशत महोिया, मैं कहना चाहता ह  ं शक हम िेश की गगनचमु्बी इमारतों को िेखते हैं, 

चमचमाती सड़कों को िेखते हैं, लेशकन ये गगनचमु्बी इमारतें बनाने का काम कौन करता है? मजिूर 

इस काम को करते हैं। सड़कों को चमचमाने का काम कौन करता है? मजिूर इस काम को करते हैं। 

शिल्ली में शसशिक सेंटर, शहन्द्िसु्तान टाइम्स शबशल्डंग, स्टेट्समैन हाउस, पाशलका केन्द्र, मुंबई का 

िल्डथ  रेड सेंटर, इम्पीररयल टािर आशि बड़ी-बड़ी शबशल्डंग्स हमें नजर आती हैं, लेशकन इन 

शबशल्डंग्स को बनाने में मजिूर का जो पररश्रम लगता है, िह पररश्रम हमें नजर नहीं आता है। उस 

पररश्रम को पहचान कर, उसे सही मजिूरी शमले, न्द्यूनतम मजिूरी के रूप में उसका जो शहस्सा है, 

उसका िह शहस्सा उसे शमले, इस काम को करने का काम अगर शकसी ने शकया है तो िेश के प्रधान 

मंत्री आिरणीय नरने्द्र मोिी जी ने शकया है। प्रयागराज का कुम्भ हमार ेसामने है, प्रयागराज के कुम्भ 

में हमने िेखा शक पूर ेिेश से करोड़ों की सखं्या में धमाथलजुन िहा ंपर गए, प्रिासी भारतीय भी िहा ं

बड़ी सखं्या में आए, बहुत बड़ी सखं्या में शििेशी लोग भी िहा ंआए, लेशकन प्रयागराज के कुम्भ में 

उस पररसर को पूरी तरह से साफ-स्िच्छ रखने का काम हमार ेसफाई कमथचारी भाइयों ने शकया। 

ऐसे सफाई कमथचारी भाइयों का सम्मान िेश के प्रधान मंत्री आिरणीय नरने्द्र मोिी जी ने उनके पैर 

धोकर के, सबका सम्मान करने का काम शकया है। यह आज़ाि शहन्द्िसु्तान के इशतहास में पहली 

बार शकसी प्रधान मंत्री द्वारा मजिूरों को सम्माशनत करने का किम उठाया गया है। 

 सभापशत महोिया, हमने प्रयागराज में ‘सबका साथ, सबका शिकास और सबका शिश्वास’ 

िेखा। मैं एक घटना का उल्लेख करना चाहता ह ।ं मैंने अपने के्षत्र में एक बार, जो कामकाजी बहनें 

होती हैं, जो घरों में झाड़ू-पोंछा करने जाती हैं, बतथन माजंने के शलए जाती हैं, कपड़े धोने के शलए 

जाती हैं, ऐसी बहनों की कशठनाइयों और परशेाशनयों को जानने के शलए को मैंने बड़ी सखं्या में 

एकशत्रत शकया। िहा ंपर बड़ी सखं्या में बहनें आई ं।  िहा ंपर एक बहन आई, उसने अपनी पीड़ा 

बताई। िह बहन िो घरों में काम करने के शलए जाती थी। उसका पशत एक ठेकेिार के अधीन मजिूर 

के रूप में काम करता था, सड़क बनाने का काम चल रहा था। िह मजिूर बेचारा शपघले हुए 

तारकोल से भरी बाल्टी लेकर जा रहा था, उसके पैर में ठोकर लगी और िह बाल्टी उसके पैर पर 

शगर पड़ी। उससे उसकी खाल पूरी तरह झलुस गई। अब िह बहन, जो िो घरों में काम कर रही थी, 

उसके सामने िोहरी समस्या आ गई। एक ओर अपने बच्चों का पेट पालना है, िूसरी ओर पशत 

बीमार हो गया, घायल हो गया, उसका इलाज कराना है। ठेकेिार ने कुछ शिनों तक उसे भती 

कराया, शफर हाथ खड़े कर शलये। अब िह जो बहन िो घरों में काम करती थी, उसको िो अन्द्य घरों 

में काम करने के शलए जाना पड़ा। उसे िो घरों में काम तो शमला, लेशकन उसे कम मजिूरी पर काम 

करने के शलए बाध्य होना पड़ा। 
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(1545/RAJ/SMN) 

हमारी बहनों का इस तरह से शोषण होता है और हमार ेमजिूर भाइयों का शोषण होता है। 

उनको न्द्यूनतम मजिूरी शमलनी चाशहए। यह पहल श्रम मंत्री जी द्वारा इस सशंहता के माध्यम से की 

गई है, यह एक बहुत बड़ा स्िागत योग्य किम है।  

 सभापशत  महोिया, सबका साथ, सबका शिकास और सबका शिश्वास की भािना के साथ, 

हमारी सरकार समाज के शिशभन्द्न िगों के कल्याण के शलए प्रयास कर रही है। समय-समय पर हम 

स्त्री-परुुष की समानता की बात करते हैं और हम शलगं के आधार पर भेिभाि का शिरोध भी करते 

हैं, लेशकन हमें इसमें सामाशजक जीिन में कई शिसगंशतया ंिेखने को शमलती हैं। श्रम सबंधंी स्थायी 

सशमशत में, मैंने कई स्थानों पर जाकर िेखा है और िहा ंपर हमने मजिूरी के बार ेमें जानने का 

प्रयास शकया है। हम ने िेखा है शक शलंग के आधार पर बहुत सारी असमानताए ंकई स्थानों पर हैं। 

चाहे िह मजिूरी, पाररश्रशमक या आईटी सेक्टर की बात हो, हर जगह असमानता है। हमार ेबहुत 

सार ेसाशथयों के के्षत्रों में चाय बागान हैं। हम ने िेखा है शक  िहा ंपर बड़ी सखं्या में हमारी बहनें काम 

करती हैं। मैंने चाय बागानों में जा कर िेखा है शक बहनों को पारर श्रशमक िेने में भेिभाि शकया जाता 

है। उनको समान मजिूरी नहीं िी जाती है। मैंने असम में िखेा है शक उनको मजिूरी में कुछ स्थानों 

पर चािल शिए जाते हैं और चािल के पैसे उनकी मजिूरी से काटे जाते हैं। इस तरह से उनका 

शोषण होता है, लेशकन मैं असम की सरकार को धन्द्यिाि िेना चाहता ह  ं शक असम की सरकार, 

हमारी सरकार ने उनके शलए पहल की है। असम की सरकार द्वारा एक व्यशक्त को पाचं शकलोग्राम 

चािल िेने की शरुुआत की गई है। यह एक सराहनीय किम है, लेशकन उनकी मजिूरी से चािल 

और आटे का पैसा काटा जाता है, यह उनका शोषण है। इस शोषण को रोकने के शलए, शजन राज्यों 

में चाय बगान हैं, उन चाय बगानों में जो मजिूर हैं, जहा ं पर मजिूरों को न्द्यूनतम मजिूरी का 

भगुतान नहीं हो रहा है, मैं आिरणीय श्रम मंत्री जी से शनिेिन करना चाहता ह  ं शक इस तरह की 

अशनयशमतता करने िाले, माशलक, शनयोक्ता या ठेकेिार के प्रशत किम उठाए जाने चाशहए। जब हम 

सबका साथ, सबका शिकास की बात करते हैं तो हमार ेिेश की जो आधी आबािी है, उनको पूरा 

मेहनताना शमले, इसकी पहल होनी चाशहए। ईटं भट्टा पर एक मजिूर काम करता था। िह अपनी 

मजिूरी मागंने के शलए गया। िहा ंपर उससे कहा गया शक तमु कल आना, कल तमु्हारा भगुतान कर 

शिया जाएगा। जब िह िहा ंपर िूसर े शिन गया तो ईटं भटे्ट के माशलक ने अपने साशथयों के साथ 

शमल कर उसके साथ बरुी तरह से मार-पीट की। इसके कारण िह व्यशक्त खत्म हो गया। उसकी 

पत्नी छोटे बच्चे को लेकर मेर ेपास आई और अपने बच्चे को मेर ेसामने रख शिया। मेरी आत्मा 

अंिर तक कापं गई शक इस बहन को कैसे न्द्याय शिलाया जाए? पहले िह थाने में गई थी, लेशकन 

थाने में उसकी ररपोटथ  नहीं शलखी जा रही थी। मैं उस बहन को साथ लेकर गया, उसकी ररपोटथ  

शलखिाई और उसकी मिि की। उस मजिूर का कसूर था शक िह अपना हक मागंने गया था। जो 

उसने पररश्रम शकया था, उस पररश्रम की कीमत मागंने गया था। इस तरह शकसी भी मजिूर के 

साथ अन्द्याय न होने पाए। हमने चाय बागान की शिसंगशत को िेखा है।  
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 हमार ेिेश में बड़ी सखं्या में बीड़ी मजिूर हैं। िे िेश में एक-सा पररश्रम करते हैं, लेशकन 

असम में बीड़ी मजिूर की िर अलग है, कनाथटक में यह अलग है, मध्य प्रिेश में यह अलग है, 

ओशडशा में यह अलग है और महाराष्ट्र में अलग है। जब एक ही तरह का काम है तो समान काम के 

शलए पूर ेिेश में एक समान मेहनताना क्यों नहीं शमलना चाशहए? िहा ंपर भी न्द्यूनतम मजिूरी िेने 

का प्रािधान शकया जाना चाशहए।  

 भिन शनमाथण के के्षत्र में जो मजिूर काम करते हैं, उनके साथ भी िहा ंपर भेिभाि शकया 

जाता है। मैंने एक ठेकेिार से बात की। परुुषों को जो मेहनताना शिया जाता था, उसकी तलुना में 

मशहलाओ ंको कम पाररश्रशमक शिया जा रहा था। मैंने उस ठेकेिार से बात की शक मशहलाओ ंको 

इतना कम िेतन क्यों ि ेरहे हो? उसने कहा शक  मशहलाओ ंकी काम करने की शशक्त कम होती है, 

इसशलए उनको कम मेहनताना शिया जाता है। कई बार मशहलाए ंभी इस बात को मान लेती हैं शक 

हम परुुषों की तलुना में कम काम कर पाते हैं। यह भेिभाि खत्म करने के शलए ही इसे लाया गया 

है। शलंग के आधार पर भेिभाि प्रशतबधं है, उस प्रशतबधं का प्रािधान शिधेयक के खंड-तीन में शकया 

गया है। यह एक स्िागत योग्य किम है और इससे आने िाले समय में इस तरह की शिसगंशतया,ं जो 

हमारी बहनों के साथ मजिूरी िेने में भेिभाि शकया जाता है, उस शिशा में बहुत अच्छा किम है। 

(1550/IND/MMN) 

 महोिया, इस शिधेयक का सबसे महत्िपूणथ उि ्िशे्य न्द्यूनतम मजिूरी तय करना है। शिधेयक 

का खंड-5 यह सशुनशश्चत करगेा शक सरकार द्वारा अशधसूशचत मजिूरी  न्द्यूनतम िर से कम मजिूरी 

शकसी राज्य में या ससं्था में कमथचारी को नहीं िी जाएगी। शिधेयक के खंड-6 में न्द्यूनतम मजिूरी को 

शनयत करने का जो उपबधं शकया गया है, केन्द्रीय सरकार द्वारा शिशभन्द्न भौगोशलक के्षत्रों के शलए 

अशधसूचना द्वारा तय मजिूरी शन यत की जाएगी। तय मजिूरी कामगार के जीिन यापन की जो 

न्द्यूनतम आिश्यकताए ंहैं, उनके आधार पर शन यत की जाएगंी और उसके बाि समशुचत सरकार 

द्वारा तय की गई मजिूरी की न्द्यूनतम िरें तय मजिूरी से कम नहीं होंगी। यशि समशुचत सरकार द्वारा 

पहले से तय की गई मजिूरी की न्द्यूनतम िरें तय मजिूरी से अशधक थीं, तो उन्द्हें कम नहीं शकया 

जा सकेगा। न्द्यूनतम मजिूरी शनधाथररत करने और सशंोशधत करने की शशक्त और उनके आबटंन के्षत्र 

के सबंधं में राज्य सरकारों के पास जारी रहेंगी। ितथमान में जो गैर साशंिशधक मजिूरी 176 रुपये 

प्रशतशिन है, जो सभी राज्यों को परामशशथका के रूप में जारी की गई है, न्द्यूनतम मजिूरी 

कालानपुाती काम, मात्रानपुाती काम के शलए और अिशध के घटें या शििस या मास द्वारा होगी। यह 

शिशभन्द्न भौगोशलक के्षत्रों के शलए शनम्नतम मजिूरी का उपबधं करने के शलए, शजससे यह सशुनशश्चत 

शकया जा सकेगा शक कोई राज्य सरकार, केन्द्र सरकार द्वारा उस के्षत्र के शलए अशधसूशचत शनम्नतम 

मजिूरी से कम शनम्नतम मजिूरी शनयत न कर।े अनसूुशचत शनयोजन को समाप्त करने पर न्द्यूनतम 

मजिूररयों की सखं्या में भारी कमी आई है। इससे न्द्यूनतम मजिूररयों की ितथमान सखं्या पूर ेिेश में 

2000  से काफी कम हो कर शकसी राज्य में लगभग 10 रह जाएगी। 24 हजार रुपये प्रशतमाह की 

िेतन सीमा तक मजिूरी का समय पर भगुतान केिल अशधसूशचत प्रशतष्ठानों पर लागू होने के बजाय 

सभी पर इसका शिस्तार शकया गया है। यह प्रािधान अत्यंत सराहनीय है और स्िागत योग्य है। 
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महोिया, शिधेयक के खंड-9 में यह प्रािधान शकया गया है शक केन्द्र सरकार शनम्नतम 

मजिूरी शनयत करने से पूिथ केन्द्रीय सलाहकार बोडथ  की सलाह प्राप्त करगेी। यह बोडथ  न्द्यूनतम िेतन 

का शनधाथरण ि मशहलाओ ंके रोजगार के अिसरों को बढ़ाने के पहलओु ंपर सबंशंधत सरकारों को 

सलाह िेगा। कें रीय सलाहकार बोडथ  के गठन में शनयोक्ताओ ं का प्रशतशनशधत्ि, कमथचाररयों का 

प्रशतशनशधत्ि, स्ितंत्र व्यशक्त ि राज्य सरकार के पाचं प्रशतशनशधयों को शमलाकर शकया जाएगा। इसमें 

सबसे महत्िपूणथ बात यह है शक इस बोडथ  में एक शतहाई मशहला सिस्य होंगी। यह बहुत ही महत्िपूणथ 

किम है और भारत के कायथ के्षत्र में कायथरत श्रशमकों की लगभग आधी आबािी यानी शक मशहला 

श्रशमकों के सशक्तीकरण में मील का पत्थर साशबत होगा। माननीय प्रधान मंत्री श्री नरने्द्र मोिी जी 

का नारी सशक्तीकरण का उि ्िेश्य इस महत्िपूणथ प्रािधान से पूणथ होगा। ऐसा ही एक सलाहकार 

बोडथ  राज्य सरकारों द्वारा गशठत शकया जाएगा ि शजसमें एक शतहाई सिस्य मशहलाए ंहोंगी।  

 महोिय, शिधेयक का खडं-14 ओिर टाइम के शलए मजिूरी का सिंाय का उपबधं है, 

शजसमें सामान्द्य कायथ शिन को गशठत करने िाले घंटों की सखं्या से अशधक हैं तो ओिर टाइम की 

िर मजिूरी की सामान्द्य िर से िोगनेु से कम नहीं होगी। यह बहुत ही स्िागत योग्य किम है और 

इसके शलए माननीय श्रम मंत्री जी का मैं धन्द्यिाि करना चाहता ह ।ं अक्सर यह िखेा गया है शक 

शनयोक्ता खासकर ठेकेिार कामगारों से गशठत घटंों से ज्यािा काम लेते हैं और उन्द् हें उसकी एिज में 

बहुत कम पाररश्रशमक शिया जाता है। कई जगह हमने पाया है शक ठेकेिार मजिूरों से ओिर टाइम 

तो कराते हैं, परन्द्त ुउन्द्हें डरा-धमका कर उनका पाररश्रशमक नहीं िेते हैं। जहा ंमजिूरों के द्वारा 

इसका शिरोध शकया जाता है, तो उन्द्हें काम से शनकालने की धमकी िी जाती है और इसका 

पररणाम यह होता है शक बाकी सार ेमजिूर भय के कारण शक उन्द्हें शनकाल शिया जाएगा, इसशलए 

ज्यािा समय काम करते हैं। िे ठेकेिार से ओिर टाइम का पाररश्रशमक नहीं मागंते हैं। एक स्थान पर 

काचं से जड़ेु व्यिसाय के मजिूरों से शमले। हमने िेखा शक िहा ंमजिूर लगातार एक हजार शडग्री 

सेशल्सयस से ऊपर के टेम्पे्रचर में भट्टी के सामने बैठे लगातार िस से बारह घटें तक काम करते हैं, 

परन्द्त ुउन्द्हें केिल एक शिन का ही पाररश्रशमक शिया जाता है। हम इनके घरों में भी गए, जहा ंचूशड़यों 

को रगने और जोड़ने का काम शकया जाता है। हमने पाया शक िहा ंइन मजिूरों के छोटे-छोटे बच्चों 

से इस काम को कराते हैं और उनका पाररश्रशमक ियस्कों के मकुाबले एक चौथाई भी नहीं होता। 

ऐसा करके ठेकेिार बाल श्रम को बढ़ािा िेता है और मजिूरी में भी भेिभाि करता है। इसशलए ऐसे 

स्थानों को शचशित करके उस स्थान पर कायथ करने िाले अशधकाररयों के शिरुि भी सख्त किम 

उठाने की आिश्यकता है। 

(1555/PC/VR)  

 सभापशत महोिया, शिधेयक के खंड 17 में प्रािधान शकया गया है शक शकसी भी श्रशमक को 

सेिा से हटाने के शलए, उसके द्वारा कंपनी छोड़ िी गई है या स्थापना बिं होने के कारण कमथचारी 

को जो मज़िूरी िी जानी है, िह िो सप्ताह के भीतर िे िी जानी चाशहए और समशुचत सरकार इस 

खंड में उपबशंधत समय सीमा से अलग समय सीमा उपबशंधत कर सकेगी, जो शक िास्ति में एक 

बहुत ही अच्छा किम है।  
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 माननीय सभापशत महोिया, मैं ध्यान शिलाना चाहता ह  ंशक िषों से बिं पड़ी जो जूट शमलें 

हैं, िहा ंके कमथचाररयों को अभी तक भगुतान नहीं शकए गए हैं। एक तो कमथचारी अपनी नौकरी जाने 

से व्यशथत होता है, िूसरी तरफ उसे सालों चक्कर लगाने पड़ते हैं, लेशकन उसका भगुतान नहीं 

होता है। यह शिधेयक इस बात को सशुनशश्चत करगेा शक कमथचारी का भगुतान हर शस्थशत में िो सप्ताह 

के भीतर हो जाना चाशहए।  

 महोिया, खडं 18 में कमथचारी की मज़िूरी से जो कटौशतया ंहोती हैं, उन कटौशतयों के सबंधं 

में प्रबधं शकया गया है। इससे कुछ शनशश्चत आधार पर ही यह कटौती की जा सकेगी, जैसे अगर 

कमथचारी ड्यूटी से अनपुशस्थत रहें या उसने एडिासं शलया है या शनयोक्ता द्वारा उसे आिास 

उपललध कराया गया है। शकसी मज़िूरी अिशध में मज़िूर की कटौती की अशधकतम सीमा पचास 

प्रशतशत होगी। इस पचास प्रशतशत से ज्यािा कटौती नहीं हो सकेगी, लेशकन िेखने में यह आता है 

शक शनयोक्ता कमथचारी के िेतन से कटौती करते हैं, पर उस कटौती को शनयत खातों में जमा नहीं 

करते। कई जगह तो हमने यह भी पाया शक कमथचाररयों के िेतन से कटौती हुई, परतं ुउनका खाता 

सरकारी शनशध के शलए खुला ही नहीं और उनको आश्वासन शिया गया शक जहा ंिे कायथमकु्त होंगे तो 

उनका सारा पैसा उन्द्हें शमल जाएगा। ऐसी धोखाधड़ी को रोकने में यह खंड मजिूरों के शहतों का 

ध्यान रखेगा।  

 सभापशत महोिया, खडं 21 नकुसान या हाशन से कटौती के उपबधं के शलए है। कमथचारी की 

उपेक्षा या अनिेखी की िजह से शनयोक्ता से हुए नकुसान के पररपक्ष में कटौती तब तक नहीं की जा 

सकेगी, जब तक कमथचारी को कटौती के शिरुि ‘कारण बताओ नोशटस’ जारी नहीं शकया जाता है। 

हमने ऐसा कई जगह पाया जहा ंकमथचारी को शिशभन्द्न हाशनया ंशिखाकर उनके िेतन से कटौती की 

गई। कई बार तो कमथचारी को मालूम ही नहीं होता था शक शकस गलती के कारण उसका िेतन काटा 

गया है। ऐसे में यह प्रािधान कमथचारी को अपनी बात रखने का अिसर प्रिान करगेा। इस सशंहता में 

एक और महत्िपूणथ प्रािधान यह शकया गया है शक पाचं िषथ से अशधक के अंतराल पर मजिूरी की 

न्द्यूनतम िरों का पनुशिथलोकन शकया जाएगा। यह िास्ति में बहुत ही स्िागतयोग्य किम है।  

 मजिूरों के िािे के सबंधं में िािे की जो समय सीमा है, िह अलग-अलग थी, शजसे अब 

सभी मामलों में तीन साल शकया जा रहा है। अथाथत, कोई भी मजिूर अपने िािों को तीन साल के 

अंिर िाशखल कर सकता है। जहा ंतक शनयोक्ताओ ंका प्रश्न है, सभी प्रकार की पररभाषाओ ंऔर 

शक्रया-कलापों में एकरूपता लाई जा रही है। मैं सिन को बताना चाहता ह  ं शक ितथमान में जो श्रम 

कानून है, उसमें 12 प्रकार की िेजेज़ की पररभाषा है, शजसमें काफी सिंेह होता है। अत: सभी 

पररभाषाओ ंमें एकरूपता लाई जा रही है। पैनल्टी को तकथ सगंत बनाया जा रहा है, कम्पाउंशडंग की 

व्यिस्था की जा रही है, ररटनथ को भी बहुत सरल शकया जा रहा है, इंस्पैक्टर को पारिशी एि ं

जिाबिेह बनाया जा रहा है और भ्रष्टाचार की सभंािनाओ ंको रोकने के शलए अशधकार के्षत्र मकु्त 

जाचं का प्रािधान शकया जा रहा है। यह िास्ति में बहुत ही स्िागतयोग्य किम है। 

 महोिया, शिधेयक के खडं 43 में शप्रशंसपल एम्पलॉयर की पररभाषा है। अशधकांश स्थानों पर 

यह िेखने में आता है शक शनयोक्ता शकसी कंपनी, फमथ या एसोशसएशन के ठेकेिार को बता िेता है 
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शक सारी चीज़ों के शलए िह शजम्मेिार है, चाहे िह उसके शलए सशुिधाए ंहों, उसका िेतन हो या कोई 

िघुथटना होने पर उसको सहायता िेने का शिषय हो। इस तरह िह अपने आप को इस शजम्मेिारी से 

बचाना चाहता है। अत: इस खंड में शप्रशंसपल एम्पलॉयर की पररभाषा का सरलीकरण शकया गया है। 

यह भी िास्ति में बहुत स्िागतयोग्य किम है। इससे अब ठेकेिार और शनयोक्ता अपने आप को बचा 

नहीं पाएगें और न ही मजिूरों के शहतों का शकसी तरह का अशहत कर पाएगें।   

 महोिया, शिधेयक का खंड 51 शनरीक्षक-सह सकुरकताथओ ंकी शनयशुक्त और उनकी शशक्तया ं

उपबशंधत करता है। अभी तक शनरीक्षक या इंस्पैक्टर शलि एक इंस्पैक्टर राज को इंशगत करता था, 

शजससे कम पढ़े-शलखे या अनपढ़ मजिूरों में यह भ्राशंत थी शक यह तो मैनेजमेंट का आिमी है, यह 

हमारी बात क्यों सनेुगा। अगर हम इसे उल्टा कर के िेखें तो मैनेजमेंट को यह महसूस होता था शक 

यह तो हमें न जाने शकस मसुीबत में डाल िेगा। इस शलि के साथ फैशसशलटेटसथ जोड़ने से स्ियं को 

एक शांशतप्रि अनभूुशत होती है शक यह मजिूर और मैनेजमेंट के बीच में एक तालमेल बैठाएगा और 

मजिूरों के मन से इंस्पैक्टर शलि के डर को भी हटाएगा।  

 महोिया, खडं 53 भी बहुत महत्िपूणथ है, जो शक भारत सरकार और राज्य सरकार के जो 

राजपशत्रत अशधकारी हैं, उनको 50 हजार रुपये तक के जमुाथने से िडंनीय मामलों के शनपटार ेकरने 

के शलए उपबधं करता है। यह खडं आज की न्द्यायपाशलका पर बढ़ते हुए बोझ को कम करने के शलए 

एक सराहनीय किम है। इसके साथ ही यह इस प्रशक्रया में लगने िाले लंबे समय से भी बचाएगा, 

शजससे बहुत ही कम समय में मजिूरों को राहत शमल सकेगी।  

(1600/SPS/SAN) 

 खण्ड 54 में जमुाथने को बढ़ाने का उपबधं शकया गया है। अभी तक शिशभन्द्न कानूनों के 

अंतगथत जमुाथने या सजा का जो प्रािधान था, िह काफी कम था। इस खण्ड के द्वारा जमुाथने को 50 

हजार रुपये तक बढ़ाया गया है। यशि पाचं साल के भीतर शनयोक्ता एक बार शफर से इसी तरीके के 

उल्लंघन की पनुरािशृत्त करता है तो यह जमुाथना या सजा िोगनुा हो जाएगी। मैं समझता ह  ंशक इससे 

शनयोक्ताओ ंद्वारा उल्लंघन की िशृत्तया ंकम होंगी। शिधेयक का खण्ड 59 है, िह सबूत का भाग 

शनयोजक पर डालता है। अभी यह होता था शक शनयोक्ता और मजिूर के बीच में पररश्रम या बोनस 

को लेकर कोई शििाि होता था तो इसमें सबूत का भाग शनयोजक पर होगा। यह मजिूर को शसि 

करना पड़ता था, लेशकन अब इससे मजिूर के शहतों का सरंक्षण होगा। यह एक स्िागत योग्य किम 

है। शडशजटल रूप में भगुतान करने का प्रािधान करने से पारिशशथता, औपचाररकीकरण और 

कामगारों की मजिूरी को सरुक्षा शमलेगी।   

िषथ 1969 में बैंकों का राष्ट्रीयकरण शकया गया, शजसका उि ्िेश्य भारत के लोगों को बैंशकंग 

व्यिस्था से जोड़ना था, लेशकन हम सब जानते हैं शक यह उि ्िेश्य शकतना सफल हुआ। िेश के 

प्रधान मंत्री आिरणीय श्री नरने्द्र मोिी जी द्वारा िषथ 2014 में लाई गई जन धन योजना िास्ति में 

शसि हुई। गरीब, मजिूर, शपछड़े, िंशचत िगथ के लोगों का खाता जीिन में पहली बार खलुा और 

आिरणीय मंत्री जी ने कहा शक डेली और साप्ताशहक बेशसस मजिूरी का भगुतान हो। यशि भगुतान 

डेली होना है तो उसी शिन होगा, साप्ताशहक है तो सप्ताह के अंत तक होगा और यशि महीने में 
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भगुतान होना है तो महीने के अंत तक होगा। उसमें जो शिसगंशतया ंहोती थीं, िह समाप्त हो गयी हैं 

और पैसा मजिूर के खाते में जाएगा। भारत में आशथथक क्राशंत के िौर में यह पाया गया है शक अमीर 

और अमीर होता चला गया है, गरीब और गरीब होता चला गया है। आशथथक दृशष्ट से शकसी भी 

उद्योग या व्यिसाय में शजतना महत्ि पूजंी का हेाता है, उससे कम महत्ि श्रम का नहीं होता है। श्रम 

का महत्ि बहुत ज्यािा होता है। इस श्रम पर शकसी ने ध्यान नहीं शिया, लेशकन िेश के प्रधान मंत्री 

आिरणीय नरने्द्र मोिी जी ने और उनकी सरकार ने समाज के गािं, िंशचत और शपछड़े िगथ के 

मजिूरों के बार ेमें सोचा। उस पर खर ेउतरते हुए इस सशंहता को बनाने का काम शकया गया है। 

इसशलए सबको शिश्वास है शक मोिी हैं तो ममुशकन हैं।  

1602 बजे    (श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन पीठासीन हुए) 

यह जो शबल लाया गया है, यह शबल िास्ति में समाज में सबसे अंशतम छोर का जो व्यशक्त 

है, जैसे मैंने कहा शक हम पाशलथयामेंट में आते हैं और िाशरूम जाते हैं, हर व्यशक्त िाशरूम जाता है, 

तो हम चाहते हैं शक िाशरूम साफ-सथुरा शमलना चाशहए। िाशरूम साफ-सथुरा रखने का काम 

कौन करता है? यह काम हमारा कमथचारी भाई करता है। अगर िह एक शिन काम न कर ेतो हम िहा ं

जाकर खड़े नहीं होते हैं। हम सेंरल हॉल में जाते हैं। िहा ंजाकर हम चाय-नाश्ता लेते हैं, कॉफी लेते 

हैं। हम जाकर िखेते हैं शक शजस टेबल पर कचरा पड़ा हुआ है तो हम उस टेबल पर नहीं बैठते हैं। 

हम िूसरी टेबल पर जाकर बैठते हैं। हम साफ-सथुरी टेबल चाहते हैं। उस टेबल को साफ-सथुरी 

रखने का काम कौन करता है? िह काम हमारा बी.िी.जी. का कमथचारी करता है। सामाशजक जीिन 

के शिशभन्द्न के्षत्रों में सिाथशधक महत्ि मजिूर भाइयों का होता है। इस मजिूर सघं को पहचानने का 

काम िेश के प्रधान मंत्री आिरणीय नरने्द्र मोिी जी द्वारा शकया गया। इसशलए मजिूरी सशंहता 

शिधेयक, 2019 लाया गया है। मैं एक बार पनु: आिरणीय श्रम मंत्री सतंोष गंगिार जी और िेश के 

प्रधान मंत्री आिरणीय नरने्द्र मोिी जी का हृिय से आभार और धन्द्यिाि इन शलिों के साथ व्यक्त 

करता ह  ंशक “अगर इस िशे में मजिूर न होता, शफर न तो गेटिे ऑफ इशण्डया और न ही इशण्डया 

गेट होता”। मैं इस शबल का समथथन करते हुए अपनी िाणी को शिराम िेता ह ।ं  

(इशत) 
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1603 बजे 

 

 

 

 

 

 

 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri  D. Ravi Kumar in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 125 A to 125 E)} 
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 (1605-1610/SM/KN) 
 

1613 hours 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I rise to speak on Code of Wages, 

2019. I will not speak on the Bill for long because it was placed in this House in 

2017. It went to the Standing Committee, then It came back, and it was again 

placed in 2018. This is a codification of that Bill.  Basically, it is an amalgamation 

of four bills, that is, the Minimum Wages Act, the Equal Remuneration Act, 

Payment of Wages Act, and the Payment of Bonus Act, 1965. Later, I will explain 

whether this Bill is an improvement of all these four Bills or not.   

 Now, the amalgamation has been done at the behest of the employers.  

In fact, the Government has proposed that they will put all the labour laws in five 

Codes. As per the CII statement, the employers want only one Code and the 

Government has somewhat bent down to assuage the feelings.  

 Sir, it is not the law that really matters. You come from Kollam, the centre 

of cashew industry. The condition of workers in this country is very bad. It is so 

bad that I was unable to do trade unionism anymore. The workers will have a 

bargaining power as long as the management is making profit.  
 

(1615/AK/CS) 

But as soon as it starts making losses, ultimately, the question becomes 

how many jobs you may be able to save. I got tired of negotiating for retaining 

workers in a company, let alone talk about their wages in this pathetic situation. 

This has been happening ever since liberalisation started in the country in 1991 

and this has been aggravated in the few years of NDA rule where the employers 

feel very strong.  

There is the Minimum Wages Act and the Payment of Bonus Act. Which 

worker will calculate the allocable surplus from the profit by analysing the 

balance sheet? It is nobody. What help will the Government give them to 

calculate the allocable surplus? It is nothing. In the Payment of Bonus Act as 

also in the Code on Wages, the minimum of 8.33 per cent and maximum of 20 

per cent is fixed, but the Bill cannot help much as far as allocable surplus is 

concerned or productivity-linked bonus is concerned. The pathetic situation of 

workers in this country is that they are fighting with their back to the wall to save 

their existing privilege.  
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In trade union parlance we use the words ‘existing benefits cannot be 

curtailed’. I can show you company after company where the existing benefits 

of workers have been curtailed or where employment has been curtailed, and 

neither the State Governments nor the Central Government have been able to 

prevent it. Now, the biggest thing is that it is said manufacturing is only 25 per 

cent of GDP of India as the main income comes from the service sector. How 

many unions are there in the Call Centres? There are none. How many unions 

are there in the IT industry? There are none. Women are working in the IT 

industry. What protection have you been able to give them through trade unions? 

There is none. The workers are caught in this whirlpool where they are losing 

their basics. It is for all those. I do not know, but even in BJP there may be some 

people who think of the workers and others are not much concerned. They are 

‘Jai Shri Ram’ people. So, they are not much concerned about them. 

…(Interruptions) 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

We all are concerned about them. 
 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): But those who think about the organized 

working class will realise that there will be nothing unless the organized working 

class can survive. 

 Another thing is that formerly the public sector was there, which was seen 

as an ideal employer. Now, the public sectors are shutting down one by one. I 

just went to see Shri Sadananda Gowda to please save one company in my 

Constituency, namely, Bengal Chemicals from being strategically sold. So, 

public sector, which was an ideal employer, is now shrinking. There is no fallback 

for the working class as such. They are not getting wages, and they are being 

deprived of bonus.  

If a company defaults on payment of wages, then one will have to go to 

the Payment of Wages court. Who will write the application for the workers? We, 

white-collared people, entered into trade unions because the workers cannot 

write an application in English. The Bill talks about appointing a facilitator. Will 

the facilitator help trade unions or the ordinary workers to draft petition or draft 

appeals to the different courts? These are matters to be thought over.  
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Today, having a Labour Code or not having a Labour Code, these laws 

were there earlier also. What else has Mr. Gangwar, after all his efforts, done? 

If you see this Bill and if go through the four Acts, namely, the Payment of Wages 

Act, the Payment of Minimum Wages Act, Equal Remuneration Act and Payment 

of Bonus Act, there is not much difference.  
 

(1620/SPR/RV) 

 It is the same thing amalgamated into one. Only thing is that there are 

some good features. For the first time, floor wages for the whole country in 

different geographical areas have been fixed. It is a good thing. The new thing 

is, Inspectors-cum-Facilitators are being appointed to overcome the Inspection 

Raj. Inspectors only went to companies, took their money and returned. So, if 

the Facilitators help the working class, it would be a good thing.  

 There is an Appellate Authority against the order of Payment of Wages 

Court. Now, an Under Secretary level officer of the Government of India has 

been appointed to dispose of cases, punishable with a fine of Rs.50,000. That 

is a good thing. Some cases will be disposed of. Advisory Board at the Central 

and State levels is being formed. It is a good thing though I know that the 

Advisory Board would meet once in one year, drink tea, eat some biscuits, and 

depart. I have been a member of many advisory boards in my life. They serve 

no purpose because  they have got no Executive powers. So, some members 

in the board shout a little, others will sit quiet, have tea and samosa will come, 

they take that, and depart. That is no solution.  

This Bill, as I said, amalgamates well. It provides all essential elements of 

wages, equal remuneration, payment, and bonus. Regarding minimum wages, I 

would say that even for implementing minimum wages we have to struggle.  But 

at least minimum wages have some protection. In some organisations like the 

Central Government organisations, once the minimum wage is notified, it is paid. 

So, minimum wages are good.  

You said that minimum wages would take into consideration skill 

differential. Skills require an awareness of the work and geographical location. 

It is a good formula for minimum wages. They would appoint as many 

committees as necessary. It is a good thing.  

The Bill has included working journalists including TV journalists. Sales 

promotion employees will be covered. I think, the Labour Minister had gone to 
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Kolkata and had a meeting with sign workers where the BJP had formed a union. 

You promised them that you would give them some relief. Please do. Whether 

it helps the BJP or not? Please do something for the sign workers. They are in 

a bad situation. But for a Central Minister to go to a few people in the sign 

industry does not behove.  किसी छोटे-मोटे नेता िो भेज देते, आपिो जाने िी क्या जरूरत 

थी? किल्म एक्टसस आपसे कमले थे। 
 

श्रम और रोजगार मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री सतंोष कुमार गगंवार): नहीं, मैं नहीं गया था। 
 

प्रो. सौगत राय (दमदम): आप नहीं गए थे तो यह अच्छी बात है, मत जाइए।  

 Sir, the overtime has been fixed. It would be twice the normal rate of 

deduction. So, I shall speak again about the occupational issue. This Code of 

Wages makes the book only smaller. It does not solve any problems. Think of a 

way to give workers a little more strength; think of a way so that workers can 

lead their own unions, and do not need babus like you to write their petitions and 

letters. Think of a way where the workers can work without the help of advocates 

from outside, who make a killing out of their misery. We want wages; we want 

organised working class to survive. If they go, Ambanis and Adanis would be 

happy but the nation will be very unhappy. With these words, I would say that I 

have nothing against this Bill. I have 20 or so amendments but they are all 

procedural in nature. Basically, I am not objecting to the idea of having a single 

law. You have maintained the basic rights that workers do, so I have no objection 

to the Bill as such. With these words, I end my speech. 

(ends) 
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(1625/UB/MY) 
 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Thank you, Prof. 

Saugata Roy ji. I think there is a good support for the Bill. 

1625 hours 

SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): Hon. Chairman, at the outset, I would like 

to thank you for giving me an opportunity to speak on the Code on Wages Bill, 

2019.  

 Sir, the Bill seeks to regulate wage and bonus payments in all 

employments where any industry, trade, business, or manufacture is carried out. 

It is good that universal minimum wages are there and transparent wage 

payment system is incorporated in the Bill. But my strong feeling is that it is better 

to have a revision in every two or three years. Five years’ time is too long for 

revision since inflation is increasing year by year and the cost of living depends 

on the movements in the presidencies. The minimum wages often serve as the 

basis for wages bargain. Hence, it is very essential that the revision of minimum 

wages should not take place in very long intervals. Two or three years would be 

ideal.  

 The welcome features are proper wages, equal remuneration, timely 

payment, and bonus. The Bill provides basic rate of wages and cost of living 

allowance, and cash value concessions. The minimum wages should be revised 

and reviewed by the Central and State Governments. While fixing minimum 

wages, the Government may take into account factors such as skilled workers 

and difficulty of work. 

 Sir, periodically, the Central and State Governments, from time to time, 

constitute the Pay Commission to revise the salaries and allowances of all the 

concerned officials from top to bottom whereas there is no such provision for 

factory workers and daily wage workers. They also have to be taken care of by 

the Government alone.  

 Under our dynamic, hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi ji, with a 

long-run ideology, this Government provided insurance to the workers which is 

a great boon to the workers besides providing facilities like medical aid and 

schemes for the welfare of the workers’ children. It is greatly appreciated. This 

Bill contains fixation of wages for the workers which is invited with a good motive. 
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Besides daily labour, factory workers have been given priority in the contents of 

the Bill. It is a part and parcel of my speech.  

 There are different classes of workers who depend upon wages. Their 

employer has to agree to extend the facilities mentioned under this Bill. Social 

security has to be given with a strong legislation. The minimum wages can vary 

from time to time as per the rates of the commodities. Fixing of minimum wages 

is based on the circumstances. Payment of bonus will be applicable for workers 

of the factory but if the worker is not permanent, what is the guarantee of the 

social security and bonus for him? Equal remuneration is possible for all the 

workers in a uniform manner. How to justify the manner and mechanism for this? 

The State Governments and the Central Government have been providing jobs 

to unemployed on daily wages, particularly, in the departments like 

municipalities, forests, revenue, and electricity departments for years together 

without making them permanent. This is nothing but bonded labour. Hence, I 

urge the Government to take appropriate steps to streamline the system 

 Sir, please remember those twenty Tamil coolies, red sandal workers, 

who were killed by the police during Telugu Desam Party regime in my State, 

particularly, in Chittoor District. 
 

(1630/KMR/CP) 

Those red sandal tree cutting coolies did not commit any crime. To 

safeguard their children and family members, they used to engage in coolie 

work. But unfortunately, those coolies were killed by the police. The Telugu 

Desam Party Government of the day cannot be excused for doing this. 

 Article 16 of the Constitution speaks about equality before law. All 

workers, men and women, are equal and they have to be provided equal wages 

without any discrimination. Article 24 speaks about prohibition of children from 

working in factories. No children below the age of 14 shall be employed as 

workers. This Parliament is empowered to make suitable laws to provide 

minimum wages to the concerned. 

 Sir, please remember the craftsmanship of weavers of Andhra Pradesh 

who could weave sarees that could fit in a match box. We have to remember the 

skills of those workers and provide proper identity and minimum wages to them.  

 Thank you very much, Sir. 

(ends) 
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1632 hours 
 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH-WEST): Hon. Chairman, Sir, I 

thank you for allowing me to speak on the Code on Wages, 2019. I rise to 

support this Bill. While supporting this Bill, I congratulate the hon. Labour 

Minister Santosh Kumar Ji.  मैं पससनली आप िो िान्‍ग रेचलेुट िरता ह ूं।  

 The Second National Commission on Labour in its report in 2002 

recommended that the existing state of labour laws should be broadly 

amalgamated among groups such as industrial relations, wages, social security, 

safety, and welfare and working conditions. I, a Member of Parliament from Shiv 

Sena Party, am closely associated with the trade union movement in the 

economic capital of the country Mumbai for the last five decades, especially in 

banking, insurance, oil companies, government and semi-government 

establishments including the airport and airline sectors. Colleague Member of 

Parliament Shri Vinayak Raut is also engaged in the trade union activities in 

airports.  

 Earlier it was difficult to refer to multiple laws to redress the grievances of 

workers. Now with the consideration and passing of this Bill, it would become 

much easier to simply refer to four labour codes as against existing 44 labour 

laws. 

 The Statement of Objects and Reasons says that the forthcoming Labour 

Code will be applicable to all employees covering both organised and 

unorganised sectors. My question is, are rikshaw pullers, cab drivers, temporary 

workers, contractual labour, hotel and restaurant employees, fireworks 

employees, seasonal industrial workers covered in this unorganised labour or 

not?  I would like to place on record here that while we talk of the minimum wage 

here, employees of Government companies like BSNL and MTNL have not been 

able to get their salary for the last six months.  

 The provision relating to timely payment of wages and authorised 

deduction from wages shall be made applicable to employees irrespective of 

wage ceiling. These provisions will bring a great upliftment in the lives of labour 

especially the unorganised labour. I, therefore, stand in favour of this Bill.  

As we all know, a small reform brings a great change in the lives of 

employees. In a similar way, the provision of Inspector-cum-Facilitator in the 
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place of Inspectors is a very good suggestion. With this, I hope the Inspector raj 

would come to an end.  
 

(1635/SNT/NK) 

 It provides equal remuneration to the employees irrespective of the 

gender for the same work or work of similar nature done by the employee. I am 

thankful to the hon. Minister for bringing in this reform. It will do justice to all the 

women of the nation working for the bread and butter for their loved ones. 

 Regarding National Minimum Wage, the Bill provides us with the factors 

to be taken into account while fixing the minimum wages, namely, the skill 

required; the arduousness of the work assigned; location of the workplace; and 

other aspects which the appropriate Government considers necessary. 

 While appreciating this reform, I would like to suggest an addition that the 

minimum wage structure proposed by the National Minimum Wage Commission 

should be taken into consideration – the higher rate of living in the metropolitan 

cities like Mumbai, Delhi, Kolkata, Chennai and Bengaluru. This will be a relief 

for the labourers engaged in small scale industries and a large section of the 

masses struggling for the requisite amount for their livelihood. 

 The Central and State Governments will constitute their respective 

advisory boards. The boards will have representation from employees, 

employers, and independent persons. Further, one-third of the total members 

will be women. The boards will advise the respective State Governments on 

aspects including, fixation of minimum wages; increasing employment 

opportunities for women; and any other matter relating to this Code. The 

decision will enhance the coverage of safety, health, and working conditions 

provisions manifold. 

 Regarding claims under the Code, it is mentioned in the report that to hear 

and settle the claims, which arises under the provision of this Code, the 

Government may appoint one or more authorities. The application for such 

claims may be filed within a period of three years from the date on which claim 

arises. The existing time limit for filing such claims is varying from six months to 

two years. This will be an enormous relief to the workers to settle their claims. 

 It also talks about permitting women to work beyond 7 p.m. and before 6 

a.m., subject to safety, holidays, working hours, and conditions as prescribed by 

the appropriate Government in respect of prescribed establishments and very 



30-07-2019     Rsg/rjn                         Uncorrected/Not for publication                                            134 

 

importantly, only after taking their consent to work at night. This reform will take 

care of thousands of mothers and sisters working during night hours for the 

betterment of their families. 

 The Bill has provisions not only for the benefit of workers but it also aims 

to ensure ease of doing business for firms. It prescribes one registration for an 

establishment. The provision of ‘one licence, one return’ in place of multiple 

licences and returns in existing 13 labour laws is subsumed in the Code. One 

licence and one return will save time, resources and efforts of establishments 

and it will strengthen the business policy of the nation. 

 I would like to add that labour welfare is one of the major aspects of 

national programmes towards the betterment of the majority of society. Through 

these provisions, we have initiated a step towards the welfare of workers’ lives. 

As our nation was taken to the path of economic growth under liberalisation and 

globalisation, there was a need of law for the welfare of labourers as well as 

trade union movement. 

 Lastly, development of any country mostly depends upon the growth of 

industries and business. This amendment will boost the morale of the worker 

and ultimately the productivity of industries and organisations. It will also help to 

reduce the chances of industrial disputes like strikes and lockouts. This will 

develop a sense of responsibility and dignity among the workers. It will also help 

to make workmen worthy citizens and an important part of national development. 

I, on behalf of my party and all associated unions, once again congratulate 

you for this reform. Thank you. 

(ends) 
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(1640/MK/GM) 
 

1640 बजे 

श्री दुलाल चदं्र गोस्वामी (कटिहार): सभापकत महोदय, मैं आपिे माध्यम से मजदूर आचार सूंकहता, 

2019 जो भारत सरिार लायी है, उसिे कलए मैं भारत सरिार िो, खासिर िे श्रम मूंत्री सूंतोष 

गूंगवार जी िो अपनी तरि से और अपनी पाटी िी तरि हृदय से धन्‍गयवाद देता ह ूं। आपने एि बहुत 

बड़ा साहकसि िाम किया है। एि परुाना िानून जो आजादी से पहले से चला आ रहा था, उसिो 

बदलने िे कलए सत्ता में आए हुए किसी भी राजनीकति दल ने कहम्मत नहीं कदखाई। लेकिन, नरने्‍गर 

भाई मोदी जी िे नेतृत्व में जो िें र में सरिार बनी, उन्‍गहोंने आजादी से पहले िे इस किसे-कपटे िानून 

िो बदलने िा िाम किया। यह िानून मजदूर सूंबूंधी आचार सूंकहता िे 44 िानूनों िो एि साथ 

लेिर चलता था। अब यह िानून 4 सूंकहता िे तहत िाम िरगेा। 

 सभापकत महोदय, मैं आपिो बताना चाहता ह ूं कि वह िौन-सी पररकथथकत थी कि आजादी 

से पहले िे वेतन भगुतान एक्ट 1936 इस देश में आजादी िे 70 सालों िे बाद भी लागू था। इसी 

तरह से न्‍गयूनतम वेतन एक्ट 1950, बोनस भगुतान एक्ट 1965, सामान्‍गय श्रकमि पररश्रम एक्ट 

1976, अब ति हम लोग इन िानूनों िो लेिर चल रहे थे। वैसे मजदूर जो कवकभन्‍गन के्षत्रों में िाम 

िर रहे थे, वे इन िानूनी पेचीदकगयों िो समझ ही नहीं पाते थे, कजससे मजदूरों िो सही रूप से 

न्‍गयाय प्राप्त नहीं होता था। लेकिन, आज इस बात िी खशुी है कि सभी श्रकमि िानूनों िो एि साथ 

समाकहत िरिे भारत सरिार ने एि सम्यि िानून िो 4 सूंकहता में लािर एि सराहनीय िायस 

किया है। इसिे कलए मैं पनु: भारत सरिार िो बधाई देता ह ूं।  

इसिे साथ-साथ मैं िहना चाहता ह ूं कि भारत सरिार ने सलाहिार बोर्स  िा गठन िरिे 

मजदूरों िे वेजेज तय िरने िा िायस किया है, यह बहुत ही अच्छा है और मजदूरों िे कहत में है। भारत 

सरिार िा जो न्‍गयूनतम वेज है, राज्य सरिारें उसिे नीचे जािर वेज िो तय नहीं िर सिती हैं। 

वेज कन धासरण िे कलए जो सलाहिार बोर्स  बनेगा, उसमें िमसचाररयों िे प्रकतकनकध रहेंगे, कनयोक्ता िे 

प्रकतकनकध भी समानपुाती रूप से रहेंगे। राज्य सरिार िी तरि से एि सामान्‍गय प्रकतकनकध थवतूंत्र रूप 

से और एि-कतहाई मकहला िे भी प्रकतकनकध रहेंगे।   

इस एक्ट में सबसे अच्छी बात यह है कि इसमें मकहलाओ ूं िे कलए रोजगार िे अवसर बढ़ाना 

और मकहलाओ ूं िी सरुक्षा िो भी ध्यान में रखा गया है। यह भी एि महत्वपूण बात है। इसिे कलए भी 

मैं माननीय मूंत्री जी िो धन्‍गयवाद देना चाहता ह ूं। इसिे साथ एि अच्छी बात इसमें यह भी आई कि 

यकद  मजदूर िाम िे तय समय िे अकतररक्त िाम िरते हैं तो उस िाम िे एवज में जो िूंटे िा वेजेज 

तय है उससे दोगनुा वेजेज उनिो देना पड़ेगा। यह अच्छी बात है और मजदूरों िे कहत में है। इसिे 

कलए भी मैं माननीय मूंत्री जी िो धन्‍गयवाद देना चाहता ह ूं। 

लेकिन, मैं िुछ और बातों िी तरि भी आपिा ध्यान आिकषसत िराना चाहता ह ूं। 
 

(1645/YSH/RK) 

हम सभी श्रकमि सूंगठनों िे सहयोग िे कबना मजदूरों िा कहत नहीं िर सिते हैं, इस कदशा 

में भी सरिार िो िाम िरना चाकहए। सूंगकठत के्षत्र िे मजदूरों िे कहतों में िाम िरने िे कलए सारी 
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व्यवथथाएूं हैं, लेकिन मैं िहना चाहता ह ूं कि कहन्‍गदथुतान बहुत बड़ा देश है, यह िृकष प्रधान देश भी 

है। कवकभन्‍गन आकथसि सवे िे अनसुार िृकष िे के्षत्र में, िरलूे िामगार िे के्षत्र में, और कवकभन्‍गन के्षत्रों में 

असूंगकठत के्षत्र िा जो मजदूर है, माननीय मूंत्री जी ने िहा है कि 30 िरोड़ िे लगभग असूंगकठत के्षत्र 

िे मजदूर हैं, लेकिन कवकभन्‍गन आकथसि सवे िे आधार पर आया है कि देश में 40 से 42 िरोड़ िे 

लगभग असूंगकठत के्षत्र िे मजदूर हैं। असूंगकठत के्षत्र िे मजदूरों िे कहतों िी सरुक्षा िरना आज देश 

में सरिार िे कलए और हम सभी िे कलए बड़ी चनुौती है। आप जो यह प्रभावी िानून लेिर आए है, 

उससे असूंगकठत के्षत्र िे मजदूरों पर भी प्रभाव पड़ेगा और जो मजदूर सूंकहता कवधेयि 2019 आया 

है, कनकित ही इसिा लाभ असूंगकठत के्षत्र िे मजदूरों िो भी कमलेगा। इस पर भी सरिार िो गूंभीरता 

से कवचार िरना चाकहए। हमार ेदेश िे सरिारी के्षत्र में असूंगकठत के्षत्र िे मजदूरों िे कलए िई बेहतर 

प्रयास किए गए हैं, लेकिन आज मैं िहना चाहता ह ूं कि असूंगकठत के्षत्र में मकहलाएूं भी िायस िरती हैं। 

कजस तरह से ‘बेटी पढ़ाओ, बेटी बचाओ’ अकभयान िे तहत मकहलाएूं कहूंसा िा कशिार न हों, उनिे 

साथ किसी भी तरह िा िायसके्षत्र में िोई दवु्यसवहार न हों, सरुक्षा िी बात हो इस तरह से अन्‍गय 

सूंगकठत के्षत्र या सरिारी सेक्टर में िाम िरने वाली मकहला मजदूरों िे कलए ऐसी व्यवथथा नहीं है। 

मूंत्री महोदय, इस पर भी ध्यान देने िी जरूरत है। 
 

सभापकत महोदय, बहुत िम समय है। मैं अपना भाषण िम समय में समाप्त िरूूं गा। खासिर 

असूंगकठत के्षत्र में जो मजदूर हैं, इनमें दकलत वगस िे, कपछड़े समाज िे और िमुन्‍गतिु पररवार िे लोग 

आते हैं, उनिे कहतों िी रक्षा िरने पर सरिार िो ध्यान देना चाकहए। हम िेवल दो कवषयों िी तरि 

माननीय मूंत्री जी िा ध्यान आिकषसत िरना चाहेंगे। पहला कवषय यह है कि मजदूरी सूंकहता अनचु्छेद 

में न्‍गयूनतम वेतन देश में सभी िे कलए अकनवायस है। इस साल िे इिोनोकमिल सवे पर गौर िरें तो 

देश िे जो एि कतहाई मजदूर हैं, उनिो न्‍गयूनतम वेतन नहीं कमला है। हालाूंकि इस सूंकहता िे आने 

से देश िे लगभग 10 राज्यों में जो न्‍गयूनतम वेतन है, चूूंकि मैं उन राज्यों िा नाम लेना चाह ूंगा, मेर े

पास उनिी कलथट है, लेकिन मझेु इस बात िा कवश्वास है कि उन राज्यों में जो मजदूर हैं, उन्‍गहें समान 

वेतन िा लाभ कमलेगा। आपने जो िॉमूसला कनिाला है, अगर इसिा िोई उल्लूंिन िर ेतो उसिे 

कलए सख्त प्रोकवजन होना चाकहए। अगर प्रोकवजन िमजोर रखेंगे तो कनयोक्ता िम वेतन देिर बच 

जाएूंगे, इसकलए उस पर िठोर िारसवाई हो और उसमें सजा िा प्रोकवजन भी हो।  

दूसरी बात मैं यह िहना चाहता ह ूं कि जो मेरी कचूंता है और मेरी पाटी िी कचूंता है, हमें लगता 

है कि हमार ेश्रकमि सूंगठनों िो भी इस बात िी कचूंता होगी। अगर किसी भी सूंथथा में 10 से िम 

मजदूर िाम िरते हैं, जो कनयोकजत मजदूर हैं तो उनिो इस सूंकहता में नहीं लाया जा रहा है। अभी 

तो िान्‍गरेक्ट और ठेिे मजदूर िा कसथटम है और जो छोटी िूं पकनया हैं उसमें हम यह िोकशश िरेंगे 

कि सात से आठ मजदूरों िो उनमें कनयोकजत िरिे रखें और बािी ठेिा मजदूर से िाम लें। अगर 

आप इन मजदूरों िे बार ेमें नही सोचेंगे तो इसमें िूं पकनयाूं खदु िो बचाने िा िाम िरगेी।  
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(1650/RPS/PS) 
 

आपिो इस पर ध्यान देना चाकहए। हमारी एि कचन्‍गता और है, आपने इूंथपेक्टर राज खत्म िरने िी 

बात िी है, िेकसकलटेटर िी बात िर रहे हैं, यह अच्छी बात है। लेकिन मैं कबहार में लेबर कमकनथटर 

भी रहा ह ूं, अगर सतत रूप से सरिार और लेबर कवभाग िे लोग वहाूं नहीं जाते हैं, तो िभी-िभी 

कनयोक्ताओ ूं िा मन बढ़ भी जाता है। कनयोक्ताओ ूं िो प्रोत्साकहत िरने िे कलए आप यह िाम िर रहे 

हैं, लेकिन मजदूरों िो वहाूं हाकन हो सिती है, इसकलए चेि और बैलेंस िा भी िाम िरना पड़ेगा।  

अन्‍गत में, मैं यही िह ूंगा कि आप जो मजदूरी सूंकहता, 2019 लाए हैं, इसिा मेरी पाटी समथसन 

िरती है, मैं समथसन िरता ह ूं और मझेु कवश्वास है कि इसिे बल पर देश िे मजदूरों िा कहत होगा। 

यह कबल लाने िे कलए मैं पनु: मूंत्री जी और सरिार िो धन्‍गयवाद देता ह ूं। 

(इकत) 

  



30-07-2019     Rsg/rjn                         Uncorrected/Not for publication                                            138 

 

1651 hours 
 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Hon. Chairperson, I thank 

you for giving me this opportunity to present the views of our Biju Janata Dal 

Party on ‘The Code on Wages, 2019, which has 69 Clauses and around 14 sub-

clauses. 

 At the outset, I would like to say that reforms in labour laws are an ongoing 

process in the country and accordingly, the legislative mechanism is also being 

continuously updated to address the need of the time and make them more 

effective and contemporary to the emerging challenges and economic and 

industrial scenario. The amalgamation of four Acts will facilitate the 

implementation and also remove the multiplicity of definitions and authorities 

without compromising on the basic concept of welfare and benefits to workers 

in the country. I hope this Bill will address about 14 definitions of wages in the 

different laws which has a lot of litigation and also difficult in its implementation. 

 Sir, before I come to minimum wages, my hon. Chief Minister, Shri 

Naveen Patnaik has taken very many revolutionary steps for the welfare of 

labourers in the field of construction, agriculture, and general labour. 

Clause 5 of the Bill states that no employer shall pay to any employee 

wages less than the minimum rate of wages notified by the appropriate 

Government.  

Clause 6 (1) says that subject to the provisions of section 9, the 

appropriate Government shall fix the minimum rate of wages payable to 

employees in accordance with the provision of section 8, which states in (1) that 

in fixing minimum rates of wages for the first time or in revising minimum rates 

of wages under this Code, the appropriate Government shall either -- (a) appoint 

as many committees as it considers necessary, or -- (b) by notification, publish 

its proposals for the information of persons likely to be affected thereby. 

Under Clause 42(1), the Central Government shall constitute the Central 

Advisory Board, which shall consist of persons to be nominated by the Central 

Government: representing employers; representing employees which shall be 

equal in number; independent persons; and five representatives of such State 

Governments as may be nominated by the Central Government. 
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Similar provision has been made for the State Advisory Board in this Bill. 

These Advisory Boards have a very important role in the Code of Wages Bill. 

They have to work in a vast area and for a huge number of employees.  

So, my suggestion, through you, to the hon. Minister is that we can 

consider that there should be a provision for domain expert in these Advisory 

Boards who can know the issues on the field for which these advisory boards 

are working. 

 Sir, I would also like to suggest that revision of minimum rates of wages 

should be linked with ‘Consumer Price Index’ so that the workers or employers, 

covered under this Code, can be protected from rise in price and inflation in the 

market. 
 

(1655/RC/RAJ) 

However, Sir, the implementation of this Code is very difficult because we 

have a huge labour force in our country and in the absence of reliable statistics 

on the size of our work force distribution or its contribution to the economy, the 

sector remains a poorly understood and a grossly neglected area.  

According to the Economic Survey of 2018-19, almost 93 per cent of the 

total workforce is informal.  However, the NITI Aayog's strategy for New India at 

75 said by some estimates that India's informal sector employs approximately 

85 per cent of all workers. What are the sources of this information, the 

Economic Survey has not disclosed, however, the Niti Aayog does cite a 2014 

report of Organisation for Economic Co-operation and Development India Policy 

Brief: Education and Skills. But Sir, we have at present more than 97 per cent of 

the total labour force  in unorganised sector. How is this Code on Wages Bill 

going to address the problems or issues being faced by them? The organised 

sector has only 3 per cent of labour force. In 2004, the organised sector had 

seven per cent whereas it was 93 per cent in unorganised sector. The trend of 

employment in the country has changed after the globalization and free 

economy. A lot of new type of job opportunities have come thereafter and it has 

also increased the strength of unorganised sector.  

Sir, when we are not able to identify the exact number of our workforce in 

unorganised sector, how can we analyse their working conditions, social 

security, occupational safety, health and other benefits?  So it is my request to 
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the Government to strengthen the system for identification of our informal sector 

workforce first.  

The trend of contractual employment has increased and these contractual 

employees are now engaged by contractors only. The organisations and 

companies authorise the contractors to provide manpower for them against the 

payment of prevailing wage rates but contractors do not give wages to the 

workforce as per the norms fixed by the government or we can say the minimum 

wages are not being paid to them. The other benefits like bonus, insurance, 

provident fund, and medical facilities are  also not being provided to these 

contractual workforce. We have started this practice of leaving our liability 

towards workforce but at the same time we have not made any provision to 

check the exploitation of contractual workers and labourers. I have a doubt how 

the Code on Wages Bill, 2019 is going to address these very much important 

issues.  

The experience or length of service or expatriation of individual workers 

or labourers is also not considered by these contractors while engaging them. 

These issues of workers need to be addressed in the Code on Wages. The lack 

of consistency in definitions within the Code may lead to employers 

discriminating between workers and employees. Since minimum wage is a 

matter of right for every working person, a common and comprehensive 

definition of employees or workers should be given in the Code and experience 

and length of service and experience in the field or in the organisation or 

otherwise should also be taken into account while fixing minimum wages. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): You please conclude 

by placing your last sentence.  You have been given ample time.  

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Sir, please give me some 

more time.   

I have to mention here one more thing that provision of bonus payment as 

recommended by the Standing Committee which were of the opinion that 

threshold for application of bonus payment will not apply as per the provisions 

of Code to the establishments in which ten or more persons are employed as 

per Wage Bill, 2017.   In view of the present globalisation trend, the ceiling for 

minimum number of employees may be removed since there are institutions 
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which took the benefit of this ceiling by reducing the number of employees in 

their books.  

(1700/SNB/IND) 
 

1700 hours    (Shri Midhun Reddy in the Chair) 

 With regard to payment of wages in Chapter III under Clauses 15 and 16 

it is stated that all wages shall be paid in current coin or currency notes or by 

cheques or by crediting the wages in the bank accounts of the employees or  

through electronic mode, provided that the appropriate Government, may by 

notification specify the industrial or other establishment, the employer of which 

shall pay to every person employed in such industrial or other establishment, the 

wages only by cheque or by crediting the wages in his bank account.  

 Sir, in this connection, our Biju Janata Dal is of the firm view that to bring 

in transparency as well as check in payment of wages by the employer, be it in 

the organised or in the unorganised, there should be no cash transaction on 

account of wages. …(Interruptions) 

 Hon. Chairperson, Sir, through you I would like to urge upon the 

Government to incorporate the workforce engaged in providing domestic help in 

this Code on Wages Bill.  

 Sir, with these words, I support the Bill. …(Interruptions) 

(ends) 
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1701 बज े
®ी मलूक नागर (िबजनौर): सभापित जी, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद िक आपने मुझे इतने 
महÂवपूणª िबल पर बोलने का मौका िदया। म§  बहन कुमारी मायावती जी को भी बहòत-बहòत शिुøया 
कहना चाहता हó,ं ³यŌिक वे ®िमकŌ, मजदूरŌ का बहòत ´याल रखती ह§ और देश Öतर पर उनके िहतŌ 
कì र±ा करती ह§ तथा इनसे सबंिंधत मुद ्दŌ को उठाती रहती ह§। 
 महोदय, ®िमकŌ को हम सगंिठत और असंगिठत दो भागŌ म¤ बांट सकते ह§। सगंिठत मजदूरŌ 
के बार ेम¤ बहòत सार ेमाननीय सदÖयŌ न ेबहòत-सी बात¤ कही ह§। जो असंगिठत मजदूर ह§, उनम¤ भट् टा 
मजदूर ह§, खेत मजदूर ह§, गांव म¤ गटर, नाली आिद साफ करन ेवाले और घरलूे मजदरू ह§। जो भट् टा 
मजदूर ह§, ऊपर वाला न कर ेयिद भट् टे के Óयवसाय म¤ भट् टे वाले को नकुसान हो जाए, तो भट् टा 
भट् टे वाले का नहé बैठता, बिÐक वहा ंकाम करन ेवाले मजदूर का भट् टा बैठ जाता ह ै³यŌिक उसकì 
पूरी तन´वाह रोक दी जाती है। म§ चाहता हó ंिक सरकार कì तरफ स ेकोई ऐसा ÿोिवजन रखा जाए 
िक हर भट् टे वाले के पास एक ऐसी सरकारी ÓयवÖथा हो, िजसके Ĭारा इÖंप³ेटर या िवभाग के 
अिधकारी समय-समय पर उनसे बात करके उनके िहतŌ कì र±ा करते रह¤। 
 महोदय, यहां हमार ेबहòत सार ेिकसान साथी बैठे ह§ और बड़े-बड़े जमéदार भी ह§। उनके यहां 
जो मजदूर काम करते ह§, खास कर बहòजन समाज स ेवे मजदूर जड़ेु हòए ह§। वे जब काम करते ह§ तो 
उनकì िहÌमत नहé होती ह ैिक वे अपने मािलक से सर उठाकर बात कर सक¤ । जब धान कì फसल 
होती ह,ै तो वे परूा-पूरा िदन पानी म¤ खड़े रहकर काम करते ह§। उनके पैर गल जाते ह§, उनकì अंगुिलयां 
बीच म¤ स ेगल जाती ह§, उÆह¤ एलजê हो जाती है। पूरा िदन काम करन ेके बाद उÆह¤ सौ Łपये, कहé 
डेढ़ सौ Łपये, कहé स°र Łपये या कहé दो सौ Łपये मजदूरी दी जाती है। िमिनमम वेजेज कì बात 
केवल सदन म¤ कही जाती ह ैया सगंिठत ±ेý पर लागू होती है। जो असंगिठत ±ेý ह,ै जहा ंउसके 
साथ कोई दूसरा मजदूर भी खड़ा नहé ह,ै वहा ंिमिनमम वेज लागू नहé होती है। म§ चाहता हó ंिक ऐसी 
ÓयवÖथा हो, जहा ंगांव Öतर पर, हर जमéदार Öतर पर पता हो िक ये मजदूर काम कर रहे ह§ और 
उनके िहतŌ कì र±ा कì जा सके। 
 माÆयवर, गांव म¤ नािलया,ं गटर आिद साफ करन ेवाले जो मजदूर ह§, उÆह¤ वेजेज के łप म¤ 
धन नहé िमलता है। लोग उÆह¤ खाना द ेदेते ह§ या कोई अÆय काम म¤ आने वाली चीज¤ द ेदेते ह§। म§ 
चाहता हó ंिक ऐसी ÓयवÖथा हो िक जो हमार ेसफाई मजदूर ह§, जब उनके िहतŌ पर चोट लगे या उÆह¤ 
पैस ेन िमल¤ या खाने के िलए भी उÆह¤ ताना सुनना पड़े, तब उनके िहतŌ कì र±ा हो और समय-समय 
पर उन पर Åयान िदया जाए। 
(1705/PC/RU) 
 माÆयवर, असंगिठत ±ेý म¤ घरेलू मजदूर भी आते ह§। हमार ेकई साथी भी इस बार ेम¤ बोल रहे 
थे। म§ भी आपका Åयान इस तरफ आकिषªत करना चाहóगंा। इन मजदूरŌ के िलए कोई समय सीमा 
नहé होती है। उनकì फैमली म¤ कोई Óयिĉ सबुह चार बज ेउठता ह,ै कोई पांच बज ेउठता ह ैऔर 
कोई छ: बज ेउठता है। चाय-नाÔते के बाद उनम¤ से एक रात को नौ बज ेिडनर करगेा, एक दस बजे 
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करगेा और एक बारह बजे करगेा। अत: उनके िलए कोई समय सीमा नहé है। उनसे सबुह स ेलेकर 
देर रात तक काम कराया जाता ह,ै लेिकन उनकì तन´वाह वही रहती है।  
 माÆयवर, म§ अपनी बात समाĮ कर रहा हó।ं उनकì तन´वाह के िलए ऐसी कोई ÓयवÖथा कì 
जाए, िजसस ेशहरŌ म¤ घर-घर जाकर जो ये असंगिठत ±ेý के लोग ह§, जो बड़े-बड़े लोगŌ कì कोिठयŌ 
म¤ काम करते ह§, उनके िहतŌ कì र±ा कì जाए और समय कì पाबंदी कì जाए िक इस समय स ेलेकर 
इस समय तक कì जो िमिनमम वेज ह,ै वह यह ह,ै अगर उस टाइम स ेºयादा उनसे काम कराया 
जाए तो उनको दोगुनी ºयादा ओवरटाइम तन´वाह िमलनी चािहए।  
 माÆयवर, अब सगंिठत ±ेý आता है। इस सगंिठत ±ेý म¤ कई बार कम पैस ेदेकर ºयादा पैसŌ 
के कागज पर साइन करा िलए जाते ह§। इसके िलए भी ÓयवÖथा कराई जाए, इसका Åयान रखा जाए। 
म§ Æयूनतम वेजेज़ कì ओर Åयान िदलाना चाहता हó।ं बहòत स ेलोग ऐसे ह§, िजनको यिद Æयूनतम वेज 
स ेआधे पर भी रोज़गार िमल जाए तो वे करन ेको तैयार ह§। सरकार इनके िहतŌ कì तो र±ा कर ेही, 
िजनके पास रोज़गार नहé ह,ै उनके िहतŌ कì भी सरकार र±ा कर।े  
 सगंिठत ±ेý म¤ दो ±ेý, ÿाइवेट और सरकारी, आते ह§। ÿाइवेट ±ेý म¤ भी मजदूरŌ के साथ 
बहòत ºयादती होती है। इनके िलए ऐसी ÓयवÖथा हो, जो अभी चल रही ÓयवÖथा स ेºयादा चÖुत-
दŁुÖत हो। इसको स´ती स ेलागू िकया जाए। जो सरकारी ±ेý ह,ै जैस ेउड्डयन मýंालय ह,ै दूर 
सचंार मýंालय ह,ै सरकार इनका ÿाइवेटाइज़ेशन करन ेकì सोच रही है। जो लोग इनम¤ काम करते 
ह§, जो ®िमक कì ®ेणी म¤ आते ह§, अगर इसका ÿाइवेटाइज़ेशन कर िदया तो अडानी जैस ेपूजंीपित 
लोग इस ेखरीद¤गे। ऐसे म¤ इन ±ेýŌ के ®िमकŌ के िहतŌ कì र±ा कैसे होगी, इस ओर माननीय मýंी जी 
को Åयान देना चािहए।  
 माÆयवर, म§ आधे िमनट म¤ अपनी बात कन³लूड कłंगा। म§ कहना चाहóगंा िक इस िबल को 
दोबारा Öट§िडंग कमेटी के पास भेजा जाए और सभी पािटªयŌ के नेताओ ंको बलुाकर, उनके साथ 
िवचार-िवमशª कर के इसम¤ सशंोधन िकए जाए।ं हम आंिशक łप स ेइसका िवरोध करते ह§। इसम¤ 
सशंोधन कर के इस ेदोबारा सदन म¤ पेश िकया जाए। आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। 

(इित) 
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1708 बज े
®ी नामा नागĵेर राव (खÌमाम) : सभापित महोदय, धÆयवाद। आप पहली बार चेयर पर बैठे ह§, 
िजसस ेमुझे मौका िमला है। तेलगूु राºय के चेयरमैन चेयर पर बैठे ह§, यह बहòत खुशी कì बात है। 
 महोदय, िजस तरह िमिनÖटर साहब न ेइस िबल के बार ेम¤ जो िडटेÐस ए³सÈलेन कì ह§, 
उनम¤ सबस ेइÌपॉट¦ट यह ह ैिक आपने इसम¤ चार िबÐस को इÆ³लूड कर के कÆसॉिलडेिटड बनाया 
है। आपने इसम¤ पेम¤ट ऑफ वेजेज़ ए³ट, िमिनमम वेजेज़ ए³ट, पेम¤ट ऑफ बोनस और इ³वल 
रÌेयूनेरशेन को शािमल िकया है। अभी तक इन सबको एक साथ ³लब करन े के बाद, इÆह¤ 
कÆसॉिलडेिटड बनान ेके बाद इस ए³ट म¤ अभी जो ÿेज़¤ट इÔयूज़ ह§, जो िडफर¤ट ÿॉÊलÌस ह§, उन 
ÿॉÊलÌस को आप कैस ेसॉÐव कर¤गे, इस पर इस िबल म¤ कुछ टच नहé िकया गया है।  
 महोदय, म§ यह बात इसिलए बोल रहा हó ं³यŌिक इससे पहल ेभी इंिडयन एयरलाइंस और 
एयर इंिडया, दोनŌ को ³लब िकया गया था। इन दोनŌ ऑगªनाइज़ेशÆस के एÌपलॉयज़ को िसÆøोनाइज़ 
करन ेम¤ कम स ेकम तीन-चार सालŌ तक बहòत ÿॉÊलÌस आई थé, इसिलए इसके ऊपर आप Åयान 
दीिजए। इसके साथ-साथ अनऑगªनाइÛड ±ेý के लोगŌ के िलए आपने जो ÿावधान िकए ह§, वह बहòत 
खुशी कì बात है। इसम¤ कुछ और इÌपॉट¦ट फै³टसª भी ह§। गवनªम¤ट कì िजतनी भी सिवªसेज़ ह§, उÆह¤ 
आप कॉÆůै³ट लेबरªस को द े रहे ह§। आप कॉÆůै³ट लेबरªस को जो कॉÆůै³ट द े रहे ह§ और वह 
कॉÆůै³टर लेबसª को जो पेम¤ट द ेरहा ह,ै उसम¤ बहòत ºयादा िडफर¤स है। इसको आप कैस ेकंůोल 
कर¤गे? यह गैप ºयादा नहé होना चािहए। इसके साथ-साथ पूरी कंůी म¤ आप जो यह नैशनल िमिनमम 
वेजेज़ बनाएगंे, इसके बार ेम¤ आपने बताया िक आप इस ेिडफर¤ट Öटेट्स म¤ बनाएगें। इस पर भी बहòत 
Åयान देने कì ज़łरत पड़ेगी। इन वेजेज़ म¤ अगर ºयादा िडफर¤सेज़ रह¤गे तो उसकì वजह स ेभी 
Ûयादा ÿॉÊलÌस आएगंी। 
(1710/SPS/NKL) 
 उसके साथ-साथ पेम¤ट ऑफ बोनस है। बोनस िमिनमम 8.33 देना है। तेलंगाना म¤ हमार ेनेता 
के.सी.आर. साहब न ेिसगंरेनी कोिलयरीज के िलए कहा िक ÿॉिफट ºयादा ह ैतो उसके साथ बोनस 
को भी ºयादा कनै³ट िकया है। उसी के साथ बोनस को िमिनमम 8.33 देते हòए अपने एÌÈलॉइज कì 
पाटªनरिशप करन ेके िलए, मान लीिजए ÿॉिफट ºयादा ह ैतो एÌÈलॉइज को भी ºयादा बोनस िमलना 
चािहए। उसके साथ-साथ हमारी गवनªम¤ट म¤ तेलंगाना बनन ेके बाद पूर ेदेश म¤ हमने एÌÈलॉइज को 
अ¸छी सैलरी दी है। इसी तरह स ेकंपåेरजन करके बाकì लोगŌ को भी दी जाए। म§ आपके माÅयम स े
िमिनÖटर साहब को कहता हó ं िक आपने सब जगह Öटेट्स को इन³लूड नहé िकया है। महोदय, 
Öटेट्स का कंसÐटेशन बहòत जłरी है। आपने फाइनली एडवाजरी बोडª  बनाया ह,ै उसके साथ-साथ 
Öटेट का कंसÐटेशन भी ºयादा होना चािहए, िजससे एÌÈलॉइज को आगे परेशानी नहé होनी चािहए। 
परुाने-परुाने ए³ट्स को कंबाइन करके जो नया कोड लाया गया ह,ै इसके आने के बाद सभी एÌÈलॉइज 
खुश होने चािहए। धÆयवाद।  

(इित) 
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1711 hours 
SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Thank you, hon. 
Chairman Sir, for giving me this opportunity. 
 I stand here, actually, with a heavy heart because I am actually confused 
about why this Government has brought this Bill. …(Interruptions) Meghwalji, 
you are bullying me. …(Interruptions)  
 On a very serious note, the hon. Minister who is a gentleman, said that it 
is a historical legislation. With your permission, I disagree with you for the reason 
that these are four Bills that you have put together. This is point No. 1. It is just 
re-organisation of Bills.  

The Government has not paid salaries for BSNL, MTNL, and so many 
other people. In my own Constituency, Hindustan Antibiotics employees have 
not been paid for over five years. Considering this, even then to say that it is a 
historical Bill is really unfair. The Government should deliver this first. I know, 
the Labour Department is not involved in it. But these are major PSUs the 
salaries of which you have not paid. So, I really see a complete contrast. The 
Government is talking in two voices here. You do not pay salaries of the PSUs, 
while you are bringing something here to protect.  It is actually a hypocritical 
situation, and the common man, at the bottom of the pyramid is really suffering.  

In contrast, there is another point I would like to make which is about 
contract workers which was mentioned earlier also. Look at Air India as an 
example. A lot of Air India employees, for the last 20 years, are on contract. They 
are all young people who joined Air India hoping that one day, they will get better 
job and better salaries. But no salaries have been changed for several years. 
So, is there something pointed and specific that this Government would do to 
support, through this Bill? If you are really honest to the commitment which is 
why you are bringing this Bill, will you make sure that the salaries are paid for all 
the PSUs and people who work in Air India, who work for the Government but 
do not get raises or any protection? This is an absolute pointed question that I 
would like to ask you. While codifying labour laws, labour interests should not 
be overlooked. So, I think, this is something very important point that this 
Government needs to understand.  

You have talked about unorganised and informal sector. You said that in 
Clause 5, you have protected it. I just want to know, when there is a domestic 
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worker working in somebody’s house, how are you going to make sure that each 
one gets this benefit of minimum salary? How are you going to control it in such 
a big country as ours? So, I am still not convinced. It would be better if you kindly 
convince me and see what mechanism are you going to use for a country which 
has so much of unorganised sector. Just making rules is very easy. But how are 
you going to implement them, and what is the mechanism that you are going to 
use for this? I want to highlight something from the Economic Survey which is a 
part of this Government. The Economic Survey says: “The evidence comparing 
the Flexible States…” Now, which States are flexible and which are not, I will 
come to this point in a minute. But I would like to read it, and I have a pointed 
question again. The Economic Survey says: 

 

“The evidence comparing the Flexible States to the Inflexible States 
with respect to the rigidity of their labour laws clearly shows that the 
Inflexible States are suffering in all dimensions. They are unable to 
create enough employment, cannot attract adequate capital into 
their States and their wages are lower as their productivity is lower. 
Furthermore, these parameters are either deteriorating or growing 
at a slower pace in the Inflexible States when compared to the 
Flexible States.” 

 

(1715/KKD/SJN) 
 Sir, I represent a flexible State.  Maharashtra is one of the best investment 
destinations in India for decades.  There is nothing new about my State.  But the 
economy of the country has slowed down.  Today, jobs  are a problem.  When 
there are inflexible States, which have seen more poverty  and are not as flexible 
as like flexible States are, what would be your  minimum wages there?  
 NREGA is an example.   In different States, what would be the minimum 
wages? I agree with you, Mr. Minister, and you would say that there is a 
Committee looking into this.  But where would you draw the line? Then, it is going 
to hurt the migration. If you look at Maharashtra, we  also paid better salaries 
compared to other States. So, how are you going to come to a common number, 
which is going to help it?  I really do not see it idealistically happening.   
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 There are two other points, I would like to make.  Firstly, what are you 
going to do for SEZs?  We have had problems about SEZs several times. So, 
how are you going to address it? 
 There is another programme of this Government, which is the National 
Employability  Enhancement  Mission, called as NEEM project. Now, there was 
already a National Apprenticeship Promotion Scheme  Are you going to integrate 
these programmes?  There is  very little awareness about the NEEM project.  
The young graduates get hired into the NEEM project but what happens after 
that? After two years, the company asks them to leave.  So, what is there as 
protection of the job?  The intent of your NEEM project may be very good, but it 
is not giving us the desired results in creating more jobs. So, how are you going 
to address this problem?  I want a clear-cut answer on this because my State is 
suffering. The young students of my own Constituency come  to me saying that 
‘XYZ company hired me, but because of this NEEM project, after two years they 
are leaving me.’  
 The problem with this NEEM project is that the youngsters are hired from 
campuses. Now, if I am hired in TY or in my last year, in a campus interview, I 
get a job in a great company or in an Infotech company.  But what happens if I 
do a NEEM project? If I do a NEEM project, I get hired for two years only. But 
later when I look for an employment in TCS or Tech Mahindra, I do not get the  
job. So, can we find a way where the NEEM project gets interpreted? At least, 
let the best people get absorbed by the company.  So, this is something, Mr. 
Minister, you really need to address because it does not seem to be addressing 
on the field right now. 
 There is another point regarding provident fund and pension, and I am not 
going to get into that; you are aware of it. Many of the hon. Members have 
already spoken bout provident fund and pension.  So, I would not take the time 
of the House to repeat them. 
 There are  two more points that  I would like to highlight.  One is about 
bonus.  With technology, jobs are shrinking.  You have said that there would be 
bonus for 20 and more employees.  The Standing Committee has recommended 
for 10 employees.  So, I would urge you to reconsider 10 employees because if 
you are doing this for the bottom of the pyramid, I see no reason why this 
Government, which makes tall claims, should not do it. I would   say,  you should 
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rather do it for even two employees. Why are you getting into a number? The 
Standing Committee, anyway, has recommended it. 
 So, I think, Mr. Minister, you should think of it and reconsider the 20 
number. It would be highly appreciated.  
 Sir, there are two quick points which I would like to highlight, and they are 
very serious points. What has happened is that our country is very complex in 
regard to providing jobs.  Today, there are nearly 429 scheduled employments 
and 1,915 scheduled job categories for unskilled workers. This massive 
expansion of job categories has led to a major variation. This variation is not 
across the States but even within the States.  So, how would you come to a 
Minimum Wage Programme when India is such a complex country?  India is not 
like other foreign countries.   
 Then, there is discrimination against women. A lot of people have 
complimented you about supporting women’s jobs.  I am not so convinced 
through this Bill that women are going to get equal rights because of this.  I would 
give you a vey small example.  There is a man working as a security guard and 
a woman working as a domestic help in a home.  Their salaries are never the 
same. It is not possible.   You can independently find out the data and make a 
survey.  So, how will a woman be protected more than a man?  I do not see how 
this is a complete guarantee to women and it is protecting women’s interest. 
 Sir, my last point is on impact of wage inequality.  This is all I am quoting 
from your Government’s thinking – Economic Survey.  It says: 
 

“International experience suggests that greater compliance 
with minimum wages has led to a reduction in wage inequality. 
India’s experience on the impact of minimum wages on wage 
inequality needs to be evaluated, keeping in mind the 
segmentation in the labour market and the differences across 
various categories of workers. ” 

 
 So, the segmentation in India, as I said, is 119  with 46 types of categories.  
So, how are you going to put it all under one roof?  I appreciate your intent.  Your 
intent may be very good.   But these are four Bills, which you have put together.  
Actually, if you ask me, I am still not convinced and I still think, it is an eyewash. 



30.07.2019     Sh/Hcb                 Uncorrected / Not for Publication                                          149 

 
  I take this opportunity again to request  this Government.  I am sure, 
everything that this Government is doing is historic! Good luck to you. But I think, 
let us be a little serious about it …(Interruptions) Bhaiya, this is sarcasm.  There 
is a selective hearing in this Government! 
 All the PSUs are bleeding and suffering.  Do not wind them up by bringing 
all these legislation when people today cannot pay for their children’s education, 
their parents’ medical bills. So, if you could kindly do something for them, it would 
be appreciated. 
 Sir, this Bill is a welcome step.  You are trying to do innovative things in 
the Government.  But you must pay salaries to the PSU employees and do think 
of thousands of workers in the Air India today, who are contractual workers and 
are not getting   fair choice or salaries.  
(1720/RP/KN) 
 So, I would like to support this Bill but with a heavy heart, I see, too much 
contrast in this Bill.  I urge you to reconsider them.  I have my serious 
reservations unless you give clarifications on PSUs and other things.   I am 
happy to support the Bill provided we get the clarifications.  
 Thank you. 

(ends) 
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1721 hours 
SHRI PRADYUT BORDOLOI (NAWGONG): Sir, I rise to speak here in opposition of 
this Bill.  The single and the most alarming aspect of this Bill is to undermine and 
erode the collective bargaining power of the working population articulated through 
our trade unions.  
 In the case of determining the floor wage – whether in the case of determining 
the minimum wages or even in the case of determining the rate of bonuses – the role 
of the trade unions is avoided and undermined.  The articulation and wisdom of our 
trade unionists are carefully avoided.  When you talk about floor wages, they will be 
decided taking into consideration their geographical differences.  It is very strange to 
note that it is coming from a Government which talks about one nation-one tax, the 
Government which even propagates one nation-one election and very obliquely the 
understated motto of the spiritual headquarters of this Government, probably, is one 
nation-one faith.  Then, why is there not one nation-one wage?  Why is there 
difference in the wage structure?  
 Sir, when you talk about geographical differences and geographical differences 
in wages, it should not reflect the regional disparities that we get to see in the 
landscape of development of this country.  Sir, you will be astounded to know that 
Assam produces 55 per cent of India’s total tea.  Also taking both, the unorganised 
sector and the organised sector of the labour force, nearly 19 lakh people are working 
in the tea industry.  Sir, you will be very unhappy to know that even today the cash 
component of an average tea worker in the organised sector is barely Rs. 167 per 
day.  What is very important to note here is that this Rs. 167, daily rated workers’ 
wages, the owners of the organised sector are very carefully camouflage and load 
up certain elements, which, actually, should be avoided. That is the way, they, 
actually, inflate the rate of the wages.  I just want to give you one example. The daily 
rated tea workers, along with Rs. 167 daily wages, load up non-statutory benefits like 
cost of foodgrains notwithstanding the benefits given by the Food Security Act, the 
cost of firewood and the cost of tea that they produce, a small part of that is given to 
the employee.  Even that is monetized and added in their wages.   
 The Plantations Labour Act, 1951 mandated that certain basic facilities have to 
be given to our tea workers like medical facilities, housing facilities, primary level 
education facilities, welfare facilities and leave with wages and holidays.  Even those 
are monetized and added in the wages. Along with that, the statutory benefits like 
bonus, provident fund and gratuity is monetized and added in the daily wages. Sir, 
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do you not think it a hoax?  With this kind of hoax, will it raise the standard of living, 
as stated in the Statement of Objects and Reasons, of the most impoverished and 
the most backward working population of our country today, the tea industry of 
Assam?   
(1725/RCP/CS) 
 Sir, I would like to just draw your attention to what our hon. Prime Minister 
boasts that at one point of time, he was selling tea; he was a chaiwala, and all that.  
Being a chaiwala, how can he be turning his back on the impoverished section of tea 
garden working population of the tea industry?  He should come up and take notice. 
 What is again very important is the enforceability of the Bill.  The enforceability 
of the Bill is very weak and feeble.  I would like to give you one example.  The big 
employers, the corporates whose annual turnover is probably more than Rs. 1000 
crore, even if those people fail to provide the floor-level wages, what penalty are they 
giving?  They have to pay a fine of maximum Rs. 50,000.  Do you not think that such 
a feeble and weak penalty clause has been made?  Even on multiple counts also, 
those people who fail to comply, for them the maximum period of imprisonment is 
three months and maximum amount of fine is Rs. 1,00,000.  I think, the enforceability 
is a very, very weak spot in this Bill.  So, I would request the Government to look into 
this matter.   
 This is an organised sector.  But what about the unorganised sector? The 
working population of the unorganised sector is suffering.  That is why, if this Bill, as 
it is presented here, as it is introduced here is passed, I am sure the working 
population of our country will have a very big raw deal. 
 Not only the tea industry, the public sector enterprises, the paper mills of 
Hindustan Paper Corporation have been shut.  In 2015 the Hindustan Paper Mill at 
Panchgram, which was profitable otherwise, has been shut down.  Then, in 2017 
again, the Hindustan Paper Mill located in my constituency, Nawgong has been shut 
down.  I would like to draw your attention to the fact that for the last 31 months the 
salaries of the employees have not been paid.  Many of these poor employees have 
committed suicide.  This angle must not be overlooked when you discuss and when 
you pass this Bill. 
 That is why, I would like to request the hon. Labour Minister to reconsider and 
bring back this Bill.  These flaws have to be eliminated and then it should be brought 
back to the august House. 
 Thank you. 

(ends) 
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1728 बज े
®ी पÐलब लोचन दास (तेजपुर): महोदय, आपने मुझे इस ऐितहािसक मुहóतª  म¤ बोलने का मौका 
िदया, इसके िलए आपका धÆयवाद। म§ अपनी पाटê को भी धÆयवाद देता हó ँिक मुझे बोलने का मौका 
िदया गया है।  
 महोदय, हम िजतने भी लोग यहा ँ सदन म¤ चनुकर आते ह§, हम सभी लोग वकª सª का 
ÿितिनिधÂव करते ह§। हम सभी के िनवाªचन ±ेý म¤ वकª सª लोग ह§। आज के िदन हमार ेवकª सª का 
Öटेट्स ³या ह?ै हम देखते ह§ िक उनकì िÖथित बहòत ही खराब है। वकª सª लोग बजुगुª  भी होते ह§, 
लेिकन तब भी हम लोग उनका नाम लेकर उÆह¤ पकुारते ह§। उनकì िडिµनटी ऑफ लेबर नहé है। हम 
लोगŌ को लगता ह ै िक यह लेबर ह,ै तो उनका कोई सÌमान नहé है। हमार े समाज म¤ ऐसी एक 
मानिसकता है। इस मानिसकता को बदलना चािहए।  
 महोदय, देश Öवाधीन होने के बाद वषª 1948 म¤ िमिनमम वेजेज ए³ट बनाया गया था और 
उसी टाइम 1948 म¤ िमिनमम वेजेज ए³ट म¤ हम लोगŌ न ेरेजोÐयूशन पास िकया था। वषª 1957 म¤ 
इंिडयन लेबर काĀेंस न ेउसी टाइम एøोयड फॉमूªला को Öवीकार िकया था। एøोयड फॉमूªला ³या 
था, एøोयड फॉमूªला म¤ यह था िक हम¤ 2,700 कैलोरी वकª र को देना ह,ै उनको 72 याड्ªस कपड़ा 
देना ह ैऔर उनके पåरवार के िलए बेिनिफट देना है। पहल ेयह ÓयवÖथा वहा ँथी। उसके बाद लेबर 
िमिनÖटर काĀं¤ स हòई। िफर हमने कॉÖट ऑफ िलिवंग इंडे³स को पकड़ा और वकª सª िलिवंग कंिडशन 
म¤ अ¸छी तरह स ेरह¤, उसके िलए हमने ÿावधान िकया। इसकì ÓयवÖथा हमने कì। सÿुीम कोटª  ने 
वषª 1992 म¤ बोला िक िचÐűेन एजकेुशन और मेिडकल åर³वायरम¤ट को भी आपको उसम¤ लेना ह।ै  
(1730/RV/SMN) 
 महोदय, हम लोग आज दशे म¤ वकª सª के िलए िमिनमम वेजेज़ िफ³स कर रहे ह§। इसका 
िफि³सगं मैकेिनºम कैसा ह?ै इसका िफि³सगं मैकेिनºम बहòत कॉÌÈले³स है। वकª सª के िलए 
कॉÌÈले³स मैकेिनºम है। चार ए³ट्स ह§ और उन चार ए³ट्स म¤ हम लोगŌ न े12 तरीके स ेिमिनमम 
वेजेज़ को िडफाइन िकया है। कहां पर ³या िमिनमम वेजेज़ ह,ै यह िकसी को मालूम नहé है। वकª सª 
को मालूम ही नहé ह ैिक एµज³ैटली िमिनमम वेजेज़ िकतना िमलना चािहए। यह बहòत कॉÌÈले³स है। 
 महोदय, म§ आपको बताता हó।ं यहां पर हम लोग बेिसक प ेऔर वैåरएबल िडयरनेस एलाउंसेज 
(वी.डी.ए.) को िमिनमम वेजेज़ के łप म¤ देते ह§। बहòत-स ेÖटेट्स ऐसे ह§, िजनम¤ स ेिकसी न ेवी.डी.ए. 
भी नहé बढ़ाए ह§ और बहòत Öटेट्स ऐसे भी ह§, िजÆहŌन ेवी.डी.ए. बढ़ाए ह§, पर बेिसक पे को नहé 
बढ़ाया है। जो िमिनमम वेजेज़ ह,ै उस ेआप देख¤। हम लोगŌ न ेकहा ह ैिक शेड्यÐुड वकª सª को ही हम 
िमिनमम वेजेज़ द¤गे। हम लोगŌ के शेड्यÐुड वकª सª िकतने ह§? अगर आप इसकì कैटेगरी देख¤गे तो हम 
लोगŌ के पास 1,915 शेड्यÐुड जॉब कैटेगरीज ह§ और करीब 429 हमार ेशेड्यÐुड इÌÈलॉयम¤ट्स ह§। 
हम लोग इसम¤ िकतना कवरजे करते ह§? हम लोग 66 परस¤ट कवरेज करते ह§। बाकì परस¤टेज के 
लोगŌ को हम लोगŌ न ेकवर नहé िकया है।  
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महोदय, आज य ेबोल रहे ह§ िक यह इतना बिढ़या ए³ट है। आप इतने सालŌ तक रहे और य े66 

परस¤ट का ही कवरेज हòआ। आप लोगŌ ने बाकì वकª सª को ³यŌ कवरजे म¤ नहé डाला? उÆह¤ ³यŌ नहé 
िलया?  

अभी Èलांटेशन वकª सª के बार ेम¤ बोला गया। Èलांटेशन वकª सª के बार ेम¤ मैकेिनºम ³या है? कैश 
एÁड काइÆड कॉÌपोन¤ट है। काइÆड कॉÌपोन¤ट िकतना होना चािहए, कैश कॉÌपोन¤ट िकतना होना चािहए, 
इसका कोई Öपेिसिफकेशन नहé है। आज यहां पहले से ही 51 परस¤ट तक काइÆड कॉÌपोन¤ट ह।ै पर, इस 
िबल म¤ यह िÖů³ट िकया गया है िक आप 15 परस¤ट से ºयादा काइÆड कॉÌपोन¤ट नहé ला सकते। ³या 
यह ऐितहािसक नहé ह?ै यह एक ऐितहािसक कदम है। हमने यह च¤ज यहां पर लाया है। अगर आप कॉÖट-
ऑफ-ÿोड³शन को देख¤गे तो ऐसे बहòत-से िसÖटÌस ह§। िमजोरम म¤ आप देख¤गे िक वहां शेड्यÐुड 
इÌÈलॉयम¤ट्स 3 ह§ और असम म¤ य े 102 ह§। य े दोनŌ Öटेट्स नॉथª-ईÖट म¤ ही ह§। एक म¤ शेड्यÐुड 
इÌÈलॉयम¤ट्स 3 है और असम म¤ 102 है। अगर आप िमिनमम वेजेज़ को देख¤गे तो नागाल§ड म¤ यह 115 
Łपय ेहै और िदÐली म¤ 538 Łपय ेहै। दोनŌ म¤ िकतना अÆतर है। िवद-इन-Öटेट म¤ ही िडफर¤स है। केरल म¤ 
मैि³समम और िमिनमम वेजेज़ म¤ 905 Łपय ेका िडफर¤स है। हमने जो कैटेगरीज़ बनाई ह§, उन कैटेगरीज़ 
म¤ ही िडफर¤स है। हमने इस तरह का िडफर¤स बना कर रखा है, इसे इतना कॉÌÈले³स बना कर रखा है िक 
वकª सª को कुछ समझ म¤ नहé आता है िक हम लोग कैसे िमिनमम वेजेज़ को िफ³स कर¤? 
 महोदय, अगर आप वषª 2018-19 का इकोनॉिमक सव¥ देख¤गे तो आपको िदखाई पड़ेगा िक जो 
बड़े-बड़े Öटेट्स ह§, उनम¤ भी िकतना िडफर¤स ह।ै जैसे मÅय ÿदशे है, िजÆहŌने िÖकÐस को चार तरह से 
िडफर¤िशएट करके िदया है। यहां पर आप देख¤गे िक इसम¤ िकतना वॉयलेशन िकया गया है। अभी हम लोग 
जो नया कोड लेकर आए ह§, इस कोड म¤ हम लोगŌ ने बहòत-से च¤जेज िकए ह§, बारीकì से च¤जेज िकए ह§। 
अब अगर आप िडफर¤स-इन-िमिनमम वेजेज़ देख¤गे तो आपको बहòत ही िडफर¤स िमलेगा। अगर हम लोग 
यहां पर बोल¤गे िक इसम¤ जेÆ डर िडिÖøिमनेशन है तो सिुÿया सलेु जी ने बोला था िक हमार ेयहां जेÆ डर 
िडिÖøिमनेशन है। हम लोगŌ ने जो रट्ेस िफ³स िकए ह§, उसम¤ हम लोग देखते ह§ िक जो डोमेिÖटक वकª सª 
ह§, उÆह¤ कम पैसे िमलते ह§ और िस³योåरटी गाड्ªस को ºयादा पैसे िमलते ह§। लेिकन, अभी जो कोड-ऑन-
वेजेज़ हम लोग ला रहे ह§, उसम¤ इस जेÆडर िडिÖøिमनेशन को हम लोग च¤ज करने वाले ह§।  
 महोदय, अगर आप यहां पर िमिनमम वेजेज़ देख¤गे तो यिद आप सव¥ देख¤गे, ‘पर-कैिपटा- नेट-Öटेट 
डोमेिÖटक ÿोड³ट, 2016-17’ के úाफ को देख¤गे तो यहां पर आप देख¤गे िक बहòत बड़े-बड़े Öटेट्स ऐसे ह§, 
जहां पर िमिनमम वेजेज़ बहòत ही कम है। जैसे तिमलनाडु जैसे Öटेट म¤ िमिनमम वेजेज़ बहòत ही कम ह।ै 
अगर आप ‘पर-कैिपटा-नेट-Öटेट डोमिेÖटक ÿोड³ट, 2016-17’ के úाफ म¤ उनकì जी.डी.पी. को देख¤गे 
तो यह डेढ़ लाख है, लेिकन वहां िमिनमम वेजेज़ बहòत ही कम है। गोवा म¤ िमिनमम वेजेज़ बहòत कम है। हम 
लोग जो िमिनमम वेजेज़ िफ³स करते ह§, वह िमिनमम वेजेज़ हर तरह से अलग-अलग होता है। इसम¤ ³या 
हो रहा है िक वकª सª को िमिनमम वेजेज़ नहé िमल रहे ह§ और वकª सª को िमिनमम वेजेज़ न िमलने के कारण 
Öटेट्स म¤ िडÖपैåरटी हो रही है, उनम¤ यूिनफॉिमªटी नहé है। इसे हम लोगŌ को यूिनफॉिमªटी म¤ लाना चािहए 
और इसके िलए ही यह कोड-ऑन-वेजेज़ िबल यहां पर लाया गया है।  
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(1735/MY/MMN) 
 कोड ऑन वेजेज िबल आने के बाद देश म¤ बहòत ही नया पåरवतªन होगा। हर वकª सª को बेिनिफट 
िमलेगा और उनको एक नया ÿावधान भी िमलेगा। 
 सर, म§ इस िवषय पर थोड़ा और बोलना चाहता हó।ं यहां पर अभी ³या बोला गया ह?ै अगर िकसी 
वकª र को िमिनमम वेज नहé िमलती है, …(Óयवधान) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Please conclude. 
®ी पÐलब लोचन दास (तजेपुर): सर, मझेु दो िमनट और बोलने दीिजए। अगर िमिनमम वेज नहé िमलती 
है, तो उनको मÐटीÈल अथॉåरटीज़ के पास जाना पड़ता है। उनको िमिनमम वेज लनेे के िलए मÐटीÈल 
अथॉåरटीज़ के पास जाना पड़ेगा। उनके िलए िसंगल िवंडो मैकेिनज़म नहé है। हम लोग इतने सालŌ से वकª सª 
को ³यŌ नहé िसंगल िवंडो मकेैिनज़म द ेरहे ह§? अभी तक हम लोगŌ ने िसंगल िवंडो मैकेिनज़म नहé िदया। 
इस िबल म¤ हमने िसंगल िवंडो मैकेिनज़म देने के िलए ÓयवÖथा कì है। आज तक अपीलेट अथॉåरटी नहé 
बनाई गई। कहé भी अपीलेट अथॉåरटी नहé ह।ै उनको डायर³ेटली जाना पड़ेगा। अभी यहां पर अपीलेट 
अथॉåरटी बनाई गई है। वकª सª को इस अपीलेट अथॉåरटी के माÅयम से बेिनिफट िमलेगा। अगर उनको कहé 
पर जाना पड़ता है, तो वे वहां जाते ह§। उनको िůÊयूनल म¤ भी जाना पड़ता है।  
 सर, अभी यहां पर ³या िकया जा रहा है?  हम लोग एक गैजेटेड ऑिफसर को द¤गे, अगर फाइन 
देना है, तो 50,000 Łपय ेतक उस ऑिफसर के पास जाकर आप फाइन द ेसकते ह§। इसके िलए आपको 
िůÊयूनल म¤ नहé जाना ह।ै अगर वहां पर सीिलंग का ÿोिवजन रहता था, तो सीिलगं के िलए हम¤ ए³ट को 
बदलना पड़ता है, łÐस को बदलना पड़ता ह।ै इसे हम िकसी नोिटिफकेशन के Ňू नहé बदल पाते ह§, 
इसिलए यहां पर ÿोिवजन लाया गया है। अब हम लोग नोिटिफकेशन के Ňू भी सीिलंग को बदल सकते ह§। 
जो ³लेम का टाइम रहता था, उस समय हम लोगŌ के पास मैि³समम 6 महीने, 12 महीने और बोनस के 
िलए दो साल का टाइम रहता था। अभी हम लोगŌ ने इसको 3 साल तक ए³सट¤ड िकया है। हमने इतने 
िसÖटमिैटक तरीके से पूर ेकंůी म¤ बदलाव िकया है। अगर हम बड़े-बड़े कंůीज को देखते ह§, तो सबका 
िमिनमम वेज सेम है। 
 सर, इसके िलए म§ आपके माÅयम से माननीय ®म मýंी जी और ÿधान मýंी जी को धÆयवाद और 
आभार ÿकट करना चाहता हó।ं उÆहŌने वकª सª को अ¸छी तरह से िमिनमम वेज देने के िलए वेज कोड लाया 
है। मझेु आशा है िक इस वेज कोड के Ňू हमार ेवकª सª को बेिनिफट िमलेगा और उनके जीवन म¤ एक नया 
पåरवतªन आएगा। मेर ेपास बोलने के िलए बहòत-सी चीज¤ थé, लेिकन म§ ºयादा समय नहé लूंगा।…(Óयवधान)  
HON. CHAIRPERSON:  Please conclude. 
®ी पÐलब लोचन दास (तेजपुर): सर, अब म§ िसफª  एक िमनट बोलूगंा। इÖंपे³शन के िलए पहले जो 
मैकेिनज़म था, वह बहòत ही खराब था। अभी यहां पर वेब बÖेड इÖंपे³शन का ÿोिवजन लाया जाएगा। इसके 
िलए म§ माननीय मýंी जी को धÆयवाद देना चाहóगंा। 
 लाÖट म¤, म§ माननीय मýंी जी से एक और åर³वेÖट कłंगा िक जब हम वेज िफ³स करते ह§, तो 
वहां पर कोई टेि³नकल आदमी नहé रहता है। …(Óयवधान) 

(इित) 
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1738 hours 
SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Sir, I rise in support of the Code on 
Wages Bill, 2019. 
 This possibly is the first Bill where there is no effort to over-concentrate 
the powers in the Central Government. It is genuinely a Bill intended to give 
some relief to our workers. If not a pathbreaking legislation, it definitely is a leap 
forward. Consolidating four laws and coming up with this Bill is by itself a good 
achievement. The definitions are comprehensive. The definition of ‘worker’, 
‘employee’, ‘employer’, and ‘establishment’ is comprehensive so that everybody 
has access to the benefits that are contemplated under the Bill.  
 For the first time, a concept of floor wages has been introduced. The 
problem that would plague wage payment, minimum wages and other issues, 
would be that every State would come up with its own wage structure and there 
used to be huge disparities amongst the wage structure of different States. This 
is a big, good achievement. The floor wages will give the base, the floor, and 
leave the ceiling for the States. But as regards floor wages, a second look 
deserves to be given. There is no need to have different floor wages for different 
geographical regions because there is possibility of a mischief. If the States have 
a right to fix minimum wages over and above the floor wages, then, there is no 
need to have four floor wages for the country.  
(1740/VR/CP) 
 There should be uniform floor wages across the board applicable to the 
entire country. The States will be free to fix their own minimum wages.  
 Now, I come to the new provision as regards payment of compensation. 
What does a worker or an employee need? पहला ह ैरोजगार, दूसरा ह ैमुनािसब उजरत 
और तीसरा ह ैउस उजरत कì अदायगी। Employment, adequate and reasonable wages, 
and recovery of wages – this is what an employee wants. This Bill takes care of 
all the three aspects of the problem. Efficient mechanism is contemplated in the 
Bill for recovery of wage.  
 Section 45 of the Bill contemplates an authority which, for the first time, is 
given the power to order payment of compensation in addition to the claim 
determined, which may extend to ten times of the claim. This has happened for 
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the first time. If we say that it is not a step forward, then I think that we are not 
fair to the Bill. 
 Secondly, a new concept of inspector-cum-facilitator has been introduced. 
This will help workers or employees having access to the authority. This 
provision has been provided in the Bill.  
 Then, there is Section 54 which is about penalties for offences. That again 
is quite adequate. One of the hon. Members has said that there is no scope for 
appeal. It is not so. The appeal for payment of wages would go to the district 
judge concerned from the Payment of Wages Authority. That would be dealt by 
the district judge. But here, instead of district judge, a provision is given for 
appointment of an Appellate Authority by the Government. But since most of the 
issues that are expected to be raised in an appeal would be legal issues, it would 
have been more appropriate if a person with law background had been 
appointed as appellate authority. He may be a judge or anybody with law 
background. …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): I request the hon. 
Member to take care of time and finish his speech. 
SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Sir, I am winding up my speech.  
 By and large, this is a good Bill. We hope that the Government would take 
care of the suggestions given by the hon. Members during the discussion on the 
Bill and come up with an up to date labour legislation in the country. Thank you, 
Sir. 

(ends) 
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1743 hours 
SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Thank you very much, Sir, for 
giving me this opportunity. I myself was a factory worker and worked in a 
chemical factory for about 20 years. I also got actively involved in the trade 
union. Keeping this in my mind, I wish to react on this Code on Wages, 2019. 
 Sir, if we go through the past history of labour legislation in India, it has 
two very important aims. The first aim has been to free labour from exploitation 
and the second is to regulate their service conditions, wage structures, health 
and safety welfare measures, job security, etc.  
 The Industrial Disputes Act is treated as the mother of all labour laws. We 
may recall the historic struggle led by the working class in this country which 
was instrumental in bringing such a legislation. Pro labour government strategy 
has also contributed to a great extent in this regard.  
 Sir, what were our priorities? After Independence till the neo-liberal 
policies came into existence, our priorities were – man, that is, labour first, 
money second and machinery third. After neo-liberal policies came into 
existence, the priorities got upside down – money first, machinery second and 
man last. That is the situation now. All policies that are made now are in this 
direction. The policy of making 42 labour laws into five categories is also in this 
direction. It is because of that particular reason that I oppose this Bill.  
(1745/SAN/NK) 
 This Code says that the minimum wages will be determined by the 
Government of India at the national level and at the State level as well as the 
regional level. A State can also have minimum wages for the State with the 
condition that it should not be lesser than the national minimum wages. When 
the law says that the Central Government may decide national minimum wages 
and set separate national minimum wages for different regions and States, there 
arise two questions. The first is whether the Government is going to have 
multiple minimum wages. Second, what is the modus operandi that the 
Government wishes to use to implement this? 
 Then, there is the issue of period for revising the minimum wages. All the 
hon. Members know that it takes a lot of time. I am coming from Kerala. As far 
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as Kerala is concerned, we can do it in a period of less than five years, but as 
per the Code, it is confined to five years. 
 Now, I come to gender discrimination. At present, gender discrimination 
is prohibited in recruitment, transfer, promotion etc., but as per this Code, it is 
confined to wage payment only. Thus, discrimination cannot be done on this 
issue, but it can be done in respect of other matters. 
 The next is the issue of inspection system. My learned friend was very 
joyfully saying that inspection system is abolished. What is the achievement he 
was talking about? The fact is that there is inspector of factories and boilers, 
inspector of plantations, inspector under Shops and Commercial Establishments 
Act. They used to go to institutions and verify the ground realities. Now, this 
Government says that they need not go there and inspector raj is abolished. In 
whose interest is it being done? The employers were fearing the inspectors. 
There may be corruption in that, but this is not the way of doing that. They are 
talking of web-based kind of an inspection. That is also a very objectionable kind 
of thing.  
 Another bottleneck in this Code is, as my learned friend was saying, that 
a scientific criterion has not been specified for preparing the norms for minimum 
wages.  
 Towards the end, I would like to say one more thing. In most of the cases, 
the minimum wages remain in dead letters only and the labour do not get it. 
Revision of minimum wages takes years and years together. Timely revision is 
not taking place.  
 In the end, I may say only one thing. There should be equal wage for equal 
work. That is specified in the Constitution also, but what exactly is the ground 
reality? I would like to say that female workers are getting lesser wages than 
male workers. This is a ground reality. 
 I may speak about child labour also. You all know that we are all saying 
that child labour is abolished in our country, but it still remains.  
 In the Bonus Act, there is an upper sealing of 20 per cent, which needs to 
be abolished. That is my humble submission.  
 In view of the particular reasons which I have stated, I vehemently object 
to the Bill. 

           (ends) 
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1748 hours 
SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE):  Sir, the current Bill is just not an 
exercise of simple merger of the four laws – Minimum Wages Act, Payment of 
Wages Act, Payment of Bonus Act and Equal Remuneration Act; this Bill, while 
combining the above four laws, has, in a most unscrupulous manner, sought to 
dilute whatever pro-labour components were there in those four laws. In 
particular, the Bill seeks to dilute the enforcement mechanism in order to 
empower the employers to evade obligations under this wage-related Bill. 
 A detailed analysis of the proposed Bill does not exhibit any pro-labour 
intention. Rather at many places, anti-labour stand of the Government has been 
exposed. It is aimed at converting the law virtually into a toothless piece of 
legislation, making enforcement and implementation a casualty.  
 The word ‘worker’ has been replaced by ‘employee’ in some clauses. That 
is not acceptable.  
 Moreover, in the interest of fairness and propriety, the consensus 
recommendation of the 45th Indian Labour Conference should have been 
considered with regard to minimum wages, which has not been done. So, 
minimum wages have to be considered as per the recommendation of the Indian 
Labour Conference as well as the Supreme Court advice. 
(1750/RBN/MK) 
 It is recommended that the minimum wages should be Rs. 18,000. That 
has to be considered. The Bill has not taken care of that. The decision taken by 
the Central Government regarding the minimum wages without consulting the 
State Governments cannot be implemented.  
 The third point is this.  “Employer” is defined as the “Principal Employer”. 
It is the most important word in the Contract Labour Act. The word “Principal 
Employee” must be there in the Bill.  
 As regards the definition of the word “contractor”, that has to be clarified. 
Regarding the wages, the definition is quite confusing. We want to know whether 
it includes overtime wages, house rent allowance, bonus. That has to be 
clarified.  
 Altogether this is an unnecessary and unwanted Bill. It is part of the anti-
labour policy of the Government. So, I oppose the Bill. 

(ends) 
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1751 hours 
SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Mr. Chairman, Sir, thank you. 
 I rise to support the Code moved by Shri Gangwar as it benefits all the 
workers, working both in the organised as well as in the unorganised sectors. 
The Code is in pursuance to the recommendations made by the Second National 
Commission on Labour in 2002. The Code is going to merge four Labour Laws 
as everyone has already mentioned to make it a single Code. It mandates that 
wages have to be revised once in every five years. So, it is a welcome move. 
 I just want to make one observation based on our experience of running 
an industry. When MGNREGA was first introduced, it affected the labour supply 
in the country for us and for all the other industries as well. Many of the workers 
who had a choice of either sitting at home and get paid a monthly wage or going 
and working in an industry, chose to remain at home and get the MGNREGA 
benefit instead. So, it is very hard to actually get labour for several years. But 
interestingly what happened is that, this has forced the employers to re-look at 
their minimum wage and actually offer more lucrative wages to attract that labour 
force back to industry. So, unofficially it started to work to bring wages up, and, 
therefore, indirectly setting a minimum wage. So, my suggestion to the Minister 
of Labour is to please interact and work with the Minister of Rural Development 
also to ensure that the MGNREGA rate and the minimum wage are 
synchronised in such a manner that benefits both the sectors so that it does not 
create problem for one or the other. I think this is a very important point. I would 
like the Minister to consider this. 
 There is no doubt that the issue of minimum wages in the country is very 
complex, complicated and the same view has been subscribed to even by the 
Economic Survey 2018-19. We have 429 scheduled employments and 1,915 
scheduled job categories for unskilled workers under the Minimum Wages Act.  
The proposed Code removes the concept of scheduled employment in job 
categories. Industry bodies, including the CII, have welcomed this move.  
 I now come to some of the provisions of the Code. I will be very brief and 
pointed in this. So, please give me a few minutes to speak about them. The first 
one is related to clause 2 (Y) (F) which says wages do not include House Rent 
Allowance. It is in contravention to the parent Act, where section 2 (H) included 
House Rent Allowance also. Here, I would request that House Rent Allowance 
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be included under wages since the minimum wages aim at minimum level of 
comfort which should be available to an employee, and accommodation is one 
such basic need. 
(1755/SM/YSH) 
 Secondly, it is contrary to the interpretation by the Apex Court in its April, 
2019, judgement in the case of Hindustan Sanitaryware & Industries Limited and 
Faridabad Industries Association vs. State of Haryana, wherein it was held that 
HRA is part of minimum wages, whereas the Code excludes HRA from wages. 
So, I suggest for consideration of the hon. Minister to revisit this Clause and 
reframe it accordingly.  
 The third point is relating to Section 5 of Equal Remuneration Act which 
prohibits discrimination in payment of wages and recruitment on the basis of 
gender. But, Sir, please look at the second proviso to Clause 2(K) of the 
Bill.…(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Please conclude now.   
SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, one minute. I employ more than                 
15,000 people in this country. I am paying wages to them and they are also 
paying taxes. These are very few important points, not to be detrimental or 
anything but just to share with the Government to improve it.  
HON. CHAIRPERSON: I think you have completed your time.  
SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, both are contradictory to each other. 
One is prohibiting and the other is computing emoluments such as conveyance 
allowance, HRA, remuneration payable under any Award and overtime 
allowance. The Code is also silent about the discrimination in recruitment and I 
feel that it is a glaring gender discrimination towards women. 
 My fourth point is, under the Minimum Wages Act, it is mandatory to revise 
the minimum wages at intervals not exceeding five years. But, if you look at Sub-
Clause (4) of Clause 8 of the Bill, it says that the appropriate Government shall 
review or revise minimum rates of wages ordinarily at an interval not exceeding 
five years. I feel that the wording in the Clause is loosely worded. Here you are 
using the word ‘ordinarily’ which is not proper. …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  
SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Hence, I request the hon. Minister to retain 
the original Section which is clear and does not beat around the bush.  
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 Sir, my next point is, if you look at Clause 9 of the Bill, it is proposed that 
the Central government will fix floor wages and whatever is fixed by the Central 
Government is the benchmark for all the States. So, I ask the veracity and 
tenability of fixation.  If one looks at Sub-Clause (3) to Clause 9, it says that the 
Central Government only consults the States in fixing the minimum wages. It 
means, the fixation will be thrust upon the States as you are only consulting 
them. I strongly feel that this amounts to taking away the rights of the States. So, 
I suggest for consideration of the hon. Minister to substitute the word 
‘consultation’ with ‘concurrence’. It is only then you get justified wages for the 
workers.  
 Sir, finally, Clause 26(2) says that in case of salary exceeding the 
threshold limit, the salary can be restricted to threshold limit or the minimum 
wages, whichever is higher. Sir, I wish to submit that in case the wage ceiling is 
removed, all employees irrespective of their salary will become eligible for bonus 
as per the Act. This may defeat the purpose of the law to share profits among 
the working class.  
 With these observations and hoping that the hon. Minister will ponder over 
the issues raised by me and take remedial measures for giving a better structure 
and shape to the proposed Code on Wages, I conclude my speech. Thank you.  

(ends) 
1758 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हमेशा मझेु कहा जाता ह ैिक आपका नाम सैकÁड 
नÌबर पर ह,ै लेिकन मेरा नÌबर नहé आता है।  
माननीय अÅय±: अधीर रजंन जी अगली बार आपको मौका िदया जाएगा। 
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BUSINESS ADVISORY COMMITTEE  
6th Report 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 
AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 
INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 
Sir, on behalf of Shri Pralhad Joshi, I beg to lay the 6th Report of the Business 
Advisory Committee before the House.  
 

----- 
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1759 बज े
®ी राजू िबĶ (दािजªिलंग): अÅय± जी, बहòत सार ेिवप± के लोग इस िबल का िवरोध कर रहे ह§। म§ 
उनसे एक ही बात कहना चाहóगंा िक जब भी आप िवरोध कर¤, यह जłर देख¤ िक कम स ेकम 50 
करोड़ ®िमक आप लोगŌ को देख रहे ह§। म§ नेपाली कì किवता स ेअपनी बात शłु करना चाहóगंा, जो 
िसिĦ चरण ®ेķ जी न ेिलखी थी, जो हमार ेकाम करन ेवाले लोगŌ पर सटीक बैठती है।  

  
 “मीठो खान ुर रामरो लाउन ु
 पÖुतक ¸यािप डटे रहन ु
 बाबू ितिमल ेपांवदेइ नहई 
 मनÕुय हो तर जानवर होइन 
 ितमरो बाउिसत पैसा छैन। ” 
 
यानी मीठा खाना और अ¸छा पहनना, पÖुतक पकड़ कर रौब स ेचलना, बाबू तुÌहार ेनसीब 

म¤ यह नहé, मनÕुय हो िफर भी जानवरŌ कì तरह ही जीना, ³यŌिक तुÌहार ेबाबा के पास पैस ेनही। 
किवता परुानी ह,ै लेिकन िफर भी दािजªिलंग डुअसª और तराई के ±ेý म¤ काम करन ेवाले और भारत 
म¤ अनेक जगहŌ चाय बगान, िसकंोना बगान म¤ काम करन ेवाले और बालू पÂथर ढोन ेवाले खासकर 
अनऑग¥नाइºड स³ेटर म¤ काम करन ेवाले लोगŌ पर आज भी यह किवता सटीक बैठती है। सबसे 
पहली बात यह आती ह ैिक इस िबल कì आवÔयकता ³यŌ पड़ी?    

आज़ादी के 72 वषŎ बाद भी करोड़Ō कì सं́ या म¤ मजदूर आज सÌमान कì िजÆदगी नहé जी 
रहे ह§, उसस ेवंिचत ह§। दशे म¤ कानूनŌ का जजंाल है, अúेंजŌ के बनाए हòए कानूनŌ पर आज भी हम 
चल रहे ह§। हम राइट टू एजकेुशन कì बात करते ह§, राइट टू हेÐथ और राइट टू इÆफाम¥शन कì बात 
करते ह§, लेिकन आज तक हमार ेदेश म¤ राइट टू वेजजे का कोई ÿावधान नहé है। मजदूरŌ म¤ िलंग का 
भेदभाव ह,ै टे³नोलॉजी का अभाव ह,ै सिुवधा और वेलफेयर के नाम पर ®िमकŌ को ठगा जा रहा है। 
ůांसपेर¤सी का अभाव ह ैऔर कई स³ेटसª म¤ आज भी इÖंप³ेटर राज है। कÌपलायंस बहòत ºयादा ह,ै 
बहòत ही कॉिÌÈलकेटेड है। इन सारी समÖयाओ ं के कारण हमारी इंडÖůी कì एिफिशएसंी और 
ÿोडि³टिवटी कम हो जाती ह,ै िजसस ेहम दिुनया भर म¤ लेस किÌपिटिटव हो जाते ह§। उसस ेइंडÖůी 
को बचान ेके िलए हम¤ सेफ गाड्ªस और एटंी डिÌपगं ड्यूटी लगानी पड़ती ह,ै िजसके कारण हमार े
अपने देश म¤ कॉÖट बढ़ जाती है।  
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इतिहास में कभी-कभार ही ऐसा मौका तमलिा है तक हम सब लॉ मेकसस को यह सौभाग्य प्राप्त होिा 

है तक हम अपने शोतिि और तपछड़े हुए लोगों की सहायिा करें। मैं मंत्री जी को बधाई देिा ह  ंतक वे इिना 

अच्छा तबल लेकर आए हैं, तजसके कारण मजदूरों का शोिण रुकेगा। यह कोड आन वेजेज तबल अगें्रजों के 

जमाने में बनाए गए दमनकारी लेबर लॉज को खत्म करके भारि की नई बतुनयाद रखेगा। यह तबल ईज़ 

ऑफ डूइंग तबजनेस में सहायक होगा, देश में बाहर से इनवेस्टमेंट आएगा, इनवेस्टमेंट बढ़ेगा और मोदी जी 

द्वारा शरुू तकए गए ‘मेक इन इंतडया’ प्रोग्राम को एक नई ऊजास देगा।  

 मैं इस तबल के कुछ खास तबन्दओु ंको आपके समक्ष रखना चाह गंा। राइट टू तमतनमम वेजेज की 

कल्पना विस 1990-91 में की गई थी, परन्ि ुआज िक कोई भी सरकार इसे लागू नहीं कर पाई। इस तबल 

में सबसे महत्वपूणस बाि यह है तक यह तबल पूर ेभारि में आगसनाइज्ड और अनआगसनाइज्ड सेक्टसस में काम 

करने वाले श्रतमकों को न्यूनिम वेिन की गारन्टी देिा है। इस तबल के पास होने के बाद लगभग 50 करोड़ 

श्रतमकों को नेशनल तमतनमम वेज का लाभ तमलेगा। जहां आज इसमें केवल िीस से चालीस प्रतिशि श्रतमक 

कवर होिे हैं, वहीं इस तबल के पास होने के बाद 100 प्रतिशि श्रतमकों को सरुक्षा तमल जाएगी। इस तबल 

में चार कानूनों – the Payment of Wages Act,  the Minimum Wages Act, the Payment of 

Bonus Act and the Equal Remuneration Act, 1976 को सबस्यूम करके एक तसम्प्लीफाइड कोड 

िैयार तकया गया ह।ै  

 सर, मैं अपने के्षत्र के बार ेमें कुछ बािें रखना चाह गंा। आज चाय बागान की तस्थति, खासकर बंगाल 

में, बहुि ही भयानक है। वहां पर तमतनमम वेजेज एक्ट लागू है, लेतकन करीब 50 प्रतिशि पैसा सतुवधा और 

वेलफेयर के नाम पर काट तलया जािा ह,ै तजससे वकस सस के हाथ में कुछ भी नहीं आिा है। वहां हर रोज 

चाय बागान बन्द हो रहे हैं और श्रतमकों की तस्थति बहुि खराब है। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, एक तमनट रुतकए। 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

अर्जयन राम मेघवाल): अध्यक्ष जी, मैं आपसे अनरुोध करंूगा तक हाउस का समय तबल पास होने िक बढ़ा 

तदया जाए। 

माननीय अध्यक्ष: हाउस का समय तबल पास और ज़ीरो ऑवर िक होने िक बढ़ा तदया जाए, क्योंतक 

तबल आपका सब्जेक्ट ह ैऔर ज़ीरो ऑवर सभी माननीय सदस्यों का तविय ह।ै 

श्री रारू् बिष्ट (दाबर्यबलगं): मेरा मंत्री जी से तनवेदन है तक पीएलए एक्ट, 1951 को भी आज के भारि के 

तहसाब से बदलने की आवश्यकिा है। अन्ि में, मैं एक ही बाि कहना चाह गंा तक यह तबल एक ऐतिहातसक 

कदम होगा, जो करीब 50 करोड़ श्रतमकों को उनका तमतनमम वेजेज, टाइमली पेमेंट ऑफ वेजेज और ईज़ 

ऑफ तबजनेस को प्रमोट करिे हुए ईज़ ऑफ तलतवंग को भी एन्श्योर करगेा। यह जेंडर तडतस्ितमनेशन से 

मतुि तदलाएगा और तबना तकसी भेदभाव के उतचि काम के तलए उतचि वेिन तदलाएगा।  

अन्ि में, मैं दो लाइनें कहना चाह गंा : 

“मानविा के तलए आशा की तकरण जगाने वाले हम। 

 शोतिि, पीतड़ि बन्धजुनों के भाग्य बनाने वाले हम।” 

 

धन्यवाद।  

(इति) 
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1804 hours 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri Thol Thirumaavalavan in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 166 A to 166 B)} 
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(1805/RAJ/SPR) 

1807 बजे 

श्रीमती र्सकौर मीना (दौसा): अध्यक्ष महोदय, मैं मजदूरी सतंहिा, 2019 तवधेयक का समथसन 

करने के तलए सदन में खड़ी हुई ह ।ं मैं आपकी आभारी ह  ंतक आपने मझेु इस देश, समाज के सबसे 

तनम्पन स्िर पर काम करने वाले मजदूरों के तहि के बार ेबोलने का मौका तदया है। इन्हीं श्रतमकों के 

श्रम पर यह देश तवकास की गति पर आगे बढ़ रहा है। हमार ेयशस्वी प्रधान मंत्री जी यह सोच कर तक 

ऐसे वगस जो समाज के सबसे तनम्पन स्िर पर रह कर काम करिे हैं, उनको समझिे हुए, उनके तहिों 

के तलए इस तबल को प्रस्ििु तकया है। सरकार द्वारा तनयिु तवशेिज्ञों की तवशेि सतमति द्वारा न्यूनिम 

मजदूरी के प्रस्िाव को आगे बढ़ाने से अतधकिर कामगारों को लाभ तमलेगा। ऐसे 17-18 राज्य हैं, 

तजनमें न्यूनिम मजदूरी की दरों को देखें, िो छ: राज्यों में केवल 69 रुपये न्यूनिम मजदूरी िय की 

गई है। मैं सोचिी ह  ंतक 69 रुपये में उनके घर का खचास चलना िो दूर है, उनके पररवार का तकसी 

भी िरह से पालन नहीं हो सकिा है। ऐसे कम दाम िय करने वाली वह सरकार या वे लोग हैं, ‘जाके 

पााँव न फटी तबवाई, वह क्या जाने पीर पराई’। ऐसे लोग हैं, जो 70 सालों में अतधकिम समय राज्य 

करने के बाद भी, शासन भोगने के बाद भी, तजन्होंने गरीबों के तहिों की कभी कल्पना नहीं की। 

विसमान समय में, मैं यह कह गंी तक  श्रतमकों की गणना करने के समय मतहलाओ ंकी जो भागीदारी है, 

उस पर बहुि तवचार करने की आवश्यकिा है। चाहे वह नरगेा का काम हो या अन्य काम हो। नरगेा 

के काम में अतधकिम योगदान मतहलाओ ंका है। 
(1810/IND/UB) 

मैं आपके माध्यम से मंत्री जी के ध्यान में लाना चाहिी ह  ंतक उनमें भी ठेकेदार और दलाल 

बीच में पड़े हुए हैं जो पहले अपना पैसा लेिे हैं और उसके बाद मजदूरों का भगुिान करिे हैं। इस 

िरह की ठेकेदारी की जो अव्यवस्था है, तजसके माध्यम से मजदूरों का शोिण हो रहा है, उसके तलए 

आपको असगंतठि के्षत्र में काम करने वाली मािाओ-ंबहनों के तलए सोचना पड़ेगा। भवन तनमासण का 

के्षत्र हो,  कृति के्षत्र हो, पशपुालन के्षत्र हो या कोई भी असगंतठि के्षत्र का काम हो, इन सभी कायों में 

80 प्रतिशि श्रतमक हमारी मतहलाए ंहैं, जो सदैव यही भाव लेकर रोजी रोटी कमािी हैं और कहिी 

हैं– 

“मेहनि कर जो मानवी, मेहनि सखु की खान 

और तबन मेहनि रीझे नहीं, धनी धरि भगवान। ” 

 

महोदय, ऐसे में भी उनकी इस आंिररक भावना का ध्यान न रखिे हुए इिनी बड़ी सोच के 

साथ जो अपने पररवार को पालिी हैं, उनके बार ेमें महानरगेा के काम करने में भी ऐसे बहुि से इंचाजस 

आ जािे हैं, जो उनका शोिण करिे हैं। मैं आपके माध्यम से यह भी ध्यान में लाना चाहिी ह  ंतक कें द्र 

सरकार के तवभाग चाहे रेलवे हो, चाहे प्रशासतनक व्यवस्था हो, चाहे खाद्यान्न तवभाग हो या प्रमखु 

बदंरगाहों पर काम करने वाले हमार ेमजदूर हों, उनके तलए तफर भी कुछ महत्वपूणस योजनाए ंइस तबल 

के माध्यम से लाई गई हैं और वे सरुतक्षि भी होंगे लेतकन ईटं भट  टों पर काम करने वाले उन मजदूरों 
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में 80 प्रतिशि मतहलाए ंहैं, जो ईटंों का भार अपने माथे पर लेकर कच्ची और पक्की दोनों ईटंों का 

काम करिी हैं। मैं कहना चाहिी ह  ंतक ऐसी तस्थति में ठेकेदारों द्वारा उनका शोिण न हो, इस कानून 

में इस िरह का भी प्रावधान होना चातहए।  

 महोदय, कम से कम विसमान में जो पररतस्थतिया ंमजदूरों की हैं, मैं स्वयं गावं से आिी 

ह  ंऔर वहीं रहिी ह ।ं मजदूरों से मेरा सीधा सवंाद है। उनके तलए चाहे राज्य सरकार हो या कें द्र 

सरकार हो, जो भी सरकार उनके कल्याण की योजनाए ंबनािी है, हमारा सरकारी िंत्र उन योजनाओ ं

का लाभ लोगों िक नहीं पहुचंने देिा। आज जॉब काडस  भी श्रतमकों के पास नहीं हैं क्योंतक जॉब काडस  

बनाने के तलए तनचले स्िर पर तनयिु कमसचारी धोखा देिे हैं और तकसी भी िरह से लोगों को 

योजनाओ ंसे जोड़िे नहीं हैं। इस कानून में यह सतुनतिि तकया जाए तक लोगों के तलए कें द्र सरकार 

या राज्य सरकार जो भी सतुवधा देिी है, उन सतुवधाओ ंको उपलब्ध कराने के तलए तनचले स्िर पर 

कठोर कदम उठाने चातहए। आपने मझेु बोलने का समय तदया, इसके तलए मैं आपको धन्यवाद देिी 

ह ।ं 

      (इति) 
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1814 बजे 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri M. Selvaraj in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 169 A to 169 B)} 
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(1815/KMR/PC) 

1817 hours 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, अब आप बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, इस तविय पर रूल्स बनाने से पहले, आप माननीय सदस्य के 

साथ बैठकर बािचीि कर लीतजएगा। 

  माननीय सदस्य, माननीय मंत्री जी आपसे बाि कर लेंगे। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन, आप बोतलए। 

…(व्यवधान) 
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1817 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Mr. Speaker, Sir, this is a very 

important legislation which brings drastic changes to the labour sector in the 

country. This is the first code which the Government has brought before the 

House.  

 Sir, since Independence, all our labour legislations have been pro labour. 

You may kindly see that the concept of labour in India has been that labour is 

the weaker section of the society and, therefore, the interests of the labour have 

to be protected. Labour is a class exploited by the employer. This is the basic 

concept of Indian labour.  

 Unfortunately, after liberalisation, privatisation and globalisation, that 

concept has changed drastically. As a part of that change now, labour becomes 

a commodity in the productive sector and employer becomes a facilitator without 

any social commitment. This is a paradigm shift from the original policy wherein 

labour is a weaker force and requires protection under the labour laws. This is 

the shift which has taken place in the country.  

 Sir, there are many positive suggestions in the Wage Code Bill and I do 

accept and recognise those positive formulations. At the same time, I strongly 

oppose the change that is sought to be brought in the concept of labour. Shifting 

the concept of labour from one side to the other side, has to be reconsidered by 

the Government. That is the first suggestion which I would like to make.  

 The salient features of the Bill are: (1) appropriate Government may 

declare the minimum wages; (2) national floor minimum wage will also be 

declared; (3) minimum wage must be revised every five years; (4) overtime 

allowance will be given to the extent of twice the wages; (5) gender 

discrimination is prohibited; (6) minimum bonus is 8.33 per cent and maximum 

is limited to 20 per cent. I am going by the bullet points. Please grant me some 

time so that I can highlight the drawbacks in the Bill. 

 The first drawback in the Bill is this. We are declaring the national 

minimum floor wages. However, though the Bill speaks about a uniform national 

minimum wage, that national minimum wage will vary from place to place. That 

means, there will be a multiplicity of national minimum wages. Having different 

floor wages for different geographical areas makes national rate a deceptive ploy 

to mislead the people. I suggest that there should be a single statutory national 
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minimum wage applicable to all the workers and regional differences can be 

adjusted by taking into account the cost of allowances. If you can add the cost 

of allowances along with the minimum wages, you can very well rectify the 

anomaly that arises because of regional differences. That is my first suggestion.  

 The second drawback is that the formula for fixing the minimum wages is 

kept out of the Bill. In the 46th Indian labour Conference in 2015, which was 

attended by hon. Prime Minister Narendra Modi also, there was unanimity on 

this. Everybody had unanimously agreed on this then. The norms were also 

accepted and adopted in that National Labour Conference. 

(1820/SNT/SPS) 

 Unfortunately, it is lacking in this Bill. The formula by which the minimum 

wages have to be given is missing in this Bill. That is one of the major drawbacks 

in this Bill. The Bill gives unfettered discretion or authority to the Government in 

fixing minimum wages. That is the second drawback which I would like to 

mention. 

  The third drawback is regarding clause 13 of the Bill, which states that, 

the appropriate Government may fix the number of hours for a normal working 

day. At present, the minimum working hours is eight. The appropriate 

Government may fix the number of hours for a normal working day – that has to 

be revisited. 

 The fourth drawback relates to employee and worker. This is the first time 

that in a Bill, employee and worker are defined simultaneously. Differentiating 

employee and worker and giving separate definition will give room for 

exploitation of workers. So, I suggest a comprehensive definition for employee 

and worker to avoid discrimination between worker and employee. That is my 

suggestion. 

 The fifth drawback is that the Bill is lacking credibility due to the weak 

enforcement mechanism. Just now, an hon. Member from the Treasury Benches 

and also most of the Members spoke about inspector raj. Who is afraid of 

inspector raj? What does inspector raj mean? Whether the law is being further 

enforced; whether minimum wages are being provided; whether bonus is being 

provided; and whether all these benefits of the workers is being provided; if you 

do not have any inspector, who will look after all these things? Even BMS is 

opposing it and because of the stringent opposition made by the BMS, the 



30.07.2019            rsg/rjn            Uncorrected/Not for publication                                                    173 

 

facilitator has come into the Bill. You are all opposing inspector raj. Due to this 

the poor workers in the country will have to suffer. Who will look after them? So, 

here, the inspector should also be there. Facilitator has come, I do agree and I 

appreciate. This is a positive change the Government has taken. But the Bill 

lacks enforcement. If there is inspector-cum-facilitator in place of inspector, there 

will be a dilution of the enforcement mechanism. Liberalising labour inspection 

system is in utter violation of the International Labour Organisation, Labour 

Inspection Convention, 1947. 

 Sir, the systematic dilution and weakening of the labour law enforcement 

machinery and attempt aggressive de-unionisation will adversely affect the 

collective bargaining capacity of the workers. Hon. Minister, you may please look 

into the enforcement mechanism. 

 The fifth drawback is regarding the Equal Remuneration Act of 1976. It 

prohibits gender discrimination. But, at the same time, regarding recruitment, 

gender discrimination is still there. Regarding the wages and conditions of 

service, gender discrimination is prohibited. As far as recruitment is concerned, 

there is no provision for prohibition of gender discrimination. 

 With these observations and suggestions, I appeal to the hon. Minister 

that all the Codes, including the Labour Codes may be kindly sent to the 

Standing Committee for close scrutiny and it should also be invited for public 

debate. Only after that, the Bill should be brought to the House. With these 

suggestions, I conclude my speech. 

 Thank you very much, Sir. 

(ends) 
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1824 बजे 

श्रम और रोर्गार मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री सतंोष कज मार गगंवार): अध्यक्ष महोदय, मैं आपके 

माध्यम से सदन को धन्यवाद देना चाह गंा तक हमारे लोक सभा के 22 सातथयों ने अपनी बािें यहा ं

पर रखीं। मैं इसके आगे भी बोलना चाह गंा तक सार ेसदस्यों ने हमार ेतबल का स्वागि तकया। कुछ 

सझुाव भी सातथयों ने तदए हैं। हम पे्रमचन्द्रन जी से लगािार सपंकस  में रहिे हैं और उनसे बाि करिे 

हैं। मैं ऐसा मानिा ह  ंतक वास्िव में हम लोग एक ऐतिहातसक फैसला कर रहे हैं। …(व्यवधान) तनतिि 

रूप से इससे मजदूर को जीने का अतधकार तमलेगा और देश के सगंतठि और असगंतठि सभी के्षत्रों 

में काम करने वाले 50 करोड़ मजदूर भाई-बहनों को न्यूनिम मजदूरी तमले और वह न्यूनिम मजदूरी 

समय पर तमले, हमको यह भी सतुनतिि करना है। केन्द्र और राज्य सरकार दोनों तमलकर फ्लोर वेज 

से कम न्यूनिम मजदूरी की दर अलग-अलग नहीं कर सकिे हैं, तमलकर करेंगे। 

(1825/SJN/GM) 

इस फ्लोर वेजेज का तनधासरण मजदूर सगंठन, तनयोिा और राज्य सरकारें…(व्यवधान) 

तत्रपक्षीय सगंठन के द्वारा केन्द्र सरकार को और जैसा तक मैंने बिाया है तक मजदूर, तनयोिा और 

राज्य सरकारें तमलकर जो दर िय करेंगी, हम उसको मानने का काम करेंगे। इसको केन्द्र सरकार 

बाद में नोतटफाई करगेी। हम तकसी अलग िरीके से काम नहीं कर सकिे हैं। आज की तस्थति में 

श्रतमक के चारों एक्ट जो कोड ऑन वेजेज में समातहि हैं, अपने क्लेम के सबंधं में जो दावे की सीमा 

है, उस पर भी हमने तवचार तकया है। उसके बाद सभी मामलों में हमने यह समय तदया है तक िीन विस 

के अंदर कोई भी दावा तकया जा सकिा है और मजदूर अपने दावे को िीन साल के अंदर दातखल 

कर सकिे हैं। इसके तलए उसको सझुाव भी तमलेगा।  

 सभी माननीय सदस्यों ने यहा ंपर अपनी बहुि सारी बािें रखी हैं। मैं इिना कह सकिा ह  ंतक 

यह रुतच क्या है, हमारी समझ में आिा है। कमसचारी और तनयोिा एक तसक्के के दो पहलू हैं, ऐसा 

हम मान सकिे हैं। एक-दूसर े के तबना उनका कोई वजूद नहीं है। हमने मजदूरों के तलए तवतभन्न 

लाभकारी प्रावधान तकए हैं। वहीं पर इस चीज का भी ध्यान रखा है तक व्यापार करना सगुम और 

सरल बन सके। भ्रष्टाचार की सभंावनाए ंकम से कम हों। जहा ंिक तनयोिाओ ंका प्रश्न है, सभी प्रकार 

की पररभािाए ंएक्टीतवटीज में एकरूपिा लाने के तलए की जा रही हैं।…(व्यवधान) श्रम कानून में 12 

प्रकार के वेजेज की पररभािा है, तजसमें काफी कन्फ्यूजन होिा है। अिः सभी पररभािाओ ं में 

एकरूपिा…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, मझेु आपको नाम से पकुारना पड़ेगा। अब आप अपनी सीट से 

नहीं उतठएगा। अगर आप सीट से उठें, िो मैं आपका नाम पकुारंूगा और दोबारा नाम पकुारने के बाद 

आपको इस सदन से बाहर जाना पड़ेगा। 

…(व्यवधान) 

1827 बजे 

(इस समय श्री भगवंि मान सभा से बाहर चले गए।) 
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श्री सतंोष कज मार गगंवार : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य से आग्रह करंूगा तक अगर उन्हें कोई 

तवशेि बाि कहनी है, िो वह मेर ेआतफस में आकर हमको इसकी जानकारी दे सकिे हैं।…(व्यवधान) 

सभी पररभािाओ ंमें एकरूपिा लाई जा रही है। पेनल्टीज को िकस सगंि बनाया जा रहा है। कंपाउंतडंग 

की भी व्यवस्था की जा रही है और ररटन्सस को बहुि सरल तकया जा रहा है। इंस्पेक्शन को पारदशी 

एवं जवाबदेह बनाया जा रहा है। भ्रष्टाचार की सभंावानाए ंरोकने के तलए जूररतस्डक्शन फ्री इंस्पेक्शन 

का प्रावधान तकया गया है। मैं इिना कहना चाह गंा तक तजन 22 सदस्यों ने अपनी बािें रखी हैं, मेरा 

ऐसा मानना है तक आने वाले समय में आपको बहुि-सी सतुवधाए ंतमलेंगी और आप यह महसूस करेंगे 

तक हम लोग मजदूर के तहिों के तलए तमलकर काम कर रहे हैं। हम लोग एक ऐतिहातसक फैसला ले 

रहे हैं।  

मैं यह इसतलए भी कह रहा ह  ंतक देश के 50 करोड़ सगंतठि और असगंतठि के्षत्रों में काम 

करने वाले मजदूर भाई-बहनों के तलए और जैसा अभी हमार ेकुछ माननीय सदस्य कह रहे थे तक 

वास्िव में यह कोई छोटा काम नहीं है, बतल्क एक बड़ा काम है तक हम गणना कैसे करेंगे तक तकसी 

घर में कौन काम कर रहा है। बाजार में तकसी की दकुान में कौन काम कर रहा है और कौन ठेला 

लगाकर काम कर रहा है। यह हमारी समझ में आ रहा है। लेतकन एक शब्द जो हमार ेसभी साथी कहिे 

हैं तक मोदी जी हैं, िो सब कुछ ममुतकन है। मैं इिना ही कह सकिा ह  ंतक आपको हमारी िरफ से 

तशकायि का कोई मौका नहीं तमलेगा और पूर ेदेश में मजदूर भाई-बहन हमारी बाि को सनु रहे हैं। 

सभी स्थानों के मजदूर हमसे बाि करिे हैं और इस तबल के ऊपर आियस करिे हैं तक यह आप लोगों 

की समझ में कैसे आया है। मझेु ध्यान है तक आदरणीय प्रधान मंत्री जी ने पहली मीतटंग में ही समाज 

के सबसे तनचले िबके की चचास की थी और यह कहा था तक कैसे हम लोग इनका तहि कर सकिे 

हैं? आज हम यहा ंपर उसी तबल को लेकर आपके बीच में आए हैं। अगर तकसी को कोई शकंा है, िो 

वह हमसे तमलकर उसको बिा सकिे हैं। हम उसका समाधान करवाने का काम करेंगे।  

हमार ेसभी माननीय सदस्यों ने जो बािें कही हैं, मैं ऐसा महसूस करिा ह  ंतक जब यह कानून 

बन जाएगा और उसके बाद बािचीि करेंगे। जहा ंभी आवश्यकिा होगी, हम उन सदस्यों को बलुाकर 

बाि करेंगे और उनकी समस्याओ ंका समाधान करेंगे। अिः मेरा सदन से यह तनवेदन है तक इस 

महत्वपूणस तवधेयक को पास करने का काम करें, िातक आने वाले समय में मजदूरों को यह लगे तक 

हम उनकी तचिंा को तमलकर तनपटाने का काम कर रहे हैं।   

(इति) 
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(1830/KN/RK) 

माननीय अध्यक्ष : श्री एम. के. राघवन, आप कुछ स्पष्टीकरण पूछना चाहिे हैं? 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Thank you, Speaker, Sir, for giving me 

this opportunity.  I would like to highlight some points to get clarifications from 

the hon. Minister. 

 The Code outlines various deductions to be made and also indicates that 

the employee will not be responsible after the employer has deducted these, but 

not deposited with any Trust or Government fund.  What action will be taken 

against the employer? 

 There is ambiguity in the definition of the term ‘worker’ and ‘employee’.  

Lack of consistency will discriminate between the worker and the employee. 

 While defining the provisions of wage, length of service in an organisation 

should also be considered.  This is not reflected in the Bill. 

 The definition of ‘gender’ also needs elucidation.  This has not been 

properly defined anywhere in the Act.  In fact, all the three, that is male, female, 

and transgender, should be included 

 The penalty imposed for the employer is too meagre. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, स्पष्टीकरण के अंदर एक स्पष्टीकरण हो िो आप माननीय मंत्री 

जी से पूछ सकिे हैं। आप उसमें पूणस चचास में भाग नहीं लेंगे। 

डॉ. सत्यपाल तसहं।  

डॉ. सत्यपाल बसहं (िागपत): अध्यक्ष महोदय, मैं सबसे पहले माननीय मंत्री जी का बड़ा अतभनन्दन 

करिा ह ाँ तक वे इिना अच्छा तबल लेकर आए हैं। अध्यक्ष महोदय, मेरा माननीय मतं्री जी से एक सवाल 

है तक हम लोग जो न्यूनिम मजदूरी तफक्स करिे हैं, मेर ेपास इनके मंत्रालय तमतनस्री ऑफ लेबर 

का 01 अक्टूबर, 2018 का एक चाटस  है, उस चाटस  में तदया है तक जो सफाई कमसचारी है, उनको 

न्यूनिम मजदूरी तकिनी तमलेगी और तकसान के यहााँ कृति के के्षत्र में काम करने वाले जो लोग हैं, मैं 

सभी माननीय सदस्यों के सामने यह बाि रखना चाहिा ह ाँ तक सफाई कमसचारी को 558 रुपये और 

कृति के्षत्र में, तजसको सेमी तस्कल्ड माना जािा है, उसको 389 रुपये और अन-तस्कल्ड को 355 

रुपये तमलिे हैं। कृति के्षत्र में काम करने वाले मजदूर को 355 और सफाई कमसचारी को 558 रुपये 

तमलिे हैं और सबसे नीचे 373 रुपये है। मेरा मानना यह है तक जब हम सीएसीपी में न्यूनिम मजदूरी 

कैलकुलेट करिे हैं, तकसानों की आमदनी दोगनुी करने की बािें करिे हैं, उनके न्यूनिम समथसन 

मूल्य की गणना करिे हैं, कृति के्षत्र में काम करने वालों का कम है िो उससे तकसानों को बड़ा नकुसान 

होिा है। यह मैं माननीय मतं्री जी से जानना चाहिा ह ाँ तक क्या तकसान के खेि में काम करने वाले 

लोगों का सम्पमान कम है? 
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माननीय अध्यक्ष : श्री हनमुान बैतनवाल। माननीय मंत्री जी, एक साथ जवाब द ेदीतजएगा। आप िो 

अनभुवी हैं, कोई तदक्कि ही नहीं है। 

श्री हनजमान िैबनवाल (नागौर): अध्यक्ष महोदय, मैं इस तबल का समथसन करिा ह ाँ और यह पहली 

बार आज़ादी के 70 सालों बाद सरकार ने मजदूर, गरीब आदमी, गााँव के अंतिम छोर पर जो व्यति 

बैठा है, उसका भी इसके अंदर तजि तकया है। सर, आप थोड़े से गसु्से में लग रहे हैं, इसतलए मैं कम 

ही स्पष्टीकरण पूछूाँगा। इस तबल के अंदर यह भी िय कर तदया तक केन्द्र जो न्यूनिम मजदूरी िय 

करगेी, उससे कम कोई भी राज्य सरकार नहीं करगेी। अगर केन्द्र से ज्यादा कोई राज्य सरकार करना 

चाहे िो वह कर सकिी है। मैं दो-िीन बािों पर स्पष्टीकरण पूछना चाह ाँगा। सीवरजे का काम करने 

वाले पररवारों के तलए अलग से व्यवस्था की जाए, क्योंतक इनकी आय ु50, 55 और 60 साल से 

ज्यादा नहीं होिी है। दूसरा, भट्टा मजदूर, सीमेंट कम्पपतनयों के अंदर काम करने वाले, सीमेंट कम्पपतनयों 

में, तजनकी लैंड एक्वायर कर ली जािी है, वहााँ पहले यह कहा जािा है तक तजनकी लैंड हम लेंगे, 

उनके पनुवासस की व्यवस्था करेंगे और उनकी मजदूरी, उनके तलए शेयर आतद भी होगा, इसकी 

व्यवस्था की जाए। माइतनंग मजदूरों को तसतलकोतसस बीमारी होिी है, राजस्थान, मध्य प्रदेश, 

महाराष्ट्र और ओतडशा के अंदर ज्यादा माइतनगं होिी है।…(व्यवधान) अध्यक्ष महोदय, एक तमनट। 

मैं अपनी बाि समाप्त कर रहा ह ाँ। वहााँ तसतलकोतसस बीमारी से मरने वालों को पैसा तदया जािा है, 

उसको बढ़ाया जाए। मेरा यही तनवेदन है तक आज़ादी के 70 सालों बाद, 50 साल इन्होंने राज तकया, 

इन्होंने कभी मजदूरों की तचन्िा नहीं की।…(व्यवधान) अध्यक्ष महोदय, मात्र एक तमनट दे दीतजए। 

माननीय अध्यक्ष : तकन्होंने राज तकया, यह स्पष्टीकरण का तविय थोड़े ही है। आप बैठ जाइये। 

श्री हनजमान िैबनवाल (नागौर): सर, मैं इधर ही बाि कर रहा ह ाँ। मैं इिना ही तनवेदन कर रहा ह ाँ तक 

50 करोड़ से ज्यादा कामगार मजदूर आपकी ओर दखे रहे हैं, मोदी जी की ओर देख रहे हैं तक आज 

यह तबल आ रहा है िो तनतिि रूप से मजदूर के बच्चों को भी अच्छी तशक्षा तमलेगी, अच्छी तचतकत्सा 

सतुवधा तमलेगी। मजदूर का बेटा भी अच्छे स्कूल के अंदर पढ़ने के तलए जाएगा, अच्छी यूतनवतससटी 

के अंदर जाएगा। मंत्री जी मजदूरों के तहिों को पूरा सरंतक्षि करें। मजदूरों के तहिों से ही अपनी सरकार 

बनी है और आगे भी आप काम करिे रहेंगे िो आगे भी सरकार और बनिी रहेगी। 

(1835/PS/CS) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): My one quick question is this. 

This Code, after it is passed by both the Houses -- the Lok Sabha and the Rajya 

Sabha -- will definitely revolutionise the labour position. 

 But here, it has been very categorically mentioned that this will cover all 

sectors – industries, trade and business, manufacturing, and occupation that is 

carried out. My question here is to a specific sector, that is, the film industry 

sector. A large number of people are engaged as technicians. They are all in the 

unorganised sector. Nobody is confirmed. Of course, they get adequate wages, 

but no other facility is provided to that sector. 
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 I would like to know from the hon. Minister whether that sector is coming 

under this Code or not. What specific provisions are you going to make for those 

technicians of film industry? Thank you, Sir. 

प्रो. सौगत राय (दमदम): महोदय, मेरा छोटा सा सवाल है। मंत्री जी, देतखए तक जो डेतफनेशसं हैं, 

उसमें Clause 2(k) states "employee" means, any person other than an 

apprentice, etc., employed on wages by an establishment to do any skilled, 

semi-skilled or unskilled, manual, operational, supervisory, managerial, 

administrative, technical or clerical work for hire or reward. यह इम्प्लॉई की डेतफनेशन 

हुई। तफर बोलिे हैं तक a "worker" means any person except an apprentice employed 

in any industry to do any manual, unskilled, skilled, technical, operational, 

clerical or supervisory work for hire or reward, whether the terms of employment 

be express or implied. एक ही तबल में एक ही काम के तलए आपने दो शब्द इस्िेमाल तकए हैं। 

एक शब्द इम्प्लॉई है और दूसरा शब्द वकस र है। इसी को लेकर मातलक लोग हम पर बोझ डालेंगे। वैसे 

ही मजदूर के प्रतितनतध इिने हैन्डीकै्ड हैं, आपने क्यों दो शब्द तकए हैं, आप दोनों को एक साथ कर 

दीतजए, कोई प्रॉब्लम नहीं रहेगा। यही मझेु कहना है।  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, अधीर रजंन चौधरी जी।  

श्री अधीर ररं्न चौधरी (िहरामपजर): सर, मझेु दो-िीन तबन्द ुपर क्लेररतफकेशन पूछना है।  

माननीय अध्यक्ष : अधीर रजंन जी, आप भूतमका मि बाधंना। आप दादा की िरह प्रश्न पूछना।  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): The Universal 

Minimum Wage scheme is fine. There is no doubt about it. I would like to know 

from the hon. Minister whether you have the administrative wherewithal to 

enforce it or not. I would also like to know whether you have the enforcement 

mechanism to implement it or not. 

 The Code is silent on who constitutes the “employer”. The definition 

suggested in the Code fails to understand the range of “employer”, who falls 

outside the purview of employment laws and does not account for those 

employers who hire workers on oral contract.  मुाँह की बाि पर लेबर को बलुा लेिे हैं, उन 

एम्प्लॉयर के साथ लेबर चली जािी है, आप क्या करोगे? 

As per the recently released PLFS, 71 per cent of regular and wage 

workers do not have written contracts and 64 per cent do not provide any form 

of social security to their workers. In this case, it is difficult to assign the 

accountability towards employers, who are nonetheless ‘ghost employers’, 

whose presence can be felt, but cannot be seen on the surface.  मेरा यह कहना है 

तक आप एम्प्लॉई की बाि िो सोच रहे हैं, लेतकन एम्प्लॉयर भी भूि जैसा एम्प्लॉयर न बन जाए, 
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घोस्ट एम्प्लॉयर न बन जाए। तजनकी िनख्वाह 16 हजार रुपये है, उनको  इम्प्लॉई में शातमल नहीं 

तकया गया है। साथ-साथ इसमें अप्रेंतटस के बार ेमें कोई पररभािा आपने नहीं दी है।  

अतन्िम मदु्दा यह है तक the Code dilutes the Equal Remuneration Act. आपने 

तमतनमम वेजेज के तलए जो सेन्रल एडवाइजरी बोडस  बनाया, वहााँ महीने का जो पातटस तसपेशन है, वह 

50 परसेंट था, अब आपने उसे एक तिहाई कर तदया है। आपने रासंजेंडर के बार ेमें इसमें कोई 

पररभािा नहीं दी है और उस सबको आपने हटा तदया है। यह जो थोड़ा भेद-भाव है, इसको दूर करना 

चातहए।  

 पे-कमीशन ने 18 हजार रुपये तमतनमम वेज के तलए बोला है। पे-कमीशन ने आपको 18 हजार 

रुपये तमतनमम वेज की नसीहि दी है। उस बार ेमें आपकी क्या राय है? 

(1840/RV/RC) 

श्री पल्लि लोचन दास (तेर्पजर): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से यह पूछना 

चाह गंा तक जब वेजेज़ का तफक्सेशन होिा है, उस समय इम्प्लॉयसस, वकस सस और गवनसमेंट के सार े

अतधकारी तमलकर वेजेज़ तफक्स करिे हैं िो क्या उसके तलए सरकार कोई टेतक्नकल कमेटी 

बनाएगी, जहा ंपर, वेजेज़ तकस िरह से तफक्स होगा, उस फॉमूसले के ऊपर हम लोग बाि कर सकें ? 

 मेरा दूसरी बाि यह है तक यह जो वैररएबल अलाउंसेज और बेतसक पे है, इसे ररवाइज करना 

होिा है, मगर बहुि राज्यों में यह ररवाइज नहीं होिा है। उस ररवीजन को मॉनीटर करने के तलए क्या 

कोई मैकेतनज्म होगा, यह मैं जानना चाहिा ह ।ं 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Sir, a lot of skilled and unskilled 

workers are working in CPCL and ONGC, public sector undertakings which are 

situated in my constituency.  They are working there for more than 10 years now.  

Will they be given confirmed jobs?  I want to know this from the hon. Minister. 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Sir, even after so many years, the problem of 

contract labour is there.  In this Code the ‘establishment’ includes ‘Government 

establishment’ also.  Most of the times we see that the Government 

establishments employ people through contractors.  But as per various decisions 

of the Supreme Court in the last 20 years, if the place of work, supervision, and 

payment of salary is done by the principal employer, i.e., by the Government, he 

has to be paid equal pay.  Is labour through contractor permissible under this 

Code?  At the same time, he is not getting equal pay for equal work only on the 

ground that he is a labour of contractor and not the labour of the principal 

employer whereas he is working with the principal employer, salary is being paid 

by the principal employer, the establishment is of the principal employer and 

supervision is also of the principal employer.  What is the clarification on this 

issue? 
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प्रो. एस. पी. बसहं िघेल (आगरा): महोदय, मेरा इसमें सझुाव है तक ‘मजदूर’ और ‘लेबर’ शब्द बहुि 

हीन भावना से ग्रतसि शब्द है। इन्हें ‘श्रमजीवी’ कहा जाए िो ज्यादा अच्छा होगा क्योंतक ये अपने श्रम 

से जीतवि हैं। इन्हीं की मेहनि से हमारी कोतठयों में रौनक आिी है, इन्हीं की मेहनि से हमार ेभट्ठों 

में रौनक आिी है, इन्हीं की मेहनि से हमार ेखेिों में फसल लहलहािी है। ‘मजदूर’ बहुि अच्छा शब्द 

नहीं है। इन्हें ‘श्रमजीवी’ कहा जाए। ये भूतमहीन, भवनहीन लोग हैं और अपने श्रम से जीतवि हैं, जैसे 

हमने ‘चपरासी’, ‘तपउन’ कहना बदं कर तदया है और उन्हें ‘सहायक’ कहना शरुू कर तदया है। इसमें 

कोई तवत्तीय भार भी नहीं पड़ेगा और उन्हें अच्छा भी लगेगा। 

 धन्यवाद। 

श्री बिद्यजत िरन महतो (र्मशेदपजर): अध्यक्ष महोदय, हमार ेझारखंड प्रदेश में मनरगेा मजदूरों की 

मजदूरी बहुि ही कम है। मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहिा ह  ं तक क्या न्यूनिम मजदूरी का 

प्रावधान पूर ेदेश में मनरगेा मजदूरों पर भी लागू होगा? 

श्री सतंोष कज मार गगंवार: महोदय, मनरगेा ग्रामीण तवकास मंत्रालय के अन्िगसि आिा है और जहा ं

िक मेरी जानकारी है, प्रत्येक विस मनरगेा में तदए जाने वाले धन का अमाउन्ट बढ़ रहा है। इसका एक 

अच्छा स्वरूप नजर आ रहा है। अगर माननीय सदस्य को व्यतिगि रूप से कुछ कहना है िो वे 

ग्रामीण तवकास मंत्री जी से सम्पपकस  करके उनसे बाि कर लें। 

 माननीय अध्यक्ष जी, यहा ंपर कई सातथयों ने अपनी बािें कही हैं। जहां िक इम्प्लॉई और 

वकस र की पररभािा की बाि है िो जो सपुरवाइजरी शे्रणी में आ जािा है, वह तफर दूसरी तदशा में आिा 

है, इसतलए इसमें नाम का थोड़ा अन्िर समझ में आ रहा है। 

 इम्प्लॉयर की पररभािा सेक्शन - 2 (एफ) में दी हुई है। अभी मैं आपको इसे पढ़ कर नहीं सनुा 

सकिा, पर तनतिि रूप से, अगर आप इसे पढ़ेंगे िो आपको कुछ बाि समझ में आ जाएगी। 

(1845/MY/SNB) 

 अपे्रतन्टस शब्द पहले से ही हमार ेश्रम कानून में शातमल नहीं है और हम इस पर कुछ करने 

भी नहीं जा रहे हैं। अपे्रतन्टस के बार ेमें हम तकसी व्यवस्था में व्यवधान डालने का काम नहीं कर रहे 

हैं। 

जहा ंिक मनरगेा का प्रश्न है, …(व्यवधान) हमारा केवल इिना ही कहना है, पी.पी. चौधरी 

साहब ने जो सझुाव तदया है, वह हमारी समझ में आ रहा है।  आप सभी सदस्यों ने जो भी बिाया है, 

मैं ऐसा मानिा ह  ंतक हम लोग एक ऐतिहातसक फैसला दे रहे हैं। आप लोग जो तचिंा व्यि कर रहे हैं, 

देश में 40 करोड़ मजदूर हैं, तजनके बार ेमें अब िक कोई तचिंा नहीं की गई। हमारी सरकार और 

प्रधान मंत्री जी उनकी तचिंा कर रहे हैं। उनको न्यूनिम वेिन तमले, इसकी बाि कर रहे 

हैं।…(व्यवधान) इस तबल के पास होने के बाद, हम अपने तनधास ररि प्रतिया के िहि सभी के साथ 

बैठेंगे। इम्प्लॉयर, इम्प्लाई और राज्य सरकारों के साथ बैठकर न्यूनिम वेिन िय करने का काम 

करेंगे। 
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अब मैं आप सभी सातथयों का बहुि-बहुि धन्यवाद देना चाहिा ह  ंऔर इस आशा के साथ 

कहिा ह  ंतक आप सभी इसको पास करें। देश भर के मजदूर तनतिि रूप से इससे प्रभातवि होंगे और 

आप सभी को बहुि-बहुि धन्यवाद देंगे। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“तक मजदूरी और बोनस सबंधंी तवतधयों का सशंोधन और समेकन करने िथा उससे 

ससंि या उसके आनिुतंगक तवियों का उपबंध करने वाले तवधेयक पर तवचार तकया 

जाए।” 

 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: अब सभा तवधेयक पर खण्डवार तवचार करगेी। 

 सशंोधन सखं्या 13 से 15 और 49 से 57 

(खंड 2) 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगि राय, क्या आप सशंोधन सखं्या 13 से 15 और 49 से 57 प्रस्ििु 

करना चाहिे हैं? 

प्रो. सौगत राय (दमदम): अध्यक्ष महोदय, एक बार में नहीं, बतल्क एक-एक करके क्लॉज बाई क्लॉज 

कीतजए। 

माननीय अध्यक्ष: आपने जो अमेंडमेंट तदया है, उसको क्लब तकया गया है। कृपया, आप बैठ जाइए 

और एक बार तफर से सनु लीतजए।  

 सशंोधन सखं्या 13 से 15 और 49 से 57  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I have not completed my submission. 

Let us not make a mistake. I have given notices for moving amendments from 

13 to 17 and 49 to 58. So, I have given notices for a number of amendments. 

Our normal process is to take up clause by clause. खडं को उठाया जाए और उसके 

बाद सशंोधन उठाया जाए। यह मेरी बाि नहीं है। हर क्लॉज में जो अमेंडमेंट है, उसको उठाना चातहए। 

अगर आप इसको शॉटस  करना चाहिे हैं, िो मेर ेख्याल से इससे हमारी ससंदीय रीति भगं होगी। मैं 

नहीं चाहिा ह  ंतक महामतहम अध्यक्ष जी इस ससंदीय रीति को भगं करें।  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आपने जो सशंोधन तदया है, वह एक साथ क्लब करके तदया है 

और यह खंड 2 पर है। 

 माननीय सदस्य, आपने खंड 2 पर क्लॉज बाई क्लॉज सशंोधन तदया है, इसतलए इसे क्लब 

तकया गया है। हम परपंरा को बदल नहीं रहे हैं। तजस तदन हम बदलेंगे, अध्यक्षीय तनदेश से परपंराओ ं

को बदल सकिे हैं। यह अतधकार आपने मझेु तदया है, लेतकन आज मैं व्यवस्था को नहीं बदल रहा 

ह ।ं 

…(व्यवधान) 
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श्री सतंोष कज मार गगंवार: तजन सातथयों ने यहा ंपर सशंोधन का प्रस्िाव तदया है, मैं उनसे वादा 

करिा ह  ं तक उनसे तमलकर मैं उनकी बािों का समाधान करंूगा। मेरा आग्रह है तक आप अपना 

सशंोधन वातपस ले लें। 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मंत्री जी ने आग्रह तकया है, बाकी आपका यह अतधकार है। 

सशंोधन मागंना आपका अतधकार है। माननीय मंत्री जी ने व्यतिगि रूप से आग्रह तकया है तक मैं जब 

तनयम बनाने लगूंगा, िो इस तवधेयक के बार ेमें सभी माननीय सदस्यों से भेंट कर उनके साथ व्यापक 

रूप से चचास करंूगा, लेतकन यह आपका अतधकार है।  

…(व्यवधान) 

(1850/RU/CP) 

माननीय अध्यक्ष : एन. के. पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

“Page 2, for lines 22 to 24,-- 

substitute “(i) undertakes to produce a given result for the 

establishment including a person supplying goods or 

articles of manufacture to such establishment through 

contract labour; or”.”            (30) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन द्वारा खंड 2 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 30 को सभा 

के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ।ं 

सशंोधन मिदान के तलए रखा गया और अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“तक खंड 2 तवधेयक का अगं बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 2 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खंड 3 और 4 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

 

खंड 5 

 

माननीय अध्यक्ष :  श्री पी.आर. नटराजन, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): I beg to move: 

“Page 6, line 3,-- 

after  “employee” 

insert  “and/or/worker”. ”  (1) 
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माननीय अध्यक्ष : अब मैं पी.आर. नटराजन द्वारा खंड 5 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 1 को सभा के 

समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ।ं 

सशंोधन मिदान के तलए रखा गया और अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : एन. के. पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

“Page 6, line 3,-- 

after  “wages” 

insert  “less than eight hundred rupees per day or the wages”. 

”  (31) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन द्वारा खंड 5 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 31 को सभा 

के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ।ं 

सशंोधन मिदान के तलए रखा गया और अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“तक खंड 5 तवधेयक का अगं बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 5 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

 

खंड 6 

माननीय अध्यक्ष : सौगि राय जी, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, मैं नहीं मूव कर रहा ह ।ं 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

“Page 6, line 6,-- 

after  “wages” 

insert  “not less than eight hundred rupees per day”. (32) 

 

Page 6, line 8,-- 

after  “wages” 

insert  “not less than eight hundred rupees per day”.  (33) 
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Page 6, line 20,-- 

after  “prescribed” 

insert  “but not less than eight hundred rupees per day”. (34) 

 

Page 6, line 25,-- 

after  “or both; and” 

insert  “the minimum rate of wages for unskilled workers shall 

be not less than eight hundred rupees per day, for 

skilled and semi-skilled workers not less than one 

thousand five hundred rupees per day and one 

thousand two hundred rupees per day, respectively, 

and for highly skilled not less than two thousand 

rupees per day”.”   (35) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन द्वारा खंड 6 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 32 से 35 

को सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ।ं 

सशंोधन मिदान के तलए रखे गए और अस्वीकृि हुए। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“तक खंड 6 तवधेयक का अगं बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 6 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

 

खंड 7 

माननीय अध्यक्ष :  श्री पी.आर. नटराजन, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): I beg to move: 

“Page 6, after line 44,-- 

add “(1A) The component of minimum wages as specified in 

clauses (a), (b) and (c) of sub-section (1) shall be computed on the 

basis of the norms/criteria recommended by the 15th Indian Labour 

Conference (1957) and the directions of the Supreme Court in the 

Repttakos Co. Vs Workers’ Union (1992) and also as unanimously 

recommended by the 44th (2012), 45th (2013) and 46th (2014) Indian 

Labour Conferences”.”  (2) 
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माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री पी.आर. नटराजन द्वारा खंड 7 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 2 को सभा 

के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ।ं 

सशंोधन मिदान के तलए रखा गया और अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : सौगि राय जी, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, मैं नहीं मूव कर रहा ह ।ं 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“तक खंड 7 तवधेयक का अगं बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 7 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

 

खंड 8 

माननीय अध्यक्ष :  श्री पी.आर. नटराजन, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): I beg to move: 

“Page 7, line 7,-- 

Omit  “either”.  (3) 

 

Page 7, after line 7,-- 

insert  “(a) ensure that the fixation of minimum wage is as per 

the norms/criteria recommended by the 15th Indian 

Labour Conference (1957) and the directions of the 

Supreme Court in the Repttakos Co. Vs Workers’ 

Union (1992) and also as unanimously recommended 

by the 44th (2012), 45th (2013) and 46th (2014) Indian 

Labour Conferences”.  (4)  

 

 Page 7, for lines 8 and 9,-- 

substitute “(aa) appoint as many committees as it considers necessary 

to implement the norms/criteria as specified in clause (a) of 

this sub-section and shall also take into consideration the 

basis of the price-level (Consumer Price Indices) prevalent at 

the time of appointment or as per the terms of reference on 

the period decided by the Government to arrive at the 

minimum wage figures;”.  (5) 
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 Page 7, for lines 20 to 25,-- 

substitute “(3) After examining the figures of minimum wage arrived at 

by the committee appointed under clause (aa) of sub-section 

(1), the appropriate Government shall by notification fix or, as 

the case may be, revise the minimum rates of wages and 

unless such notification otherwise provides, it shall come into 

force on the expiry of three months from the date of its issue”. 

(6) 

 

 Page 7, line 29,-- 

 omit  “ordinarily”.  (7) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री पी.आर. नटराजन द्वारा खंड 8 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 3 से 7 को 

सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ।ं 

सशंोधन मिदान के तलए रखे गए और अस्वीकृि हुए। 

माननीय अध्यक्ष : श्री कोतडकुतन्नल सरुशे, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA):  I beg to move: 

“Page 7, line 30,-- 

 for  “five years” 

substitute three years”. ” (18) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री कोतडकुतन्नल सरुशे द्वारा खंड 8 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 18 को 

सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ।ं 

सशंोधन मिदान के तलए रखा गया और अस्वीकृि हुआ।  

(1855/NK/NKL) 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के.पे्रमचन्द्रन, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं।  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving amendment 

No. 36. 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगि राय, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं?  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving amendment Nos. 59 

and 60. 

माननीय अध्यक्ष:  प्रश्न यह है: 

“तक खंड 8 तवधेयक का अगं बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 8 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 
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खंड 9 

माननीय अध्यक्ष : श्री पी. आर. नटराजन,  क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं?  

SHRI P.R NATARAJAN (COIMBATORE): Sir, I beg to move: 

 Page 7, line 32,-- 

after  “in such manner as may be prescribed” 

insert  “and on the basis of the norms/criteria recommended 

by the 15th Indian Labour Conference (1957) and the 

directions of the Supreme Court in Repttakos Co. Vs 

Workers’ Union (1992) and also as unanimously 

recommended by the 44th (2012), 45th (2013) and 46th 

(2014) India Labour Conferences.”.  (8) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री पी. आर. नटराजन द्वारा खंड 9 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 8 को 

सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ।ं 

 सशंोधन मिदान के तलए रखा गया और अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगि राय, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं?  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving amendment No. 61. 

माननीय अध्यक्ष:  प्रश्न यह है: 

“तक खंड 9 तवधेयक का अगं बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ।  

खंड 9 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खंड 10 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं?  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving amendment 

No. 37. 

माननीय अध्यक्ष:  प्रश्न यह है: 

“तक खंड 10 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ।  

खंड 10 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

 

खंड 11 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगि राय, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं?  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving amendment No. 62. 
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माननीय अध्यक्ष:  प्रश्न यह है: 

“तक खंड 11 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ।  

खंड 11 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खंड 12 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खंड 13 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगि राय, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं?  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving amendment No. 63. 

माननीय अध्यक्ष:  प्रश्न यह है: 

“तक खंड 13 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ।  

खंड 13 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खंड 14 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

 

खंड 15 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं?  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving amendment 

No. 38. 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगि राय, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं?  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving amendment No. 64. 

माननीय अध्यक्ष:  प्रश्न यह है: 

“तक खंड 15 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ।  

खंड 15 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खंड 16 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

 

 

खंड 17 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं?  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving amendment 

Nos. 39 and 40. 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगि राय, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं?  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving amendment Nos. 65 

and 66. 
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माननीय अध्यक्ष:  प्रश्न यह है: 

“तक खंड 17 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ।  

खंड 17 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

 

खंड 18 

माननीय अध्यक्ष : श्री कोतडकुतन्नल सरुशे, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं?  

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I beg to move: 

 Page 10, line 4,-- 

 after  “absence from duty” 

 insert “after it is proved that the absence is in contravention 

of employment conditions agreed upon and laid down”.

 (19) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री कोतडकुतन्नल सरुशे जी द्वारा खंड 18 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 19 

को सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ।ं 

 सशंोधन मिदान के तलए रखा गया और अस्वीकृि हुआ। 

(1900/MK/RP) 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के.पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move: 

 Page 11, line 10,- 

 for  “fifty per cent.” 

 substitute  “thirty-five per cent.”.  (41) 

 

 Page 11, line 11,- 

 for  “fifty per cent.” 

 substitute  “thirty-five per cent.”.  (42) 

 

Page 11, line 16,- 

 insert   “Provided that the deductions under clauses (m) 

   and (n) are affected only after proving the loss under  

   the due process of law.”.  (43) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन.के.पे्रमचन्द्रन जी द्वारा खण्ड 18 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 41 

से 43 को सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ाँ। 

सशंोधन मिदान के तलए रखे गए और अस्वीकृि हुए। 
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माननीय अध्यक्ष : प्रो.सौगि राय जी, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am not moving my Amendment No. 

67.  

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है:  

“तक खण्ड 18 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खण्ड 18 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खण्ड 19 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

 

खंड 20 

माननीय अध्यक्ष : श्री पी.आर.नटराजन जी, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): Sir, I had given only selected 

amendments.  I beg to move: 

 Page 11, omit lines 46 to 48   (9) 

 Page 12, omit lines 1 to 7   (10) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री पी.आर.नटराजन जी द्वारा खण्ड 20 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 9 

और 10 को सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ाँ। 

सशंोधन मिदान के तलए रखे गए और अस्वीकृि हुए। 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के.पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move: 

Page 11, omit lines 46 to 48   (44) 

 Page 12, omit lines 1 to 7   (45) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन.के.पे्रमचन्द्रन जी द्वारा खण्ड 20 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 44 

और 45 को सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ाँ। 

सशंोधन मिदान के तलए रखे गए और अस्वीकृि हुए। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है:  

“तक खण्ड 20 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खण्ड 20 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खण्ड 21 से 25 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 
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खंड 26 

माननीय अध्यक्ष : श्री सरुशे कोतडकुतन्नल जी, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I beg to move: 

 Page 13, line 16,- 

 for   “twenty per cent.” 

 substitute  “twenty-five per cent”.  (20) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री सरुशे कोतडकुतन्नल जी द्वारा खण्ड 26 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 

20 को सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ाँ। 

सशंोधन मिदान के तलए रखे गए और अस्वीकृि हुए। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है:  

“तक खण्ड 26 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खण्ड 26 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खण्ड 27 से 30 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

 

खंड 31 

माननीय अध्यक्ष : श्री पी.आर.नटराजन जी, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): Sir, I beg to move: 

 Page 14, lines 46 and 46,- 

 omit   “,but the authority shall not disclose any information 

   contained in the balance sheet unless agreed to by  

   the employer”.  (11) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री पी.आर.नटराजन जी द्वारा खण्ड 31 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 11 

को सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ाँ। 

सशंोधन मिदान के तलए रखा गया और अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है:  

“तक खण्ड 31 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खण्ड 31 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खण्ड 32 से 38 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 
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खंड 39 

 

माननीय अध्यक्ष : श्री सरुशे कोतडकुतन्नल जी, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, it is regarding bonus. I beg 

to move: 

 Page 17, line 3,- 

 for   “eight months” 

 substitute  “six months”.  (21) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री सरुशे कोतडकुतन्नल जी द्वारा खण्ड 39 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 

21 को सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ाँ। 

सशंोधन मिदान के तलए रखे गए और अस्वीकृि हुए। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है:  

“तक खण्ड 39 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खण्ड 39 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खण्ड 40 से 41 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

 

खंड 42 

 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के.पे्रमचन्द्रन जी, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move: 

 Page 19, for lines 5,- 

 substitute  “(a) three representing employees;”.  (46) 

 

 Page 19, for lines 6 and 7,- 

 substitute  “(b) seven representing employees from 

 seven different trade unions; and”.  (47) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन.के.पे्रमचन्द्रन जी द्वारा खण्ड 42 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 46 

और 47 को सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ाँ। 

सशंोधन मिदान के तलए रखे गए और अस्वीकृि हुए। 
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माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है:  

“तक खण्ड 42 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खण्ड 42 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खण्ड 43 से 50 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

 

(1905/YSH/RCP) 

खंड 51 

माननीय अध्यक्ष: श्री पी.आर. नटराजन, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): Sir, I beg to move: 

 Page 23, lines 21 and 22, – 

 for  “as assigned to him by the appropriate Government” 

substitute “at a regular interval, as part of the mandated duty and initiate 

appropriate measures on the basis of the findings of 

inspection”.   (12) 

 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री पी.आर. नटराजन द्वारा खंड 51 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 12 को 

सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ।ं  

सशंोधन मिदान के तलए रखा गया और अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: श्री अधीर रजंन चौधरी, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I beg to move: 

 Page 23, after line 43, – 

insert “(a) If the Inspector-cum-Facilitator fails to perform his duty in 

accordance with the provisions of the code, he shall be 

punishable with imprisonment for a term not less than six 

months.”.  (48) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं अधीर रजंन चौधरी द्वारा खंड 51 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 48 को सभा 

के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ।ं  

सशंोधन मिदान के तलए रखा गया और अस्वीकृि हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 51 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 51 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खंड 52 और 53 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 
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खंड 54 

माननीय अध्यक्ष: श्री सरुशे कोतडकुतन्नल, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I beg to move:  

 Page 24, lines 25 and 26, – 

 for   “fifty thousand rupees” 

 substitute “one lakh rupees”.     (22) 

  

Page 24, for line 31, – 

substitute “extend to six months or with fine which may extend to three 

lakh rupees, or with”.    (23) 

       

Page 24, lines 34 and 35, – 

 for   “twenty thousand rupees” 

 substitute “fifty thousand rupees”.    (24) 

 

Page 24, line 37, – 

 for   “five years” 

 substitute “three years”.     (25) 

 

Page 24, for line 40, – 

substitute “term which may extend to three months or with fine which 

may extend to fifty thousand”.   (26) 

 

Page 24, line 49, – 

 after   “time period” 

 insert  “of three weeks”.     (27) 

 

Page 25, line 4, – 

 for   “five years” 

 substitute “three years”.     (28) 

 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं सरुशे कोतडकुतन्नल द्वारा खंड 54 में प्रस्ििु सशंोधन सखं्या 22 से 28 

को सभा के समक्ष मिदान के तलए रखिा ह ।ं  

सशंोधन मिदान के तलए रखे गए और अस्वीकृि हुए। 
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माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 54 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 54 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

खंड 55 से 69 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

खंड 1 

 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन, क्या आप सशंोधन प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving the 

amendment. 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 “तक खंड 1 तवधेयक का अगं बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खंड 1 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

अतधतनयमन सूत्र और नाम तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

श्री सतंोष कज मार गगंवार : अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्िाव करिा ह :ं 

“तक तवधेयक पाररि तकया जाए।” 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“तक तवधेयक पाररि तकया जाए।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

 

(FOR REST OF THE PROCEEDINGS, 

PLEASE SEE THE SUPPLEMENT.) 


